
Panait Munteanu

Povestea vieţii mele

M-am născut fără să fiu dorit.

 
Acest fapt a marcat toată viaţa mea şi s-a repercutat negativ, în timp, asupra întregii mele fiinţe, asupra a tot ceea ce am vrut să realizez.

 
Prefaţă.
 
Am scris această carte din dorinţa de a dezvălui cititorului evenimentele care au avut loc şi care s-au derulat pe parcursul vieţii mele zbuciumate.

 
Nimic nu este imaginar.

 
Toate etapele pe care le-am trăit şi care sunt descrise în roman s-au petrecut în realitate.

 
Am încercat să redau cât mai fidel posibil istoria vieţii mele cu urcuşurile şi coborâşurile ei, cu preocupările şi incertitudinile, cu bucuriile şi necazurile, specifice, de altfel, fiecărui om.

 
Personajele ce apar în această lucrare sunt deasemeni reale şi unele dintre ele mai sunt încă în viaţă.

 
Sunt convins că ele se vor regăsi în paginile romanului meu aşa cum au trăit şi au participat, într-un fel sau altul, mai mult sau mai puţin, la evenimentele ce s-au succedat în viaţa mea, în perioada cuprinsă între anii 1938 şi până în zilele noastre, în ţară sau în străinătate.

 
Descrierile şi dialogurile menţionate în roman respectă în marea lor majoritate adevărul istoric şi dacă cei ce vor citi această carte vor constata existenţa unor erori, vreau să le spun, încă de la început, că am considerat să menţionez cuvintele sau expresiile utilizate nu „ mot-a-mot „ ci doar pentru a exprima esenţa dialogurilor şi a ideilor ce sau desprins din ele, aşa cum au avut ele loc.

 
Cartea descrie şi menţionează numai principalele evenimente marcante ce s-au desfăşurat în perioada arătată deoarece, în realitate, volumul lor real fiind foarte mare, ar fi trebuit să scriu şi să desfăşor acţiunile romanul meu în cel puţin trei sau patru volume.

 
Această lucrare este prima mea carte şi poate chiar şi ultima.

 
De aceea, vreau să specific că, nefiind un scriitor consacrat, nu am pretenţia ca rândurile mele să rămână în biblioteca naţională.

 
Cartea este consacrată în mare parte tuturor celor care au trăit evenimentele perioadei comuniste din România şi care împreună cu familiile lor, cu rudele, cu prietenii şi cu cunoştinţele lor au suportat cu stoicism ororile acestui regim.

 
Tin să aduc un omagiu tuturor celor care în momentele mele cele mai grele, m-au ajutat şi m-au încurajat să depăşesc perioadele cele mai negre din viaţa mea.

 
De asemeni, vreau să-mi exprim înalta mea gratitudine şi sincere mulţumiri pe care le adresez vărului meu Mircea Barzuca care, prin prezenţa, sfatul şi ideile lui, m-a determinat să scriu rândurile ce urmează.

 
Autorul.
 
Capitolul 1 Naşterea Mama mea, Elena Munteanu, pierduse al treilea copil, Ionel, care a murit la vârsta de cinci ani datorită unui cancer la stomac.

 
Ceilalţi doi copii, două fetiţe gemene de numai două şi trei luni, Ioana şi Ana au decedat din cauza unei boli necunoscute după ce mama a făcut la naştere o septicemie generalizată.

 
A supravieţuit însă datorită doctorului Robitu, o somitate în materie medicală cu studii la Paris, care era un prieten şi un admirator al tatălui meu, Zamfir Munteanu, cunoscut de lume sub numele de Nicu, mare campion de ciclism în aceea vreme.

 
Doctorul Robitu a practicat medicina toată viaţa, în oraşul său natal Brăila, fiind cunoscut şi apreciat peste tot ca un mare practician.

 
Îngrozită de ceea ce se întâmplase cu ceilalţi copii, mama, după ce a rămas din nou însărcinată, a hotărât să avorteze fătul.

 
Spunea că este blestemată şi că nu mai are tăria să aducă pe lume al patrulea copil, care poate că va avea soarta celorlaţi trei.

 
Nu mai vroia, nu mai dorea să nască, după gândirea ei, încă o fiinţa condamnată de la început să moară.

 
Era o zi neguroasă, de iarnă grea, în 23 februarie 1938 când mama, s-a dus la doctorul Robitu ca să avorteze.

 
A intrat în clădirea clinicii în momentul în care un vânt violent, ce spulbera zăpada, a izbit cu putere uşa de la intrare făcând un zgomot asurzitor.

 
Înfrigurată şi tulburată de zgomotul uşii, după ce şi-a tras sufletul şi s-a scuturat de zăpada care-i intrase în păr, prin urechi, peste tot, s-a aşezat pe un scaun şi a aşteptat în anticamera cabinetului, circa cinci minute.

 
Doctorul a apărut cu zâmbetul pe buze şi a invitat-o să intre în biroul său.
 
— Ce te aduce la mine, stimată doamnă, pe asemenea vreme?

 
A zis doctorul Robitu.
 
— Doctore, nu mai am puterea să rezist şi la al patrulea copil, fapt pentru care am hotărât să avortez.

 
Sunt blestemată, nu ştiu de cine şi pentru ce.

 
Doctorul a privit-o îndelungat cu blândeţe şi apoi i-a răspuns pe un ton mângâietor:
 
— Ştii tu, doamnă Elena, că a lua viaţa unui prunc este o pedeapsă de la Dumnezeu.

 
Vrei tu ca acest sacrilegiu să te marcheze toată viaţa?

 
Este adevărat că până acum, ai avut numai eşecuri, dar am convingerea că totul s-a terminat şi că de acum înainte totul va fi bine.

 
Înainte de a lua o asemenea hotărâre trebuie să te mai gândeşti, să mai meditezi.

 
Alte femei ar da şi ar face orice pentru a avea un copil, iar tu vrei să-l dai afară.

 
În calitate de doctor curant nu te sfătuiesc să faci aşa ceva.

 
Un copil este un dar de la Dumnezeu.

 
El este fructul iubirii a două făpturi.

 
Este legătura viabilă care uneşte pe cei doi şi care consolidează relaţia lor conjugală pe viaţa.

 
Vrei tu oare să distrugi această legătură?

 
Eu cred că nu.

 
Ieri, am vorbit cu Nicu, soţul tău, care mi-a spus că te-ai hotărât să avortezi.

 
Era amărât, bine înţeles de necazurile voastre dar şi de faptul că tu nu mai vrei să ai un alt copil.

 
Vrei oare ca prin acest act să-l îndepărtezi pentru totdeauna de tine?

 
Bărbaţii sunt foarte sensibili în asemenea situaţii.

 
Eşti tânără, ai toată viaţa înaintea ta şi am convingerea că totul o să se termine cu bine.

 
Mă voi ocupa îndeaproape de tine, pentru ca naşterea să se desfăşoare în cele mai bune condiţiuni.

 
Mama l-a privit cu neîncredere şi cu amărăciune în suflet, a schiţat un zâmbet şi apoi i-a răspuns:
 
— Am să mă mai gândesc!

 
După ce a plecat de la doctor, mama s-a îndreptat spre casă îngândurată şi preocupată, pe de o parte, de ceea ce îi spusese doctorul, iar pe de altă parte, de faptul că în interiorul ei se dădea o luptă pe viaţă şi pe moarte, deoarece imaginea copiilor ei, care-i muriseră, o urmărea pretutundeni.

 
Gândul că poate copilul ce-l poartă în pântec ar putea avea soarta celorlalţi o marca şi-i dădea frisoane.

 
Se gândea că cineva a blestemat-o şi în acelaş timp se întreba de ce şi pentru ce, deoarece ea nu făcuse nici-un rău, nimănui.

 
Il iubea pe Nicu şi realiza că dacă ar avorta fără consimţământul lui, acesta poate se va îndepărta de ea, mai ales datorită caracterului său nestatornic.

 
Avea convingerea că şi Nicu o iubeşte, dar în felul lui.

 
Ea înţelegea dragostea altfel, nu numai ca o materializare a unirii a două suflete, ci ca aerul pe care il respiri, ca lumina şi energia pe care o primeşti de soare, fără de care nu poţi trăi.

 
Dragostea pentru ea consta în dorinţa de a da ceea ce este al tău, altuia şi, de a simţi fericirea acestuia ca şi cum ar fi a ta.

 
A fi îndrăgostit de cineva, însemna pentru ea mult mai mult decât a fi stăpânit de un sentiment copleşitor, însemna a lua o hotărâre, a face o judecată, a te angaja printr-o promisiune.

 
Dacă dragostea ar fi un sentiment nestatornic, n-ar exista nici o bază pentru făgăduinţa de a iubi pe cineva pe toată durata vieţii.

 
De aceea, s-a hotărât să vorbească cu soţul său Nicu şi în funcţie de ceea ce vor discuta va avorta sau nu.

 
În jurul orei şase după amiază, Nicu a sosit acasă.

 
Elena îl aştepta şi după ce i-a dat să mănânce, îi spuse:
 
— Nicule, azi am fost la doctorul Robitu pentru avort.

 
Am discutat cu el mult şi a încercat să mă convingă să nu avortez, însa nu a reuşit decât poate pe jumătate.

 
Nenorocirile prin care am trecut amândoi, datorită morţii copiilor noştrii, m-a determinat să mă gândesc şi să reflectez dacă este bine sau nu, să dau naştere unui suflet care ar putea urma soarta celorlalţi.

 
De aceea, vreau să cunosc părerea ta şi în funcţie de ceea ce vom discuta şi conveni acum, voi proceda sau nu la acest avort.
 
— Fetiţa mea dulce şi scumpă, ştii bine că eu dintotdeauna am dorit să avem copii.

 
Trebuie să înţelegi că viaţa noastră nu se opreşte aici.

 
Că trebuie să ne gândim să dăm la o parte trecutul care nu se mai poate întoarce niciodată şi să sperăm că viitorul va fi mult mai bun cu noi şi că Dumnezeu îşi va arunca privirea lui şi asupra noastră.

 
Temerile tale, că tu poate că ai fi blestemată, sunt gânduri de moment, izvorâte ca urmare a ceea ce ni s-a întâmplat.

 
Vreau să şti şi să fi convinsă că eu te iubesc şi că această iubire va dura până în momentul când noi vom părăsi acest pământ pentru o viaţă veşnică.

 
De aceea, doresc din suflet ca tu să nu avortezi şi poate că cel sau cea care se va naşte va rupe blestemul tău, dându-ne fericirea pe care noi am dorit-o atâta.

 
Acest moment a fost factorul hotărâtor care a convins-o pe mama să nu avorteze.

 
Ezitarea ei însă a influenţat ca un fluid şi pentru totdeauna, viaţa şi existenţa ulterioară a fiinţei ce avea să se nască, stigmatizându-l pentru totdeauna.

 
Brăila, oraşul naşterii şi al primei mele copilării era, în aceea vreme, în plină efervescenţă înfloritoare.

 
Port la Dunăre şi aproape de Marea Neagră, oraşul era zi şi noapte plin de mişcare şi agitaţie specifică marilor porturi.

 
Oamenii erau veseli de prosperitatea oraşului si, după o zi de muncă activă, încheiau ziua într-una din bodegile sau restaurantele care marcau portul, la o masă plină cu mititei, cu halbe de bere rece şi înspumate.

 
Cântecele lăutarilor însoţeau mesenii până noaptea târziu, în timp ce luna se furişa printre nori, ca o copilă zglobie şi îşi oglindea, cu fascinaţie, privirea ei caldă pe cursul lin şi liniştit al Dunării.

 
Frumusţea oraşului era cunoscută şi apreciată atât de localnici cât şi de vizitatori.

 
Străzile curate îmbiau pe trecători la plimbări zilnice iar Grădina Mare din apropierea portului era tot timpul plină de viaţă.

 
Negustorii nu conteneau să-şi laude produsele venite din cele patru colţuri ale lumii atrăgând mulţimea, ce se precipita să-i viziteze, pe Strada Mare ca şi în locurile special amenajate în stil oriental.

 
Pe băncile Grădinii Mici, pensionarii îşi citeau liniştiţi ziarele sau se jucau cu nepoţeii care zburdau împrejurul lor, sub soarele cald al zilei.

 
Spre seară, în crepusculul roşiatic, îndrăgostiţii, aşezaţi în mici bărcuţe, pluteau printre valurile care se ondulau pe cursul lin al Dunării, savurând parfumul suav şi îmbătător al trestiilor în floare.

 
Uneori, tinerii care se plimbau cu bărcile pe Dunăre cântau:

 
Brăila, Galaţiul, oraşu-i frumos, Te duci cu barca şi vii pe jos.

 
De multe ori, ceaţa obtura orizontul făcând să dispară luminiţele oraşului care pâlpâiau într-un decor fascinant, feeric, iar când aceasta se risipea frmuseţea oraşului reapărea din nou, în toată măreţia şi splendoarea lui.

 
Vapoare mari pluteau sau stăteau ancorate în port şi păreau a fi giganţi mitologici, gata să atace valurile înspumate ce se spărgeau în contact cu corpul lor metalic.

 
De cealaltă parte a Dunării, marea Baltă a Brăilei, cu minunata ei întindere acvatică, plină de ascunzători tainice, se desfăşura pe câţiva kilometri şi unde Terente, vestitul haiduc, aducea fetele pe care le fura de la bogătaşi.

 
Un lăutar anonim îi compusese chiar şi un cântec intitulat „ Terente fură fete „ care circula atunci pe toate buzele celor care îl iubeau.

 
După bariera oraşului, la câţiva kilometri, se află şi acum frumoasa pădure de pe marginea Lacului Sărat, loc preferat şi de întâlnire duminicală a locuitorilor şi vizitatorilor oraşului.

 
Fiind aşezată nu departe de Marea Neagră şi la răscrucea unor drumuri internaţionale, Brăila a fost sălaş pentru multe grupuri etnice care au trăit în armonie şi convieţuire paşnică cu locuitorii români ai acestui oraş.

 
Greci, ruşi, turci, bulgari, armeni şi evrei au găsit aici un mod de viaţa apropiat tradiţiilor şi obiceiurilor lor, făcând ca aceştia să se instaleze în acest oraş, ceea ce a dus la integrarea lor în viaţa culturală şi spirituală a Brăilei, influienţând, la rândul lor, tradiţiile localnicilor de origine.

 
Renumele şi frumuseţile Brăilei au fost cântate şi zugrăvite de mari personalităţi ale culturii şi ştiinţei româneşti ca romancieri, pictori, muzicieni, poeţi, savanţi şi chiar oameni politici ai secolului XIX şi XX.

 
Panait Istrate, scriitor de expresie franceză care s-a născut şi a trăit la Brăila, a descris cu înaltă măiestrie, în operele sale, viaţa acestui medieval oraş dunărean.

 
Haricleea Darclee, denumită „ marea soprană a lumii „ a cântat şi a interpretat pe marile scene mondiale melodii ce au dus la renumele oraşului.

 
Nu mai puţin de 13 opere ale unor mari compozitori au fost scrise pentru vocea ei şi interpretate de ea cu un enorm succes.

 
Unele dintre acestea au intrat în patrimoniul mondial al culturii, ca de exemplu „Toşca” de Puccini, „La Wally” de Catalani, „Iris” de Mascagni” şi altele.

 
Panait Cerna, poet recunoscut drept cântăreţul frumuseţilor morale, a scris poezii cu elemente din viaţa brăilenilor ajungând să fie chiar mândria lor.

 
Mihail Sebastian, romancier şi scriitor de piese de teatru a evocat în opera sa viaţa şi trăirile interioare ale brăilenilor mai ales în romanul său „ Oraşul cu salcâmi „.

 
Mihail Kogălniceanu, mare om politic de renume internaţional, a reprezentat interesele locuitorilor Brăilei ca deputat în Parlamentul României.

 
Faima oraşului a fost evocată şi de multe alte personalităţi ca Anton Bacalbaşa, Theodor Constantin, Gheorghe Bănea, Mircea Ştefănescu, George Niculescu-Basu, Petre Stefănescu-Goangă, Elena Teodorini, Ion Theodorescu-Sion, Gheorghe Naum, Maria Filotti, Ana Aslan precum şi de mulţi alţi brăileni ai epocii.

 
În acest oraş minunat, s-au cunoscut şi au trăit, o parte din viaţa lor, soţii Elena şi Zamfir Munteanu care au dat naştere, prin dragostea lor, eroului acestui roman.

 
Elena Munteanu, cu numele ei de fată, Grozea Elena, s-a născut la Bucureşti pe 13 ianuarie 1913, dintr-o familie ce locuia în cartierul Dămăroaiei şi care, mai avea încă doua fete, Maria şi Ioana.

 
Părinţii ei, Ana şi Petre Grozea, care o alintau cu numele de Lenuţa, aveau o căsuţă în acest mic cartier luminat cu felinare cu metan.

 
Situaţia lor materială era destul de modestă, fapt ce a făcut ca atunci când Elena a împlinit vârsta de cinci ani, părinţii ei au acceptat ca ea, să fie înfiată de sora tatălui ei, Zoia Grozea, care se căsătorise la Brăila cu un negustor bogat sub numele de Ion Rugină, preluând astfel numele lui, respectiv Zoia Rugină.

 
Aceasta nu putea să aibă copii şi de aceea, împreuna cu soţul ei, au hotărât să o înfieze pe Elena, mezina familiei Grozea.

 
În primăvara anului 1918, spre sfârşitul lunii mai, Zoia Rugină, s-a dus la Bucureşti pentru a o înfia şi aduce pe Elena la Brăila.

 
De la gară a luat o trăsură şi în jurul orei trei după amiază a ajuns la locuinţa cumnatei sale din strada Izbiceni din cartierul Dămăroaia.

 
Când Zoia a intrat în curte, a rămas plăcut impresionată de curăţenia şi frumuseţea căsuţei în care micuţa Elena locuia.

 
Cumnata sa Ana, sau Anicuţa cum îi zicea toată lumea, era căsătorită cu fratele ei, Petre Grozea, care lucra la Căile Ferate Române Timp de 12 ani cele cumnate nu s-au vizitat din cauza distanţei dar mai ales din cauza faptului că Zoia, era tot timpul ocupată cu dirijatul restaurantului, brutăriei şi a magazinului de coloniale pe care ea şi soţul ei le aveau la Brăila.

 
Ele au continuat însă să corespondeze, pe tot parcursul acestei perioade de timp, prin scrisori şi prin ele au ajuns să se înţeleagă pentru înfierea micuţei Elena.

 
Soţii Rugină au ales-o pe ea deoarece era cuminte, ascultătoare şi foarte frumoasă, spre deosebire de celelalte două surori, care întotdeauna, au pizmuit-o din această cauză, toată viaţa lor.

 
Curtea locuinţei mamei sale era plină de flori şi de ronduri cu legume care nu de mult răsăriseră, parfumând cu mirosul lor aerul proaspăt primăvăratec.

 
Canalizare nu aveau, însa apa de băut proaspătă o scoteau dintr-un puţ, foarte adânc, ce se afla în fundul curţii unde, de altfel, era construită şi casa.

 
După ce s-au sărutat, cele cumnate au intrat în casă şi au început să vorbească despre Elena care se juca în curte.
 
— Dragă Anicuţa, am venit s-o iau pe Lenuţa la Brăila, după cum ne-am înţeles.

 
Tu ştii că eu nu pot avea copii şi de aceea împreună cu Ion am hotărât s-o adoptăm pe ea, pentru a vă despovăra pe voi de o parte din greutăţile pe care le aveţi cu cele trei fete ale voastre.

 
În acelaş timp, eu şi cu Ion dorim să avem lângă noi un suflet de copil care mai târziu, după moartea noastră, va moşteni toată averea pe care o avem.
 
— Zoe dragă, mi se rupe sufletul la gândul că nu am să mai pot s-o văd pe Lenuţa lângă mine, însă pentru fericirea ei, sunt gata să fac orice.

 
Ea este o fetiţă cuminte şi ascultătoare şi sunt convinsă că alături de voi nu va simţi lipsa noastră.

 
De aceea, ţi-o încredinţez cu toată inima şi dragostea mea.
 
— Atunci ne-am înţeles!

 
Eu deja am început să fac formalităţile de adopţiune şi mâine dimineaţă vreau să plec cu Lenuţa la Brăila unde mă aşteaptă şi alte o mie de treburi.

 
A doua zi, Elena a plecat la Brăila însoţită de noua sa mamă, Zoia, la domiciliul acesteia, unde viitorii săi părinţi adoptivi, ce locuiau pe Calea Călăraşilor, aveau o cârciumă, o brutărie şi un mare magazin de coloniale.

 
După sosirea ei la Brăila, părinţii ei adoptivi, au îmbrăcat-o cu lucruri frumoase, demne de poziţia lor socială şi au instalat-o într-o cameră special amenajată la etajul locuinţei lor.

 
Aici, în universul ei de fată, Elena şi-a strâns şi păstrat multe amintiri ale copilăriei şi adolescenţei sale.

 
La plecarea din Bucureşti, a adus cu ea o cutiuţă unde păstra fotografiile părinţilor şi ale surorilor ei, precum şi mici amintiri din primii ei ani de viaţa.

 
Mai târziu, a început să scrie, într-un caiet secret, unele memorii şi reflexii din tinereţea sa, mai ales după ce avea să se îndrăgostească de viitorul ei soţ, Nicu.

 
Elena s-a obişnuit repede cu noua sa situaţie şi după un an de zile, părinţii ei adoptivi au dat-o la şcoală, la vârsta de şase ani, unde a urmat cursurile unui pension de maici.

 
Aici, micuţa Elena a învăţat alfabetul vieţii şi a comportamentului în societate, precum şi multe alte lucruri care i-au servit mai târziu în viaţa sa personală, familială şi socială.

 
Toată copilăria sa, în oraşul Brăila, şi-a petrecut-o, ziua printre maici iar seara în restaurantul părinţilor ei, ajutând la servitul clienţilor care invadau, continuu, renumitul restaurant al lui Rugină.

 
După împlinirea vârstei de 13 ani, într-una din serile lunii septembrie a anului 1926, tânărul sportiv Zamfir Munteanu a întâlnit-o pentru prima dată pe Elena, în restaurant, în timp ce ea servea la mesele clienţilor.

 
El tocmai câştigase o cursă de ciclism şi serba acest eveniment cu nişte prieteni.

 
Frumuseţea şi tinereţea fetei cu ochi albaştri şi păr lung, castaniu, ce se agita printre mesele clienţilor, făcea ca toată lumea ce se afla acolo, să o soarbă din ochi.

 
Când privirile lor s-au întâlnit, pentru prima oară, s-a declanşat deodată, ca un fulger, aşa numitul „ coup de foudre „ ce a marcat începutul dragostei lor.

 
Din acel moment, viaţa şi destinul lor s-au legat pentru totdeauna, pentru veşnicie.

 
În vremea aceea, Zamfir Munteanu făcea sport.

 
De mic copil a iubit bicicleta şi pasiunea lui pentru ciclism, depăşise orice limită.

 
Tatăl său, Munteanu Ion, murise în timpul războiului din 1916, lăsând-o pe soţia lui, Elena, cu patru copii orfani din care trei fete şi un băiat.

 
Născut la 17 septembrie 1905, unic băiat şi mezin al mamei sale, Zamfir, sau Nicu, cum îi zicea toată lumea, şi-a petrecut copilăria şi adolescenţa alături de mama sa, care, după moartea soţului şi împinsă de nevoile familiei, a devenit precupeaţă în Piaţa Centrală a Brăilei unde vindea legume proaspete.

 
Seara, după ce-şi termina lecţiile şcolare, Nicu, meşterea tot timpul şi îşi asambla singur biciclete, după care, împreună cu alţi adolescenţi de vârsta lui, alerga pe strada sa, Mihai Bravu, întrecându-se cu aceştia.

 
Pasiunea sa pentru bicicletă a făcut ca el să câştige, cu timpul, simpatia şi încrederea lui Fotti Valerianu, om bogat şi proprietar al unui club de ciclism din Brăila.

 
Acesta i-a dat posibilitatea să alerge în curse organizate de ciclism, mai întâi, la nivel de oraş şi apoi la nivel de regiune unde majoritatea curselor au fost câştigate de el.

 
Nu mult după aceea, a câştigat de mai multe ori campionatul României şi a alergat în străinătate alături de celebrii Galien şi Mercier, mari ciclişti francezi şi apoi proprietari ai marilor lor companii de biciclete, din aceea epocă.

 
Băiat frumos şi atletic, Nicu era adorat de femei.

 
După fiecare cursă câştigată, multe doamne îl aclamau şi vărsau câte o lacrimă, pe furiş, dacă el nu le lua în seamă.

 
Unele chiar îi scriau epistole de amor iar când el pătrundea în incinta stabilimentului „ La tanti Elvira „, bordel de lux din centrul oraşului, toate fetele de acolo se repezeau la el îmbrăţişându-l sau dându-i sărutări dulci.

 
De altfel, aceasta a fost şi una din pasiunile vieţii sale care, mai târziu, avea să învenineze viaţa familiei lui.

 
Îndrăgostit de viitoarea sa soţie, Elena, Nicu venea, aproape seară de seară, la restaurantul lui Rugină, uneori numai ca să o privească.

 
Când intra în restaurant, patronul îl întâmpina cu zâmbetul pe buze, zicându-i:
 
— Bine ai venit Nicule.

 
Este o onoare pentru noi să te primim în modestul nostru restaurant.

 
Vrei să stai la masa ta preferată?

 
Cu ce te putem servi astă seară?

 
După care îl conducea la o măsuţă aflată lângă uşa ce ducea la bucătărie şi prin care Elena circula continuu.
 
— În seara asta vreau să beau în sănătatea unei fete frumoase care vă aparţine şi aş dori ca ea să mă servească!
 
— Cu toată plăcerea, zise patronul şi apoi o strigă pe Elena:

 
Lenuţo, vino şi serveşte-l pe oaspetele nostru de onoare cu Murfatlarul cel vechi, ştii tu, din raftul doi din pivniţă!

 
Elena, la auzul chemării tatălui său, se apropie de masa lui Nicu şi, roşie în obraji ca racul, îi zise acestuia cu emoţie:
 
— Ce pofteşte domnul Nicu să mănânce şi să bea în seara aceasta?
 
— Ceea ce vreau eu, patronul nu are aici de vânzare.

 
Am venit doar să te privesc şi să-ţi admir ochii tăi albaştri, tulburători.

 
Te rog, spune lăutarilor să-mi cânte melodia mea preferată „ Iţi mai aduci aminte doamnă „ care îmi reaminteşte de ziua când te-am întâlnit pentru prima dată.

 
Te rog să crezi că prezenţa ta aici, lângă mine, mă fascinează continuu şi simt că nu mai pot să trăiesc dacă nu te văd măcar o clipă pe zi.

 
Fata se întoarse spre el şi zâmbi fără să răspundă.

 
Inima începu să-i bată să se spargă şi roşind toată, se învârti pe călcâie şi se duse la estrada lăutarilor pentru a le comanda să cânte melodia lui Nicu.

 
Apoi cu paşi repezi, se îndrepta spre pivniţa restaurantului pentru a-i aduce vestitul vin de Murfatlar, în timp ce lăutarii începuseră să cânte:

 
Îţi mai aduci aminte, doamnă?

 
Era târziu şi era toamnă, şi frunzele se-nfiorau şi tremurau în vântul serii Îti mai aduci aminte, doamnă?

 
După interpretarea cântecului, Nicu fu generos cu lăutarii care nu mai conteneau să-i mulţumească:
 
— Să trăieşti coane Nicule!

 
Mulţămim din toată inima!

 
Să ai parte de frumoasa cântecului nostru şi să ne inviţi pe noi să vă cântăm la nunta voastră!

 
Nicu, după ce a sorbit licoarea vinului adus de Elena a mai rămas un timp în restaurant şi, la un moment dat, codindu-se, i-a cerut voie patronului să se plimbe puţin în compania Elenei.
 
— Domnule Rugină, în restaurantul dumneavoastră am descoperit pe cea mai frumoasă şi cuminte fată din acest oraş, în persoana Elenei, fata dumneavoastră.

 
Stiu că ea este pupila familiei şi din respect pentru ea cât şi pentru dumneavoastră, vă cer permisiunea de a face împreună cu ea o mică plimbare prin împrejurimi, după ce termină de lucru aici.

 
Nu vom întârzia mult, maximum o oră.

 
Vă promit că voi veghea ca să nu i se întâmple nimic rău.
 
— Domnule Nicu, o plimbare cu fata mea este posibilă însă vreau să am promisiunea ta că vei respecta puritatea şi integritatea ei.

 
Lenuţa este o fată cuminte şi nu a învăţat decât lucruri bune până acum de la noi.

 
Sunt de acord, dar nu mai mult de o oră.
 
— Vă mulţumesc din inimă şi vă asigur de toată sinceritatea mea!

 
A zis Nicu În acest timp, Elena asculta cu sufletul la gură, lângă masa lui Nicu, conversaţia dintre cei doi bărbaţi.

 
Când a auzit că tatăl său este de acord, s-a roşit toată şi fâstâcită de întorsătura situaţiei, i-a zis lui Nicu:
 
— Mă duc să mă schimb şi în cinci minute revin.

 
Timp de câteva minute, atmosfera situaţiei create a făcut ca cei doi îndrăgostiţi să se grăbească a se reîntâlni, fiecare rezolvându-şi rapid ceea ce mai aveau de făcut.

 
Nicu a plătit consumaţia iar Elena, după ce s-a schimbat de îmbrăcămintea de lucru, a reapărut la masa acestuia într-o rochie de muselin verde pal, zicându-i:
 
— Sunt gata!

 
Au părăsit amândoi restaurantul, mână în mână şi agale s-au îndreptat spre Stadă Mare.

 
Au continuat până la Gradina Mică şi s-au aşezat alături pe o bancă din faţa impozantului ceas care străjuia, ca un cerber, grădina şi centrul oraşului.

 
Seara era calmă iar cerul senin strălucea feeric în lumina a milioane de steluţe tremurătoare.

 
Prin împrejurimi, coruri de greieraşi îşi acordau chitările şi se întreceau în cântecul lor cu susurul valurilor Dunării din apropiere.

 
Parfumul florilor din grădină în care trona „ regina nopţii „ îmbăta cu mirosul lor pe toţi cei ce se aflau acolo.

 
Din când în când, câte o pasăre de noapte zbura sprintenă prin văzduh încercând să înghită un ţânţar sau un bondar care din nefericire se găseau în apropierea lacomului zburător.

 
În văzduh, sute de licurici luminau atmosfera feerică, lăsând în urma zborurilor lor urme luminoase care se stingeau încet în atmosfera nopţii.

 
Cei doi îndrăgostiţi, învăluiţi de frumuseţea locului şi de faptul că puteau fi alături şi singuri, fără ca cineva să-i spioneze, se strângeau în braţe şi se sărutau îndelung, jurându-şi iubire veşnică.

 
Au rămas acolo, în acel decor minunat, timp de aproape o oră după care s-au îndreptat spre locuinţa Elenei.

 
Erau fericiţi şi în acele momente nimeni şi nimic nu-i puteau determina să renunţe la dragostea lor.

 
Timp de un an de zile, Nicu i-a făcut curte Elenei, venind aproape seară de seară la restaurant şi după ce dragostea lor puternică s-a cimentat, i-a cerut mâna pentru a deveni soţia sa.

 
Elena avea atunci numai 15 ani şi 5 luni.

 
Ca să se poată căsători, Elena a trebuit să obţină dispensă judecătorească deoarece nu împlinise încă vârsta de 16 ani care era, în aceea vreme, limita minimă pentru o căsătorie.

 
Ceremonia căsătoriei s-a desfăşurat la restaurantul părinţilor săi adoptivi.

 
Cum tatăl său adoptiv, Rugină, era un om bogat şi cunoscut în toată Brăila, la cununie a venit marea majoritate a negustorilor din oraş.

 
Cortegiul ceremonial a fost format din 30 cupeuri şi 20 caleşti.

 
Un număr de trei preoţi au oficiat slujba religioasă, după care petrecera a durat aproape trei zile şi trei nopţi, timp în care, cei doi îndrăgostiţi şi-au jurat iubire şi credinţă veşnică.

 
Trusoul Elenei se ridica la o sumă foarte mare şi cuprindea în afară de bani, rochii cusute la cei mai mari croitori din Brăila, bijuterii de valoare, aşternuturi şi lenjerie de pat din mătase, veselă şi tacâmuri argintate şi multe alte lucruri casnice care împreună valorau peste un sfert de million de lei, sumă care era considerată atunci ca fiind o adevărată avere.

 
Nicu, care provenea dintr-un mediu modest, a trebuit să apeleze la socrii săi pentru a-şi cumpăra costumul de ginere, datorită situaţiei dificile în care se găsea.

 
Majoritatea banilor pe care el îi câştiga de pe urma curselor cu bicicleta îi dădea mamei sale şi surorilor lui.

 
Pentru el, nu oprea decât o sumă mică care nu-i permitea să se avânte în cheltuieli mai mari, deşi tânăr fiind dorea, ca toţi de altfel, să ducă o viaţa mai bună şi lipsită de griji.

 
După căsătorie, fericitul cuplu şi-a stabilit domiciliul la locuinţa Elenei care dispunea atunci de un frumos apartament situat la etajul superior al restaurantului.

 
Nicu a continuat să alerge ca ciclist, iar seara, când ajungea acasă, lucra în restaurant.

 
Această ultimă activitate nu o agrea, mai ales că trebuia să asculte de ordinele soacrei sale, care era o femeie energică şi căreia îi plăcea să se impună.

 
Cu timpul, relaţiile dintre el şi socrii săi s-au deteriorat, astfel că după circa un an de zile, s-a mutat cu soţia sa la domiciliul natal al familiei lui, din strada Mihai Bravu.

 
Această schimbare a influenţat într-o oarecare măsură viaţa de cuplu a noilor căsătoriţi.

 
Nicu a conţinut să alerge ca ciclist în competiţii organizate după care, însoţit de prieteni şi de admiratoare, mergea la petreceri, lipsind uneori zile întregi de acasă, în timp ce Elena, înconjurată de familia lui, se simţea stingheră şi neajutorată.

 
Aici, ea partaja domiciliul şi locuia împreună cu soacra sa, cu patru cumnate şi cu copiii acestora care trăiau într-un mediu sărac şi mediocru, radical opus situaţiei ei dinainte de a se căsători.

 
Îndrăgostită fiind de soţul ei, Elena a acceptat să trăiască aici, în acest mediu străin ei.

 
Din această cauză, suferea şi accepta cu umilinţă toate privaţiunile cu care nu era obişnuită.

 
Nu se plângea la nimeni, dar cei din jur o vedeau şi o înţelegeau fără însă să-i poată fi de ajutor.

 
Deşi posesoarea unei dote mari, ce-i fusese dată de părinţii ei adoptivi, Elena nu a ştiut niciodată ce s-a făcut cu banii lichizi pe care Nicu în final i-a luat şi i-a utilizat, fără ştirea ei, după căsătorie.

 
La început, soţul său, Nicu, era atent cu ea încercând să compenseze prin atitudinea lui atmosfera în care trăiau.

 
Cu timpul însă, caracterul său dur, specific brăilenilor, a învins şi a condus în final la o anumită degradare a relaţiei lor conjugale.

 
Faptul că Nicu era un bărbat bine, un adevărat bărbat care era adorat de femei, ce se dădeau în vânt după el, acesta a început să lipsească din ce în ce mai des de acasă, uneori zile întregi, iar când se reîntorcea îşi găsea soţia, fie plângând, fie tristă sau gânditoare.

 
Când acesta intra pe uşă, faţa Elenei i se lumina şi apoi cu duioşie, îl întreba:
 
— Nicule, unde ai fost?

 
Lipseşti de atâtea zile şi nu ai dat nici un semn de viaţă!

 
Sunt îngrijorată şi îngrozită la gândul că poate să ţi se întâmple ceva.
 
— Tu ştii foarte bine unde am fost.

 
Am alergat cu bicicleta.

 
Unde crezi că aş fi putut să fiu şi, ca să se îndepărteze de subiect continuă: de altfel te anunţ că mi s-a propus o slujbă bună la Uzinele Malaxa din Bucureşti.

 
Dacă o să-mi convină o să ne mutăm acolo, unde să începem o viaţa nouă, a noastră, fără intervenţia nimănui.

 
Am luat această hotărâre, pe de o parte, pentru că nu ştiu cât voi mai putea să alerg cu bicicleta, iar pe de altă parte, trebuie să-mi consolidez poziţia mea profesională într-o meserie care să ne aducă un venit stabil.

 
Ea accepta cu suferinţă explicaţiile lui puerile, deşi ştia că el o minte.

 
La toate acestea, s-a adăungat şi moartea celor trei copii ai ei care a bulversat-o şi care i-a generat o depresie din care nu a putut să iasă decât după multă vreme.

 
Moartea copiilor ei, a îndoliat nu numai pe ea şi pe soţul ei, ci şi pe familiile cu care ea trăia în curte şi care partajau suferinţele ei.

 
Intre timp, Elena a rămas pentru a patra oară însărcinată şi după intervenţia doctorului Robitu şi a discuţiei cu soţul ei, a hotărât, până la urmă, să păstreze copilul.

 
Capitolul 2 Copilăria M-am născut pe data de 15 septembrie 1938 la spitalul unde doctorul Robitu lucra.

 
La naştere am cântărit patru kilograme şi aveam ochii mari albaştri care nu şi-au schimbat culoarea toată viaţa mea.

 
Era o zi de toamnă liniştită şi frumoasă.

 
Pomii începuseră să se îngălbenescă iar culorile frunzelor ruginii îşi oglindeau frumuseţea pe străzile oraşului şi în apele limpezi ale Dunării.

 
Cu 15 zile înainte de a mă naşte, mama mea, Elena, a avut un vis frumos.

 
Se făcea că Fecioara Maria i-a apărut în cale şi i-a zis: „ Vei naşte un băiat!

 
„, după care a dispărut.

 
După ce s-a trezit, i-a povestit visul ei lui Nicu care la auzul cuvântului „ băiat „ aproape că înebunise de bucurie.

 
A început să o sărute şi în acelaş timp să o dojenească pentru greşeala pe care ar fi făcut-o, dacă avorta.

 
S-au îmbrăcat în grabă şi au pornit amândoi să colinde prin magazine şi să cumpere tot felul de lucruri de îmbrăcăminte şi jucării pentru un băiat, fiind convinşi de realitatea visului, deşi practic nu cunoşteau sexul viitorului bebeluş.

 
Visul Elenei i-a întărit acesteia încrederea şi speranţa deplină în Fecioara Maria care i-a fost, de altfel, călăuzitoarea întregii sale vieţi.

 
După ce mama m-a născut, tatăl meu a sărbătorit evenimentul cu prietenii, chefuind timp de două zile.

 
Pe data de 17 septembrie, când şi-a adus aminte că trebuie să mă înregistreze la primărie, fiind încă sub influenţa chefului, a declarat data mea de naştere 17 şi nu 15 septembrie când eu venisem în realitate pe lume.

 
Sosită de la spital, unde şi de această dată avusese o naştere grea, mama îşi împărţea timpul în marea lui majoritate îngrijirii mele, iar când puterile i-au mai revenit, mergea aprope zilnic la cimitir care nu era prea departe de locuita sa unde erau îngropaţi fratele şi surorile mele.

 
Mama nu se refăcuse încă după moartea celor trei copii ai ei.

 
Botezul meu religios a avut loc la Biserica Sfinţii Constantin şi Elena, având ca naşi pe Panait Maina, un grec bogat, prieten al tatălui meu, care poseda o carieră de marmură şi mai multe ateliere de fabricat cruci şi monumente funerare.

 
Mamei mele, însă, i-a plăcut numele de Puiu care, de altfel, a rămas pentru totdeauna diminutivul meu.

 
După naştere, starea sănătăţii mele era cam fragilă deoarece mama, care trecuse prin multe probleme de sănătate şi şocuri psihice, era şi ea suferindă.

 
Veghea tot timpul ca să nu mi se întâmple ceva şi tresărea la cel mai mic zgomot pe care eu îl făceam.

 
Într-o zi, pe când ea se plimba cu mine, eu fiind instalat într-un landou frumos, mama s-a întâlnit cu o vecină şi dintr-una într-alta i-a povestit oful ei:
 
— Bună ziua, doamna Ionescu.

 
Mă bucur că vă văd.

 
Arătaţi foarte bine şi mai ales sunteţi foarte elegantă!

 
I-a zis mama.
 
— Bună Lenuţa, tu ce mai faci?

 
Nu prea te mai arăţi prin lume în ultima vreme!
 
— Băiatul meu, Puiu, este tare bolnăvicios şi trebuie să mă ocup mai îndeaprope de sănătatea lui.

 
După cum ştiţi, moartea celor trei copii ai mei m-a bulversat profund şi tot timpul tremur la gândul că Puiu ar putea urma soarta lor.

 
Mă urmăreşte în permanenţă ideea că cineva m-a blestemat şi că din această cauză îmi mor copiii.
 
— Ascultă Lenuţa, mama mea, după ce m-a născut, avea aceleaşi probleme ca şi tine.

 
Cineva îi spusese că dacă o să-şi vândă copilul, în mod simbolic, la o ţigancă sănătoasă şi cu mulţi copii, sănătatea fetiţei se va ameliora iar presupusul blestem va fi îndepărtat.

 
Cred că acest lucru este adevărat deoarece, iată-mă acum în formă şi scăpată de toate necazurile copilăriei mele.
 
— Interesant ceea ce mi-aţi povestit!

 
Am să încerc şi eu să fac acelaş lucru.

 
Vă mulţumesc foarte mult pentru ideea dumneavoastră.

 
După ce s-a despărţit de doamna Ionescu, mama a început să se intereseze pentru o găsi o ţigancă care să îndeplinească condiţiile povestite, dar mai ales, ca să şi vrea să mă cumpere simbolic.

 
Pe aceeaşi stradă unde părinţii mei locuiau, domicilia şi o familie de ţigani cu mulţi copii.

 
Tinca, soţia ţiganului Patraulea, era o femeie robustă şi în plină sănătate care dăduse naştere la zece copii.

 
Mama, după ce s-a interesat mai îndeaproape de istoria acestei familii, a hotărât să încerce să facă ceea ce doamna Ionescu i-a povestit.

 
S-a dus la ţigancă şi după ce i-a povestit temerile preocupării sale, i-a zis:
 
— Coană Tinca, văd că Dumnezeu ţi-a dăruit zece copii frumoşi şi sănătoşi.

 
Am o rugăminte mare la dumneavoastră, bine înţeles dacă vreţi.

 
Aş vrea să vi-l vând pe Puiu, în mod simbolic, deoarece am convingerea că prin această tranzacţie copilul meu va scăpa de fragilitatea sănătăţii lui, iar eu nu voi mai fi terorizată de ideea că eu şi Puiuţul meu suntem blestemaţi.

 
Spuneţi, sunteţi de acord?

 
Tinca a privit-o îndelung cu ochii ei negrii, pătrunzători şi cu simpatie, i-a zis:
 
— Cum să nu Coană Lenuţa!

 
Incă un copil nu-mi strică, mai ales că băiatul tău este tare frumuşel.

 
Iţi dau 5 bani pe el şi safteaua s-a făcut.

 
Ce zici.
 
— Dumnezeu să te binecuvinteze pentru binele ce mi-l faci!

 
Zise mama şi auzind acceptul Tincăi s-a repezit acasă, m-a luat în braţe şi s-a reîntors la ţigancă.

 
Ajungând la casa Tincăi, mama a vrut să mă dea acesteia însă ţiganca a refuzat zicându-i:
 
— Coană Lenuţa, conform ritualului, copilul trebuie să mi-l dai pe fereastră şi nu aşa, în interiorul casei.

 
Toate astea trebuiesc respectate pentru ca duhurile rele să nu poată să-i mai facă vreun rău băiatului.

 
Ieşi din casă şi dă-mi-l pe geamul acesta şi, arătându-i fereastra cu pricina, Tinca o deschise larg în afară.

 
Mama a ieşit din casă, s-a îndreptat spre fereastra deschisă şi m-a dat Tincăi.

 
Luându-mă în braţe, Tinca a rostit în şoaptă un descâtec, ştiut numai de ea şi după ce m-a sărutat m-a aşezat într-un pătuţ, zicându-mi:
 
— Bine ai venit frumosule la mine.

 
Acum faci parte din familia mea şi apoi, adresându-i-se mamei mele, îi zise:

 
Puişor trebuie să stea la mine cel puţin o zi.

 
La miezul nopţii am să-l descânt din nou, de trei ori, pentru ca blestemul vostru să se risipească.

 
El trebuie să se deştepte a doua zi la mine, în casa mea.

 
Acum, ia te rog cei cinci bani pe care ţi-i dau în schimbul copilului.

 
Mama luă moneda de cinci bani şi fericită, îşi luă rămas bun de la Tinca, iar apoi cu paşi repezi se îndreptă spre locuinţa ei.

 
A doua zi, pe la ora prânzului, după trecerea a 24 de ore, mama s-a dus la ţigancă ca să mă ia acasă.

 
În momentul când a păşit pragul casei, Tinca tocmai mă schimba de scutece.
 
— Bună ziua coană Tinca, i-a zis mama.

 
Ce mai face Puişorul nostru?
 
— A fost tare cuminţel toată noaptea.

 
A dormit fără vise, mai ales după ce l-am descântat de trei ori la miezul nopţii.

 
Acum, după cum vezi, îmi plăteşte binele pe care i l-am făcut şi râzând mă sărută pe frunte.

 
După ce a terminat cu schimbatul scutecelor mele, ce-i fuseseră date de mama cu o zi mai înainte, Tinca m-a dat mamei şi după ce aceasta m-a luat în braţe, s-a aşezat pe un scaun la invitaţia gazdei şi au început să vorbească.

 
În acest timp, Tinca a început să pregătească o cafea neagră cu caimac gros după o reţetă ştiută de la mama sa.

 
Fiind ora prânzului, copiii Tincăi începură să intre în casă şi să se învârtească pe lângă oalele cu mâncare.

 
Masa era deja pusă şi nu aştepta decât droaia de copii care râzând şi îmbrâncindu-se se aşezară în aşteptarea bucatelor pregătite de mama lor.

 
După câteva minute, după ce a băut cafeau, mama îşi lua rămas bun de la Tinca şi apoi îi dădu acesteia un pliculeţ cu bani al cărui conţinut îl ştia doar ea.

 
De atunci, când Tinca mă întâlnea îmi şoptea la ureche:
 
— Ce mai face prinţişorul meu?

 
Timpul trecea şi eu începusem să cresc.

 
Primii ani de viaţa i-am petrecut în sânul familiei mele, înconjurat fiind şi de familiile celor patru surori ale tatălui meu ce locuiau, în aceeaşi curte, la aceeaşi adresă cu bunica mea.

 
Eu nu am uitat-o niciodată pe bunicuţa mea care m-a ajutat să fac primii paşi în viaţă.

 
Era o femeie blândă şi iubitoare, care şi-a iubit copiii şi nepoţii cu pasiune.

 
Imaginea ei mi-a rămas întipărită în memorie pentru totdeauna.

 
Era o femeie de statură mică cu părul alb mereu acoperit cu o basma neagră.

 
Avea ochii negrii şi o privire ageră dar blândă.

 
Pe fruntea ei ridată de necazurile vremii se citea voinţa de a răzbate în viaţă.

 
Îmbrăcămintea ei era simplă şi curată; purta o rochie de culoare neagră şi era încinsă cu un şorţ de culoare gri închis.

 
Când venea de la piaţa, îmi aducea fructe proaspete iar în perioda cireşilor mă răsfăţa cu bucheţele de cireşe în formă de cercei pe care mi le atârna de după urechi, spunându-mi că eu sunt „ cerceluşul ei „.

 
În aceeaşi curte, mai locuia şi una din surorile tatălui meu, tanti Măndica, cum toată lumea îi zicea.

 
Ea era căsătorită cu Barzuca, un bărbat serios şi cazanier care atunci când mă întâlnea, îmi zicea:

 
Ce mai face Puiu cuiu?

 
Acesta era cizmar şi poseda un magazin de încălţăminte şi marochinărie de lux în centrul oraşului.

 
Nu mult după naşterea mea, la circa o lună şi jumătate, tanti Măndica a dat naştere şi ea, la un băiat bucălat cu părul auriu pe care l-au botezat cu numele de Mircea.

 
Era al patrulea copil; tanti Măndica mai avea încă două fete şi un băiat mult mai mari decât Mircea.

 
Cum el era aproape de aceeaşi vârstă cu a mea, Mircea a fost primul meu adevărat prieten al copilăriei mele.

 
Tatăl meu îi zicea „ Rusu „ pentru că era blond şi avea trăsăturile caracteristice unui rus de origine.

 
Râdea tot timpul cu gura mare până la urechi şi se întrista când eu, uneori, nu-l băgam în seamă.

 
Noi doi, ne jucam totdeauna împreună în curte, în faţa unei marchize unde făceam teatru.

 
Pasiunea lui Mircea pentru teatru s-a dezvoltat încă din primii săi ani de viaţă şi această pasiune, pentru artă şi frumos, a avut-o toată viaţa sa.

 
Mai târziu, el a devenit magistrat judecător la Bucureşti şi în paralel cu activitatea sa profesională, a continuat să activeze pe linia artelor, ca discipol al marei pictoriţe şi scriitoare Margareta Sterian, căreia i-a consacrat o mare parte din viaţa sa.

 
După un anumit timp, părinţii mei au plecat la Bucureşti.

 
Tata găsise un post bun la Uzinele Malaxa, la secţia de sculărie, unde avea să se angajeze ca strungar.

 
Devenise un bun mecanic şi începuse să se specializeze în această meserie.

 
Până la angajarea lui şi găsirea unei locuinţe, eu am rămas, singur, la bunica mea din partea tatălui meu.

 
Intre timp, bunicii mei adoptivi din partea mamei, au decedat unul după altul la interval de câteva luni şi au fost îngropaţi alături de fratele şi surorile mele.

 
Averea rămasă de pe urma lor şi care se ridica la o sumă deosebit de importantă, a moştenit-o mama dar care, din păcate, s-a risipit cu timpul, fără a fi ulterior fructificată.

 
Şi de această dată, tata a fost autorul distrugerii acestei averi deoarece, în afara faptului că risipea banii cu femeile şi prin restaurante, îi plăcea să parieze la cursele de cai.

 
După angajarea tatălui meu la uzină şi găsirea unei locuinţe ieftine, pe strada Agricultori din Bucureşti, într-un cartier muncitoresc, nu departe de Bariera Vergului şi Uzinele Malaxa, părinţii mei au revenit la Brăila pentru a mă lua cu ei la Bucureşti.

 
Despărţirea de bunica mea şi de unicul meu prieten şi văr Mircea, a fost emoţionantă.

 
Plângeam cu toţii, în timp ce eu, care nu vroiam să plec, îi rugam pe părinţii mei să mai rămân acolo.

 
În cele din urmă, am plecat la Bucureşti, la noua locuinţă, care la vederea ei mi s-a părut la început mică şi neîncăpătoare, ca o cavernă situată într-un spaţiu ostil.

 
Aveam o singură cameră cu o mică bucătărioară într-o curte lungă cu mulţi chiriaşi.

 
Majoritatea chiriaşilor, ce locuiau acolo, erau oameni simpli şi săraci, muncitori în fabrici, pensionari a căror pensie nu le ajungea niciodată până la sfârşitul lunii, femei fără ocupaţie sau decât cea de nevastă şi o droaie mare de copii care se luptau din greu pentru a supravieţui, în aceea perioadă.

 
Convieţuirea comună a acestora era de multe ori deranjată de certuri şi chiar de bătăi generate de lipsuri şi nevoi, de gelozia faptului că o familie mânca poate mai bine decât cealaltă, de situaţii în care nevasta unuia se culca cu bărbatul alteia sau invers, precum şi de multe alte motive, uneori minore, pe care eu le vedeam dar, datorită vârstei mele, nu prea le înţelegeam.

 
Sosirea mea la Bucureşti, s-a desfăşurat pe fundalul începerii celui de al doilea război mondial.

 
Aprope zilnic, sirenele anunţau, cu urletul lor sinistru, începerea unui nou bombardament, în timp ce avionele inamice treceau la mică înălţime, bombardând casele şi omorând oamenii şi animalele.

 
Ţinta lor prioritară era Uzinele Malaxa care se reprofilase, după începerea războiului, pentru fabricarea de armament militar.

 
Eu împreună cu mama ne ascundeam de fiecare dată când alarma suna sub o masă din bucătărie, zicând că aşa vom scăpa cu viaţă în cazul unui bombardament al locuinţei noastre.

 
Bucureştiul devenise de nelocuit.

 
Pe unde te duceai, vedeai numai case şi blocuri dărâmate, mizerie, moarte şi dezolare.

 
Ambulanţele şi pompierii nu mai făceau faţă la apelurile făcute după fiecare bombardament.

 
Datorită repetatelor atacuri ale aviaţiei inamice asupra Uzinelor Malaxa, conducerea acesteia a hotărât să detaşeze temporar o parte din echipamentul său, pentru fabricarea armamentului de război, în provincie, în satul Urlaţi din judeţul Sibiu.

 
Satul era aşezat într-o vale protejată de munţii Carpaţi şi din această cauză acest teritoriu a fost ales pentru deplasarea instalaţiilor uzinei.

 
Echipamentul selecţionat pentru fabricarea bombelor de război a fost îmbarcat în vagoane de marfă.

 
În plus, au fost ataşate la tren opt vagoane de acelaş tip unde s-au instalat saltele din paie pentru salariaţii ce urmau să supravegheze utilajele până la sosirea lor la Urlaţi, precum şi pentru cei ce urmau să lucreze acolo.

 
Majoritatea personalului trimis, era alcătuită din familişti care au plecat acolo împreună cu familiile lor.

 
Cum tata fusese promovat ca şef de echipă, conducând un însemnat număr de muncitori specializaţi în fabricarea armamentului, el a trebuit să plece odată cu utilajele în satul Urlaţi pentru o perioadă care a durat circa un an.

 
Împreună cu mama, eu l-am urmat acolo unde am rămas pe toată perioada detaşării sale.

 
Deseori, îmi aminteam călătoria deplasării mele la Urlaţi.

 
Drumul de la Bucureşti până la locul de destinaţie a durat zece zile, în vagoane infecte de marfă.

 
Toată lumea dormea pe saltele din paie şi majoritatea ne umpluserăm de păduchi.

 
Trenul făcea dese halte, de ore în şir, ca urmare a atacurilor aviaţiei inamice.

 
Fiind iarnă şi deosebit de frig, nu aveam cu ce să ne încălzim.

 
Tremuram chiar sub plapuma sau pledurile pe care părinţii mei le aduseseră, iar necesităţile ni le făceam afară, pe câmp, când trenul oprea, pe un frig cumplit.

 
Odată ajunşi în sat şi după cazarea noastră, mama mi-a făcut o baie generală şi m-a despăduchiat.

 
Satul era mic şi liniştit fiind străbătut de un mic râu rapid şi limpede ca lacrima.

 
Casa în care locuiam, aparţinea familiei unui ţăran cu numele de Gheorghi care avea o fată şi un băiat.

 
Familiei nostre i s-a repartizat o cameră în această casă plătită de conducerea uzinelor Malaxa.

 
Cum casa era aşezată pe malul stâng al râului străjuit de sălcii pletoase, eu mă jucam tot timpul, singur, pe malul acestuia.

 
Locul meu preferat era o salcie bătrână care îşi întindea crengile sale groase până la suprafaţa apei.

 
De fiecare dată când ajungeam la salcia mea, cum ziceam eu, mă căţăram pe una din crăcile sale şi stăteam ore în şir suspendat, deasupra râului, încercând să pescuiesc câte un păstrăv ce înota fulgerător printre pietrele şi valurile repezi ale râului.

 
Într-o zi, după ce mama spălase rufele noastre, le-a luat punându-le într-o covată şi, ca să le usuce, a ieşit pe poarta casei şi s-a îndreptat spre locul unde eu eram căţărat în salcia mea şi unde aşteptam cu înfrigurare să prind un peşte.

 
Locul respectiv, era o pajişte destul de mare situată pe marginea râului unde femeile satului îşi întindeau pe iarbă rufele pentru a le usca.

 
După ce mama şi-a întins rufele la soare, pe iarba verde a pajiştei, s-a îndreptat spre salcia unde eu eram căţărat şi mi-a zis:

 
Puiule, nu te-ai săturat să stai suspendat de atâta timp pe craca asta?

 
Vezi să nu se rupă şi apoi o să cazi în apă!
 
— Nu mămico, craca este groasă şi nu se rupe.

 
Chiar dacă am să cad în apă, eu ştiu să înnot.

 
Tu ştii… tata m-a învăţat.

 
Mă chinuiesc de dimineaţă să prind un păstrăv şi al naibi nu vrea să intre în cârligul meu, deşi i-am pus cei mai graşi viermişori.
 
— Da ce crezi tu… păstrăvul este un peşte inteligent!

 
Sigur el te-a văzut că stai la pândă suspendat deasupra apei şi atunci el nu s-a mai apropiat de viermişorul tău, chiar dacă-i curg balele de poftă.

 
Dă-te jos din copac şi fixează undiţa bine ca să nu o ia curentul râului şi apoi ascunde-te după salcie, ca el să nu te vadă.

 
Vei vedea că păstrăvul tău se va prinde în laţ.
 
— Bine mămico, aşa am să fac!

 
După ce am coborât din copac şi am început să fac ceea ce-mi zisese mama, la locul cu pricina se apropie o vecină care şi ea venise să-şi usuce rufele.

 
Zărind-o pe mama, îi zise în timp ce se pregătea să întindă rufele pe pajişte, la soare:
 
— Bună ziuă vecină, ce soare minunăt pentru uscătul rufelor.

 
Azi, avăm noroc să tărminăm mai repide.
 
— Bună să-şi fie inima, îi zise mama – Băietul tău stă ţoţă ziuă în copac şi crede că o să prindă tati peştii din rău.

 
De ce nu se joacă cu ceilalţi copchi din sat?
 
— De felul lui este mai solitar, mai singuratec şi nu prea îi place să se amestece cu mulţimea.
 
— Da ăsta nă-i ghine.

 
El trebue să zburdi şi să-şi consăme energhia.
 
— Da… aveţi dreptate… însă el preferă locurile singuratice şi liniştite.

 
Ştiţi… el s-a născut la Brăila, pe malul Dunării şi întotdeauna când mă plimbam cu el pe plaja fluviului, observam cum el era atras şi admira apa, păsările şi vapoarele care treceau prin faţa noastră.

 
Mă întreba mereu cât este de adâncă apa şi câţi peşti înoată în ea.

 
De multe ori i-am povestit că există ape mult mai mari decât Dunărea şi că acestea se numesc mări şi oceane, ce se întind pe suprafeţe enorme.

 
Lui îi place să-i spun poveşti şi adoră pe cele care fac referinţă la misterul şi necunoscutul mărilor şi al oceanelor.

 
Da, mama avea dreptate.

 
Eu iubeam Dunărea, apele mărilor şi ale oceanelor pentru faptul că mă născusem acolo, în împărăţia lor şi, de fiecare dată când mă apropiam de cursul unei ape, un fior inexplicabil îmi trecea şi mă fulgera prin tot corpul, creându-mi o stare de extaz.

 
De aceea, toată viaţa mea am admirat şi iubit întinderile acvatice care mi-au produs un sentiment de echilibru, de forţă şi de stabilitate atunci când eram în apropierea lor.

 
Poate, de asemeni şi pentru faptul că, fiind singur la părinţi, nu aveam cui să destăinui micile secrete ale copilăriei mele, deşi uneori încercam să-i spun mamei ceea ce gândeam, însă răspunsurile ei erau pe măsura vârstei mele şi care nu satisfăceau preocupările ce mă frământau.

 
De aceea, mă izolam de lume şi trăiam intens clipele singurătăţii mele.

 
Femeia mă privi cu ochii ei obosiţi de munca zilnică, în timp ce eu stăteam liniştit la pândă şi apoi îmi zise:
 
— Apăi măi băiţe.

 
Nu mai pirde timpul cu peştii ăia.

 
Dă-te şi te joacă cu feciorămiu şi apoi îndreptându-şi privirea către mama, îi şopti:
 
— Ascultă vecină, am ăuzit că ruşii o să intre în ţară şi tare mă tim că o să ghină şi pe acilea.

 
Bărbatul lui Nica, soră-mea, spune că ăia făc prăpăd pe unghe trec.

 
Nu ştiu ce o să ne fachem, mai ales mă tem pentru noi femeilii că ăia o să-şi bată joc de noi.

 
Bată-i Dumnezeu să-i bată!
 
— Da, aveţi dreptate.

 
Si eu am auzit acelaş lucru.

 
Sunt nişte bestii care se răzbună pe oamenii şi pe femeile fără apărare când îi întâlnesc în cale.

 
Să ne ferească Dumnezeu şi Fecioara Maria de asemenea brute!

 
În timp ce femeile vorbeau, eu am început să strig:
 
— Mamă, mamă, am prins un peşte!

 
Vino repede să ţi-l arăt!

 
Mama îşi întoarse privirea către mine, care mă chinuiam să scoat cârligul din gura peştelui şi îmi zise:
 
— Ai văzut dacă m-ai ascultat pe mine!

 
Ai şi prins un peşte!

 
Dar ce ai să faci numai cu unul şi aşa de mititel?

 
Mai bine dă-i drumul în apă, că şi el este o vieţuitoare ca şi noi!

 
Eu am privit peştele care se zbătea în mâinile mele, m-am apropiat de râu şi i-am dat drumul în apă.

 
Apoi privindu-l cu regret, cum înnoata în apa repede, i-am zise mamei:
 
— Mămico, l-am lăsat să trăiască că e mic şi neajutorat şi poate că mama lui îl caută şi plânge după el!

 
Vecina noastră, termină cu întinsul rufelor şi îi spuse mamei că pleacă acasă ca să pregătească masa de prânz.

 
Nu-i era teamă că cineva ar putea să-i fure rufele deoarece niciodată nu se întâplase un asemenea caz în satul lor.

 
Oamenii erau cinstiţi şi se respectau între ei, fiecare îşi vedea de treburile, de famillile şi de copiii lor.

 
După circa o lună de zile, trupele armatei sovietice au pătruns pe teritoriul ţării ocupând oraşele şi principalele obiective strategice.

 
Odată cu ocuparea ţării de către acestea, a fost declanşat un proces de persecutare a duşmanilor reali sau închipuiţi ai comuniştilor.

 
Armatele sovietice s-au comportat ca armate de ocupaţie, în ciuda statutului de aliat al românilor în lupta împotriva Germaniei naziste, arestând practic pe oricine era considerat „ fascist „ ori „ antisovietic „.

 
În această perioadă de timp, părinţii mei au primit scrisori de la rudele noastre din Brăila care se plângeau de invazia ruşilor, deoarece ocupaseră cu forţa mai multe camere ale domiciliului lor, forţându-i să locuiască în condiţii deosebit de grele.

 
Invazia lor era aşa de mare, încât toate clădirile din centrul Brăilei, cât şi o mare parte de la periferie au fost rechiziţionate în favoarea trupelor sovietice.

 
Până chiar şi parcul „ Grădina Mare „ a oraşului a fost transformat în locuinţe pentru ei, prin săparea de bordeie în care au locuit o parte din soldaţii ruşi cu grad inferior.

 
La scurtă vreme, după ocupaţia sovietică, etnicii germani, care locuiau în România de peste 800 de ani, au fost deportaţi în Rusia la muncă în minele de cărbuni din regiunea Donbas.

 
În ciuda protestelor regelui, care atrăgea atenţia asupra acestei încălcări a dreptului internaţional, peste 70.

 
000 de bărbaţi şi femei de etnie germană au fost forţaţi să-şi părăsească satele şi oraşele, încă din 1945, mai înainte chiar ca războiul să se termine.

 
Populaţia de naţionalitate germană care locuia în majoritatea ei în Transilvania a fost încărcată în vagoane de transportat vite şi a fost obligată să muncească în minele sovietice, pentru perioade de până la zece ani, ca „ reparaţii de război „.

 
După unele estimări făcute de diverse foruri internaţionale, unul din cinci germani deportaţi la muncă în URSS au murit din cauza bolilor, accidentelor sau a malnutriţiei.

 
Nu după mult timp, un batalion de soldaţi ruşi a pătruns în satul Urlaţi şi şi-a stabilit cartierul general, în apropiere de locul unde funcţionau utilajele Uzinelor Malaxa.

 
Odată cu staţionarea acestora, viaţa satului devenise un coşmar pentru locuitorii săi.

 
Soldaţii ruşi umblau beţi pe uliţe, trăgând salve de foc cu armele lor.

 
Pătrundeau în casele ţăranilor unde violau, rând pe rând, femeile în faţa bărbaţilor lor care priveau neputincioşi aceste bestialităţi, aceştia fiind ţintuiţi de armele soldaţilor.

 
După aceea, furau tot ce era mai valoros din casă şi plecau lăsând în urma lor numai dezastru şi amărăciune.

 
Femeile începuseră să se ascundă în pivniţe, în podurile caselor sau în şurele de paie rămânând acolo uneori zile întregi.

 
Era un haos general.

 
După două săptămâni de la sosirea ruşilor, un grup de soldaţi beţi, a pătruns seara în casa primarului din sat.

 
Acesta, de cum i-a văzut, i-a întâmpinat cu politeţe şi le-a zis:
 
— Bună sara oameni buni, ce vânt vă aduce în casa mea?

 
Ruşii, care nu înţelegeau româneşte, l-au împins pe primar şi apoi au început să cotrobăiască prin casă şi să fure tot ce găsiră mai de valoare.

 
La un moment, fiind în faţa unei uşi ce dădea la subsolul casei, au auzit un zgomot care dădea impresia că ceva mişcă acolo.

 
Unul din soldaţi, cu un pistol în mână, a deschis uşa şi a văzut două femei care îmbrăţişate tremurau de frică.
 
— Ah… femei, pronunţă acesta în ruseşte.

 
Prihaditi, prihaditi (vino, vino) le spuse el celor două femei.

 
Cum femeile nu înţelegeau o boabă din ce spunea rusul, nu s-au mişcat din loc şi continuau să tremure din tot corpul.

 
Atunci soldatul le apucă de păr pe amândouă şi le trase afară, în cameră.

 
Cu ajutorul a încă doi soldaţi, ruşii au smuls îmbrăcămintea de pe femei şi au început să le violeze în strigătul de groază al acestora.

 
Femeile îi implorau să le lase în pace şi strigau ajutor cu toată puterea lor.

 
Fata primarului care nu avea decât 11 ani, leşinase în strânsoarea unui rus buhăit de băutură care o viola.

 
În culmea groazei, primarul răcnind, se smulse din mâinile a doi soldaţi ce îl ţintuiau cu armele lor şi se repezi să ia un cuţit cu care a vrut să-l înjunghie pe soldatul care-i viola fiica.

 
Din nefericire pentru el, unul dintre soldaţi îşi îndrepta pistolul şi trase asupra primarului care căzu mort, pe loc.

 
După această odioasă crimă, ruşii au lăsat pe cele două femei în nesimţire şi au părăsit casa în zgomotul armelor lor cu care trăgeau salve de foc în văzduh.

 
Vestea s-a răspândit ca un fulger în tot satul.

 
Oamenii au pus mâna pe topoare şi pe furci şi s-au îndreptat cu toţii spre cartierul general al ruşilor, cerând pedepsirea cu moartea a autorilor acestor crime.

 
Comandantul ruşilor a ieşit din cazarmă şi i-a asigurat pe ţărani că va lua măsuri drastice împotriva autorilor acestui masacru.

 
Cei drept, lucrurile s-au mai potolit dar autorii implicaţi în asasinat, nu au fost niciodată pedepsiţi.

 
Nu mult timp după acest incident, conducerea Uzinelor Malaxa a hotărât înapoierea utilajelor sale la Bucureşti.

 
În aceste condiţii, familia mea s-a întors în capitală şi astfel am revenit la vechea adresă din strada Agricultori.

 
Cartierul în care locuiam era populat, în marea lui majoritate, de muncitori ce lucrau în fabricile şi uzinele aflate în vecinătate, precum şi de un mare număr de ţigani care trăiau în şatre sau în mici locuinţe insalubre, pe Calea Dudeştilor.

 
Viaţa acestora se desfăşura, pe de o parte, la locurile lor de muncă sau în afaceri ilicite, de pe urma cărora îşi câştigau existenţa iar, pe de altă parte, seara, se înghesuiau în bodegile şi restaurantele cartierului unde îşi cheltuiau bruma de bani ce le mai rămăsese.

 
Ajunşi acasă, se certau sau se băteau cu nevestele lor, mereu nemulţumite de viaţa lor ordinară şi nenorocită.

 
Mizeria şi promiscuitatea făceau casă bună cu toţi aceşti oameni, împovăraţi de necazuri, griji, boli care nu se mai vindecau, precum şi de lipsa de bani.

 
Pentru a putea face faţă nevoilor, unii se apucaseră de furat iar alţii au început să se ocupe cu afaceri dubioase ca, vânzări de produse la speculă, prostituţie şi multe altele, în urma cărora şi în ultimă instanţă, ajungeau să fie prinşi şi apoi să umple puşcăriile şi aşa ticsite până la refuz de deţinuţi.

 
Noul guvern comunist, condus de Petru Groza, care se instalase nu de mult cu ajutorul lui Stalin şi care era un rezultat al şantajului sovietic legat de cedarea controlului către autorităţile române asupra Transilvaniei, căuta să-şi consolideze poziţia făcând concesii gratuite ruşilor, în detrimentul populaţiei României.

 
În aceea epoca, au luat fiinţa societăţile de Sovrom care aveau drept obiectiv deposedarea României de principalele ei resurse naturale, ce erau expediate gratuit sau la preţuri stabilite de ruşi, în URSS, ca petrolul, prin Sovrom-Petrol, lemnul, prin Sovrom-Lemn, gazul natural, prin Sovrom-Gaz, precum şi multe alte produse naturale care, înainte de război, situa România printre primele locuri deţinătore a acestor resurse.

 
În plus, ruşii au devalizat şi trezoreria română, expediind la Moscova alte zeci de obiecte preţioase şi o imensă cantitate de lingouri din aur, în afara celor deja trimise în timpul primului război mondial, la iniţiativa reginei Maria, care era vară cu ţarul Rusiei, pentru a le feri de teama nemţilor, tezaure păstrate timp de secole în visteria statului român.

 
Rusificarea a fost o altă metodă de adoptare silită a limbii ruse în România, cu predominanţă în şcoli şi în instituţiile publice.

 
Ea a fost practicată pe două căi: politic şi cultural.

 
Din punct de vedere politic, s-a concretizat prin numirea ruşilor în poziţii administrative importante în instituţiile naţionale, cu scopul aservirii României către dominaţia rusă.

 
Din punct de vedere cultural, rusificarea avea ca scop dominaţia limbii ruse în afacerile oficiale şi influenţa acesteia asupra limbii naţionale româneşti.

 
Coabitarea guvernului Petru Groza cu regele Mihai I a fost deosebit de dură deoarece regele Mihai nefiind mulţumit de direcţia în care se îndrepta guvernarea, a încercat în mai multe rânduri să-l forţeze pe Petru Groza să demisioneze prin refuzul lui de a promulga orice decret elaborat de guvern.

 
La rândul său, Petru Groza a ales să aplice calea aşa numitelor „ decrete-lege „ fără a mai avea semnătura regelui Mihai.

 
După alegerile din 9 noiembrie 1946, rezultatele oficiale au creditat pe comunişti deoarece aceştia, fiind la putere, au produs fraude electorale grave demascate de toate partidele din opoziţie.

 
Cu toate acestea, dominaţia guvernului sprijinit de sovietici s-a intensificat astfel că pe 30 decembrie 1947 regele Mihai a fost forţat să abdice.

 
Primii ani de guvernare comunistă au fost marcaţi de numeroase schimbări de curs politic şi de valuri succesive de arestări, datorită luptelor dintre diferitele facţiuni aflate în lupta pentru putere.

 
În acest timp, economia ţării era secătuită de societăţile mixte Sovrom.

 
În toate ministerele erau plasaţi „ consilieri „ sovietici, care erau subordonaţi direct Moscovei şi care aveau cu adevărat puterea de decizie.

 
În această perioadă a început infiltrarea de informatori ai serviciilor de securitate la toate nivelurile şi în toate straturile sociale.

 
În primăvara anului 1948, s-a trecut la primele măsuri de „ colectivizare „ forţată a agriculturii, care a devenit în scurtă vreme un proces marcat de violenţe şi abuzuri, în timp ce ţăranii înstăriţi, cuprinşi în nomenclatura de „ chiaburi „, nu erau dornici să-şi predea, în mod voluntar, averea.

 
Rezistenţa ţăranilor a fost înfrântă prin bătăi, arestări şi condamnări arbitrare sau prin deportare.

 
Pe data de 11 iunie 1948 s-a trecut şi la naţionalizarea tuturor întreprinderilor private din România care a condus la alte intensificări ale violenţei guvernului şi a departajării populaţiei în clase sociale, respectiv muncitori şi burghezi, ţărani şi chiaburi.

 
Cu cât regimul comunist devenea mai sigur pe sine, numărul de arestări a crescut.

 
Victimele abuzurilor comuniştilor proveneau din toate straturile societăţii româneşti, dar cele mai vulnerabile s-au dovedit persoanele care aparţineau elitei interbelice: intelectualii, clericii, profesorii, foştii politicieni, chiar şi cei cu vederi de stânga, şi în general orice persoană care s-ar fi putut alătura nucleelor rezistenţei anticomuniste.

 
Închisorile deja existente au fost umplute, până la refuz, cu deţinuţi politici, fiind înfiinţată o reţea nouă de lagăre de muncă şi de închisori după modelul „ Gulagului „ sovietic.

 
Un proiect fantezist de construire a canalului Dunăre-Marea Neagră a fost folosit ca pretext pentru constituirea mai multor lagăre de muncă.

 
Printre închisorile cu cea mai tristă faimă au fost cele din Sighet, Gherla, Piteşti şi Aiud.

 
Printre măsurile în gen stalinist, luate de guvernul comunist, s-au numărat deportările de ţărani din Banat în Bărăgan, acţiune începută la jumătatea lunii iunie 1951.

 
Circa 45.

 
000 de oameni au avut la dispoziţie două ore pentru a-şi strânge bagajele, după care au fost încărcaţi în vagoane de marfă sau de vite şi, sub pază militară strictă, au fost „ colonizaţi „ pe pământurile înţelenite din estul Bărăganului.

 
Acestă tactică era concepută să intimideze restul ţăranilor în vederea desăvârşirii procesului de colectivizare forţată a agriculturii.

 
Viaţa de după încetarea războiului şi sub conducerea comuniştilor care preluase puterea era foarte grea.

 
Alimentele şi îmbrăcămintea se distribuiau pe cartelă, pe aşa numitele „ puncte „.

 
Niciodată părinţii mei nu puteau să acopere necesarul integral de hrană sau îmbrăcăminte şi din această cauză apelau la cumpărături făcute „ la negru „ cu sacrificul plăţii unor sume de bani exorbitante.

 
Iarna era o catastrofă.

 
Cantitatea de lemne sau cărbuni afectată pe familie era mult inferioară necesarului minim de existenţă.

 
Oamenii începuseră să-şi ardă mobilele, să taie copacii şi chiar să fure combustibil pentru a se încălzi.

 
Străzile neîngrijite şi prost iluminate, acoperite de zăpadă şi nedesfundate din timpul iernii, arătau jalnic.

 
Primăvara, după topirea zăpezilor, pe caldarâmul trotoarelor zăceau maldăre de gunoaie neridicate din timpul iernii care umpleau cu mirosul lor insuportabil, atmosfera cartierului.

 
Salariile muncitorilor deveneau din ce în ce mai mici, în timp ce inflaţia câştiga teren pe frontispiciul sacrificiilor umane.

 
În acest climat, eu mi-am petrecut primii ani ai copilăriei mele, asistând neputincios la lipsurile familiei, la certurile părinţilor mei cât şi ale vecinilor din curte sau cartier şi la toate aceste necazuri care se abătuseră ca un ciclon asupra populaţiei româneşti.

 
La vârsta mea, de atunci, nu înţelegeam mare lucru despre toate transformările ce se petrecuseră în România.

 
Faptul că nu aveam ce să mâncăm sau cu ce să ne îmbrăcăm mă punea în situaţia de a mă întreba mereu de ce acest dezastru s-a abătut asupra noastră.

 
Adesea, îmi interogam părinţii, vecinii din curte sau prietenii care aveau aceeaşi soartă ca mine.

 
Răspunsul lor era acelaş: războiul, invazia rusească şi guvernul comunist ajuns la putere.

 
Nemaiputând suporta noile condiţii de muncă pe care noua conducere a Uzinelor Malaxa le impusese muncitorilor săi, ca urmare a schimbării regimului de stat şi a sosirii comuniştilor la putere, tatăl meu şi-a dat demisia de la uzină şi şi-a deschis un mic atelier de strungărie într-o magherniţă situată în vecinătatea locuinţei noastre.

 
Se profilase pe fabricarea de segmenţi pentru autoturisme, precum şi pe rectificarea de pistoane ale motoarelor acestora.

 
După război, nu putea fi vorba de maşini noi.

 
Oameni se cârpeau cu ce puteau, înlocuind piesele vechi cu improvizaţii sau cu piese fabricate „ sur place „.

 
Această schimbare a mai îmbunătăţit, într-o oarecare măsură, bugetul familiei mele, însă s-a repercutat ulterior, negativ, asupra mea deoarece tatăl meu a fost radiat din categoria socială de „ muncitor „, fiind trecut şi înregistrat în categoria socială de „ mic burghez „ pe care noul guvern comunist l-a decretat.

 
Din această cauză, eu am fost refuzat ulterior, în mai multe rânduri, să mă înscriu la cursurile unor şcoli pe care eu doream să le urmez.

 
Cu toate necazurile pe care eu le înduram din cauza situaţiei grele în care se găseau părinţii mei, ca de altfel şi toată populaţia ţării, în aceea perioadă, eu am încercat să-mi trăiasc şi micile mele momentele specifice vârstei de copil, la şcoală sau în afara acesteia.

 
În timpul războiului, când se dădeau alarmele, în loc să mă ascund pentru a scăpa de atacurile aviaţiei inamice, cu ajutorul unei puşti confecţionate de mine trăgeam, chipurile, în acestea pentru a le doborâ.

 
După încetarea atacurilor, fără a realiza eventualele consecinţe grave ce puteau să se producă, cutreieram împreuna cu alţi prieteni locurile unde fuseseră aruncate bombe neexplodate de către aviaţie şi scoteam din acestea trotilul pe care ulterior îl puneam, în mici cantităţi, pe şinele de tramvai şi mă amuzam când acesta exploda făcând să se oprească tramvaiul.

 
De multe ori, pentru a viziona unele filme, ce rulau în grădinile unor cinematografe din cartier şi pentru că nu aveam bani de intrare, mă căţăram pe zidurile acestora împreună cu alţi copii şi nu odată am căzut de pe ziduri, rănindu-mă, sau am fost fugărit de paznicii cinematografelor.

 
Începutul frecventării şcoalii primare am făcut-o la vârsta de şapte ani, fiind înscris la Şcoala de băieţi „ Arhereul Calist „ din apropierea locuinţei mele.

 
Primii patru ani de şcoală i-am făcut sub supravegherea profesoarei Elena Brezeanu care era căsătorită cu un preot ce preda, la rândul său, religia în aceeaşi şcoală.

 
Într-o zi, la o oră de religie, pe care părintele Brezeanu ne-o preda, acesta ne explica, la un moment dat, cum era îmbrăcat Isus Cristos, în aceea epocă.

 
Printre altele, el a menţionat că Isus purta ca încălţăminte sandale.

 
Eu ascultam dar nu eram prea atent pentru că nu mă simţeam prea bine şi aveam o stare de somnolenţă.

 
Observând că atenţia mea este dispersată, părintele Brezeanu m-a apostrofat zicându-mi:
 
— Munteanu, văd că nu eşti prea atent la oră.

 
Poţi să repeţi ce încălţăminte purta Isus Cristos?

 
Eu m-am precipitat şi i-am făcut un semn colegului meu de bancă să-mi spună răspunsul.

 
Acesta mi-a şoptit „ sandale „, dar eu nu am înţeles prea bine.

 
Si atunci, fără să mă gândesc, i-am răspuns preotului răspicat şi cu voce tare:
 
— Sarmale, părinte!

 
Toată clasa a izbucnit într-un râs isteric, iar profesorul nervos m-a apostrofat:
 
— Stai jos păcătosule şi altă dată să fii mai atent!

 
Auziţi copii ce răspuns.

 
Isus Cristos purta în picioare… „ sarmale „ şi îşi făcu semnul crucii.

 
De la profesoara mea, Brezeanu, am învăţat multe lucruri frumoase şi utile care mi-au servit ulterior în viaţă.

 
Eram un băiat sârguincios, liniştit şi cuminte, ceea ce mi-a atras simpatia profesoarei mele.

 
Îmi plăcea poezia şi proza fantastică lecturând tot felul cărţi dintre care preferam povestirile căpitanului Nemo.

 
La prima serbare a absolvirii primului an de învăţământ, profesoara mea m-a ales să recit o poezie care se numea „ Gândăcelul „ şi în care era vorba de un gândac ce a murit strivit de palma unui copil rău.

 
După recitarea poeziei, care a avut un efect favorabil asupra publicului, eu am început să plâng, de mila gândăcelului din poezie.

 
După absolvirea celor patru clase primare, în acelaş an, guvernul nou comunist a decretat o nouă lege a învăţământului, prin care şcolile primare de patru clase se transformau în şcoli generale de şapte ani, aşa că eu am rămas în continuare la vechea mea şcoală care şi-a schimbat numele din „ Arhereul Calist „ în „ Şcoala Elementară de 7 ani „.

 
Bine înţeles că ora de religie a fost desfiinţată fiind înlocuită de un curs de limba rusă, căruia mie nu mi-a plăcut niciodată.

 
Aversiunea mea pentru această limbă s-a datorat evenimentelor pe care eu le-a trăit în perioada când familia mea a fost detaşată în satul Urlaţi, unde s-au derulat atrocităţile făcute de soldaţii ruşi ce au staţionat acolo.

 
Fiind deja în clasa a şaptea, la o oră de limba rusă, unul dintre colegii mei, Cautiş Corneliu, un băiat drăguţ şi bine format, căruia îi începuse să-i crească mustaţa şi care mereu îşi admira sexul, la un moment dat, acesta şi-a legat cu o sfoară penisul şi apoi a început să tragă uşor de ea, rostind în şoaptă:
 
— Diii., diii., căluţul meu!

 
Zboară ca vântul şi ca gândul spre chiloţii tovarăşei Alexeeva (profesoara de limba rusă), strecoară-te prin pădurea neagră şi intră înfocat în palatul ei.

 
Profesoara a observat că acesta se foia în bancă.

 
A părăsit catedra şi s-a îndreptat spre Corneliu care începu să se precipite, văzând pe tovarăşa Alexeeva că vine spre el.
 
— Ce faci acolo, Cautiş?

 
De ce nu eşti atent la lecţie?

 
Ce faci cu sfoara aia?

 
Şi apucă de un capăt a-l sforii şi începu să tragă.
 
— Aoleu.

 
Tovarăşa, nu mai trageţi, vă rog… Datorită intervalului de timp scurt, el nu avusese posibilitatea să-şi deslege sfoara.
 
— Dă-mi sfoara asta să văd de ce te joci cu ea şi începu din nou să tragă.

 
Corneliu, din cauza durerii, se sculă în picioare şi cu un gest disperat îi arătă profesoarei penisul legat.

 
Aceasta, a scos un strigăt de uimire şi roşie ca racu i-a zis:
 
— Obraznicule, nu îţi este ruşine să faci aşa ceva.

 
Am să mă plâng directorului ca să te sancţioneze.

 
A lăsat sfoara din mână şi părăsind clasa în vacarmul elevilor, care se prăpădeau de râs şi băteau din palme, s-a dus direct la cancelarie unde l-a anunţat pe director.

 
Directorul la eliminat pe Corneliu de la scoală pentru o săptămână iar profesoara de rusă l-a lăsat corijent.

 
După ani de zile, Cautiş Corneliu a urmat facultatea de medicină şi a devenit medic.

 
Mult mai târziu, m-am întâlnit întâmplător cu el, în casa unei prietene de-a mea şi împreună ne-am reamintit, cu nostalgie, de anii petrecuţi la şcoala primară.

 
În timpul anilor de studii, până la terminarea celor şapte clase, eu nu am avut mulţi prieteni.

 
Mă împrietenisem cu un băiat, Marcheli Richard, colegul meu de bancă, care era fiul unui inginer neamţ din Transilvania şi care se stabilise împreună cu familia sa la Bucureşti, după ce fusese prizonier în Rusia, timp de patru ani.

 
Richard era un băiat educat în stil german şi foarte inteligent.

 
Eu mă înţelegeam bine cu el şi peste tot eram mereu împreună.

 
După orele de şcoală, mergeam la cinematografe şi vizionam filme cu Pat şi Patachon sau cu Stan şi Bran.

 
Când deveniserăm mai mari, uneori luam tramvaiul şi ne opream la „ Crucea de piatră „ unde fetele de acolo îşi arătau chiloţii şi chiar sexul, trecătorilor.

 
Noi le priveam cu interes şi apoi aruncam cu pietricele în geamurile stabilimentelor, în timp ce damele de consumaţie făceau amor cu clienţii lor.

 
Nu odată, am fost fugăriţi de bărbaţii care păzeau casele de „ rendez-vous „ şi uneori chiar ne trezeam cu blesteme sau drăcuieli din partea fetelor care erau deranjare din activitatea lor.

 
Mama lui Richard, era o nemţoaică uscăţivă şi mondenă, care, după ce noi deveniserăm mai mari, ne povestea cum făcea dragoste cu soţul ei.

 
Noi ascultam excitaţi explicaţiile ei şi în gândul nostru ne întrebam şi ne închipuiam cum ar putea să fie.

 
În curtea în care eu locuiam cu părinţii mei, îşi avea domiciliul şi o familie, soţ şi soţie, cu numele de Ionaşcu.

 
Nu aveau copii deoarece, Sanda, soţia lui Gheorghe Ionaşcu avuses o problemă uterină şi din această cauză nu mai putea să rămână gravidă.

 
Cu ei mai locuia şi mama lui Ionaşcu, o femeie bătrână şi bolnavă ce rămăsese văduvă din tinereţe şi care era torturată continuu de Sanda, soţia fiului ei.

 
Datorită influenţei soţiei sale, Gheorghe Ionaşcu îşi maltrata, la rândul său, mama care ajunsese într-un hal de mizerie de neînchipuit.

 
Sanda nu-i dădea de mâncare, deşi îi spunea soţului ei că maică-sa nu vrea să mănânce mâncarea făcută de ea care, după cum spunea bătrâna, ar fi fost otrăvită.

 
Sărmana femeie trăia din mila vecinilor şi înainte de a muri şi-a blestemat fiul şi pe soţia acestuia.

 
După ani de zile, blestemul acestei femei muribunde a lovit-o pe Sanda care şi-a pierdut vederea şi a murit relativ tânără de cancer.

 
La rândul lor, faptul că nu puteau să aibă un copil, pe care de altfel şi-l doreau, această familie şi-a aţintit privirea asupra mea deoarece eram un băiat frumuşel şi cuminte.

 
Gheorghe Ionaşcu, sau Gică, cum îi zicea Sanda, soţia lui, lucra la Ministerul Afacerilor Interne ca securist, deşi el spunea la toată lumea că este zincograf la o tipografie.

 
Sanda nu avea serviciu, însa datorită relaţiilor lui Gică, fusese numită de comunişti delegată de stradă, cu scopul de a observa şi comunica acestora pe toţi suspecţii care erau împotriva regimului aflat la putere.

 
Datorită comportamentului lor ostentativ şi al ocupaţiilor practicate, această familie nu era agreată şi nu plăcea oamenilor din jur.

 
Eu eram singura persoană care aveam acces în locuinţa lor.

 
Gică era de altfel foarte talentat la desen şi când venea acasă de la serviciu, îmi desena fel de fel de poze cu care, apoi, eu mă jucam.

 
Nu după mult timp, mama mi-a cumpărat un mic teatru de marionete, tip jucărie, pentru care Gică îmi desena decorurile.

 
Eram foarte mândru de el şi foloseam teatrul meu pentru a da reprezentaţii copiilor din cartier care plăteau intrarea cu cinci lei, pe timpul când banii se numărau în milioane.

 
Într-o zi, când aveam aproape 11 ani, am găsit din întâmplare un jurnal intim pe care mama îl ţinea ascuns într-un sertar.

 
Din acest jurnal am aflat multe lucruri pe care nu le ştiam sau se petrecuseră în prezenţa mea, fără ca eu să mi le explic.

 
Astfel, am aflat că tatăl meu se culcase cu Sanda, soţia lui Gică Ionaşcu fiind surprinşi de mama într-o seară când Gică era de gardă la serviciu.

 
Pentru a nu o spune bărbatului ei, Sanda s-a rugat de mama să o ierte promiţându-i acesteia, în acelaş timp, bani şi trimiterea mea într-o colonie de vară la mare.

 
După circa o lună de zile, comitetul de stradă, al cărui preşedintă era Sanda Ionaşcu, a propus la Sectorul de partid, trimiterea unui număr de 15 copii, din cartier, într-o tabără de vară la Eforie Sud, pentru trei săptămâni.

 
Sanda a înscris şi numele meu, zicând că eu sunt nepotul ei, astfel că, la începutul lunii august a anului 1949, am plecat la mare cu un tren special afectat acestei acţiuni.

 
Era pentru prima dată când călătoream singur, însă imaginea mării, din povestirile mamei mele, mă atrăgea şi mă captiva în mod irezistibil.

 
Sosind la destinaţie, am fost cazat într-o vilă frumoasă, amplasată pe marginea mării, nu departe de Eforie Sud, care aparţinuse unui membru al familiei regale.

 
Mâncarea era foarte bună şi îndestulătoare şi în discordanţă cu ceea ce mâncam eu acasă, când niciodată nu ajungeam să mă satur din cauza penuriei de alimente.

 
Ziua stăteam pe plajă, la soare şi participam la diverse activităţi ale coloniei, iar seara, se făcea un foc de tabără şi se cântau cântece „ revoluţionare „.

 
La sfârşitul taberei de la mare, mă îngrăşasem vizibil şi mă bronzasem foarte frumos.

 
Într-o seară, vecinul meu de pat din camera unde locuiam, care era un băiat ceva mai mare decât mine, a venit lângă mine şi mi-a zis că instructorul nostru care ne coordona se ducea aproape în fiecare seară la cabinetul medical şi, după ce se dădea stingerea, făcea dragoste cu asistenta medicală de acolo.

 
Ca să mă convingă, mi-a spus să merg cu el în seara aceea, după stingere şi să ne uităm pe fereastra cabinetului medical ce dădea în curte.

 
Am acceptat însă îmi era frică de eventuale consecinţe în cazul când near fi descoperit.

 
Totuşi din curiozitate, după ce s-a dat stingerea, împreună cu el, m-am furişat până la fereastra cabinetului medical şi ne-am aşezat în poziţie de aşteptare.

 
Nu după mult timp, instructorul nostru a intrat în cabinetul medical şi după ce s-a sărutat şi îmbrăţişat cu asistenta medicală, a început să facă dragoste cu ea.

 
În acest timp noi priveam pe fereastră şi chicoteam la cele văzute.

 
La un moment dat, un câine ce se pripăşise pe acolo, s-a apropiat de noi şi a început să latre şi apoi s-a repezit la colegul meu, muşcându-l de picior.

 
Acesta a început să strige de durere şi ca să-l îndepărtăm noi am început să aruncăm cu pietre în câine.

 
Zgomotul produs a alertat pe cei doi îndrăgostiţi care au ieşit afară ca să vadă ce se întâmplă.

 
Zărindu-ne, bine înţeles că au început să ne chestioneze de ce ieşiserăm din cameră în miezul nopţii.
 
— Ce faceţi aici băieţi noaptea şi la o asemenea oră?

 
De ce aţi ieşit din cameră după ce s-a dat stingerea?

 
Ştiţi că nu este voie să părăsiţi camera după ora zece seara?
 
— Am ieşit din cameră ca să admirăm luna plină şi atunci s-a repezit la noi câinele acesta, zise colegul meu.
 
— Dar ce căutaţi aici şi nu pe terasă de unde puteaţi privi luna şi mare.

 
De aici luna nu se vede.
 
— Păi, am auzit un zgomot la cabinetul medical şi am coborât să vedem ce se întâmplă aici.
 
— Şi aţi privit pe fereastră, nu-i aşa?

 
Zise instructorul.
 
— Da şi v-am văzut pe dumneavoastră când o strângeaţi în braţe, cu putere, pe tovarăşa asistentă medicală şi care, sărmana, ţipa şi se zbătea de atâta… durere, zisei eu.
 
— Sunteţi nişte obraznici!

 
Intraţi imediat în camera voastră şi pentru aceasta am să vă pedepsesc ca să nu mai ieşiţi mâine la plajă.
 
— Cum credeţi dumneavoastră, zise colegul meu, dar atunci o să ne plângem tovarăşului director al coloniei că ne-aţi sancţionat pe nedrept.

 
La auzul acestei ameninţări, instructorul şi-a schimbat imediat atitudinea şi cu o voce mai calmă, ne-a zis:
 
— Ascultaţi băieţi!

 
Cred că nu este cazul să mai vorbiţi cu directorul şi, ca să încheiem această discuţie, vă promit că nu am să vă sancţionez.

 
Din contră mâine am să vă dau şi un supliment de mâncare şi am să vă las mai mult să staţi în apă mării.

 
Îmi promite-ţi că nu-i veţi spune directorului ceea ce aţi văzut aici?
 
— Da, am zis noi în cor şi apoi ne-am repezit spre dormitorul nostru.

 
Începând cu ziua următoare, instructorul nostru ne-a protejat până la încheierea duratei sejurului nostru la mare, dându-ne suplimente de mâncare, lăsându-ne să stăm la plajă şi în apă mai mult timp, precum şi scutindu-ne să mai facem de serviciu la curăţatul zarzavaturilor la bucătărie.

 
Amintirea acestei tabere, mi-a rămas adânc în memorie, deoarece contactul cu marea pe o perioadă atât de lungă, mi-a provocat o senzaţie inexplicabilă de „ bien-etre „ care şi în alte ocazii, m-a influenţat să o iubesc şi să o admir datorită imensităţii şi misterului ei.

 
Capitolul 3 Adolescenţa După absolvirea şcolii primare de şapte clase, devenisem un băiat subţirel cu aliură sportivă, şaten şi cu ochi albaştri.

 
Fetele când treceau pe lângă mine, chicotau şi-mi aruncau ochiade.

 
Nici eu nu eram indiferent deoarece simţeam în mine o schimbare care mă făcea să freamăt când mă apropiam de o fată.

 
Eram însă timid, deşi necunoscutul mă atrăgea.

 
Începutul pubertăţii mele, specifice adolescenţei, îşi spunea cuvântul şi mă influenţa.

 
Prima mea iubire a fost Nuşa Mateescu, o fată de aceeaşi vârstă cu mine şi care locuia în aceeaşi curte din strada Agricultori.

 
Era fata unei familii de refugiaţi din Suceava care se stabilise temporar la Bucureşti datorită secetei ce afectase negativ şi îndelungat teritoriul Moldovei, în aceea perioadă.

 
Era brunetă, cu ochi albaştri, cu sprincene frumos arcuite, cu un corp subţire şi mlădios, bine sculptat şi mai ales cu un bust provocator.

 
Eu mă înţelegeam bine cu ea, deoarece şi ea începuse să mă placă.

 
Ne plimbam zilnic pe străzi, mergeam la cinematografe iar duminica ne duceam la „ Moşi „, situat pe un teren din perimetrul Barierei Vergului unde erau instalate carusele şi alte atracţii, în care artişti ambulanţi dădeau spectacole în aer liber.

 
Cumpăram rahat cu apă rece colorată şi ne balansam în bărci sau trăgeam cu puşca în păpuşi mişcătoare.
 
— Puiu, ce facem astăzi, unde mergem?

 
Zise Nuşa.

 
Aş vrea să mergem la cinema.

 
Am auzit că rulează un film frumos „ Seceră vântul sălbatec „ la cinematograful Milano.

 
Ce zici, mergem?
 
— Da, sigur că mergem, dar mai întâi îmi dai o sărutare!
 
— Nesuferitule, de fiecare dată când îţi cer ceva, trebuie mai întâi să te răsplătesc.

 
Eu cred că nu-i corect!

 
Tu când vrei de la mine ceva, eu îţi cer să-mi plăteşti mai întâi?

 
Voi băieţii sunteţi toţi o apă şi-un pământ.

 
Tot timpul vreţi, vreţi… fără să daţi nimic în schimb!
 
— Ce e rău în asta?

 
O mică sărutare nu costă nimic.

 
Dar a propos, tu ai bani de cinema pentru că eu nu ştiu dacă, ceea ce am în buzunar, o să ne ajungă.

 
Tata nu-mi prea dă.

 
Singura mea sursă este mama, dar nici ea nu prea are mult.

 
Ea îmi dă bani din economiile ei de la cumpărături, de care tata nu ştie.
 
— Vezi că iar îmi ceri ceva!

 
Ar trebui şi eu acum să-ţi pun o condiţie, dar nu pot, aşa e felul meu.

 
Cu ce am eu şi cu ce ai tu o să putem merge la cinema!

 
Apoi se îndreptă spre mine, îmi prinse capul între mâinile ei catifelate şi îmi dădu o sărutare.

 
La rândul meu, am răspuns strângând-o în braţe şi mângâind-o pe păr.
 
— Atenţie, zise Nuşa, o să ne vadă vecinii din curte.

 
Ce vrei să am probleme cu mama?
 
— Tu nu vezi că… nu-i nimeni în curte!

 
Si chiar dac-ar fi, puţin îmi pasă.

 
Nu facem nimic rău!

 
Nuşa se smulse din braţele mele şi începu să-şi numere banii.

 
Avea destui, chiar pentru amândoi.

 
Se ridică şi apoi se duse la locuinţa ei pentru a o informa pe maică-sa că va merge la cinema cu mine.

 
Reîntorcându-se, mă luă de mână şi amândoi pornirăm spre cinema.

 
Filmul era o tragedie, din care cauză Nuşa, mai sensibilă, a plâns tot timpul.

 
Amândoi stăteam lipiţi unul lângă altul şi, din când în când, ne sărutam cu pasiune.

 
Eram tineri şi ne simţeam fericiţi.

 
Nimic nu mai conta în momentele acelea.

 
Legătura şi prietenia noastră devenea tot mai strânsă astfel încât, într-o seară, fiind singuri acasă şi excitaţi de sărutări şi îmbrăţişeri am avut, pentru prima dată împreună, un contact sexual care ne-a bulversat pe amândoi.

 
Nici Nuşa şi nici eu nu mai avuseserăm o asemenea relaţie şi necunoscutul ei ne-a captivat.

 
Aveam amândoi o stare pe care nu ne-o puteam explica, de bien-etre, de satisfacţie, de împlinire, dar mai ales un sentimet de dragoste profundă.

 
Corpurile noastre jilave de strânsoarea îmbraţişerilor şi de freamătul lor, formau un tot unitar, un singur trup, o singură fiinţă, o singură dragoste.

 
De atunci, când aveam ocazie, ne ascundeam prin magazii sau prin parcurile din împrejurimi şi făceam dragoste cu pasiunea adolescenţei nostre.

 
Prietenia noastră a durat aproape un an, deoarece, după trecerea acestui interval de timp, familia lui Nuşa s-a reînapoiat la Suceava iar eu nu am mai revăzut-o niciodată, deşi am încercat în repetate rânduri să iau contact cu ea, prin scrisori la care Nuşa nu mi-a mai răspuns niciodată.

 
Plecarea ei m-a afectat şi bulversat enorm şi a trebuit să treacă mult timp până când uitarea şi-a aşternut vălul peste acest episod al adolescenţei mele.

 
În vremea aceasta, după terminarea studiilor mele de şapte clase, am hotărât, împreună cu părinţii mei, să mă înscriu la Liceul Sanitar, deoarece visul meu, dintotdeauna, a fost să devin medic.

 
Pasiunea mea pentru medicină s-a dezvoltat încă de mic copil.

 
Făceam injecţii, cu apă, cu o seringă găsită de mine, la păpuşile Nuşei pentru a le salva de boli imaginare.

 
Asistam la naşterea şi îngrijirea căţeilor şi a pisoilor fătaţi de mamele lor din curtea mea şi din cartier.

 
Disecam muşte sau alte gângănii ca să văd ce se ascunde în interiorul lor, iar mai târziu, făceam chiar injecţii gratuite la oameni nevoiaşi care nu puteau sau nu aveau posibilitatea să plătească câţiva lei pentru o injecţie, la o infirmieră.

 
Îmi procurasem chiar şi o carte de anatomie descriptivă precum şi câteva oase umane donate de un student vecin care terminase primul an de medicină şi din cauza cărora am avut probleme cu poliţia.

 
Am scăpat însă după ce poliţia a constatat că erau oseminte de studiu medical.

 
Spre sfârşitul verii anului 1952, m-am înscris la examenul de admitere la Liceul Sanitar.

 
Mă pregătisem toată vara şi eram convins că o să reuşesc, cu toate că, o presimţire sumbră plutea şi mă urmărea în ultima vreme.

 
Am intrat în sala de examen scris şi aşteptam împreună cu ceilalţi candidaţi comunicarea subiectului, când, la un moment dat, secretara comisiei a intrat în clasă şi mi-a strigat numele.
 
— Munteanu Panait, te rog să părăseşti sala de examen!
 
— Dar de ce?

 
Am răspuns eu cu sufletul la gură.
 
— Nu poţi să dai examen la liceul nostru pentru că eşti fiu de mic burghez.

 
Numai fiii de muncitori şi de ţărani colectivizaţi au dreptul să urmeze cursurile la acest liceu.

 
Am ieşit din sala de examen plângând şi clătinâdu-mă pe picioare.

 
Pe mama, care era şi ea prezentă în curtea şcolii, am găsit-o plângând.

 
Aflase totul înaintea mea.

 
Am plecat amândoi acasă fără să scoatem un cuvânt.

 
Părinţii mei au făcut după aceea contestaţie care a fost însă refuzată.

 
Stigmatul vieţii mele îmi dăduse prima lovitură.

 
După acest trist eveniment şi neavând dreptul să mă înscriu la alt liceu, tatăl meu mi-a propus să mă înveţe strungăria.

 
La început, mă punea să şlefuiasc pe o piatră mare de polizor segmenţii tăiaţi de el la strung.

 
Zilnic, şlefuiam zeci de segmenţi care îmi distruseseră, cu timpul, degetele de la mâini.

 
Aveam răni şi băşici, iar negreala prafului de fontă se impregnase adânc în piele, cu toate că încercam să o înlătur cu tot felul de solvenţi.

 
În afară de aceasta, mai trebuia să menţin curăţenia atelierului, să aşez uneltele la locul lor după folosire, să particip la aprovizionarea şi căratul bucşelor din fontă a căror greutăte întrecea uneori puterea mea fizică.

 
Deşi îmi promisese că o să mă înveţe strungăria, tatăl meu mă folosea numai la munci auxiliare.

 
Seara când terminam lucrul, cădeam frânt de oboseală şi nu-mi mai ardea de nimic.

 
Slăbisem foarte mult şi mă dureau toate încheieturile.

 
Singur şi fără nici un viitor, fără nici un prieten sau o prietenă, mă simţeam copleşit şi credeam că acest coşmar nu o să se mai termine niciodată.

 
Nu mai vroiam nimic şi mă retrăsesem în cochilia mea unde stăteam numai cu gândurile mele.

 
La un moment dat, mi-am luat inima în dinţi şi am refuzat să mai lucrez la atelierul tatălui meu.

 
Drept răspuns, acesta m-a bătut până când am căzut jos, leşinat.

 
Era prima dată când mă lovea, dar a fost şi ultima.

 
Am stat în pat o săptămână plin de răni şi de dureri în coaste.

 
Timp de şase luni nu am mai vorbit cu tata.

 
Plecam de dimineaţă şi hoinăream pe străzi fără o ţintă precisă, aproape toată ziua.

 
Puţinii bani de buzunar pe care-i primeam de la mama, din economiile ei de la cumpăratul alimentelor, nu îmi ajungeau decât să-mi cumper câţiva covrigi sau câteva bomboane.

 
Timp de un an de zile, tatăl meu nu mi-a dat nici un ban, nici pentru buzunar şi nici pentru îmbrăcăminte.

 
Hainele erau pline de petice cusute de mama iar pantofii mi se tociseră într-atât încât aveau găuri pe care le acopeream cu ziare.

 
Când ploua, nu puteam să ias afară din casă deoarece apa pătrundea imediat prin găuri şi îmi inunda încălţămintea.

 
O dată, trebuia să mă duc la cabinetul unui doctor oftalmolog, la un rendez-vous, din cauza unei conjuctivite care nu se mai vindeca.

 
Cum nu aveam încălţăminte, l-am rugat pe Gică Ionaşcu să-mi împrumute o pereche de pantofi de-ai lui, ca să mă pot duce la consultaţie.

 
Acesta mi-a dat, dar erau mult mai mari decât măsura mea.

 
I-am luat totuşi pentru că nu aveam de ales.

 
Am plecat să iau tramvaiul şi când să mă urc în acesta, un pantof mi-a alunecat din picior şi a căzut exact pe şina de tramvai, în timp ce vehicolul pornise.

 
M-am dat jos la staţia următoare, mi-am scos şi celălalt pantof şi, desculţ, m-am înapoiat să recuperez pantoful care-mi alunecase din picior.

 
L-am găsit pe şină strivit de roţile tramvaiului.

 
Bine înţeles că nu mai m-am dus la doctor.

 
Seara, unchiul Gică i-a făcut tatălui meu o morală severă astfel încât, a doua zi, acesta i-a dat bani mamei ca să-mi cumpere o nouă pereche de pantofi.

 
Tatăl meu devenise foarte zgârcit şi avar.

 
Mamei mele, nu-i dădea bani decât cu ţârâita, iar după cumpărături, aceasta trebuia zilnic să-i dea socoteală de tot ce cheltuise.

 
O mică parte din banii săi îi ţinea asupra sa în buzunar, iar restul îi ascundea prin locuri ştiute numai de el.

 
În 1952 când guvernul comunist a organizat prima stabilizare monetară, tatăl meu a pierdut foarte mulţi bani.

 
Din hârtiile de un milion de lei ce fuseseră ascunse de tata şi care nu mai aveau nici o valoare, eu confecţionam zmee cu care apoi mă jucam.

 
De foarte multe ori mama i-a propus tatălui meu să investească banii în obiecte de valoare care puteau fi vândute ulterior la preţuri care să acopere şi chiar să depăşească investiţia făcută.

 
Niciodată însă tata nu i-a urmat sfatu l deoarece lui îi plăcea să aibă numai bani lichizi pe care să-i numere şi să-i mângâie din când în când.

 
Din această cauză, el a pierdut foarte mulţi bani în perioada respectivă, mai ales după cele două stabilizări monetare şi chiar mai târziu când banii s-au devalorizat.

 
Împlinisem 16 ani şi practic nu aveam nici o perspectivă.

 
Într-una din zile, unchiul Gică, aşa îi spuneam eu, m-a chemat în casă şi mi-a zis:
 
— Ascultă Puiule, eu am o cunoştiinţă la Biroul de cadre de la Banca de Investiţii care ar putea să te ajute să începi să lucrezi acolo, mai întâi fără salariu, pe un post administrativ, după care mai târziu, să te angajeze pe un mic post, după ce te familiarizezi cu lucrările de la bancă.

 
În aceste condiţii ai putea să te înscrii la un liceu, la seral şi să urmezi cursurile respective, aşa cum, de altfel, fac mulţi tineri de vârsta ta.
 
— Bine înţeles că vreau, deoarece, după cum ştiţi, eu acum nu am nici perspectivă.

 
După două zile, Gică Ionaşcu mi-a spus să mă prezint, a doua zi la Bancă, la biroul de cadre unde era şef un evreu cu numele Iosif Schwartz, mare comunist în aceea vreme.

 
În ziua fixată, m-am prezentat la biroul lui şi după ce acesta m-a chestionat timp de o oră, m-a pus să semnez un angajament de lucru fără plată.
 
— Ai noroc, a zis el, pentru că îl cunosc bine pe Ionaşcu, care este un om de treabă.

 
Altfel, cu dosarul tău de fiu de mic burghez nu ai fi avut nici o şansă.
 
— Vă mulţumesc foarte mult pentru ajutorul dumneavoastră.

 
Am să vin zilnic la lucru fără întârzieri şi nu am să lipsesc.

 
Mă voi strădui să învăţ toate lucrările ce mi se vor da şi am să fac totul pentru a mă integra la locul de muncă, am zis eu foarte răspicat.

 
Înainte de a pleca de acasă, fusesem învăţat de mama să-i mulţumesc tovarăşului Schwartz şi să-i spun cuvintele stereotipe care se utilizau în aceea vreme.
 
— Bun, atunci la treabă.

 
Vei lucra la serviciul administrativ, zise el.

 
După aceea, înainte de a părăsi biroul său, i-am strecurat un plic cu bani pe care mama mi-i dăduse pentru el.

 
Bine înţeles că acesta l-a luat imediat şi l-a băgat în buzunar.

 
În aceeaşi zi, am început să lucrez la serviciul administrativ şi aveam ca sarcină să ţin evidenţa şoferilor, să le întocmesc foile de parcurs şi să mă ocup de distribuirea rechizitelor, la birourile băncii.

 
În biroul respectiv, mai lucrau două femei, una mai în vârstă, tovarăşa Nicolescu Viorica, care era aproape de pensionare şi care fuma zilnic două pachete de ţigări Naţionale şi, cealălalta, o tânără de 20 de ani, sprintenă şi subţirică, pe nume Ghimbară Cornelia.

 
Toată lumea însă îi spunea Corneluş.

 
Tot timpul era veselă şi alerga de colo, colo, lăsând în urma ei un parfum de liliac pe care eu il inspiram cu plăcere atunci când Cornelia trecea prin apropierea mea.

 
În pauzele de masă, ea mânca tot felul de bunătăţi, deorece era fiica unui ştab şi uneori îmi oferea şi mie câte ceva din mâncarea ei.

 
Eu nu prea aveam ce să-i ofer deoarece pachetul meu întotdeauna era foarte subţire şi la propriu şi la figurat.

 
Zilele treceau şi cu timpul începuserăm să se împrietenim.

 
Ea frecventa un bărbat, un cunoscut al familiei, dar care zicea ea, că nu îi place.

 
Tatăl său însă, vroia s-o mărite cu el.

 
Eu nu am insistat niciodată asupra acestui subiect deoarece mă simţeam stânjenit şi mai ales pentru faptul că ea era cu patru ani mai mare decât mine.

 
Într-o zi, într-o pauză când noi mâncam, ea m-a întrebat:
 
— Puiule, tu ai o prietenă?
 
— Nu, am răspuns eu şi roşind, mi-am băgat capul mai adânc, în farfurie.
 
— Cum, a zis ea, un băiat atât de simpatic ca tine să nu aibă nici o prietenă?

 
Nu-mi vine să cred!
 
— Asta este adevărul, i-am răspuns eu încurcat.
 
— Bănuiesc totuşi că ai avut sau ai o cunoştiinţă feminină, nu?
 
— Da, am avut o prietenă care a plecat din Bucureşti şi s-a stabilit la Suceava cu părinţii ei.

 
Nu mai purtăm corespondenţă de mai multă vreme deoarece ea nu mai mi-a răspuns la nici o scrisoare de-a mea.

 
Nu ştiu de ce, deşi aici, eram în relaţii foarte bune.

 
Cine ştie, poate că acolo şi-a găsit un alt prieten.

 
Este posibil, dar după părerea mea, ea ar fi trebuit să mă anunţe.

 
Aşa ar fi fost normal şi corect!
 
— Cum o cheamă pe fosta ta prietenă?

 
Eraţi de o vârstă apropiată?
 
— Ea se numeşte Nuşa şi eram amândoi de aceeaşi vârstă.

 
Eu am evitat însă să-i spun vârsta mea deoarece Cornelia nu ştia că eu aveam numai 16 ani, deşi fizicul meu robust şi sportiv mă arăta mult mai mare.

 
După această conversaţie, am observat că ea mă privea cu mai mult interes, iar când eram singuri, se apropia de mine, chipurile ca să vadă ce lucreaz şi îmi strângea mâna sau se lipea, ca un fulg, de trupul meu făcându-mă să vibrez.

 
Eram năucit şi nu ştiam ce să fac.

 
Mă bâlbâiam, tremuram, în timp ce ea, cu râsul său zglobiu, se îndepărta de mine lăsând în urma ei acelaş miros de liliac pe care eu îl inspiram cu nesaţ.

 
Aşa au trecu două luni de zile şi într-o zi Cornelia a venit la biroul meu şi mi-a zis:
 
— Puiule, am două bilete la Operă, pentru mâine seară.

 
Virgil, aşa îl chema pe prietenul ei, nu poate să meargă deoarece pleacă pentru câteva zile la Constanţa.

 
N-ai vrea să mergi cu mine?

 
Se joacă opera Rigoleto de Verdi.
 
— Desigur, i-am răspuns.

 
Am asistat la multe spectacole de operă dar la acesta, nu.

 
Minţeam, deorece nu mai fusesem niciodată la operă.

 
A doua zi, ne-am întâlnit în faţa intrării de la Operă.

 
Era toamnă şi ea venise îmbrăcată într-o rochie spendidă, de culoarea liliacului cu frunze mici discrete, ruginii, pe care erau presărate paiete scânteietoare, în acelaş ton de culori.

 
Avea aerul unei nimfe care plutea, lăsând în urma ei parfumul său preferat de liliac.

 
După terminarea spectacolului, am invitat-o la o cofetărie în apropiere de Capşa.

 
Am mâncat câte un profiterol şi am băut apoi cafea.

 
Începuserăm să ne simţim amândoi bine şi părea că toată lumea este a noastră.

 
După aceea, am condus-o până acasă la ea, pe jos, pe Calea Victoriei, deoarece ea locuia cu părinţii ei în apropriere de Piaţa Amzei.

 
Când am ajuns în faţa locuinţei sale, înainte de a ne despărţi, mi-am luat inima în dinţi şi am sărutat-o îndelungat.

 
Fiorul acestui sărut mi-a răscolit întreaga fiinţă, rămânând întipărit mult timp şi din care cauză nu am mai putut să dorm toată noaptea.

 
A doua zi, când ne-am întâlnit la birou, eu aveam un aer năucit datorită insomniei mele.

 
I-am spus de ce şi ea, cu râsul ei sglobiu, m-a sărutat pe obraz.

 
La prânz, am mâncat împreună din bucatele ei care, de această dată, erau mai generoase şi apoi, la invitaţia mea, am băut câte o cafea la cofetăria din faţa Băncii, pe strada Academiei.

 
După orele de birou, începuserăm să ne plimbăm aproape zilnic, ore în şir, prin Cişmigiu, să vizionăm filme sau să mâncăm câte o prăjitură într-o mică cofetărie.

 
Zilele se scurgeau şi noi deveneam tot mai apropiaţi.

 
Într-o zi, după orele de birou, Cornelia mi-a spus:
 
— Ştii.

 
Am rupt relaţia mea cu Virgil.

 
Nu este băiat rău dar este foarte gelos şi eu nu suport acest lucru.

 
Tot timpul mă spiona, ceea ce îmi dădea o senzaţie foarte neplăcută.

 
Pe de altă parte, tatăl meu insistă continuu să mă mărit cu el.

 
La vârsta mea, eu nu sunt încă pregătită pentru un asemenea pas.

 
Vreau să-mi păstrez încă independenţa, vreau să mă mai distrez, să fac o facultate şi nu să încep să fac copii.

 
Bine, dar atunci.

 
Vrei să rămâi singură?

 
Eu ştiu ce înseamnă singurătatea şi nu te sfătuiesc să-mi urmezi exemplul!
 
— Nu vreau să rămân singură, doar te am pe tine!

 
La auzul acestor cuvinte, mi-a venit să o sărut şi să o îmbrăţişez.

 
Eram fericit, deoarece instinctul de gelozie pe care mi-l stârnea prezenţa, în viaţa ei, a acestui om, s-a topit deodată, ca un bulgăre de ghiaţă la soare.

 
În acelaş timp am început să mă frământ şi – să-mi fac probleme deoarece eu nu puteam să-i ofer nimic concret, decât dragostea mea.

 
În plus, eu eram mult mai tânăr decât ea şi fără nici un viitor.

 
Am hotărât atunci să mă înscriu la un liceu seral.

 
Am obţinut o adeverinţă de la serviciul personal precum că sunt în câmpul muncii.

 
Intre timp, tovarăşul Schwartz, îmi găsise un loc de casier în cadrul băncii, în schimbul căruia trebuia să-i plăteasc lunar suma de 50 de lei care reprezenta aproape un sfert din salariul meu.

 
Am acceptat pentru că nu aveam altă soluţie.

 
M-am înscris la Liceul Spiru Haret, nu departe de Bancă, care era cotat ca un liceul de prim rang.

 
Ziua lucram la Bancă iar seara mă duceam la cursuri, fără să mai dau pe acasă.

 
Eram obosit, dar întotdeauna mi-am zis şi m-am încurajat singur în sensul că această situaţie nu putea dura o veşnicie.

 
Intre timp, părinţii mei au cumpărat o casă pe strada Popa Nan, unde eu aveam acum camera mea cu intrare separată.

 
Casa era mare şi solidă fiind încălzită iarna cu gaz metan, ceea ce i-a scutit pe părinţii mei să mai cumpăre lemne de foc.

 
Acum puteam să o aduc pe Cornelia la mine acasă şi bine înţeles să facem dragoste, împreună.

 
Relaţia mea cu ea a continuat încă 6 luni, până când într-o zi, Cornelia n-a mai venit la serviciu.

 
Cum era pentru prima dată când lipsea, am întrebat-o pe tovarăşa Nicolescu, care o cunoştea foarte bine şi în particular, ce se întâmplă:
 
— Tovarăşa Nicolescu, de ce oare Cornelia n-a venit astăzi la serviciu?

 
Ea nu lipseşte niciodată.
 
— Este bolnavă şi internată la spital.
 
— Dar ce s-a întâmplat că a trebuit să fie spitalizată?

 
Am întrebat eu nedumerit şi surprins.
 
— Şi-a tăiat venele de la mâini şi a fost dusă de urgenţă la Spitalul Central.
 
— Cum aşa?

 
Din ce cauză?

 
Bâlbâi eu.
 
— Alaltăieri seară, a avut o discuţie foarte aprinsă cu tatăl său deoarece ea refuză să se căsătorească cu Virgil, prietenul ei.

 
Acesta a lovit-o şi apoi a dat-o afară din casă.

 
Seara, a profitat de plecarea tatălui său şi a intrat în casă, după care şi-a tăiat venele de la mâini, în camera sa.

 
Când mama sa a intrat la ea pentru a-i aduce o cană cu ceai, a găsit-o într-o baltă de sânge şi aproape moartă.

 
A alertat imediat salvarea şi a anunţat apoi pe soţul ei.

 
După ce salvarea i-a dat primele îngrijiri, a transportat-o de urgenţă la Spitalul Central unde se află acum sub supraveghere medicală.

 
Sunt foarte contrariată de ce a ajuns în situaţia să facă aşa ceva.

 
Ea era o fiinţă foarte echilibrată şi niciodată nu am văzut-o să se enerveze sau să aibă stări de tensiune.
 
— Ceea ce îmi spuneţi este îngrozitor.

 
Aş putea oare să-i fac o vizită?
 
— Nu cred că vei reuşi deoarece este închisă într-un pavilion cu zăbrele pentru bolnavii agitaţi şi nu i se dă voie să aibă vizite.

 
Am rămas pur şi simplu blocat, stupefiat de tot ceea ce auzisem.

 
Nu-mi venea să cred că această fată atât de veselă şi de zglobie, care niciodată nu dăduse vre-un semn de slăbiciune mentală, căzuse atât de jos încât să decidă să-şi ia viaţa.

 
Cornelia nu a mai revenit niciodată la serviciu.

 
La un moment dat, nimeni nu mai ştia nimic de ea.

 
După un an de zile, am a reîntâlnit-o întâmplător într-un restaurant.

 
Era singură la o masă, răvăşită şi cu figura buhăită de alcool.

 
Dăduse în darul beţiei.

 
M-am aşezat la masa ei şi am încercat să am cu ea o explicaţie asupra evenimentelor care se petrecuseră.

 
Mă privea şi îmi răspundea ca şi cum era pentru prima dată când mă vedea.

 
Din când în când avea momente de slăbiciune şi atunci începea să plângă după care îşi revenea şi avea apoi o stare de agitaţie.

 
I-am propus să ieşim din acel mediu ostil ei şi m-am angajat să o conduc până acasă dar ea a refuzat cu încăpăţânare.

 
Am ieşit din restaurant buimăcit şi marcat de situaţia creată care m-a bulversat pentru o bună bucată de timp.

 
După această tristă întâlnire nu am mai văzut-o niciodată şi nu am ştiut nimic ulterior despre persoana ei.

 
Capitolul 4 Tinereţea Liceul Spiru Haret este amplasat pe strada Italiană la numărul 17, nu departe de Piaţa Rosetti.

 
Acest liceu a luat fiinţă în anul 1903 care se numea atunci „ Colegiul Naţional Spiru Haret „, începându-şi activitatea mai întâi ca gimnaziu.

 
Mai târziu, în anul 1920 el a devenit liceu cu puteri depline când a început să fie frecventat, în cursul istoriei sale, de o serie de elevi care au devenit apoi mari personalităţi româneşti ale timpului ca Ion Magheru, diplomat, Radu Ţiteica, fizician, Mircea Eliade, scriitor, Nicolae Teodorescu, matematician, Alexandru Teodorescu, filolog, Radu Pătruliu, arhitect precum şi de mulţi alţii care au contribuit ulterior la dezvoltarea şi îmbogăţirea ştiinţei româneşti, atât în ţară cât şi în străinătate.

 
În anul 1948, guvernul comunist a desfiinţat liceul fiind considerat „ liceu burghezomoşieresc „.

 
Mai târziu însă, s-a revenit la decizia luată, deoarece această instituţie de învăţământ, care a format, de-a lungul timpului, generaţii de elevi ce ulterior au devenit specialişti în toate domeniile de activitate, a dovedit că nu este un liceu „ burghez „ ci un locaşi de cultură pentru toate categoriile de elevi.

 
În perioada când eu am început să frecventez acest liceu, guvernul comunist impusese un regim de austeritate prin revizuirea, în sistem comunist, a programelor de învăţământ, prin introducerea unor discipline de îndoctrinare, prin angajarea de profesori care să predea materii rupte de realitate.

 
Cu toate acestea, tradiţia şi faima acestui liceu s-a păstrat, datorită profesorilor şi elevilor care au colaborat împreună la menţinerea lui.

 
Pe plan politic, după lichidarea facţiunilor care domneau în sânul partidului comunist, respectiv a celor trei denumite istoric, facţiunea „ moscovită „ condusă de Ana Pauker, Vasile Luca şi Teohari Georgescu, facţiunea „ comuniştilor din închisori „ condusă de Gheorghe Gheorghiu-Dej şi facţiunea „ comuniştilor secretariatului „ condusă de Lucreţiu Pătrăşcanu, a venit la putere, după o luptă aprigă, Gheorghe Gheorghiu-Dej cu sprijinul direct al lui Stalin.

 
După moartea lui Stalin din 4 martie 1953, Gheorghe Gheorghiu-Dej, un stalinist dur, nu prea agrea reformele lui Nikita Hruşciov şi procesul de „ destalinizare „ iniţiat de acesta.

 
Dej s-a opus realizării obiectivelor economice ale CAER-ului, prin care România ar fi fost transformată în „ coşul de pâine „ al blocului sovietic, iniţiind în schimb un program ambiţios de dezvoltare a industriei grele.

 
El a închis cele mai mari lagăre de prizonieri politici, a abandonat lucrările la canalul Dunărea-Marea Neagră, a desfiinţat sistemul raţiilor de alimente şi a crescut salariile muncitorilor.

 
Au fost luate de asemenea măsuri pentru limitarea influenţei culturii ruse în ţara: limba rusă a încetat să mai fie obiect obligatoriu de studiu în şcolile de toate gradele, iar editura „ Cartea Rusă „ a fost închisă.

 
Toate acestea, combinate cu resentimentele legate de ocuparea unor provincii istorice româneşti de către sovietici, respectiv Bucovina de Nord, transformată în regiune a RSS Ucrainiană şi Basarabia ataşată la RSS Moldovenească şi la RSS Ucraineană, au condus în mod inevitabil România comunistă pe un drum relativ independent şi naţionalist.

 
Gheorghiu-Dej, un stalinist convins, considera că regimul mai liberal al lui Hruşciov ameninţa să-i submineze autoritatea.

 
Într-un efort de întărire a poziţiei sale în ţară, Dej a hotărât să înceapă cooperarea cu toate statele, indiferent de sistemul economico-politic, pe baza principiilor egalităţii internaţionale şi ale neamestecului în afacerile interne.

 
Această politică a dus la strângerea legăturilor cu Republica Populară Chineză, care era de asemnea promotoarea autodeterminării naţionale.

 
În 1954, Gheorghiu-Dej a demisionat din funcţia de Secretar General al partidului, dar a rămas premier al guvernului.

 
S-a format în schimb un secretariat format din patru membri, unul dintre aceştia fiind Nicolae Ceauşescu, secretariat care a controlat partidul timp de un an de zile, până când Dej a reluat din nou frânele puterii.

 
În ciuda noii politici de cooperare internaţională, România a devenit membră a Pactului de la Varşovia în 1955, prin care s-a oficializat subordonarea unei mari părţi a armatei naţionale, maşinii militare sovietice (ocupaţia militară sovietică a luat sfârşit în 1958).

 
Mai târziu, România a refuzat să permită efectuarea de manevre militare ale trupelor Pactului de la Varşovia pe teritoriul românesc şi a limitat participarea propriilor militari la manevre pe teritoriul altor ţări membre ale Pactului.

 
În 1956, premierul sovietic Nikita Hruşciov a denunţat politica predecesorului său, Stalin, în discursul secret ţinut în faţa delegaţilor la Congresul al XX-lea a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

 
În acest context, Gheorghiu-Dej şi conducerea Partidului Muncitoresc Român i-au transformat pe Ana Pauker, Vasile Luca şi Teohari Georgescu în ţapii ispăşitori ai exceselor comuniste trecute şi au pretins că partidul epurase deja elementele staliniste chiar din timpul vieţii lui Stalin.

 
Pe plan internaţional, în anul 1958, guvernul a reuşit, pe cale diplomatică, să retragă trupele Armatei Roşii din România, acest fapt fiind împlinit şi prin aportul lui Bodnăraş, care, după unele comentarii de culise, l-a îmbătat la crama din Cotnari pe Nikita Hruşciov şi a folosit acest prilej pentru a obţine retragerea dorită.

 
Pe plan intern, guvernul român a luat măsuri pentru potolirea nemulţumirilor populare prin reducerea investiţiilor în industria grea, creşterea producţiei de bunuri de larg consum, descentralizarea conducerii economice, creşterea veniturilor populaţiei şi introducerea unor elemente de autoconducere muncitorească.

 
Autorităţile au renunţat la sistemul cotelor obligatorii impuse producătorilor agricoli privaţi, dar a accelerat programul de colectivizare a agriculturii pe la mijlocul deceniului al şaselea.

 
Ca orice tânăr entuziast, dornic de transformări radicale, am salutat la început modificările şi orientarea ce avuseseră loc în viaţa politică şi culturală a ţării.

 
Credeam că tirania politicienilor comunişti aflaţi la putere, la care asistasem de mic copil, luase sfârşit.

 
Începusem să cred în steaua mea şi în acelaş timp să aspir la o viaţă mai bună, mai omenoasă.

 
Ştiam că este numai un început dar speram că oamenii se vor trezi şi vor lua în propriile lor mâini soarta ţării pentru bunăstarea locuitorilor ei.

 
Din păcate însă, speranţele mele s-au diluat cu timpul deoarece această perioadă a fost numai o punte de trecere la alte opresiuni şi necazuri care au înveninat şi mai mult populaţia acestei ţări subjugată de comunism.

 
În acest context şi climat general, eu am început să frecventez cursurile Liceului Spiru Haret.

 
Primul an de liceu, l-am început în toamna anului 1953.

 
Fusesem repartizat într-o clasă cu 25 de elevi, toţi salariaţi în diverse sfere de activitate.

 
Colegii mei erau în majoritate mai mari în vârstă decât mine, unii chiar căsătoriţi, cu familii şi copii.

 
Printre aceştia se aflau cinci tineri care se cunoşteau şi se frecventau dinaintea înscrierii lor la acest liceu.

 
Numele lor era:

 
Ivan Gheorghe cu diminutivul „ Gelu „, Lascăr Văleanu, Sommer Frank, Balasan Ion şi Iancu Apostol cu diminutivul „ Maiorul „ deoarece era în armată ca soldat fruntaş şi din cauza tresei sale de pe epoleţi fusese botezat aşa de prietenii lui.

 
Aceşti tineri erau tot timpul împreună, învăţau bine şi glumeau în permanenţă.

 
La un moment dat, compania lor mi-a plăcut şi încetul cu încetul ne-am împrietenit, intrând şi eu în grupul lor.

 
Seara, după cursurile de la liceu, ne opream la berăria din careul Rosetti unde, în faţa unei halbe cu bere, glumeam şi spuneam anecdote cu Bulă.

 
Ascultaţi băieţi, spunea Gelu, vreau să vă spun o altă poveste cu Bulă pe care am auzit-o nu de mult.

 
„ Într-o zi, Bulă a întârziat la şcoală o jumătate de oră.

 
Când a ajuns în clasă, profesoara l-a întrebat:

 
Bulă, de ce ai întârziat atâta?

 
Am ajutat o bătrânică să coboare din troleibuz, a zis el.

 
Dar cum, o jumătate de oră?

 
Se miră profesoara.

 
Păi, dacă nu vroia să coboare!

 
A răspuns Bulă foarte senin „.

 
Ne-am pus cu toţii pe râs în timp ce Gelu se pregătea să mai spună altă anecdotă.
 
— Staţi aşa, opriţi-vă, că mi-am adus aminte de încă una: „ Bulă stătea de vorbă cu nişte prieteni, într-un restaurant.

 
La un moment dat, unul dintre aceştia îl întreabă:

 
Măi Bulă, tu când te-ai însurat, nevastă-ta a fost fată mare?

 
Unii spun că da, alţii spun că nu, a răspuns Bulă fără să ezite „ şi din nou ne-am pus iar pe râs.
 
— Aaa, am uitat să vă spun, zise Lascăr.

 
Ieri, după ora de chimie, m-am dus la farmacie să cumpăr nişte aspirine.

 
La un moment dat cine credeţi că intră?

 
„ Molecula „ (profesoara noastră de chimie), continuă Lascăr.

 
Eu tocmai plăteam şi am auzit-o pe ea întrebând:

 
Aveţi prezervative?

 
Ce părere aveţi de asta?

 
Se miră Lascăr.
 
— Păi, ea este de mult combinată cu „ Ulise „ (profesorul nostru de istorie), zise Frank.

 
Nu vrea să rămână gravidă ca să nu aibă probleme cu bărba-su despre care am auzit că este impotent.

 
După ce terminarăm de râs şi cu făcutul hazului pe seama profesoarei noastre de chimie, ne-am pus iar pe bancuri:
 
— Acum să vă spun şi eu una, zise Maioru: „ Două băbuţe stăteau pe o bancă într-un cimitir.

 
Una din ele o întreabă pe cealălaltă:

 
Auzi soro, tu câţi ani ai?

 
97, răspunse ea.

 
Păi şi te mai duci acasă.

 
O întrebă cealaltă mirată „.

 
Aşa ne petreceam, uneori, timpul după ce ieşeam dela orele noastre de liceu.

 
Sâmbăta şi Duminica seara, ne întâlneam la ceasul de la Universitate după care puneam la un loc toţi banii care-i aveam asupra noastră şi în funcţie de grosimea pachetului, intram, fie într-un restaurant ca să dansăm, fie să vizionăm un spectacol de teatru sau de operă.

 
De multe ori, făceam aşa numitele „ ceaiuri „ la domiciliul unuia dintre noi, fiecare contribuind cu câte ceva, ca vin, mâncare sau prăjituri.

 
Ascultam sau dansam după plăci de patefon aduse de Gelu care lucra la Casa de discuri Electrecord.

 
Toţi aveau câte o prietenă, eu însă nu.

 
Într-una din seri, Lascăr a adus la întâlnirea noastră pe o vecină cu numele de Cici Steinberg ca să mi-o prezinte.

 
Era drăguţă, simpatică şi foarte bine îmbrăcată.

 
De origine era evreică şi primea pachete din străinătate de la rudele ei.

 
Cici, de cum m-a văzut m-a plăcut imediat iar eu, la rândul meu, am găsit-o interesantă.
 
— Dragă Puiu, zise Lascăr, am venit cu Cici, o vecină de-a mea şi o prietenă de-a familiei mele.

 
Am înţeles că vrei să o cunoşti şi de aceea, iat-o, în carne şi-n oase!

 
Cici, îţi prezint pe prietenul meu Puiu Munteanu care mereu m-a bătut la cap să i te prezint, de când a văzut fotografia ta.
 
— Bună seara Cici, am zis eu, sunt încântat, în fine, să te cunosc.

 
De o lună de zile îi tot zic lui Lascăr să te aducă în grup şi de fiecare dată îmi spune, ba că a uitat, ba că eşti ocupată.

 
Am impresia că vrea să te ţină ca pe o păpuşe într-o cutie frumoasă de carton şi să nu te arate la nimeni.
 
— Ascultă Lascăre, îi zise Cici, de ce-i spui băiatului minciuni?

 
Eu am fost întotdeauna disponibilă şi am dorit continuu să-ţi cunosc grupul de prieteni.
 
— Hai, mai lăsaţi certurile, zise Gelu, v-aţi cunoscut şi acum gata.

 
Să nu mai pierdem timpul pe stradă cu pălăvrăgeli.

 
Astă seară vreau să mergem la restaurantul „ Cina „, zise acesta consultându-şi ceasul şi.

 
Nu peste mult timp începe programul.

 
Bănuiesc că ştiţi cine cântă?

 
Gică Petrescu şi Mara -

 
Mălineanu, într-un program cu melodii de altă dată.

 
Vreau de asemenea să şi dansez, aşa că.

 
Înainte marş, companie!

 
Grupul nostru de prieteni se puse în mişcare şi nu peste mult timp eram instalaţi la o masă în grădina restaurantului Cina.

 
În jurul orei 22 a început spectacolul şi rând pe rând Gică Petrescu şi Mara Mălineanu au cântat melodiile lor preferate de odinioară, fiind puternic aplaudaţi de către publicul prezent.

 
În acest timp, fiecare a comandat câte o friptură la gâtar însoţită de salată de roşii şi castraveţi cu excepţia mea care am comandat peşte.

 
Ca aperitv s-a băut ţuică şi apoi vinul casei care nu era rău deloc.

 
Când chelnerul a adus mâncarea, Gelu m-a întrebat:
 
— Hei, îndrăgostitule, de ce ai comandat peşte şi nu friptură ca toată lumea?
 
— Pentru că îmi place mai mult peştele decât carnea pe care o mâncaţi, am zis eu.
 
— Eu ştiu de ce, interveni Frank.

 
Pentru că peştele pe care l-a comandat este afrodisiac!
 
— Aaa, daa, atunci.

 
Şi adresându-se chelnerului, Gelu îi zise: aduceţi pentru acest domn încă o porţie în plus de peşte că are nevoie în seara aceasta!

 
Toţi se puseră pe râs şi făcură haz pe seama mea.

 
Eram roşu ca un rac şi nu mai ştiam ce să fac pentru a-i potoli.

 
După terminarea programului a început dansul.

 
Eu am invitat-o pe Cici la dans şi în ritmul muzicii am rămas pe ring până la pauză.

 
Cici şi cu mine formam un cuplu perfect, ea dansa excepţional dar nici eu nu mă lăsam mai pe jos.

 
În timpul dansului am început să ne strângem în braţe şi din când în când eu o sărutam pe obraz.

 
La început, Cici părea contrariată şi chiar a încercat să păstreze o oarecare distanţă între noi.

 
Cu timpul însă şi-a dat drumul şi a început ea să se apropie de trupul meu, încolăcindu-şi braţele după gâtul meu.

 
La ora două noaptea, grupul nostru s-a despărţit.

 
Eu am luat un taxi şi am condus-o pe Cici până la domiciliul ei.

 
În maşină ne-am sărutat tot timpul, spunându-ne că seara a fost reuşită şi că ne-am simţit mulţumiţi şi fericiţi.

 
Din seara aceea, eu şi cu Cici eram tot timpul împreună, peste tot.

 
Cu timpul, relaţia noastră a devenit din ce în ce mai strânsă şi se părea că nu se va rupe niciodată.

 
Când mă întâlneam cu ea aveam un sentiment straniu.

 
Chiar dacă aveam probleme, fiind supărat sau eram obosit, când o vedeam, inima mi se înmuia ca o bucăţică de unt pusă pe o felie fierbinte de pâine prăjită.

 
Realizam că mă îndrăgostisem de ea şi în acelaş timp mă gândeam cu tristeţe că şi ea, poate, într-o zi, va dispare aşa cum au dispărut celelalte prietene ale mele.

 
Cici era o fetişcană voluptoasă şi făcea dragoste cu o pasiune care mă tulbura.

 
Avea un fel al ei, căruia eu nu-i puteam rezista.

 
Uneori, aveam împreună câte două sau chiar trei raporturi pe seară sau noapte, după care, a doua zi, reîncepeam.

 
Începuserăm amândoi să slăbim şi uneori ne sinţeam extenuaţi, dar nu după mult timp, tinereţea noastră învingea şi treceam iar la atac.

 
Eu devenisem mai matur şi în acelaş timp mai îndrăzneţ.

 
Începusem să mă îmbrac frumos dar mai ales cu gust, că doar acum eram salariat şi nu mai apelam la buzunarul părinţilor mei.

 
În iarna anului 1954, am plecat cu tot grupul de fete şi băieţi la Predeal să petrecem sărbătorile de Crăciun şi Anul Nou.

 
Ne-am instalat într-o cabană care avea culcuşuri cu priciuri comune.

 
Ziua ne dădeam cu schiurile sau cu săniuţele pe pantele special amenajate iar seara petreceam în restaurantul cabanei, dansând sau cântând.

 
Cici şi cu mine eram nedespărţiţi.

 
După ce muzica şi dansul încetau, ne duceam la culcare şi, deşi obosiţi, ne cufundam în abisul îmbrăţişărilor nostre, fără să ne pese că dormeam laolaltă cu alţi excursionişti, pe paturi comune.

 
Această perioadă, a fost cea mai frumoasă din tinereţea mea şi nu am uitat-o niciodată.

 
Legătura mea cu Cici a durat până în vara anului 1955, când ea a plecat definitiv, cu părinţii ei, în Israel.

 
Noi am continuat să ne scriem încă un an după care Cici a încetat să mai răspundă.

 
Se căsătorise acolo cu un militar.

 
În scrisorile ei dinaintea căsătoriei sale, Cici îmi destăinuia că eu am fost singurul bărbat pe care ea l-a iubit cu adevărat şi că dacă timpul o să ne schimbe destinul, indiferent ce se va întâmpla, ea va rămâne, toată viaţa ei, fidelă amintirilor dragostei noastre şi a clipelor petrecute împreună.

 
Rămânând din nou singur, m-am cufundat într-un fel de melancolie care nu-mi dădea pace.

 
Noaptea aveam coşmaruri iar ziua capul mi se învârtea datorită nesomnului şi a stării mele generale de agitaţie.

 
Am început să ia tot felul de pilule pentru a dormi şi a scăpa de durerile de cap.

 
Mă simţeam bine numai în prezenţa prietenilor mei, dar când ajungeam acasă, coşmarul reîncepea.

 
Pentru a scăpa de acest stres am început să frecventez, tot mai des, fel de fel de femei pe care le schimbam cum schimbi mănuşile.

 
Niciuna nu mă mai atrăgea.

 
Niciuna nu a reuşit să mă facă să vibrez.

 
Era ceva mecanic, ca un fel de răzbunare tacită.

 
Prietenii mei începuseră să se alarmeze de starea mea generală, dar nu puteau să facă nimic.

 
Au încercat să-mi prezinte alte fete, îmi făceau tot felul de concesii însă eu refuzam totul cu încăpăţânare.

 
Nu o uitasem pe Cici şi lipsa ei mă marca profund.

 
Această stare de lucruri a durat mai mult de zece luni, după care, încetul cu încetul, am început să îmi mai revin şi să mă preocup mai intens de stabilitatea situaţiei mele.

 
Tatăl lui Balasan, prietenul meu de grup, lucra în Ministerul Construcţiilor de Maşini şi Utilaj Greu în calitate de inginer.

 
Prin intervenţia acestui om, am reuşit să-mi schimb serviciul de la Bancă şi să mă angajez la Uzinele 23 August, fostă Malaxa, la şantierul de construcţii de pe lângă Secţia Mecanic Sef a uzinei.

 
La Banca de Investiţii, unde eu lucrasem înainte, aveam mereu probleme cu şeful de cadre Schwartz care îmi cerea mereu şi din ce în ce mai mulţi bani.

 
Am plecat de la Bancă prin demisie deoarece Schwartz a refuzat să-mi dea transferul.

 
La noul meu loc de muncă şi în calitate de economist, mă ocupam cu angajarea muncitorilor zilieri pentru şantier, cu ţinerea evidenţei la lucru a acestora şi cu alte sarcini colaterale.

 
Uzinele 23 August, în aceea perioadă, obţinuseră fonduri importante de investiţii pentru dezvoltarea unor secţii de producţie.

 
În acest context, a luat fiinţă un şantier de construcţii anexat la Secţia Mecanic Sef al cărui conducător era un fost muncitor cu numele de Iscru Vasile, fără studii, dar comunist din ilegalitate.

 
Viaţa la acest şantier era specifică, cu fluctuaţii mari de muncitori necalificaţi care în majoritate erau ţărani din împrejurimile Bucureştiului şi care veneau aici ca să scape de colectivizarea forţată şi respectiv să se califice într-o meserie la locul de muncă.

 
Din această cauză, lucrările executate de ei erau de proastă calitate şi nu se putea pune bază niciodată pe rezistenţa lor.

 
Şeful de şantier, Marinică Nicolae şi ataşamentistul şantierului, Vărzaru Nicolae, primeau mulţi bani de la muncitori ca să-i ponteze pe lucrări fictive.

 
Nu odată am asistat la reexecutarea unor lucrări prost terminate, la ridicarea de ziduri care a doua zi cădeau, ca în legenda meşterului Manole.

 
Nu mult timp de la angajarea mea, şeful de şantier Marinică a venit într-o zi la biroul unde eu lucram şi mi-a zis:
 
— Tovarăşe Munteanu, mâine dimineaţă trebuie să angajăm încă 50 de muncitori necalificaţi care să lucreze la ridicarea zidului principal de la secţia de sculărie ce apare în planul de dezvoltare al uzinei, aşa că la prima oră te prezinţi la poarta a doua a uzinei şi alegi 50 oameni.

 
Vezi să aibe buletinele de identitate asupra lor pentru ca serviciul de personal să le facă formele de angajare.
 
— Bine, dar acum o săptămână am angajat 60 muncitori pentru aceleaşi lucrări.
 
— Da, dar dintre cei 60 muncitori, 25 nu au mai venit la lucru iar pe alţi 25 i-am dat eu afară deoarece mi-au stricat nişte lucrări şi din această cauză suntem iar cu planul în urmă.
 
— De ce nu angajăm atunci muncitori calificaţi, pe specialităţi, pentru a nu mai avea atâta fluctuaţie şi pentru ca lucrările executate să fie de calitate.
 
— În regiunea Bucureşti, răspunse Marinică, muncitorii calificaţi în contrucţii lucrează în echipe.

 
Fiecare echipă este condusă de un şef care de obicei este un muncitor calificat de categoria a şasea.

 
El se ocupă cu formarea echiperi sale, cu numărul de muncitori, cu categoriile de lucrări şi respectiv cu banii pe care trebuie să îi câştige echipa lui.

 
Acum este greu să angajăm muncitori calificaţi deoarece aceştia cer uneori mai mulţi bani decât valoarea lucrărilor pe care ei le execută în acord.
 
— Bine dar, cum pot ei să încaseze mai mulţi bani dacă valoarea manoperei lucrărilor executate este mai mică decât ceea ce cer ei sau fac în realitate?

 
După câte am văzut eu aici, tovarăşul Vărzaru, ataşementistul, se ocupă cu stabilirea lucrărilor şi a manoperei executate, cu încadrarea acestora în normele de lucru.

 
Nu există un control?
 
— Hei.

 
Tu eşti tânăr şi nu cunoşti multe.

 
Eu lucrez în construcţii de peste 30 de ani şi în această perioadă de timp am văzut tot feluri de situaţii.

 
De multe ori, am fost obligat să închid ochii pentru a-mi păstra echipele calificate.

 
Dacă nu le dădeam banii ceruţi de ei, plecau şi mă lăsau cu lucrările baltă, neterminate.

 
Acum în România cererea de mână de lucru calificată este foarte mare datorită reconstrucţiei şi dezvoltării ţării şi ei ştiu asta.
 
— Atunci lucrările pentru care se cer muncitori calificaţi sunt executate de necalificaţi?

 
De aceea avem atâtea lucrări proaste!
 
— Bine înţeles.

 
Eu trebuie să-mi sparg capul ca să reconstruiesc această uzină în timp ce tovarăşul Iscru Vasile, şeful nostru, îl doare-n coate de tot ce se întâmplă aici.

 
Când mă duc la el şi-i spun, începe cu „ trăiască partidul muncitoresc român „ şi atunci mă blochează.

 
El nu cunoaşte nimic în construcţii.

 
El a fost numit şeful Secţiei Mecanic Şef pentru că este membru de partid din ilegalitate.

 
Din punct de vedere profesional, este o nulitate.
 
— Ce facem atunci cu formele de angajare ale muncitorilor care nu mai lucreză acum la şantier?

 
Le închidem dosarele?
 
— Nu.

 
Ştii.

 
Poate că s-or reîntoarce dacă nu găsesc de lucru în altă parte.
 
— Atunci rămânem agăţaţi cu un număr mai mare de muncitori în pontaje şi în evidenţă decât sunt în realitate.
 
— Da, aşa este.

 
Să vină tovarăşul Iscru să rezolve problemele aici!

 
A doua zi dimineaţa, m-am prezentat la poarta uzinei.

 
Un grup de circa 300 de oameni, în majoritate ţărani, aşteptau înfriguraţi, cu buletinele de identitate gata pregătite să fie solicitaţi, angajaţi.

 
Toţi nu aveau nici o meserie calificată.

 
Erau ţărani care fugeau de colectivizarea forţată şi căutau aici un debuşeu.

 
Toţi se plângeau că tovarăşii comunişti le-au luat pământurile, păsările, animalele şi chiar zarzavatul pe care îl cultivau în curte.

 
La colectivă trebuiau să muncească zilnic de la cinci dimineaţa, pe câmp, până seara la opt sau nouă.

 
La strânsul recoltelor, se pomeneau numai cu un sac cu grâu, de multe ori nu plin, care nu le ajungeau decât maximum o lună de zile.

 
Cei ce aveau familii mari, nici atât.

 
Si atunci plecau în pribegie ca să caute de lucru.

 
Am ales din mulţimea de oameni 50 de ţărani necalificaţi care mi s-au părut mai răsăriţi şi m-am dus cu ei la serviciul personal al uzinei, în dezolarea celor care rămăseseră pe dinafară.

 
Unii nu mai ştiau cum să-mi mulţumească şi chiar să-mi ofere bani pe care eu întotdeauna i-am refuzat.

 
Ştiam că sunt oameni amărâţi şi nu vroiam să profit de sărăcia lor, eu însumi avusesem multe probleme pe această linie.

 
După întocmirea formelor de angajare, oamenii au fost luaţi în primire de şeful de şantier şi repartizaţi apoi pe puncte de lucru.

 
După câteva zile, alte lucrări s-au dovedit a fi prost executate, alte ziduri cădeau.

 
Statele de plata salariilor erau calculate de doi funcţionari.

 
Unul dintre aceştia, pe nume Niculescu Constantin, includea în statele de salarii, în afara muncitorilor care lucrau pe şantier şi o serie de muncitori care plecaseră.

 
De obicei, înscria în state muncitori necalificaţi care lucrau chipurile în regie, pentru a nu se putea verifica ceea ce ar fi lucrat în realitate.

 
Modifica pontajele, iar la plata salariilor, care era făcută tot de el, încasa sumele în cauză, semnând în fals pentru ei.

 
Toată ziua umbla beat prin şantier şi se cinstea seara cu muncitorii, prin bodegile din apropiere.

 
Până atunci, eu nu mai văzusem aşa ceva şi mi se părea că totul era un haos în comparaţie cu disciplina de la Banca de Investii, unde activasem mai înainte.

 
La acest şantier am lucrat un an de zile după care am fost încorporat în armată.

 
Plecarea mea în armată, a avut loc în toamna anului 1958, după ce împlinisem vârsta de 20 de ani.

 
Am fost încorporat pentru o perioadă de doi ani, la o unitate militară de transmisiuni din Timişoara, situată în cazarma Oituz, unde se mai aflau şi alte unităţi militare, ca geniu, infanterie şi tancuri.

 
După terminarea perioadei individului, de trei luni, şeful de stat major al unităţii, căpitanul Niculescu Constantin, m-a luat sub protecţia sa şi m-a numit furier la biroul său.

 
Eu aveam o scriere caligrafică frumoasă, ştiam să bat la maşina de scris şi aveam cunoştiinţe legate de ţinerea unor evidenţe, graţie activităţilor mele anterioare.

 
În plus eram foarte serios şi în acelaş timp corect cu tot ceea ce executam.

 
Majoritatea colegilor mei de arme, mă pizmuiau, deoarece eu aveam şi unele avantaje.

 
Puteam să ies din cazarmă când vroiam, nu mai făceam instrucţie şi fiind prieten cu bucătarul cazarmei, mâncam din mâncarea pregătită pentru popota ofiţerilor.

 
În orele mele libere, după plecarea ofiţerilor şi terminarea sarcinilor mele, citeam tot felul de cărţi de lectură sau uneori, seara, ieşeam din cazarmă şi vizionam filme la cinematografe sau spectacole de teatru şi operă la Teatrul de Operă şi Balet din centrul Timişoarei.

 
Duminica, când aveam mai mult timp liber, mă obişnuisem să mă duc la Baia Centrală a oraşului unde făceam sudaţii cu aburi fierbinţi, după care înotam în bazinul cu apă rece.

 
Mă simţeam bine şi începusem să mă fortific.

 
În afară de toate acestea, îmi plăcea să trag cu arma şi nu odată am luat calificativul de „ foarte bine „ la o serie de concursuri organizate în cadrul armatei.

 
Vis-a-vis de cazarma Oituz, se afla o clădire construită în stil bănăţean unde, printre alţi locatari, domiciliau două femei, relativ în vârstă, de circa 45-50 de ani.

 
Aceste femei, botezate de soldaţi, tanti Zulă şi tanti Marioara, fuseseră în tinereţea lor dame de consumaţie într-un bordel.

 
Cum ele nu-şi uitaseră vechea lor meserie, continuau să fericească pe bieţii soldaţi, în schimbul unor mici sume de bani, a câtorva cutii de conserve cu fasole sau carne de porc sau a unui număr oarecare de pachete de ţigări numite de soldaţi „ bum-bum „.

 
La un moment dat, plutonierul responsabil cu alimentele a observat că zeci de conserve, diverse cantităţi de brânză şi ţigări dispăreau din magazie, fără să se regăsească înregistrate ulterior în meniurile zilnice.

 
După efectuarea inopinată a unui control, acesta a constat că produsele în cauză erau furate de doi bucătari şi vândute soldaţilor care le ofereau, la rândul lor, sub formă de troc, celor două femei.

 
Acestea, bineînţeles că nu puteau să mănânce în întregime cantităţile de alimente primite de la soldaţi şi atunci, surplusul, îl valorificau la o cantină din oraş.

 
Într-o seară, m-am dus şi eu la aceste femei.

 
Am bătut la uşă şi după câteva secunde a apărut tanti Marioara care m-a întâmpinat cu zâmbetul pe buze.
 
— Ia te uită, ce băiat!

 
Dar, nu te-am mai văzut până acum pe la noi.

 
Eşti nou recrut?

 
Nu, am zis eu.

 
Lucrez ca furier la Statul Major şi din biroul meu văd multă mişcare şi agitaţie în apartamentul dumneavoastră.
 
— Intră, te rog în casă, ca să mai stăm de vorbă!

 
Am păşit pragul casei şi m-am pomenit într-un culoar unde se aflau două uşi care dădeau în două camere separate.

 
În fundul culoarului era o mică bucătărioară şi un WC folosite de cele două locatare.

 
Gazda mea, mă invită să intru în prima cameră unde se afla un pat, o noptieră, o masă şi câteva scaune.

 
După ce m-a invitat să mă aşez pe unul dintre ele, tanti Marioara, îmbrăcată în neglijé, cu un capot decoltat, se trânti pe pat şi îşi lăsă să i se vadă piciorele.
 
— Deci, eşti furier şi deci… cunoşti unele secrete ale unităţii tale!
 
— Eu nu cunosc nici un secret.

 
Eu nu fac decât să execut ceea ce mi se ordonă.

 
Ofiţerii poate că ştiu unele secrete.
 
— Hai, hai, lasă că ştiu eu cum merg treaburile pe la voi!

 
De când ai venit la cazarmă ai mai fost pe la femei?

 
Ai vreo prietenă pe aici?
 
— Nu, nu am mai fost de multă vreme şi nici nu am o prietenă la Timişoara.

 
Am avut una la Bucureşti, de unde sunt de loc, dar a plecat în străinătate pentru totdeauna.
 
— Ce păcat!

 
Întotdeauna mie nu mi-au plăcut despărţirile.

 
Dar ce să-i faci, aşa e viaţa.

 
Si… deci te-ai hotărât să ne vizitezi?

 
Ai adus ceva conserve sau ţigări?
 
— Nu, am în schimb bani.

 
Cât costă o vizită la dumneavoastră?

 
Ştiţi, eu nu am mai fost niciodată la… doamne ca dumneavoastră!

 
Femeia începu să râdă şi îmi răspunse:
 
— Nu mare lucru.

 
Cât te ţine buzunarul.

 
Ştiu eu că nu aveţi bani şi de aceea, întotdeauna, îmi fac câte o pomană cu voi.

 
Nu mai sunt nici eu tânără şi deci nu mai pot să am pretenţii.

 
Daca-i ştii ce făceam eu la vârsta ta!

 
Dar de… timpul trece… Hai dezbracă-te şi vino lângă mine ca să te încălzesc.

 
Îmi închipui că eşti ca un cal nărăvaşi!

 
M-am dezbrăcat în grabă şi am intrat sub pledul unde madame Marioara mă aştepta în costumul lui Eva.

 
M-am lipit de corpul ei fierbinte şi stângaci i-am puse mâna pe sâni, mângâindu-i.

 
Răsuflarea mi se acceleră şi în timp ce corpul meu vibra, am avut două orgasme, unul după altul, fără întrerupere.
 
— Ei… dar nu ştiam că eşti atât de focos, zise femeia.

 
Se vede că nu ai mai fost de mult la femei.

 
Ştii că-mi placi!
 
— Ţi-am spus că de multă vreme nu am mai avut o relaţie sexuală cu o femeie.
 
— Dar atunci ce ai făcut?

 
Ai făcut în pantaloni?

 
Şi începu să râdă.

 
După un timp, m-am îmbrăcat şi la plecare i-am dat 50 de lei.

 
Aceasta mi-a zis:
 
— Să mai vii pe aici când ţi-o pofti inima!

 
De atunci, am frecventat-o pe tanti Marioara până la terminarea serviciului meu militar.

 
Aceasta a fost întotdeauna drăguţă cu mine, amânându-şi uneori pe alţi clienţi în favoarea mea.

 
Cele două femei ştiau tot ce mişcă în cazarmă deoarece la ele veneau şi o serie de ofiţeri.

 
Ştiau tot despre echipamentul militar al soldaţilor, cunoşteau dinainte data şi ora când aveau loc exerciţiile de alarmă şi anunţau, din timp, pe soldaţi, ca să fie pregătiţi cu scopul ca exerciţiile să iasă bine, ştiau când încep manevrele şi aplicaţiile militare precum şi obiectivul acestora cât şi echipamentul folosit.

 
Ştiau tot, absolut tot.

 
Dacă ar fi lucrat în spionaj, nu ar fi putut să obţină atât de multe informaţii.

 
Spre sfârşitul primului an de militărie, în cazarmă a izbucnit o epidemie de hepatită epidemică datorită lipsei de control şi de igienă corespunzătoare.

 
Am contractat şi eu această boală şi am fost internat la Spitalul Militar din Timişoara unde am stat o lună şi jumătate, după care am obţinut un concediu de boală de 30 de zile pe care l-am petrecut la Bucureşti, la părinţii mei.

 
Când m-am întors la unitate, am aflat că un camarad de arme, pe nume Chiţescu Constantin, cu care eram prieten, fusese trimis la un batalion disciplinar pentru doi ani deoarece trăsese cu arma, de la fereastra depozitului de arme pe care el îl gestiona, în interiorul unei camere din clădirea de vis-a-vis unde făcea dragoste un cuplu, bărbat şi femeie, în faţa ferestrei lor ce dădea direct la stradă şi în direcţia depozitului de arme al companiei noastre şi în care se afla Chiţescu.

 
Acesta era un bărbat chipeş, brunet cu o mustăcioară subţire, cu ochii verzi şi luminoşi şi cu faţa întotdeauna surâzătoare.

 
Era înalt de circa 1,80 metri, cu un corp spartan datorită exerciţiilor cu haltere pe care le făcea zilnic.

 
Se îndrăgostise de mai multă vreme de femeia ce făcea dragoste cu soţul ei la fereastra respectivă şi pe care o cunoscuse în Piaţa Oituz, nu departe de cazarma noastră, în timp ce făcea nişte cumpărături de la o mezelărie.

 
Femeia era drăguţică şi s-a împrietenit repede cu el.

 
Cum el era îndrăgostit nebuneşte de ea, din gelozie şi pentru faptul că în ultimul timp ea nu mai vroia să se culce cu el, Chiţescu, ca să se răzbune, a tras cu arma două focuri, nu pentru a-i ucide, ci doar pentru a-i speria.

 
Cele două gloanţe au pătruns prin geamul ferestrei şi s-au înfipt într-un zid al camerei.

 
Alarmaţi de acest incident, cuplul a anunţat miliţia care, în urma cercetărilor, a constatat locul de unde se trăsese şi în colaborare cu comandantul unităţii, l-a trimis pe sărmanul Chiţescu la batalionul disciplinar.

 
Am aflat adresa unităţii batalionului disciplinar, unde el îşi ispăşea pedeapsa şi i-am scris o scrisoare lungă în care îl muştruluiam pentru ideea nebună ce o avusese.

 
Ştiam că nu se poate abţine deoarece era destul de violent atunci când cineva se lega de el fără să aibă dreptate sau când îl aţâţa.

 
I-am zis că a făcut o greşeală mare în încercarea lui de a se impune şi răzbuna pe femeia iubită care nu-l mai accepta.

 
Trebuia să se despartă de ea în mod civilizat şi nu să-i impună cu forţa ca ea să-l iubească.

 
Putea să aibă nenorocul de a o ucide şi atunci viaţa lui s-ar fi spulberat pentru o perioadă de minimum 20 de ani de puşcărie.

 
Mi-a răspuns umilit şi mi-a zis că regretă gestul său dar că nu s-a putut abţine.

 
Ea, spunea el, a vrut să mă facă gelos şi a reuşit.

 
El a reacţionat fără control şi rezultatul a fost încarcerarea sa.

 
Ca mine, visa să aibă o femeie pe care să o iubească şi să-i fie credincioasă toată viaţa sa.

 
Vroia să întemeieze o familie şi mai ales să aibă copii.

 
Nu ştiu ce s-a mai întâmplat cu el deoarece nu am mai continuat să corespondăm după ce m-am liberat din armată deoarece nu-i cunoşteam adresa din civilie şi nu ştiam când se va libera.

 
Când am intrat în anul doi de militărie, am fost transferat la Cluj, la Marele Stat Major al Armatei a treia, ca furier personal al şefului acestei unităţi.

 
Aici am lucrat aproape opt luni după care m-am înapoiat la Timişoara, la vechea mea unitate militară, de unde m-am liberat cu gradul de caporal.

 
Tanti Marioara a plâns când eu am venit la ea ca să-mi iau rămas bun.

 
M-a sărutat şi mi-a urat succes în viaţa.

 
De data asta, nu mai mi-a luat nici un ban.

 
După sosirea mea la Bucureşti, am vegetat circa o lună, timp în care am început să caut un serviciu.

 
M-am reîntâlnit cu vechii mei prieteni cu excepţia lui Sommer Frank, care, fiind evreu, plecase în Israel.

 
Primul lucru care m-a izbit la ei, a fost sobrietatea lor.

 
Erau mai reţinuţi, mai calmi.

 
Nu mai făceau glumele şi ghiduşiile din timpul când am fost împreună la liceu.

 
Cei drept şi eu mă schimbasem dar personal nu îmi puteam da seama.

 
Într-una din seri, prietena lui Lascăr, Olga Constantinescu, a venit lângă mine şi m-a întrebat:
 
— Puiule, tata are un post de contabil liber la întreprinderea pe care o conduce.

 
Persoana care ocupa acest post a decedat subit.

 
Nu ai vrea să te angajezi acolo?

 
Bine înţeles că vreau.

 
Dar ştii.

 
Eu nu prea cunosc contabilitate şi nu ştiu dacă o să pot face faţă.
 
— Lasă că te descurci tu!

 
Tu crezi că toţi care lucrează în contabilitate au studii de specialitate?

 
Am să vorbesc cu tata ca să-ţi dea mai întâi ceva uşor, până te obişnuieşti cu lucrările.
 
— De acord, dar cum am să fac?
 
— Am să-ţi iau eu un rendez-vous la tata şi apoi, după angajare, vei începe lucrul la fabrică.

 
A doua zi seara, Olga m-a sunat şi mi-a zis să mă prezint peste două zile la cabinetul directorului Fabricii de Încălţăminte „ Ştefan Gheorghiu „ din cartierul DudeştiPantelimon, la tatăl său.

 
În ziua fixată, am ajuns cu o jumătate de oră mai devreme şi am urcă la biroul directorului Constantinescu care m-a primit nu după mult timp.
 
— Fiica mea mi-a spus că aţi terminat nu de mult armata şi că doriţi să vă angajaţi la noi.

 
Ce studii aveţi?

 
Aţi mai lucrat în contabilitate?
 
— Am terminat cursurile Liceului Spiru Haret din Bucureşti, dar în contabilitate nu am mai lucrat.

 
Am lucrat în schimb la Banca de Investiţii în calitate de casier şi la şantierul de construcţii al Uzinelor 23 August ca economist, după care am plecat în armată unde am fost furier de stat major.
 
— Eii.

 
După câte aud nu eşti străin de lucrările de birou şi deci vei putea să te descurci şi la noi, mai ales că eşti şi absolvent al Liceului Spiru Haret care este o instituţie de învăţământ foarte serioasă.
 
— Am să-mi dau toată silinţa ca să nu vă dezamăgesc, i-am spus eu.

 
Directorul puse mâna pe telefon şi îl chemă pe şeful serviciului personal.

 
Făcu prezentările şi apoi însoţit de acesta din urmă, am plecat la biroul său.

 
Au urmat formele de angajare şi peste trei zile, după examenele medicale, eram salariat al acestei întreprinderi.

 
Aici lucram într-un birou cu şase alţi contabili.

 
Eu mă ocupam cu ţinerea evidenţei mijloacelor fixe şi a investiţiilor.

 
Şef de serviciu era o femeie de circa 30 de ani, cu numele de Hărgălaş Emilia, foarte simpatică şi care m-a ajutat mult până când am început să intru în tainele contabilităţii.

 
Serviciul de contabilitate era în strânsă legătură cu Serviciul financiar al cărui şef se numea Ivan Constantin.

 
Acesta, un tip grăsuliu, cu faţa mereu roşie de transpiraţie, cu părul rar şi roşcat, de circa 40 ani şi cu mers de domnişoară, se ocupa, în afară de sarcinile sale de serviciu, cu conducerea echipei artistice a întreprinderii.

 
Şefa mea, Hărgălaşa, cum îi zicea toată lumea, împreună cu soţul său erau prieteni şi se vizitau cu Ivan Constantin, al cărui diminutiv era Bomby.

 
Într-una din zile, Bomby, despre care mai târziu am aflat că era homosexual şi îi plăcea să se ocupe cu codoşlâcuri, pe care le savura cu plăcere, m-a chemat în biroul lui şi mi-a spus:
 
— Draga Puiu, Hârgâlaşa este moartă după tine dar nu îndrăzneşte să-ţi arate acest lucru, mai ales că ea este şefa ta.

 
Vine mereu la mine în birou şi tot timpul oftează.

 
Fă ceva.

 
Încearcă să o consolezi!

 
Ce dracu, nu ţi-ai dat seama?

 
Dacă vrei, eu pot să organizez la mine acasă o petrecere la care s-o invit şi pe ea cu soţul ei, unde eventual tu poţi s-o dansezi şi s-o strângi în braţe.

 
Spune, vrei?

 
Eu am început să râd pentru că nu-mi credeam urechilor ceea ce auzisem şi mai ales nu mă aşteptasem la o asemenea propunere.

 
Adevărul era că observasem ceva, o schimbare în comportamentul şefei mele, dar nu mă gândisem niciodată la o asemenea întorsătură.

 
O respectam şi mă purtam frumos cu ea pentru faptul că era şefa mea şi mai ales că era cu circa opt ani mai mare decât mine.
 
— De, ce pot să zic.

 
Sincer să-ţi spun sunt cam încurcat pentru a-ţi da un răspuns – imediat deoarece nu m-am aşteptat la o asemenea propunere.

 
Trebuie să mă mai gândesc.

 
Eu cunosc mentalitatea femeilor de vârsta ei care sunt foarte schimbătoare şi nu aş vrea să am ulterior probleme.
 
— Nu o să ai nici o problemă, zise Bomby.

 
Eu o cunosc bine pe Hărgălaşa care este o femeie foarte discretă.

 
Ce vrei?

 
S-a îndrăgostit de tine şi acum vrea să te aibă în patul ei.

 
Cum poţi să refuzi o asemenea ofertă?
 
— Bine, dar dacă se întâmpla ceva, ulterior, să ştii că tu vei plăti în final toate poliţele.
 
— Ooo.

 
Eu întotdeauna plătesc pentru toată lumea, inclusiv pentru oalele sparte!

 
După aceea, Bomby începu să râdă şi cu un gest femenin mă servi cu o cafea.

 
A doua zi, Bomby m-a înştiinţat că petrecerea lui va avea loc în duminica următoare, în jurul orei şase după amiază, la el acasă.

 
În ziua indicată, m-am dus la Bomby care locuia împreună cu mama sa pe strada Orzari, nu departe de locuinţa mea.

 
Masa era deja pusă şi plină cu tot felul de bunătăţi: şalău în aspic, curcan la tavă, salată de boeuf, ouă umplute cu ciuperci şi multe feluri de sandwich-uri.

 
Bomby era îmbrăcat în stil femenin, cu o cămaşe brodată din mătase naturală şi parfumat cu Chanel 5.
 
— Ce zici dragă Puiule, îţi place ce am pregătit?

 
Eu le-am făcut singur pe toate, cu mâna mea!
 
— M-ai uluit, am zis eu.

 
Nu mă aşteptam la aşa ceva.

 
Credeam că o să faci ceva mai simplu.

 
Desigur, acest lucru mă obligă, la rândul meu.

 
În timp ce vorbeam, invitaţii începuseră să sosească.

 
Marea lor majoritate erau bărbaţi din cadrul întreprinderii la care lucram.

 
Familia Hărgălaş a sosit ultima.

 
Ea venise într-o rochie neagră, foarte decoltată şi strânsă pe corp care-i reliefa trupul.

 
Era brunetă cu ochi oblici migdalaţi şi cu mişcări şerpuitoare.

 
Soţul ei era mic de statură, brunet, slab şi cu figură de colectivist, deşi era inginer.

 
După prezentările de rigoare, toată lumea s-a aşezat la masă.

 
S-a mâncat şi s-a băut din toate bunătăţile de acolo.

 
Spiritele începuseră să se mai înfierbânte şi atunci s-a dat masa la o parte şi dansul a început.

 
Eu eram foarte rezervat şi chiar am refuzat să dansez, deşi Bomby mă împingea tot timpul de la spate.

 
La un moment dat, soţul lui Hărgălaşa, care consumase multă băutură a adormit într-un fotoliu.

 
Atunci ea s-a sculat de pe scaunul său, m-a luat de braţ şi am început să dansăm.

 
Bomby a pus imediat o placă de patefon cu o melodie lascivă în timp ce Hărgălaşa îşi înlănţuise mâinile după gâtul meu, lipindu-se cu corpul ei de al meu.

 
Aşa am rămas mult timp, îmbrăţişaţi în sunetul şi ritmul melodiilor molcome.

 
Se făcuse târziu şi la un moment dat a trebuit să plecăm deorece a doua zi începea o nouă zi de muncă.

 
Unul din invitaţi a rămas să doarmă la Bomby.

 
Era amantul lui.

 
Eu am plecat acasă cu dureri de cap şi în regiunea pubiană.

 
A trebuit să foloseasc ghiaţă ca să mă mai linişteasc.

 
A doua zi, la birou, când am reînceput lucrul, totul părea ca înainte.

 
Hărgălăşa se purta ca şi cum nimic nu se întâmplase.

 
Acelaş zâmbet, aceeaşi reţinere din partea ei.

 
La rândul meu, m-am purtat şi eu la fel.

 
Trecuse o săptămână şi nimic nu se schimbase.

 
Fiind la un moment dat la serviciul financiar, m-am îndreptat către biroul lui Bomby şi l-am întrebat:
 
— Bomby, ce se întâmplă?

 
Am greşit eu cu ceva?
 
— Tu nu ai greşit cu nimic.

 
Ea este mai înebunită după tine ca niciodată dar vrea ca tu să faci pasul următor.
 
— Ce pas să fac?

 
Să-i cad în genunchi şi s-o implor ca să se culce cu mine.

 
Nu uita că ea este şefa mea, că este căsătorită şi are şi-un copil.

 
Nu vreau să am complicaţii care să se răsfrângă ulterior asupra mea.

 
Am avut eu destule necazuri.

 
Nu mai vreau să adaug încă unul, la activul meu.
 
— Ascultă, am să vorbesc cu ea şi am să vă aranjez o întâlnire.

 
Fii mai activ şi potoleşte-o, ce dracu.

 
M-am înapoiat în biroul meu şi am început să lucrez.

 
Am tras cu coada ochiului spre biroul ei şi am surprins-o când ea mă privea printre genele ei lungi.

 
Mă simţeam foarte jenat şi chiar umilit.

 
M-am sculat de la birou şi am ieşit afară ca să iau aer.

 
După două zile, Bomby m-a chemat, din nou, la biroul lui şi mi-a zis:
 
— Am vorbit cu ea.

 
Soţul ei pleacă poimâine la Timişoara pentru o săptămână în interes de serviciu.

 
Acum este momentul.

 
Am să vă aranjez o întâlnire şi apoi faceţi ce vreţi.
 
— Bine, am zis eu.

 
Dar fii foarte discret!

 
Peste două zile Bomby mi-a telefonat în biroul meu şi mi-a spus:
 
— Allo, Puiu? Vezi că păsărica ta soseşte mâine seară la ora şase, la cofetăria ce se află pe strada Călăraşi colţ cu Popa Nan. Să fii punctual şi să-mi aduci şi mie o prăjitură! Pa, fericitule!
 
— E-n regulă, i-am răspuns eu.

 
A doua zi, de la ora cinci şi jumătate, eram instalat la cofetăria respectivă care nu era prea departe de casa mea.

 
La ora şase punct, ea a intrat pe uşă şi s-a îndreptat direct către comptoarul cofetăriei trecând pe lângă masa mea, iar apoi se întoarse şi îmi zise:
 
— Ce surpriză? Am intrat să cumpăr nişte prăjituri pentru fetiţă. Tu ce faci aici?
 
— Te aşteptam pe tine!
 
— Cum aşa?
 
— Ascultă. Bomby mi-a zis să vin aici la ora şase. Oare el nu a vorbit cu tine?
 
— Ba da, dar am vrut să te necăjesc şi râzând se aşeză la masa mea.
 
— Asculă Emilia, spune-mi ce vrei de la mine şi nu mă mai juca în foi de viţă.
 
— Îmi place să te tachinez, să văd că suferi, a răspuns ea – Dar de ce?

 
Te-am supărat eu cu ceva?

 
Mi-ai făcut atâtea avansuri la Bomby şi acum, ca de altfel toată săptămâna, nici nu te-ai uitat la mine.
 
— Nu vreau să mă îndrăgostesc de tine, a zis ea.
 
— Dacă nu vrei, de ce ai mai venit aici?

 
Era mai corect să-mi fi spus direct, mie, ce gânduri ai şi totul ar fi fost ca mai înainte.
 
— Da ai dreptate.

 
Sunt o proastă!

 
Am servit apoi o prăjitură şi o cafea.

 
La plecare, ea a cumpărat un carton cu prăjituri.

 
Ieşind în stradă i-am spus:
 
— Eu locuiesc nu prea departe de aici.

 
Dacă vrei putem să ascutăm câteva plăci de muzică şi să bem o vişinată.

 
Spune, eşti de acord.
 
— Da, zise ea.

 
Ne-am îndreptat apoi spre casa mea şi odată intraţi, ea s-a înlănţuit de gâtul meu şi m-a sărutat cu pasiune.

 
Nu ştiu când ne-am dezbrăcat.

 
Am făcut de două ori dragoste.

 
Apoi, eu am pus patefonul să cânte şi am băut împreună câte o vişinată.

 
Stând în pat, alături, am început să discutăm:
 
— Spune-mi Emilia, am zis eu, de ce a trebuit să faci atâtea eschibiţii pentru ca în final să ajungem să facem ceea ce de fapt ţi-ai dorit.

 
Mă întreb ce ai găsit la mine şi de ce îţi periclitezi viaţa de familie?

 
Ai probleme cu soţul tău?

 
Nu te mai iubeşte?
 
— Din contră el mă iubeşte cu pasiune şi pentru acest fapt este foarte gelos.

 
Este foarte violent şi chiar în stare să mă ucidă dacă ar afla că îl înşel.
 
— Atunci de ce ai făcut acest lucru şi de ce m-ai ales tocmai pe mine.

 
Eşti o femeie în toată puterea cuvântului şi nu cred că soţul tău te neglijează!
 
— Te-am plăcut imediat de cum te-am cunoscut, nu pentru chipul tău ci pentru caracterul pe care-l ai şi căruia, din păcate, îi lipseşte soţului meu.

 
Am simţit nevoia să mă apropii de tine şi să-ţi explorez sufletul.

 
Am vrut întotdeauna ca partenerul vieţii mele să fie ca tine, dar din nefericire nu am avut acest noroc.

 
Nu sunt o femeie care să se îndrăgostească şi să se culce cu primul venit.

 
Am vrut pur şi simplu să mă simt bine şi nu stresată cum sunt tot timpul cu soţul meu care, chiar în timpul relaţiilor noastre intime, mă întreabă dacă m-am culcat cu alţi bărbaţi şi că dacă ei sunt mai buni la pat decât el.

 
Ori toate acestea mă rănesc profund şi atunci mi-am zis că va trebui într-adevăr să îl înşel, pentru a-i putea răspunde afirmativ la întrebările lui.
 
— şi deci m-ai ales pe mine ca să te răzbuni pe soţul tău!

 
Ce idee stupidă ai avut!
 
— Nu-mi vorbi aşa!

 
Tu nu-ţi dai seama cât m-am frământat şi m-am certat singură până am ajuns aici.

 
De altfel, este pentru prima dată când îmi înşel bărbatul.

 
Te rog să mă crezi că nu îmi pare rău de gestul meu dar poate mai târziu, cine ştie, s-ar putea să regret.

 
Emilia a stat la mine circa două ore după care am condus-o la tramvai.

 
Era fericită şi pot spune chiar răvăşită şi mă strângea tot timpul de braţ.

 
A doua zi dimineaţă, Bomby m-a chermat în biroul lui şi m-a servit cu o cafea.
 
— Ei, spune cum a fost că mor de curiozotate?

 
Toată seara m-am gândit numai la voi.

 
Ea a venit la întâlnire?
 
— Da, i-am răspuns eu.
 
— Si?

 
Şi?

 
Minunea s-a produs?
 
— Am fost foarte cuminţi amândoi.

 
Am mâncat câte o prăjitură şi apoi fiecare a plecat la casa lui.
 
— Aaa. M-ai dezamăgit!
 
— De ce?

 
Tu ce vroiai?
 
— Eu vroiam să vă ştiu fericiţi.
 
— Fiecare om este fericit în felul lui şi aceasta apare nu din întâmplare.

 
Fericirea nu se câştigă din senin sau la loterie.

 
Trebuie să lupţi pentru ea.
 
— Bine, zise el, o să mai vorbim noi despre acest subiect.

 
Relaţia mea cu Emilia a durat încă trei luni şi s-a terminat brusc.

 
Era într-o sâmbătă.

 
Bomby a intrat în biroul nostru şi fiind singuri ni s-a adresat la amândoi.
 
— Ascultaţi copii!

 
Eu în după amiaza aceasta vreau să-mi cumpăr un parfum şi nişte cravate.

 
Aţi putea să veniţi cu mine ca să-mi daţi câte o sugestie.

 
Tot ce miam cumpărat până acum, nu-mi mai place.

 
Spune-ţi vreţi?

 
Vă rog.

 
Nici eu şi nici Emilia nu ne-am dat seama, pe moment, care era în realitate scopul acestei invitaţii.
 
— Da, am zis noi în acelaş timp.

 
După terminarea programului de lucru, am plecat toţi trei cu tramvaiul până la Hala Traian.

 
Aici am intrat într-o drogherie şi Bomby şi-a cumpărat un parfum şi două cravate.
 
— Ah, sunt fericit că mi-am luat ceva nou.

 
De abia aştept să le port.

 
Haideţi copii să intrăm în berăria asta şi să bem câte o halbă cu bere.

 
Fac eu cinste.

 
Ce căldură obositoare.

 
Am intrat în berărie şi Bomby a comandat berea.

 
Am bavardat circa zece minute şi apoi el a zis:
 
— Vă rog să mă scuzaţi două minute pentru că vreau să-i dau un telefon mamei mele, acasă, ca să nu uite să-şi ia medicamentele.

 
În ultimul timp a cam început să uite, sărmana.

 
S-a sculat de la masă, s-a dus spre telefon şi a vorbit ceva.

 
Apoi revenind ne zice:
 
— Trebuie să plec acasă deoarece mama nu găseşte medicamentele şi trebuie să le ia imediat.

 
Voi puteţi să mai rămâneţi.

 
Terminaţi-vă berea.

 
Pa,.

 
Ne vedem mâine şi.

 
Să fiţi cuminţi porumbeilor!

 
După plecare lui, la circa zece minute, cine credeţi că intră pe uşa restaurantului?

 
Hărgălaş, soţul Emiliei.

 
Ne cauta cu privirea şi când ne-a văzut s-a îndreaptat direct către masa noastră şi adresându-se Emiliei îi spuse nervos:
 
— Târfă nenorocită!

 
Si apoi o apucă pe Emilia de braţ şi o trase afară din restaurant.

 
Telefonul dat de Bomby era adresat lui Hărgălaş şi nu mamei sale.

 
A doua zi, Emilia nu s-a mai prezentat la serviciu.

 
A lipsit aproape o săptămână.

 
Când a revenit la birou purta ochelari fumurii ca să nu i se vadă vânătăile de la ochi.

 
Peste o săptămână, eu eram mutat la Serviciul Control Financiar Intern din cadrul aceleiaşi întreprinderi.

 
Cu Bomby nu am mai vorbit niciodată, îl ocoleam şi mă făceam că nu-l văd când acesta trecea prin apropierea mea.

 
Noul meu loc de muncă se afla într-o clădire învecinată pavilionului administrativ.

 
În birou, mai lucra încă un revizor care, ca de altfel ca mine, avea sarcina să procedeze la inventarierea gestiunilor de materiale din cadrul fabricii.

 
Munca nu era prea grea deoarece manipularea materialelor era făcută de gestionari şi de oamenii destinaţi acestei acţiuni.

 
La un interval de trei luni, fiecare dintre noi eram atraşi, pentru o perioadă de circa o lună de zile, în echipele de control financiar intern ale Ministerul Industriiei Uşoare, forul tutelar al fabricii.

 
Uneori plecam, chiar în provincie, la diverse întreprinderi ce aparţineau acestui minister.

 
Direcţia de Controlul Financiar Intern din Minister era organizată pe servicii.

 
Fiecare serviciu acoperea şi verifica, odată pe an, întreprinderile ce făceau parte dintr-o ramură industrială coordonată de minister ca pielărie-tăbăcării, încălţăminte, marochinărie şi mănuşi.

 
Întreprinderea în care eu lucram, făcea parte din ramura industriei încălţămintei şi deci era verificată de serviciul CFI al ramurei respective.

 
Seful serviciului CFI pentru încălţăminte şi marochinărie era un oarecare Gamaleţ Constantin, în vârstă de aprovimativ 50 ani, mare membru de partid din ilegalitate, care a jucat, mai târziu, un rol important în viaţa mea.

 
În perioada când eu am lucrat la fabrică, am fost atras de mai multe ori în echipele de control ale ministerului.

 
De fiecare dată, am primit laude deoarece verificările pe care le făcusem au fost cotate cu un calificativ bun.

 
Mă profilasem pe activitatea de investiţii şi construcţii deoarece cunoşteam bine acest sector, urmare activităţilor mele anterioare de la Banca de Investiţii şi Uzinele 23 August.

 
În această perioadă, am hotărât să intru la facultate, curs fără frecvenţă, la Academia de Studii Economice, Facultatea de Calcul şi Cibernetică Economică.

 
La medicină am renunţat deoarece nu existau cursuri fără frecvenţă iar la cursurile de zi nu aveam nici o şansă să intru datorită originei sociale de mic burghez al tatălui meu cât şi a lipsei de bani pentru întreţinere.

 
Tatăl meu, de mult nu-mi mai dădea nici un ban.

 
Am dat examen la ASE şi am reuşit să intru cu o medie destul de mare.

 
Academia de Studii Economice din Bucureşti se află situată în Piaţa Romană şi a luat fiinţă în anul 1913 în baza unei legi promulgate de regele Carol I.

 
Ea se numea atunci Academia de Înalte Sudii Comerciale şi Industriale şi avea ca sarcină formarea de specialişti care să lucreze în domeniul economic al ţării.

 
În anul 1967, i s-a schimbat denumirea cu cea pe care o poartă şi astăzi.

 
Ea a fost şi este cea mai prestigioasă instituţie de învăţământ superior din România, cu profil economic şi de administraţie publică, fiind totodată calificată ca una dintre primele universităţi din Europa care a format de-a lungul istoriei sale mii de specialişti în domeniul economic, prin conţinutul şi modernitatea procesului de învăţământ şi implicarea în raporturile strategice de partenariat cu mediul economic şi social, naţional şi internaţional.

 
Academia de Studii Economice a fost întotdeauna ataşată tradiţiei gândirii libere, libertăţii academice şi principiului supremaţiei legii.

 
Cupola clădirii Academiei este legată de „ legenda bilei „ care face parte din folclorul studenţesc.

 
Se spune că bila din vârful acestei cupole, nu este o bilă oarecare.

 
Ea va cădea de pe soclul său atunci când prima studentă „ virgină „ va absolvi cursurile acestei instituţii.

 
Ori, de când ea a fost aşezată acolo nu a căzut nici până în ziua de astăzi.

 
Bila a fost şi punctul de pornire pentru realizarea frescelor din sala de lectură a Academiei, fiind realizate de pictorul Sabin Bălaşa, iniţiator al Renaşterii artistice şi culturale din României.

 
Conform teoriei sale, „Renaşterea nu se consumă istoric, într-o perioadă anume de reconsiderare a valorilor, ci însoţeşte, ca stare de spirit, demersul creatorului de cultură „.

 
Odată intrat la facultate, am fost promovat ca revizor contabil principal şi transferat de la Fabrica „ Ştefan Gheorghiu „ la Minister, în Serviciu CFI, condus de Gamaleţ Constantin.

 
Acesta era un om îndoctrinat, comunist, fiind membru de partid din ilegalitate.

 
Datorită funcţiei sale cât şi a relaţiilor înalte pe care le avea, Gamaleţ abuza continuu, de salariaţii pe care îi avea în subordine, făcându-le zile amare pentru tot felul de probleme imaginare.

 
Totodată, el profita şi de cadrele din conducerile întreprinderilor verificate cerându-le să-i faciliteze unele favoritisme cu caracter personal, mai ales în perioada când aceste unităţi erau controlate de echipele lui.

 
În situaţia în care aceştia refuzau, îi ameninţa cu demiterea sau sancţionarea lor, ceea ce aceştia, de frică, îi satisfăceau toate cererile lui.

 
Din această cauză, nimeni nu-l agrea şi toţi se fereau de el ca de dracu.

 
În plus, nu avea studii superioare care erau necesare ocupării postului său; el funcţionând pe această funcţie cu derogare ministerială.

 
Din punct de vedere personal, era beţiv, afemeiat şi suferea de epilepsie.

 
Nu era căsătorit.

 
Serviciul pe care-l conducea era format din opt revizori, majoritatea cu studii superioare şi foarte bine pregătiţi profesional.

 
Eu am început să lucrez în acest serviciu, mai întâi ca membru în echipele de control ministerial şi ulterior, ca şef de echipă, urmare a rezultatelor mele bune în această activitate.

 
Plecam foarte des în provincie unde rămâneam circa 30 de zile după care, mă înapoiam şi predam lui Gamalet, constatările efectuate, înscrise într-un proces verbal care, în urma prelucrării lui, Gamaleţ făcea propuneri de îmbunătăţirea activităţilor verificate, sau în cazuri de nereguli, de sancţionarea sau demiterea unor cadre de conducere, printr-un raport adresat direct ministrului ce coordona activitatea respectivă.

 
Uneori, rămâneam în Bucureşti, în cadrul ministerului, numai câteva zile pe perioada prelucrării materialelor aduse, după care plecam din nou la altă întreprindere, în provincie sau în capitală.

 
Tot timpul eram cu bagajele făcute.

 
Viaţa mea personală începuse să se deterioreze deoarece timpul afectat ei era foarte mic.

 
În majoritatea cazurilor lucram câte 10, 12 sau chiar 14 ore pe zi la întreprinderile pe care le verificam iar în timpul scurt, de repaos, dormeam pentru a mă reface, nemaiavând timp sau chef să mai fac şi altceva.

 
Când uneori, aveam mai mult timp liber, vizitam oraşul în care mă găseam sau împrejurimile acestuia, savurând toate frumuseţile pe care le întâlneam în cale.

 
Singurul lucru bun, de care am beneficiat în deplasările mele, a fost acela că mi-am cunoscut îndeaprope ţara şi obiceiurile locurilor vizitate.

 
În foarte multe cazuri, locuiam în incinta întreprinderilor verificate, în condiţii uneori precare, pentru a economisi suma mizerabilă de 18 lei pe zi de diurnă, în cazul când nu mă cazam la hotel.

 
Salariul pe care-l aveam nu era prea mare şi uneori nu acoperea cheltuielile pe care le făceam pentru întreţinerea mea.

 
Una este să ai un loc de muncă stabil şi alta este să lucrezi tot timpul cu valiza după tine.

 
Din această cauză, nu am putut niciodată să economisesc bani.

 
În afară de toate acestea, mai trebuia să şi învăţ pentru susţinea examenelor mele la facultate, ceea ce practic, timpul meu liber era aproape ocupat.

 
Când eram în Bucureşti, continuam să mă întâlnesc cu prietenii mei, fie la o bere, fie la un cinematograf, fie la un ceai organizat de unul dintre ei.

 
Eram mai tot timpul singur, fără nici o prietenă stabilă, deoarece activitatea mea profesională nu-mi permitea să am o relaţie mai de lungă durată.

 
Nu puteam să mă ataşez de o femeie şi să fac dragoste cu ea prin corespondenţă.

 
De aceea, majoritatea relaţiilor mele feminine au fost, în aceea perioadă, de scurtă durată.

 
Femeile, prin natura lor, când iubesc, vor ca bărbatul să fie tot timpul alături de ele, să le mângâie, să le protejeze, să comunice şi mai ales să facă dragoste cu ele.

 
Datorită acestei situaţii şi neavând o alternativă mai bună am început să mă gândescă în a găsi o femeie care să-mi fie mai stabilă, insă fără prea multe obligaţii.

 
La începutul lunii august 1964, am participat la un ceai organizat de Gelu, prietenul meu.

 
La această petrecere, au venit ca invitaţi, o pereche, bărbat şi femeie, cunoscuţi ai gazdei.

 
Bărbatul se numea Valentin iar însoţitoarea lui, Otilia.

 
Valentin, părea şi era în realitate mult mai tânăr decât prietena sa Otilia.

 
Aceasta avea circa 40 ani, dar nu părea de această vârstă, datorită machiajului ei perfect şi ţinutei sale elegante.

 
Era relativ frumoasă şi îmbrăcată cu bun gust.

 
În timpul petrecerii, am dansat cu ea de câteva ori, iar la plecare, ea mi-a strecurat un bileţel pe care era scris numărul ei de telefon.

 
Curiozitatea mea bărbătească m-a făcut să-i telefonez a doua zi:
 
— Allo,.

 
Bună seara,.

 
Doamna Otilia?
 
— Da, zice ea.

 
Cine este la aparat?
 
— Sunt Puiu Munteanu, persoana cu care aţi dansat aseară la petrecerea lui Gelu.
 
— Aaa.

 
Domnul Munteanu.

 
Ce plăcere că vă aud!
 
— Ştiţi.

 
Mi-am permis să vă telefonez ca urmare a bileţelului pe care mi l-aţi dat în momentul plecării dumneavoastră de la Gelu.
 
— Da, mi-aduc aminte, mi-aţi făcut o impresie bună şi de aceea am dorit să mai vorbesc cu dumneavoastră!
 
— Aceeaşi impresie este şi din partea mea.
 
— Sunteţi drăguţ.
 
— Gelu este unul dintre cei mai buni prieteni ai mei şi mă înţeleg cu el de minune.

 
Din păcate, în ultima vreme nu prea am mai avut timpul să mă văd cu el deoarece, prin natura serviciului meu, sunt plecat mereu în provincie.
 
— Dar cu ce vă ocupaţi?
 
— Lucrez în cadrul Ministerul Industriei Uşoare în calitate de revizor contabil.
 
— Da, este o meserie obositoare şi de răspundere!
 
— Ca să fiu sincer, am intrat în această activitate nu de plăcere, ci din nevoia de a-mi câştiga existenţa.

 
Visul meu de o viaţă a fost să devin medic, însă datorită unor conjuncturi nefavorabile mie, a trebuit să renunţ.
 
— Ce păcat!

 
Ştiţi.

 
Soţul meu este medic şi lucrează într-o localitate apropiată de Bucureşti, la Titu şi face naveta.
 
— Aaa.

 
Sunteţi căsătorită?

 
Dar cine este domnul care v-a însoţit aseară?
 
— Valentin?

 
Este prietenul meu!

 
Ştiţi, soţul meu este tot timpul plecat iar eu rămân mereu singură.

 
De altfel, nici relaţiile dintre noi nu sunt din cele mai bune.

 
Soţul meu este combinat de mai mult timp cu o altă femeie, care l-a atras în mrejele ei şi din această cauză mă neglijează, nu numai pe mine, ci şi pe băieţelul nostru.

 
De aceea, mi-am făcut şi eu un prieten, deoarece simt uneori nevoia să am pe cineva lângă mine care să-mi vorbească frumos, să mă respecte şi să mă protejeze.

 
Din păcate însă, nici Valentin nu este omul pe care mi l-am dorit.

 
Deşi este drăgăstos, Valentin este în acelaş timp deosebit de gelos şi îmi cere tot timpul să divorţez de soţul meu.

 
Ca să vă dau un exemplu recent, când am plecat aseară de la Gelu, Valentin mia tras două palme şi m-a brutalizat pentru că am dansat cu dumneavoastră.

 
De aceea, cred că până la urmă mă voi despărţi de el.

 
Prin natura mea, eu sunt o femeie foarte sensibilă la tot ceea ce mă înconjoară şi întotdeauna am optat în a avea un om care să-mi respecte sensibilitatea şi în acelaş timp, să fie şi el sensibil ca mine.

 
Ori, acestă dorinţă a vieţii mele este foarte greu de realizat.

 
În altă ordine de idei, eu nu pot divorţa, deoarece am 40 de ani şi deci nu mai sunt la vârsta la care să pot să-mi refac viaţa.

 
În plus, am şi un băieţel, pe care-l iubesc şi nu vreau ca el să mă judece, mai târziu, că l-am despărţit de tatăl său biologic.

 
Iată deci, în câteva cuvinte, cine sunt!
 
— Da, este foarte tristă istoria dumneavoastră.

 
Nici eu nu am fost prea norocos în viaţă.

 
Poate într-o zi am să vă povestesc prin câte am trecut.

 
În prezent, în viaţa mea nu există nici o femeie, deşi mi-am dorit dintotdeauna.

 
Ca şi dumneavoatră, eu sunt un om statonic, sensibil şi cu aceeaşi intenţie de a aveau lângă mine o fiinţa care să mă respecte şi s-o respect, fără însă prea mari obligaţii pe care nu aş putea, în prezent, să le îndeplinesc, deoarece prin natura serviciului meu, sunt mereu plecat pe perioade de timp îndelungat.

 
Aş dori să mă împrietenesc cu dumneavoatră deoarece am impresia că avem aceleaşi puncte comune.

 
Pe de altă parte, dezideratul vieţii mele este de a întemeia o familie şi să am copii.

 
Ori, în condiţiile noastre o asemenea obţiune este exclusă.

 
Nu aş vrea să mă angajez cu dumneavoastră într-o relaţie care mai târziu să se rupă, deoarece printr-o întâmplare, într-o zi, eu să mă căsătoresc cu o femeie alături de care să realizez visul existenţei mele.

 
Nu aş vrea ca după aceea să nu ne mai salutăm sau să devenim duşmani.

 
Aş dori să rămânem în continuare prieteni adevăraţi dar, fiecare să-şi urmeze destinul vieţii lui.

 
La un moment dat, am auzit un suspin în aparat ca şi cum Otilia plângea:
 
— Mi se pare mie, sau într-adevăr plângeţi?

 
Am spus ceva care v-a supărat?
 
— Oh.

 
Nu.

 
Nu.

 
Din contră, sunt foarte mişcată de cuvintele dumneavoastră!

 
Aş vrea dacă este posibil să ne mai revedem şi să continuăm discuţia noastră.

 
Mi-a făcut atât de bine!
 
— Eu mâine sunt liber şi aş putea, spre seară, să vă întâlnesc.

 
Unde credeţi că ne-am putea revedea?
 
— Eu am o maşină şi pot veni la dumneavoastră să vă iau şi apoi să mergem să facem o plimbare la şosea.

 
Doresc atât de mult să respir aer curat!
 
— Desigur, eu locuiesc pe strada Popa Nan la numărul 178.

 
Este o clădire cu ferestrele la stradă care dau direct în camera mea şi de unde aş putea să vă văd când sosiţi.

 
Atunci în jurul cărei ore veţi veni la mine?
 
— Ora şase este bine.
 
— Bine înţeles.

 
Atunci vă aştept la şase!
 
— La revedere şi pe mâine!

 
După ce am închis telefonul, am rămas pe gânduri.

 
Eram impresionat de discuţia avută cu Otilia şi mă gândeam că poate această femeie ar putea să mă smulgă din frămâtările mele zilnice.

 
Poate că, alături de ea, voi putea găsi liniştea pe care eu, dintotdeauna, mi-am dorit-o.

 
A doua zi, în jurul orei convenite, Otilia a sosit şi a clacsonat din maşină.

 
Am coborât rapid cele câteva trepte ale locuinţei mele şi m-am urcat lângă ea.

 
Odată ajunşi la şosea, ne-am oprit la restaurantul „ Bordei „, unde am comandat mici şi bere şi am început apoi să discutăm.

 
Otilia venise într-un deux-piece de culoare verde pal, foarte elegant şi purta un colier din chihlimbar asortat cu cerceii ei în formă de semilună.

 
Mişcările ei erau lente şi foarte studiate.
 
— Ce atmosferă plăcută este aici, la şosea, zise Otilia.

 
Întotdeauna mi-a plăcut să vin aici unde am găsit mereu un colţ liniştit, exact ceea ce îmi trebuie mie.
 
— Da, într-adevăr.

 
Este foarte frumos.
 
— Când eram mică, părinţii mei mă plimbau mereu la şosea şi de atunci mi-a rămas în imagine, aleile frumoase de aici, parcul Herăstrău, lacul şi păsările după care eu fugeam să le prind şi nu reuşeam niciodată.

 
Cât de repede trece vremea!
 
— Spune-mi Otilia, care este ocupaţia ta de bază?

 
Lucrezi sau stai acasă?
 
— Eu sunt decoratoare la Teatru Nottara şi în timpul meu liber fac traduceri din germană, engleză şi franceză.

 
Părinţii mei s-au ocupat asidiu de educaţia mea însă, după ce m-am căsătorit, nu am mai putut să-mi continui studiile.

 
Îmi plac artele în general şi uneori pictez.

 
Când pictez prefer peisajele, deoarece prezenţa lor îmi dau o senzaţie de forţă şi libertate.
 
— Da, este foarte frumos ceea ce-mi spui.

 
Eu din păcate nu am avut norocul tău ca părinţii mei să se ocupe de educaţia mea.

 
M-am zbătut singur în viaţă ca să-mi găsesc un mic loc în societate.

 
Am avut alte aspiraţii care din nefericire nu s-au materializat.
 
— De ce vorbeşti aşa.

 
Eşti încă tânăr şi mai ai timp destul să îndrepţi ceea ce nu ai putut realiza!
 
— Poate, insă în prezent există nişte piedici de care, pentru moment, nu mă pot debarasa.
 
— Ce piedici?
 
— Am să-ţi povestesc altă dată.

 
Nu vreau să stric seara aceasta.

 
Mă simt foarte bine aici, alături de tine.
 
— Bine, nu mai insist.

 
Când vei considera, am să te ascult cu plăcere şi poate, cine ştie, aş putea să-ţi dau şi eu un sfat.

 
Nu uita că sunt mai mare decât tine!

 
Şi Otilia începu să râdă.
 
— Otilia, am zis eu, mâine, din nefericire, trebuie să plec la Braşov cu o echipă de revizori la fabrica de încălţăminte.

 
După cum vezi, norocul nu prea îmi surâde.

 
Pot să-ţi telefonez când ajung acolo?

 
Poate, cine ştie, ai putea să te repezi cu maşina ta la Braşov şi eventual să facem o plimbare pe Tâmpa, printre brazii de acolo.

 
Ai putea avea şi un subiect de pictură.
 
— Desigur, poţi să-mi telefonezi oricând.

 
Foarte bine că mi-ai spus, ca să pot, la rândul meu, să-mi aranjez lucrurile pentru o zi, două.
 
— Atunci ne-am înţeles.

 
Când ajung te sun ca să-ţi spun unde sunt cazat.
 
— Bine, zise ea.

 
După ce am terminat de mâncat, eu am plătit şi Otilia m-a condus până acasă.

 
Înainte de a o părăsi am sărutat-o îndelung în maşină.

 
Am vrut s-o invit în casă dar imediat m-am răzgândit.

 
Nu vroiam să forţez lucrurile.

 
Vroiam să facă ea primul pas.

 
Peste aproximativ o jumătate de oră, Otilia m-a sunat şi mi-a spus că a rămas profund impresionată de comportamentul meu şi că eu sunt un bărbat aşa cum şi-a dorit ea dintotdeauna.

 
A doua zi am plecat la Braşov.

 
După ce m-am instalat la un hotel de la marginea Tâmpei şi mi-am rezolvat câteva probleme legate de scopul venirii mele acolo, i-am telefonat Otiliei şi am invitat-o la Braşov.

 
Aceasta mi-a spus că va veni sâmbăta viitoare şi că va putea să rămână acolo până luni, în jurul prânzului.

 
I-am dat adresa hotelului meu şi un număr de telefon la care să mă sune când va ajunge la Braşov.

 
În ziua respectivă, în jurul orei cinci după amiază, Otilia m-a sunat şi mi-a spus că sosise şi că se afla în holul hotelului.

 
Am plecat imediat cu o maşină la hotel, unde ea mă aştepta.

 
Am urcat în camera mea şi am început să ne sărutăm în timp ce ne smulgeam îmbrăcămintea de pe noi.

 
Ne-am cufundat apoi în abisul dragostei noastre profunde.

 
Ea mi s-a dăruit într-un mod sălbatec, dar, în acelaş timp, cu multă delicateţe.

 
În timpul îmbrăţişărilor noastre, Otilia plângea şi mă săruta continuu, şoptindu-mi la ureche ca să nu o părăsesc niciodată.

 
Seara, am ieşit amândoi şi am luat masa la un restaurant din centru oraşului, după care ne-am înapoiat la hotel şi am făcut din nou dragoste, până dimineaţa.

 
În jurul orei prânzului, a doua zi, după un somn zbuciumat, am mâncat rapid la restaurantul hotelului şi apoi am urcat pe Tâmpa.

 
În timpul nopţii plouase puţin.

 
Picăturile de ploaie ce rămăseseră suspendate pe crengile brazilor se evaporau încet, la apariţia soarelui de după amiază şi se transformau în unde vaporoase care se amestecau, în atmosfera ozonată, cu mirosul pomilor şi al vegetaţiei.

 
Mergeam şi respiram cu nesaţ acest parfum, ascultând corurile de păsărele care nu-şi încetau cântecul, decât dacă cineva le întrerupeau.

 
Din când în când, ne tăia calea câte o căprioară rătăcită sau o veveriţă ce se căţăra apoi pe o ramură de brad şi ne privea curioasă cu ochii ei mici şi scânteietori.

 
În feeria decorului, Otilia a făcut câteva schiţe de desen pe nişte coli de hârtie ce le avea în geanta ei.

 
Una dintre ele, care mi-a plăcut cel mai mult şi care reprezenta o veveriţă căţărată într-un brad, mi-a dat-o mie şi o mai păstrez încă şi în ziua de astăzi.

 
Otilia a rămas la Braşov până la sfârşitul după amiezei zilei de luni.

 
Înainte de a pleca, am mers împreună la atelierul de creaţie al întreprinderii unde eu eram detaşat şi i-am cumpărat o pereche de pantofi şi o geantă, ambele din piele galbenă, foarte frumos executate.

 
Otilia a rămas foarte impresionată de gestul meu şi mi-a mulţumit.

 
Când neam despăţit, înainte de a demara maşina ea mi-a spus:
 
— Puiule, să nu mă uiţi!

 
Când am revenit ln Bucureşti am reîntâlnit-o din nou, dar de data aceasta la mine acasă.

 
Otilia mi-a spus că a rupt legătura cu Valentin.

 
Era începutul lui septembrie şi eu începusem să mă pregătesc pentru primele examene la facultate.

 
Într-o seară, Otilia cu soţul ei au organizat în casa lor o serată la care am fost invitat şi eu.

 
Cum eu nu mă puteam duce singur şi ca să nu dau de bănuit ceva soţului ei, Otilia mi-a propus ca eu să fiu însoţit de Eugenia, verişoara mea, care locuia atunci în casa părinţilor mei şi pe care Otilia o cunoştea.

 
Eugenia, cu numele de familie Cristea era o rudă din partea mamei mele, care-şi pierduse părinţii şi singură fiind, la o vârstă apropiată de a mea, locuia acum la noi.

 
Nu avea pe altcineva şi nici măcar o altă rudă mai îndepărtată care să aibă grijă de ea.

 
În seara respectivă, însoţit de Eugenia m-am dus la domiciliul lui Otilia unde o mulţime de invitaţi erau deja prezenţi la această reuniune.

 
Otilia era foarte elegantă şi în calitate de gazdă tocmai se pregătea să-şi invite oaspeţii la masă, care era încărcată cu fel de fel de bunătăţi precum şi cu băuturi fine.

 
Când m-a văzut intrând cu verişoara mea, a venit să ne întâmpine şi în acelaşi timp ne-a prezentat soţului ei ca fiind o familie pe care o cunoscuse la teatrul unde lucra şi unde, chipurile Eugenia era şi ea salariată.

 
Soţul ei tocmai se întreţinea cu un coleg de-al lui, în care eu l-am recunoscut imediat pe Cautiş Corneliu, fostul meu coleg de şcoală primară care avusese incidentul cu profesoara noastră de limba rusă.

 
Bine înţeles că şi acesta m-a recunoscut şi într-o pauză, ne-am adus aminte cu nostalgie, de ghiduşiile pe care le făceam când eram elevi.

 
După ce invitaţii s-au aşezat la masă, alături de soţul Otiliei se instalase o doamnă ceva mai tânără decât Otilia care era vizibil preocupată de soţul ei, servindu-l cu aperitive şi turnându-i, numai acestuia, vin în pahar.

 
În plus gesticula şi făcea diverse apropouri discrete la persoana lui Otilia care se făcea că nu o aude.

 
Era o femeie de aproximativ 30 ani, şatenă cu păr lung, cu sprincene arcuite şi ochii verzi.

 
Era foarte frumoasă şi avea o ţinută elegantă.

 
Era îmbrăcată cu o rochie în paiete de culoarea chihlimbarului şi avea mişcări graţioase.

 
La masă fiind, îşi arunca, din când în când, privirea către mine şi-mi surâdea fermecător.

 
Eu mă întrebam cine este această femeie care mă privea cu atâta insistenţă şi subînţeles.

 
La un moment dat, după ce masa a luat sfârşit, Otilia s-a apropiat de mine şi mi-a şoptit că doamna în cauză era amanta soţului ei şi că se numea Carmen Popovici.

 
În acelaş timp, m-a rugat să o invit la dans şi să-i propun o întâlnire cu scopul de a-i da o lecţie soţului ei.

 
Otilia discutase în mai multe rânduri cu soţul ei despre amanta sa şi el, fără să se jeneze de ea, îi afirmase că într-adevăr o plăcea şi că erau de mai mult timp împreună.

 
Soţul ei, îndrăgostit până peste cap de asistenta sa, începuse să-şi neglijeze soţia, având chiar intenţia să divorţese de ea.

 
În acelaş timp, aproape uitase că are şi un copil, neglijându-şi băiatul din toate punctele de vedere.

 
Când eu am auzit de acest complot, iniţial am refuzat, deoarece nu vroiam să mă pun într-o situaţie delicată faţă de soţul Otiliei şi în acelaş timp, să-i dau impresia acestuia că sunt un derbedeu care nu-şi respectă consoarta, în persoana lui Eugenia ce fusese prezentată lui, ca fiind soţia mea, de către Otilia.

 
Până la urmă, la insistenţele Otiliei, am acceptat acest joc deoarece cunoşteam unele lucruri despre care ea vorbise cu mine şi, la un moment dat, când doamna în cauză a încetat să mai danseze cu soţul Otiliei, am invitat-o la dans.
 
— Bună seara, zisei eu, aţi avea amabilitatea să-mi acordaţi dansul următor?
 
— Cu plăcere, zise aceasta şi pornirăm amândoi spre locul unde se dansa.
 
— Îmi permit să vă fac un compliment, am spus eu.

 
Sunteţi o femeie foarte frumoasă şi deosebit de elegantă!
 
— Sunteţi drăguţ, dar am impresia că exageraţi.

 
Sunt o femeie ca toate celelalte.
 
— şi cred, continuai eu, că aţi zdrobit multe inimi de bărbaţi!
 
— Să fim serioşi!

 
Nu fac parte din categoria celor care zdrobesc inimi, cum spuneţi dumneavoastră.

 
Sunt o femeie care, într-adevăr, îmi place compania bărbaţilor dar numai în măsura în care aceştia au un comportament civilizat.
 
— Sunteţi căsătorită?

 
Am întrebat eu.
 
— Nu, nu sunt şi prefer deocamdată să-mi păstrez independenţa.
 
— Cu ce vă ocupaţi?
 
— Sunt asistentă medicală şi lucrez împreună cu doctorului Valmar de aproximativ patru ani la policlinica din Titu.
 
— Sunteţi din Bucureşti sau locuiţi la Titu?
 
— Locuiesc la Bucureşti şi am făcut naveta mult timp cu trenul la Titu însă, după ce am descoperit că doctorul Valmar are casa foarte aproape de domiciliul meu, la invitaţia lui, de altfel, am început să mergem împreună la serviciu, cu maşina lui.
 
— Pentru că dansul se termină, zisei eu, aş vrea să mai continuăm discuţia noastră dar nu aici, pentru că toată lumea ne vede şi ne-ar spiona.

 
Aţi fi dispusă să ne întâlnim undeva, în oraş, eventual la un restaurant.

 
Mi-a plăcut compania şi discuţia cu dumneavoastră şi doresc să ne revedem şi să mai vorbim.
 
— Dar domnule, sunteţi căsătorit!
 
— Da, într-adevăr, dar o discuţie între doi amici nu face rău nimănui!
 
— Nu-mi place să mă bag în viaţa nimănui, mai ales dacă acesta este căsătorit!
 
— Dar nu este vorba de lucruri mai serioase.

 
Pur şi simplu o discuţie amicală, fără nici o consecinţă ulterioară.

 
Vă promit!
 
— Bine şi mie mi-a plăcut să discut cu dumneavoastră şi dacă insistaţi atât de mult, accept să ne revedem, dar fără să-mi faceţi curte!

 
Promit!

 
Şi pusei mâna la inimă.

 
Atunci când şi unde ne-am putea vedea?

 
Întrebă ea Eu propun să ne vedem sâmbăta următoare în faţa restaurantului Lido în jurul orei opt seara.
 
— De acord, dar vă rog să-mi daţi un număr de telefon pentru a vă anunţa în cazul în care nu pot veni.
 
— Acelaş lucru solicit şi eu.

 
După ce am discutat, sub ochiul atent al soţului Otiliei, ne-am preschimbat numerele de telefon, în bucătărie, pentru a nu fi văzuţi de cei prezenţi.

 
La plecare, am anunţat-o pe Otilia că reuşisem tentativa de complot şi că ea să mă sune mai târziu, pentru a-i da unele informaţii suplimentare.

 
Nu mult după sosirea mea acasă, Otilia m-a sunat şi eu i-am comunicat locul, data şi ora întâlnirii precum şi numărul de telefon al doamnei cu care dansasem.

 
Otilia mi-a mai spus că soţul ei într-adevăr intenţiona să divorţeze de ea şi că dorea să se căsătorească cu asistenta sa, Carmen.

 
În plus, acesta încetase chiar să contribuie financiar la întreţinerea copilului lor, ceea ce făcea ca Otilia să suporte aproape toate cheltuielile casei.

 
În public, soţul ei se arăta curtenitor cu ea, în faţa prietenilor lor, însă în spate, uneori trecea pe lângă ea fără nici măcar să o privească.

 
De mult timp nu mai dormeau împreună, în acelaş pat.

 
Cum Otilia nu dorea să se despartă, nu că îşi mai iubea soţul, ci pentru băiatul lor, căruia nu vroia să-i mutileze copilăria, ea s-a gândit să mă utilizeze ca intermediar.

 
Pentru a-şi determina soţul să rupă eventual relaţia lui cu această femeie.

 
A doua zi seara, la ora indicată, m-am întâlnit cu doamna Carmen şi, împreună, am intrat în grădina resturantului.

 
Intre timp, Otilia l-a rugat pe soţul ei să o scoată din casă la o plimbare şi să meargă la un restaurant, indicând că ar vrea să vadă programul de seară de la restaurantul Lido.

 
Totodată, i-a spus că este de acord să divorţeze de el dar că până atunci doreşte să nu dea impresia celor din jur că ei sunt pe punctul de a rupe căsătoria lor.

 
În timp ce eu începusem să dansez cu partenera mea, Otilia şi soţul său îşi făcu apariţia în restaurant.

 
Cum ei trebuiau să treacă pe lângă ringul de dans, soţul Otiliei ne-a văzut când dansam înlănţuiţi, în ritmul unui tangou.

 
Acesta a lăsat-o pe Otilia şi s-a repezit la partenera mea şi i-a tras două palme după care, îmbrâncind-o, a părăsit restaurantul singur, lăsând-o acolo pe Otilia.

 
Situaţia a fost penibilă pentru toată lumea.

 
Eu am revenit la masă şi am plătit consumaţia, în timp ce doamna Carmen aproape că leşinase.

 
Am luat-o apoi de braţ şi am condus-o la un taxi care a demarat fără mine.

 
Otilia a luat şi ea un alt taxi şi s-a îndreptat singură spre casă.

 
După acest incident, eu n-am aflat niciodată de la Otilia ce s-a întâmplat ulterior între ea şi soţul ei, în seara respectivă, deoarece ea a refuzat să-mi spună.

 
Mult mai târziu, Otilia mi-a povestit că soţul ei pusese capăt legăturii cu amanta sa şi că şi-a cerut iertare, fără să-mi dea însă prea multe amănunte.

 
Seful meu, Gamaleţ, foarte curios din fire, mă chestiona continuu despre felul cum îmi petrec eu timpul liber.
 
— Puiule, am observat că eşti mereu singur.

 
Bănuesc totuşi că ai o prietenă?
 
— Da, i-a răspuns eu, însă nu prea am timp să mă văd cu ea, decât în fugă.

 
După cum ştiţi, munca noastră profesională cere foarte mult timp.
 
— Da, ai dreptate.

 
Asta a fost şi cauza pentru care nu m-am căsătorit.

 
Acum, la vârsta mea, sunt singur şi trăiesc ca un holtei bătrân.

 
Am început să mă obişnuisc cu viaţa asta, deşi uneori mă cert pentru faptul că am pus prea multă pasiune pentru activitatea mea profesională şi mi-am neglijat viaţa mea personală.

 
Acum însă este prea târziu ca să mai fac serenade.

 
Tu cum o mai duci cu facultatea?

 
Cum te descurci când te afli în provincie?
 
— Destul de greu şi, pentru că tot a venit vorba, vă rog să aranjaţi în aşa fel încât, luna viitoare, să pot rămâne în Bucureşti ca să-mi dau examenele la facultate.

 
A strâmbat din nas dar în final a acceptat.

 
Era gelos pe mine pentru că eu urmam o facultate, în timp ce el, la cei 50 de ani ai lui, nu avea decât liceul.
 
— Şti, mă bate gândul, spuse el, să mă înscriu şi eu la o facultate deoarece, poate mai târziu, s-ar putea să am probleme cu derogarea mea.
 
— Este o idee foarte bună, i-am răspund eu.

 
La mine, la facultate, sunt oameni mult mai în vârstă decât dumneavoastră.
 
— Da, ai dreptate!

 
O să mă interesez la ce facultate să mă încriu.

 
În orice caz, nu la Bucureşti deorece profesorii de aici sunt foarte pretenţioşi.

 
Probabil o să mă duc la Iaşi sau la Cluj unde am nişte cunoştiinţe la universităţile respective.

 
Eu am întrerupt de mult studiile şi ar trebui să iau pe cineva care să mă pună la zi cu disciplinele cerute la examenul de admitere.

 
Poate.

 
Te gândeşti să mă ajuţi tu, mai ales că ai proaspăt în memorie, materiile solicitate.
 
— Eu nu am mai predat la nimeni, până acum, dar oricum, aş putea să vă ajut, dacă timpul îmi permite.
 
— Am să aranjez eu, în aşa fel încât, să ai mai mult timp liber.
 
— E-n regulă.

 
Când vă decideţi, să-mi spuneţi din timp, ca să mă pregătesc!

 
Eu nu mi-am închipuit atunci, că Gamaleţ o să profite de mine într-un mod mizerabil şi fără nici un fel de recunoştinţă care mai târziu s-a transformat în ură.

 
A doua zi, am plecat la Timişoara, la Fabrica de mănuşi ce urma să fie verificată.

 
Din echipă făceau parte trei revizori:

 
Ionescu Cornel, şeful echpei, Samson Victor şi eu.

 
Odată ajunşi la fabrică, ne-am prezentat la directorul întreprinderii care imediat a strâns, în biroul său, pe toţi şefii de servicii şi de secţii.

 
După ce ne-a prezentat, directorul l-a invitat pe Ionescu Cornel să ia cuvântul care a comunicat scopul sosirii noastre acolo şi i-a rugat pe cei prezenţi în sală să ia toate măsurile pentru a pregăti şi facilita desfăşurarea controlului în bune condiţiuni.

 
După terminarea şedinţei, ne-am deplasat la hotelul Victoria unde aveam rezervată o cameră cu trei paturi.

 
Odată instalaţi, ne-am dus într-un restaurant din apropiere şi am mâncat.

 
Eu cunoşteam bine Timişoara din timpul perioadei când am făcut armata şi eram bucuros că aveam din nou posibilitatea să mai revăd locurile pe unde am colindat.

 
La Fabrica de mănuşi însă era pentru prima dată când mergeam.

 
Ceilalţi doi colegi ai mei, ceva mai în vârstă decât mine, fuseseră de mai multe ori la Timişoara pentru verificări la diverse întreprinderi ale ministerului şi deci nu erau străini de acest oraş.

 
Înapoindu-ne la hotel, fiecare dintre noi şi-a desfăcut bagajele şi ne-am aranjat lucrurile în dulap, apoi ne-am odihnit până spre după amiază.

 
Spre seară, directorul Fabricii de mănuşi, a telefonat la hotel şi ne-a invitat să mergem la restaurantul Lido unde rezervase o masă.

 
La sosirea noastră, am găsit la masă întreaga conducere a fabricii, respectiv directorul, contabilul şef şi inginerul şef cu soţiile.

 
După prezentările de rigoare, chelnării au adus tot felul de preparate şi vinuri, după un meniu ales dinainte de directorul fabricii.

 
Înainte ca mesenii să înceapă să mănânce, directorul a toastat în sănătatea noastră şi ne-a rugat să fim mai indulgenţi în controlul nostru.

 
Seara s-a desfăşurat într-o atmosferă ambiantă până în momentul în care Ionescu Cornel, care băuse cam mult, a început să se agite, zicând:
 
— Ascultă directore, să nu ai impresia că dacă mi-ai dat o friptură şi un pahat cu vin am să închid ochii la toate matrapazlâcurile voastre.

 
Stiu eu multe despre voi.

 
Aţi transformat atelierul de creaţie în centru de distribuirea gratuită a mănuşilor pentru organele de partid, de miliţie şi de securitate din oraş şi chiar pentru conducerea ministerului, ca să vă consolidaţi posturile.

 
Toţi aceştia îşi înmănuşează familiile şi prietenii cu mănuşi de la voi.

 
Ca să acoperiţi lipsurile de piele, aţi majorat artificial normele de consum pentru confecţionarea mănuşilor.

 
Chiar şi masa aceasta, o daţi pe cheltuielile fabricii şi nu o plătiţi din buzunarul vostru, deşi ştiţi că este interzis să o faceţi.

 
Stiu eu şi multe alte lucruri despre voi, chiar particulare, dar mi-e jenă de doamnele de aici ca să le spun.

 
Toţi cei prezenţi la masă amuţiseră în timp ce directorul încerca să îmbunătăţească atmosfera:
 
— Tovarăşe Ionescu, fiţi mai calm.

 
Am venit aici să ne destindem şi nu să facem o şedinţă de analiza muncii!

 
Este adevărat că uneori suntem obligaţi prin natura unor situaţii să dăm, din când în când, câte un mic cadou, pe ici, pe colo, că altfel avem probleme cu tovarăşii.

 
Nu numai noi facem aşa.

 
Toată lumea.

 
Aşa este sistemul.

 
Dumneavoastră care sunteţi un revizor vechi în minister şi foarte bine cotat, nu aţi mai văzut şi în altă parte situaţii similare ca ale noastre?

 
Eu cred că da.

 
Puneţi-vă dumneavoastră în locul nostru şi sunt curios ce aţi face?
 
— Tocmai asta e problema, zise Ionescu.

 
Mi-e silă uneori să mai lucrez ca revizor când văd atâtea hoţomănii peste care uneori trebuie să le trec cu vederea şi asta din cauza şefilor mei care şi ei sunt băgaţi până-n gât în astfel de afaceri murdare.

 
Înainte de a pleca aici, l-am văzut pe Gamaleţ desfăcând un pachet cu mănuşi provenite de la voi.

 
Le-am recunoscut după eticheta fabricii voastre.

 
Am să verific dacă Gamaleţ a plătit mănuşile pe care i le-aţi trimis.

 
Nu-i aşa că i le-aţi trimis gratuit pentru ca noi să închidem ochii?
 
— Nu spun că nu aveţi dreptate.

 
Trebuie însă să înţelegeţi că.

 
Nu avem încotro!

 
Situaţia creată, a făcut ca toată lumea aflată la masă să se indispună.

 
Timp de câteva minute, nimeni n-a mai scos un cuvânt.

 
Apoi directorul a cerut plata iar contabilul şef a plătit, băgând nota de plată în buzunar.

 
La plecare, Ionescu Cornel şi-a cerut încă odată scuze de la doamnele aflate la masă şi apoi, toţi trei am plecat la hotel.

 
A doua zi, ne-am dus la fabrică, dis de dimineaţă.

 
Directorul ne rezervase un birou lângă al lui.

 
Ionescu Cornel după ce a împărţit sarcinile de verificare pe fiecare revizor, a cerut secretarei directorului să ne facă cafele:
 
— Stimată tovărăşică, avem o mică rugăminte la dumneavoastră să ne faceţi câte o cafea, dar nu din cea cu amestec de orz.

 
Ştiţi dumneavoastră, din cea care bea tovarăşul director şi invitaţii săi.

 
Din cea naturală pe care o procuraţi pe sub mână, de la sârbi.

 
Să-mi aduceţi şi o aspirină Bayer pentru că cele româneşti nu-şi fac efectul.

 
Ma doare îngrozitor capul.
 
— Vai, tovarăşe Ionescu.

 
De ce vorbiţi aşa?

 
Noi nu avem aici cafea cu orz sau cu alte amestecuri artificiale ce se găsesc în comerţ.

 
Noi folosim, pentru invitaţii noştrii de onoare, numai cafea naturală.

 
Sincer să vă spun, nu ştiu de unde serviciul nostru de aprovizionare o procură.

 
Secretara părăsi biroul şi nu mult timp după aceea se întoarse cu trei cafele naturale şi două aspirine Bayer pe care le aşeză pe o măsuţă aflată în apropierea biroului unde lucra Ionescu Cornel.

 
După un timp Ionescu ni se adresă:
 
— Măi băieţi, eu mă duc la hotel să mă culc un pic deoarece nu-mi trece capul ăsta deloc.

 
Voi începeţi verificările pe care eu vi le-am repartizat.

 
Dacă Gamaleţ sună să-i spuneţi că eu sunt în secţia de producţie după care să-mi telefonaţi la hotel.
 
— E-n regulă, şefule!

 
Zise Samson.

 
Odihneşte-te bine că avem noi grijă de toate.

 
Nu după mult timp de la plecarea lui Ionescu la hotel, Samson se ridică de la biroul său şi-mi spuse că pleacă în oraş deoarece are o treabă urgentă de rezolvat.

 
Eu ştiam însă ce treabă avea Samson.

 
Acesta era un revizor tot atât de vechi în minister ca şi Ionescu.

 
Foarte bine pregătit din punct de vedere profesional, el îşi termina rapid sarcinile de verificare şi apoi frecventa diverse femei din oraşele unde se deplasa, pe care le cunoscuse din ocaziile anterioare.

 
Deşi bolnav de plămâni, având chiar o operaţie la plămânul stâng, Samson era deosebit de afemeiat.

 
Când era în deplasare, lipsea uneori zile întregi de la serviciu, iar când revenea făcea controlul mult mai repede decât ceilalţi colegi, recuperând astfel timpul pierdut.

 
În general era un băiat bun dar avea o serie de ticuri şi obiceiuri bizare, păstrate de pe vremea când a trăit la orfelinat.

 
Era copil din flori şi nu-şi cunoştea părinţii.

 
Femeile îl plăceau nu pentru că era frumos sau bine educat ci datorită faptului că avea un sex foarte mare.

 
După plecarea lui Samson, eu am rămas singur la birou şi am lucrat până în jurul orei patru după amiază, după care m-am dus la hotel.

 
Spre sfârşitul controlului, Gamaleţ a sosit şi el la Timişoara chipurile „ în supra control „.

 
De fapt el venise aici nu pentru a da indicaţii sau să verifice ce am făcut noi, revizorii, ci pentru a-şi rezolva o serie de probleme personale.

 
Venise cu un geamantan gol şi a plecat cu el plin.

 
S-a dus la directorul fabricii şi apoi a zăbovit puţin pe la secţia de creaţie.

 
La reîntoarcere a intrat în biroul nostru şi l-a luat deoparte pe Ionescu zicându-i:
 
— Ascultă Cornele, directorul mi-a spus că l-ai pus într-o situaţie delicată în faţa soţiei sale şi a colegilor săi de serviciu, când v-aţi dus la restaurant împreună.

 
După mine asemenea discuţii nu se fac în public, mai cu seamă înaintea controlului.

 
Vrei ca el să se plângă la ministru şi să-ţi pierzi pâinea.

 
Tu ştii, în asemenea situaţii, eu nu pot să te ajut cu nimic.

 
Trebuie să fii mai diplomat.

 
Astea sunt lucruri cunoscute de organele noastre de partid şi tu nu trebuie să le mai zgândăreşti.

 
Să ştii deasemenea că eu am plătit mănuşile pe care le-am primit de la director.

 
Sunt produse declasate şi iată.

 
Am şi factură.

 
Îşi băgă mâna în buzunar şi scoase o factură datată din ziua sosirii sale la Timişoara în care erau înscrise un număr de 15 perechi de mănuşi însă la o valoare totală mult mai mică decât o singură pereche de mănuşi ordinare.

 
Ionescu nu zise nimic şi se aşeză la biroul său, înfundându-şi capul printre hărţi.

 
Ştia că nu o să păţească nimic deoarece îi avea pe toţi la mână.

 
Ştia prea multe ca să nu fie dat afară.

 
După această conversaţie, Gamaleţ a plecat în oraş şi s-a reîntors seara, beat criţă la hotel unde avea rezervată deja o cameră pentru el.

 
Eu, în afara activităţii mele profesionale de la minister, activam şi în comitetul UTC al acestuia.

 
Intrarea mea în acest comitet s-a făcut la propunerea secretarei comitetului UTC pe minister care se numea atunci Adela Marcovici şi care era şefa de cabinet a ministrului Bazac.

 
Aceasta mă plăcea şi nu odată a căutat să-mi intre în graţii pretextând tot felul de aşa zise sarcini de UTC care în realitate erau invitaţii mascate, cu scopul de a fi cât mai aproape şi alături de mine.

 
Mă chema la sediul organizaţiei sau la cabinetul ministrului, unde ea lucra pentru a preda, chipurile, rapoartele întocmite de mine, şi-mi oferea sandwich-uri cu mezeluri fine, cafea naturală, ţigări şi băuturi străine precum şi multe altele.

 
Mă lua cu limuzina ministrului şi mergeam împreună la Comitetul Central al UTC pentru a depune diverse documente după care ne opream la restaurantul acestuia şi mâncam gratuit fel de fel de bunătăţi.

 
Sarcina mea oficială, în acest comitet era de a verifica organizaţiile UTC din întreprinderile unde eu mă duceam să le verific pe linie profesională, în toată ţara.

 
Rapoartele mele le predam Adelei Marcovici, care la rândul ei, informa Comitetul Central al UTC.

 
Nu odată am constatat, în deplasările mele, tot felul de abuzuri pe care le făceau aleşii UTC în întreprinderi, alături de comitetele de partid ale acestora.

 
De obicei, secretarii UTC şi de partid din întreprinderi, funcţionau pe posturi fantomă cu salarii foarte mari şi practic nu făceau nimic pe linie profesională.

 
Zile întregi lipseau de la serviciu pretextând că sunt chemaţi la organizaţiile de UTC şi de partid ale sectorului sau la oraş.

 
Mâncau gratuit la cantinele întreprinderilor fiind serviţi cu preparate special pregătite pentru ei şi, pentru ca ceilalţi salariaţi să nu-i vadă, mesele lor se aflau în încăperi separate de sălile de mese ale muncitorilor.

 
Deseori, se dădeau banchete la sediul organizaţiilor UTC de sector sau oraş, unde erau invitaţi secretarii UTC şi de partid din întreprinderi cu familiile lor şi unde aveau loc adevărate orgii.

 
Se îmbătau, spărgeau vesela şi paharele, aruncau mâncarea pregătită pe jos sau chiar se băteau între ei cu produsele fine ce tronau pe mese.

 
Nu mai vorbesc de faptul că îşi aduceau în întreprinderile unde lucrau toată familia sau cunoscuţii cărora le facilitau angajarea pe posturi cu salarii mari fără a avea pregătirea sau competenţa necesară postului ocupat.

 
Alimentele şi îmbrăcămintea pentru ei şi familiile lor le procurau de la gospodăriile de partid la preţuri derizorii iar când mergeau în concedii aveau prioritate la bilete gratuite la munte sau la mare.

 
Toată lumea din întreprinderi ştia sau vedea ce se întâmplă, însă numeni nu avea curajul să vorbească sau să protesteze deoarece a doua zi erau daţi afară cu riscul chiar de a înfunda şi puşcăriile.

 
Chiar dacă apelau la sindicate, acestea nu-i ajutau cu nimic.

 
Ele erau organizaţii numai pentru strângerea cotizaţiilor, în rest nu aveau nici o putere şi nici un cuvânt de spus, fiind la rândul lor, coordonate, controlate şi la cheremul total al partidului.

 
În luna august a anului 1966, Comitetul UTC al ministerului a organizat o excursie în Delta Duinării, pentru o săptămână, la care am participat şi eu, fiind invitat de tovarăşa Adela Marcovici, secretara Comitetului UTC.

 
Eu am luat-o cu mine şi pe verişoara mea Eugenia de care se îndrăgostise un coleg de-al meu, care făcea şi el parte din grupul de excursionişti.

 
Majoritatea persoanelor care au plecat în această croazieră erau din minister şi lucrau în diverse servicii, activând în acelaş timp şi pe linie de UTC.

 
Distanţa dintre Bucureşti şi Tulcea am parcurs-o cu două microbuse elegante aparţinând ministerului.

 
La sosirea noastră în portul Tulcea, aştepta un vas de croazieră, foarte elegant, care de asemeni aparţinea ministerului.

 
Acest vas fusese achiziţionat din fondurile de investiţii ale ministerului şi figura în evidenţa acestuia, nu ca vas de croazieră ci ca un mijloc de transport pentru livrări de piei crude bovine şi ovine achiziţionate din străinătate.

 
Conform documentaţiei de finanţare, el trebuia să tranziteze pieile crude din portul Constanţa, pe Dunăre, până la Tulcea sau în alte oraşe, de unde erau mai departe transferate la diverse tăbăcării din ţară, pentru prelucrarea lor în piei naturale.

 
Acest vas fusese amenajat, cu cheltuieli foarte mari, să primească personalităţi din conducerea ministerului şi a invitaţilor acestora precum şi a altor organe de partid sau de stat.

 
Interiorul vasului avea cabine foarte şic şi o mică sala de mâncare deosebit de elegantă.

 
Covoare persane, veselă şi tacâmuri aurite, mobilier din lemn sculptat, instrumente de pescuit şi multe alte accesorii scumpe, făceau parte din inventarul vasului.

 
După transferul pasagerilor din cele două microbuze, pe vas, acesta a pornit în croazieră.

 
Cele două microbuze au rămas la Tulcea în aşteptarea reîntorcerii noastre şi care trebuiau să ne aducă înapoi la Bucureşti.

 
Excursia a durat o săptămână.

 
Vasul a plutit pe cele trei braţe ale Dunării, Chilia, Sulina şi Sfântul Gheorghe, oprindu-se sau făcând escale în cele mai pitoreşti colţuri ale acestei întinderi acvatice.

 
Doi bucătari preparau continuu fel de fel de bunătăţi din produsele aflate în cele două frigidere gigant precum şi din peştele prins de excursionişti.

 
Cel mai apreciat fel de mâncare a fost ciorba de peşte pescărească preparată cu apă din Dunăre în care se lăfăiau bucăţi mari de ştiucă, şalău, crap şi alţi peşti.

 
Singurul inconvenient erau ţânţarii care umpleau, mai ales seara, cabinele şi sala de mese, deşi existau aparate special amenajate pentru înlăturarea lor.

 
La înapoiere, toţi excursioniştii aveau tolbele sau sacoşele lor pline cu peşte din toate categorile, care sigur au făcut plăcere familiilor lor.

 
Capitolul 5 Maturitatea După moartea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej din 19 martie 1965, care a avut loc în circumstanţe foarte neclare şi după o scurtă luptă pentru putere, în fruntea partidului, a venit un activist de rangul doi, Nicolae Ceauşescu.

 
În jurul bolii care i-a provocat moartea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej s-a ţesut, chiar de la dispariţia sa, un mister.

 
S-a spus că ar fi fost iradiat în timpul ultimei vizite în străinătate, la Varşovia.

 
Nu există până acum vreun document care să ateste o asemenea variantă.

 
Analizând mărturiile pe care, câţiva dintre apropiaţii lui Gheorghiu-Dej, le-au lăsat, se conturează două versiuni: în prima, se consideră că moartea i-a fost provocată prin iradiere sau tratamentul intenţionat eronat al unei tumori.

 
A doua versiune, susţine că a fost o moarte naturală, consecinţă a unui cancer şi a celor îndurate în închisoare, în anii 1930.

 
Varianta potrivit căreia Dej a fost asasinat cu premeditare, din ordinul Moscovei, are doi susţinători:

 
Ion Mihai Pacepa şi Dumitru Popescu.

 
Primul, fost general în Direcţia de Informaţii Externe a Securităţii Statului, în timpul regimului comunist, susţine că asasinatul a fost provocat prin iradiere, cu un aparat confecţionat de K.

 
G.

 
B.

 
Aparatul ar fi fost instalat în biroul lui Gheorghe Gheorghiu-Dej.

 
Dumitru Popescu, fost redactor şef al ziarului Scânteia şi secretar cu propaganda al C.

 
C.

 
Al P.

 
M.

 
R., susţine că a fost vorba de o tumoare malignă şi metastază la ficat, netratate cum trebuie, în mod intenţionat, de medicii care l-au operat şi supravegheat pe liderul P.

 
M.

 
R.

 
Sursa principală a acestuia este relatarea unui anume profesor doctor Gârbea care, în ianuarie 1965, i-ar fi cerut permisiunea lui Gheorghe Gheorghiu-Dej să-i facă un consult.

 
Verdictul dat de acesta s-a verificat ulterior: metastază la ficat, însa constatarea a venit mult prea târziu.

 
Dacă politica lui Gheorghiu-Dej era considerată conservator-stalinistă prin comparaţie cu noua linie politică hrusciovistă, Ceauşescu a părut iniţial un reformist prin comparaţie cu neostalinismul lui Leonid Brejnev.

 
Nicolae Ceauşescu a fost ales în funcţia de secretar general al PCR la Plenara Comitetului Central din 22 martie 1965.

 
În momentul alegerii sale nu se ştia mare lucru despre el.

 
În timpul domniei sale, s-a revenit la denumirea de partid comunist, iar numele oficial al ţării a fost schimbat în Republica Socialistă România.

 
După o scurtă perioadă de încercări de reforme şi de întărire a legăturilor cu Occidentul, din 1971 Nicolae Ceauşescu a instaurat un puternic cult al personalităţii şi a acumulat principalele funcţii în partid şi în stat.

 
Special pentru el a fost creată funcţia de preşedinte al ţării în 1974.

 
Ceauşescu a acordat întotdeauna mai multă atenţie materiei decât omului, strategiilor politice mai degrabă decât bunăstării populaţiei.

 
În România, principalele mijloace de producţie au fost naţionalizate în 1948; iar colectivizarea agriculturii româneşti se încheiase în 1962, mai rămânând astfel doar un sector privat foarte redus, constând mai ales din mici parcele de pământ particulare.

 
În ultimii zece ani a existat totuşi o tendinţă nu numai de a restrânge şi mai mult posesia privată de pământ, ci şi de a spori supervizarea micilor terenuri particulare care mai existau.

 
Concluzia pe care Ceauşescu a tras-o din tulburările din Polonia a fost aceea că era nevoie de mai puţin „ socialism „, nu mai multă, ci mai puţină agricultură privată, nu mai mult, ci mai puţin comerţ liber, precum şi restricţii mai mari în privinţa Bisericii Catolice şi a desidenţilor.

 
Ceauşescu introduce un plan de dezvoltare economică în care, mai ales industriei i se imprima un ritm absurd.

 
În acest sens, el a dezvoltat industria metalurgică, în special cea siderurgică, într-o ţară în care resursele de minereu de fier şi cărbune nu mai erau deosebite, datorită faptului că fuseseră secătuite de sovietici, în condiţiile în care cererea pe piaţa mondială nu mai era aşa de mare, datorită revoluţiei tehnologice ce avusese loc în ultimii ani.

 
La toate acestea, se adaugă criza energetică mondială care îşi făcuse simţită apariţia.

 
După modelul altor dictatori comunişti, ca Mao Zedong sau Kium Is Sen, în Capitală încep adevărate lucrări faraonice, prin care se risipesc enorme fonduri financiare.

 
Aceste construcţii, numite ulterior „ megalomanice „, culminează cu Casa Poporului care a fost refăcută de mai multe ori în stiluri diferite şi în mărime naturală deoarece Ceauşescu nu putea să-şi dea seama de construcţia ei numai pe baza unor machete, fapt ce a făcut să se risipească fonduri deosebit de mari pentru dărâmarea şi reconstrucţia ei.

 
Ridicată alături de un bulevard luxos, mai lung şi mai larg decât Champs-Élysées din Paris, ce se dorea a fi „ Bulevardul Victoria Socialismului „, Casa Poporului a ajuns să fie a doua din lume ca mărime, între clădiri administrative, fiind întrecută doar de Pentagonul Statelor Unite ale Americii.

 
În anii care au urmat, Ceauşescu devine tot mai izolat în lagărul comunist şi pare a ignora total situaţia dezastruoasă în care se afla ţara.

 
El face referinţă, în cuvântările sale, la „ înaltul nivel de trai „ atins sub conducerea sa, fără precedent în istoria României, iar televiziunea naţională arată imagini ale dictatorului vizitând magazine special aprovizionate pentru camera de luat vederi, cu rafturile pline de bunuri alimentare.

 
Ca să mascheze criza de alimente, Iulian Mincu, medicul personal al lui Ceauşescu, a inventat un program de „ alimentaţie raţională „, motivând că nu e sănătos ca un adult să consume mai mult de 3.

 
000 de calorii pe zi.

 
Alimentele de bază (zahăr, ulei, carne) sunt raţionalizate la un kilogram pe lună de persoană, iar populaţia trece prin momente extrem de dificile, petrecând nenumărate ore pe zi stând la cozi interminabile în faţa magazinelor alimentare care nu aveau mai nimic de oferit.

 
Produsele de import, precum cafeaua sunt înlocuite cu surogate (nechezol).

 
Produsele alimentare pentru export sunt înlocuite pe piaţa internă cu surogate (salamul cu soia) sau subproduse fără căutare la export (picioare şi căpăţâni de porc, numite ironic de popor „ adidaşi de Scorniceşti „ şi „ calculatoare „.

 
Întreruperile în alimentarea cu apă, curent electric, gaze naturale devin frecvente, iar blocurile de locuinţe sunt doar ocazional încălzite prin sistemul public de termoficare.

 
Benzina, deşi raţionalizată, devine greu de găsit.

 
Politica economică de planificare centralizată conduce la preţuri aberante, fără nici o legătură cu realitatea economică.

 
Producţia este orientată spre investiţii industriale megalomanice, bunurile de larg consum fiind produse în cantităţi insuficiente.

 
Mai importante decât banii devin „ relaţiile „, mărfurile sunt vândute „ pe sub mână „, o criză morală distorsionează întreaga societate.

 
Circulă vorba că o „ pilă „ în comunism este mai valoroasă decât o „ moşie „ în capitalism.

 
Nomenclatura şi activiştii de partid, se aprovizionau din magazine speciale şi case de comenzi la care oamenii obişnuiţi, inclusiv membrii de rând ai Partidului, nu aveau acces.

 
Pentru a se realiza ceva trebuiai să ungi roţile activiştilor de partid cu sume importante precum şi a celor care deţineau funcţii de răspundere şi de care depindea realizarea unui proiect.

 
Aşa se explică în parte şi faptul că după căderea lui Ceuşescu, au apărut peste noapte mulţi milionari care au acaparat ulterior puterea în stat, proclamându-se reprezentanţii poporului.

 
În vara anului 1967, la începtul lunii iulie, am solicitat şefului meu Gamaleţ, să mă trimită la o întreprindere din Bucureşti, deoarece aveam o restanţă la o materie de la facultate, cu scopul de a mă pregăti şi susţine examenul respectiv.

 
Deşi îmi promisese că, atunci când voi da exemene, mă va trimite la o unitate din Bucureşti, Gamaleţ a refuzat.

 
În faţa acestei situaţii, prin intermediul lui Otilia, care îl cunoştea pe doctorul Valeriu Mironţov, directorul Spitalului Psihiatric de la Bălăceanca, m-am internat la clinica acestuia, pentru a putea rămâne în Bucureşti şi susţine examenul în cauză.

 
Mi-am luat cărţile cu mine la spital şi am început să studiez.

 
Într-o seară, când mă plimbam prin grădina spitalului, s-a apropiat de mine o asistentă într-un halat alb, imaculat şi m-a întrebat:
 
— Domnule, aveţi ochii roşii!

 
Aţi plâns?
 
— Nu, am zis eu, am o conjunctivită rebelă care-mi dă mereu de furcă.

 
Ea a zâmbit şi apoi, ca un fulg, s-a îndepărtat, încet, de mine.

 
Am urmărit-o lung cu privirea, până când aceasta a dispărut în interiorul unei clădiri anexate pavilionului central.

 
Era o fetişcană subţirică cu ochii mari, migdalaţi şi scânteietori, cu părul negru, lung, ce-i cădea în valuri, pe spate şi cu o ţinută de regină.

 
Seara, am întâlnit-o din nou prin curte şi am întrebat-o, de ce nu a plecat acasă.

 
Ea mi-a răspuns că este de gardă.

 
După ce am luat masa de seară, am ieşit din camera mea şi m-am îndreptat spre pavilionul unde frumoasa asistentă dispăruse mai devreme.

 
Era laboratorul de analize al spitalului unde ea lucra.

 
Ea a părut surprinsă de sosirea mea şi m-a întrebat:
 
— Aaa.

 
Dumneavoastră.

 
Aveţi nevoie de ceva cu care să vă pot ajuta?
 
— Nu am nevoie de nimic. Am venit numai aşa. Să stăm de vorbă., bineînţeles dacă nu vă deranjez sau vă încurc cu prezenţa mea.

 
A zâmbit şi mi-a oferit un scaun.

 
Am început să discutăm şi, între timp, ea m-a servit cu o cafea.

 
După ce am băut cafelele, eu am întrebat-o:
 
— Vreţi să vă ghicesc în cafea?

 
Frumoasa asistentă a zâmbit cu un surâs fermecător şi mi-a spus:
 
— Ştiţi să ghiciţi în cafea? Interesant! Sunt curioasă să aflu ce puteţi să spuneţi despre mine?

 
Eu nu ştiam nimic despre ea şi mai ales nu aveam nici o cunoştiinţă în materie de ghicit.

 
Am început însă să-i spun tot ce-mi trecea atunci prin minte şi nu se ştie cum s-a potrivit că aproape tot ce i-am zis, era adevărat.
 
— Interesantă ceaşcă aveţi! Zisei eu. Văd aici nişte drumuri pe care le faceţi regulat. Văd deasemeni două litere V şi S care par a fi iniţialele dumneavoastră. După cum îmi spune ceaşca, nu sunteţi de prin locurile acestea ci de mai de departe. Sunteţi singură acum şi vă preocupă stabilitatea dumneavoastră.

 
În curând veţi face cunoştiinţă cu un bărbat care vă va cere în căsătorie, ceva mai târziu şi se pare că veţi accepta.

 
Privind-o, am obsevat că faţa ei devenise puţin tulbure pe măsură ce eu vorbeam.
 
— Sunt foarte contrariată, zise ea. Oare tot ce-mi spuneţi se vede în ceaşcă? Vreau să văd şi eu cele două litere! Şi apoi se apropie de mine şi privi îndelung interiorul ceştii. Da, într-adevăr, se pare că aveţi dreptate!
 
— Bine înţeles că am dreptate deoarece ceaşca nu minte niciodată.
 
— Dar de unde ştiţi să ghiciţi în cafea?
 
— Am învăţat de la mama mea care este o expertă în cititul cafelei.
 
— Foarte curios. Dar să ştiţi că aţi spus adevărul, cu excepţia viitoarei mele căsători deoarece nu am intenţia încă să mă mărit. Eu de fel sunt din judeţul Dâmboviţa, dintr-un sat de pe marginea Argeşului numit Zăvoiu. Am terminat Liceul Sanitar, secţia laborator şi am fost repartizată aici ca să lucrez. Cu domiciliul locuiesc la Bucureşti, la o rudă de-a mea şi fac zilnic naveta cu trenul până aici. Într-adevăr sunt singură şi nu am nici un prieten. Numele meu este Virginia Stanciu, dar toată lumea îmi zice Virginica.

 
Am stat de vorbă cu ea aproape până dimineaţa, iar la plecare am întrebat-o:
 
— Eu mâine dimineaţă, plec la mine acasă. Doctorul Mironţov a acceptat să pot pleca sâmbetele şi duminicile dar să mă reîntorc în fiecare luni de dimineaţă la spital. Mi-ar face plăcere să facem mâine, după amiază, o plimbare la şosea, bine înţeles dacă nu aveţi alt program.
 
— Într-adevăr, nu am nici un program precis.

 
Atunci unde credeţi că ne-am putea întâlni?
 
— Cel mai bine ar fi în faţa Circului, vis-a-vis de Universitate, în staţia de autobuz de pe Magheru.

 
De acolo putem să mergem direct la şosea.
 
— Este o idee bună, zise ea, deoarece nu mai trebuie să schimb alte mijloace de transport.

 
În duminica respectivă, am aşteptat-o în staţia de autobuz mult timp.

 
A venit cu o întârziere de o oră, exact în momentul când vroiam să plec, scuzându-se că troleibuzul ei avusese o întârziere mare, din cauza unui meci de fotbal, pe Stadionul 23 August.

 
Eram putin supărat de întârzierea ei, dar mi-a trecut imediat când am văzut-o.

 
Am luat apoi autobuzul şi ne-am oprit la restaurantul „ Bordei „ de la şosea.

 
După ce am luat masa, eu i-am spus:
 
— De mic copil, eu am admirat marea care întotdeauna m-a fascinat. Când am posibilitate sau când sunt în concediu, prefer să plec la mare în vacanţă. Anul acesta nu mi-am făcut încă concediul şi aş dori să mă duc din nou pe litoral. Am citit, nu de mult, într-un ziar că mai există bilete disponibile în căsuţele de la Eforie Nord. Am păstrat chiar anunţul respectiv. Ţi-ar face plăcere să mergem împreună pentru două săptămâni acolo? Ai putea să te învoieşti de la serviciu?
 
— Nici eu nu mi-am făcut încă concediul pe anul acesta, zise Virginica. De altfel sunt planificată luna viitoare să-l iau. Cred că voi putea să merg dacă nu intervine altceva mai urgent.
 
— M-ai făcut fericit! În general, la mare plec singur dar, anul acesta, simţeam nevoia să partajez cu cineva frumuseţile de acolo. Ea a zâmbit şi m-a privit cu curiozitate. Pe faţa ei se citea bucuria şi în acelaş timp nedumerirea.

 
Nu ştia ce să creadă despre mine. Nu mă cunoştea şi poate că se întreba dacă face bine sau nu să plece cu mine la mare.

 
Eu stăteam şi o priveam la rândul meu. În umbra serii ea avea aerul unei zeiţe cu mişcări potolite care mă fascinau şi mă atrăgeau.

 
După ieşirea mea din spital, am obţinut un concediu medical de o lună de zile, timp în care m-am întâlnit aproape zilnic cu Virginica şi am pregătit plecarea noastră la mare.

 
În prima seară a sosirii nostre pe litoral, după ce am luat masa şi am făcut o plimbare pe malul mării, ne-am înapoiat la căsuţa unde locuiam şi în parfumul aerului sărat al mării, ne-am cufundat în abisul dragostei nostre care începuse să se înfiripeze.

 
La un moment dat, Virginica a început să plângă şi atunci eu am întrebat-o:
 
— De ce plângi? Ce s-a întâmplat?
 
— Nu ştiu de ce. Mi-a venit aşa deodată şi, apropiindu-se de corpul meu, îşi puse delicat capul pe pieptul meu, după care a continuat:
 
— Ce tare îţi bate inima! Mă simt atât de bine alături de tine şi aş dori ca noaptea asta să nu se mai termine niciodată. Este aşa de frumos şi de romantic aici. Auzi zgomotul valurilor mării?
 
— Da, într-adevăr, este foarte frumos. De aceea, eu vin mereu la mare pentru că sunt îndrăgostit de ea.
 
— Eşti îndrăgostit de ea mai mult decât de mine? Şi deodată mă ciupi de braţ cu putere.
 
— Auuu. De ce mă ciupeşti? Cred că mi-ai făcut şi o vânătaie.
 
— Te rog să mă ierţi, însă am fost geloasă când mi-ai spus că iubeşti marea mai mult decât pe mine. Ştii, pentru mine marea este un simbol, ceva imaginar care-mi dă putere şi încredere. Întinderea şi necunoscutul ei m-au fascinat dintotdeauna şi chiar de mic copil, marea, Dunărea unde m-am născut, m-au influenţat şi mi-au creat senzaţia că sunt mai puternic, mai stăpân pe mine şi că pot izbi cu mai multă forţă obstacolele din viaţa mea, tot atât de puternic ca valurile dezlănţuite pe timp de furtună. De aceia sunt aşa de ataşat de ea.
 
— Ce frumos. Atunci nu mai sunt geloasă pe tine!

 
Virginica îmi cuprinse capul şi mă sărută îndelung. Corpurile noastre se înlănţuiră şi, din nou, se cufundară în freamătul iubiriilor noastre, în timp ce afară se auzea zgomotul valurilor ce se spărgeau în contact cu ţărmul mării.

 
Era ceva divin, de neînchipuit.

 
Ni se părea că toată lumea era a noastră şi faptul că eram acolo, unde marea se pierde în îmbrăţişarea ei cu cerul, s-a produs în noi o stare de fericire, de adâncă beatitudine.

 
Eu am avut atunci senzaţia şi convingerea că după mulţi ani, am găsit, în fine, fiinţa visurilor mele.

 
Într-o seară Mircea, vărul meu, care se afla şi el atunci la mare, s-a întâlnit cu noi din întâmplare pe faleză, în timp ce se plimba.

 
După ce prezentările s-au făcut, Mircea mi-a şoptit:
 
— Puiule, tu niciodată nu ai avut o prietenă aşa de drăguţă!

 
După aceea, toţi trei ne-am dus să dansăm pe terasa restaurantului „ Perla Mării „.

 
Restaurantul este aşezat la marginea mării având o privelişte feerică.

 
Am comandat morun la grătar cu un sos special pe bază de unt şi lămâie după care am băut renumitul vin de Murfatlar.

 
Când dansul a început ne-am descălţat şi aşa am dansat toţi trei până la închidere.

 
Toată perioada şederii noastre la mare am petrecut-o făcând zilnic plajă.

 
Ne sculam uneori dis de dimineaţă ca să privim răsăritul de soare, iar seara, luna, cu suliţele ei de foc ce le arunca pe luciul învolburat al mării.

 
După plimbări pe malul mării, ne opream într-un mic restaurant şi dansam până la închidere.

 
Ne culcam târziu, spre dimineaţă, îmbrăţişaţi în taina amorului nostru puternic.

 
Uneori, făceam mici călătorii cu vaporul parcurgând pe mare distanţa dintre Eforie şi Constanţa, în timpul cărora admiram peisajul marin.

 
După sosirea noastră la Bucureşti, eu am reînceput serviciul.

 
Luasem cu succes examenul restanţei mele şi am continuat să mă întâlnesc cu Virginica, rărind în acelaş timp întâlnirile cu Otilia.

 
La un moment dat, am început să mă frământ deorece îmi dădeam seama că nu mai puteam menţine, în continuare, relaţia mea cu Otilia.

 
Desigur, ea se ataşase de mine şi îmi dăduse şi clipe frumoase însă în acelaş timp, realizam că viaţa mea se schimbase radical de când o cunoscusem pe Virginica şi că visul meu de a întemeia o familie părea să se realizeze.

 
Mi se părea corect ca ea să ştie, mai ales că, de la începutul relaţiei noastre, o avertizasem că eu doresc să am o familie şi să am copii.

 
Ori cu ea, acest deziderat al vieţii mele, nu se putea realiza niciodată.

 
Atunci m-am hotărât să-i spun adevărul.

 
I-am telefonat şi am rugat-o să treacă a doua zi la mine acasă deoarece vroiam să-i spun ceva important.

 
A doua zi, Otilia a sosit în jurul orei şase după amiază puţin cam alarmată.

 
După ce ne-am sărutat, am invitat-o să se aşeze pe un scaun şi i-am spus:
 
— Dragă Otilia, vreau să-ţi spun ceva şi nu ştiu cum să încep.

 
Este ceva despre care noi am mai discutat când ne-am cunoscut.

 
Dacă îţi mai aduci aminte, eu ţi-am spus atunci că prietenia noastră nu va putea dura o veşnicie deoarece, într-o zi, poate destinul nostru se va schimba.

 
Pe de altă parte, tu mi-ai spus că nu vei divorţa niciodată de soţul tău din cauza băiatului vostru şi deci noi doi nu vom putea continua până la infinit relaţia noastră.

 
Iată că ziua aceea, despre – care noi am vorbit, a sosit.

 
Am cunoscut o fată de care m-am îndrăgostit şi simt că ceea ce eu mi-am dorit dintotdeauna este pe cale să se realizeze.

 
Nu i-am spus nimic ei de eventualele mele gânduri şi intenţii, dar cred că o voi face în curând.

 
De aceea te-am chemat să discutăm deoarece nu vreau să te mint că în viaţa mea nu exişti decât numai tu.
 
— Puiule, de mai mul timp am simţit o schimbare din partea ta.

 
Mi-am zis că poate din cauza oboselii ai început să răreşti întâlnirile cu mine.

 
După aceea, mi-am dat seama că nu acesta este adevărul ci altul pe care tu continuai să mi-l ascunzi.

 
Am decis să aştept până când tu te vei hotăra să mi te destăinui deoarece pot spune că acum te cunosc foarte bine.

 
Aproape că ştiu ce gândeşti.

 
Ştiam că întro zi ai să mă părăseşti şi iată că temerea mea a ajuns să se confirme.

 
Singurul lucru pe care vreau să ţi-l spun este acela că eu te-am iubit şi te mai iubesc încă.

 
Ştiu, sunt o proastă sentimentală, dar ce pot face, aşa sunt eu.

 
De aceea, accept verdictul tău cu dorinţa ca tu să fii fericit şi să găseşti adevărata dragoste pe care tu, dintotdeauna, ţi-ai dorit-o.

 
Nu pot să spun că nu sunt un pic geloasă dar ce pot face.

 
Aşa este viaţa!

 
Otilia începu să plângă, se sculă de pe scaun şi mă îmbrăţişă mângâindu-mă pe păr şi pe faţă.

 
Prin acest gest, Otilia a acceptat verdictul meu cu demnitatea şi eleganţa sufletului său.

 
Apoi am avut o ultimă îmbrăţişare şi ne-am despărţit în relaţii bune, ca doi vechi prieteni, deşi ea mă iubea cu pasiune.

 
Am rămas prieteni, până în ziua când ea a părăsit ţara cu familia ei stabilindu-se în Germania Occidentală.

 
La un moment dat, dintr-un motiv banal, m-am supărat cu Virginica şi timp de mai bine de o săptămână nu am mai vorbit.

 
Eram bulversat şi nu mai aveam chef de nimic.

 
Lipsa ei, chiar la telefon, îmi provoca o stare de nelinişte.

 
Tot timpul mă gândeam la ea şi mă certam singur, spunându-mi că sunt un dobitoc.

 
De felul meu, sunt o persoană care mă înfierbânt repede, uneori din nimic, dar tot atât de repede îmi revin.

 
Dintr-un anumit punct de vedere l-am moştenit pe tatăl meu.

 
Am telefonat în cele din urmă şi mi-am cerut iertare rugând-o pe Virginica să reia relaţia cu mine.
 
— Allo, Virginica?

 
Ţi-am telefonat pentru că doresc din suflet să mă împac cu tine.

 
Nu ştiu ce m-a apucat atunci, aşa deodată.

 
Am avut impresia că necunoscutul acela te privea cu prea mare insistenţă şi că tu i-ai răspuns cu privirea.

 
De felul meu nu sunt gelos, dar pentru că ţin foarte mult la tine, mi se pare continuu că cineva vrea să mi te fure.

 
Eu te iubesc cu adevărat şi nu aş vrea ca să te pierd.

 
De când ne-am certat, nu mai pot să dorm, nici să mănânc.

 
Sincer îţi spun că îmi lipseşti.

 
Te rog să mă ierţi şi ai promisiunea mea că nu o să se mai întâmple niciodată ceea ce am făcut.

 
Dacă aş mai avea numai o singură oră de dragoste de trăit, ţie ţi-aşi consacra-o.
 
— Puiu, am rămas foarte surprinsă de atitudinea ta de atunci.

 
Nu l-am văzut niciodată pe individul acela.

 
Stăteam la masă amândoi şi deodată am avut impresia că cineva mă priveşte.

 
Am întors capul şi pentru o fracţiune de secundă am văzut că el mă măsura cu privirea.

 
Asta a fost tot.

 
Nu este o crimă să priveşti pe cineva.

 
Tu n-ai privit niciodată o femeie?

 
Îmi pare rău, dar sunt foarte descurajată!
 
— Virginica, scumpa mea, fata mea bună şi cuminte cu miros de flori de câmp, te rog să mă ierţi încă odată şi ca să-ţi dovedesc cât de mult te iubesc doresc din inimă să mă căsătoresc cu tine.

 
A urmat un moment de tăcere lungă, după care Virginica a răspuns:

 
Puiule, nu ştiu ce să mai cred despre tine.

 
Nu ştiu dacă vorbeşti serios sau ai spus asta, numai aşa.

 
Nu te poţi juca cu asemenea vorbe.

 
Eu nu m-am gândit niciodată la aşa ceva, cel puţin acum.

 
Pur şi simplu m-ai blocat şi de aceea nu-ţi pot da răspunsul imediat.

 
Trebuie să mă mai gândesc, să reflectez.

 
Căsătoria nu este o bucată de hârtie pe care o poţi mototoli sau arunca la gunoi când vrei.

 
Ea este expresia supremă a iubirii, a forţei ce uneşte două fiinţe care împreună vor clădi un tot unitar, bazat pe încredere reciprocă, respect şi într-ajutorare, fără ură, fără discordie şi mai ales fără suspiciuni.

 
Aşa înţeleg eu căsătoria!

 
Gândeşte-te bine la ceea ce ţi-am spus şi dă-mi răspunsul altă dată.
 
— Virginica, m-am gândit destul şi mi-am dat seama că fără tine viaţa mea nu mai înseamnă nimic.

 
Singurul lucru pe care ţi-l cer este să accepţi să fii soţia mea şi îţi promit că nu se va mai întâmpla niciodată ceea ce am făcut.

 
Virginica nu mi-a dat răspunsul imediat.

 
A doua zi însă, după ce i-am telefonat din nou, ea a acceptat.

 
La rândul ei mă iubea şi dorea această uniune care ar fi făcut-o fericită.

 
Virginica avea multe calităţi.

 
Era o femeie cultivată, căreia îi plăcea poezia nu numai să citească sau să recite, ea însăşi scria poezii.

 
Avea un caiet în care scrisese majoritatea poeziilor ei şi pe care citindu-le, am rămas plăcut împresionat, în special de una intitulată „ Umbre demente „.

 
Era vorba de un bolnav psihic ce îşi pierduse personalitatea şi internat într-un sanatoriu, nu realiza unde se găseşte, fiind înconjurat de umbrele altora ca el.

 
Lui Virginica îi plăcea deasemeni teatrul, muzica şi citea foarte multă literatură.

 
Florile erau pasiunea ei.

 
Era calmă, înţelegătoare şi iubea copiii, punând multă pasiune în tot ceea ce făcea.

 
Reluarea raporturilor cu Virginica mi-a dat un elan şi o fericire pe care nu o mai trăisem de ani de zile.

 
Până la căsătorie, am fost zi de zi împreună.

 
Ne plimbam îmbrăţişaţi ca doi porumbei şi ne sărutam pe unde treceam, pe stradă, prin parcuri, la cinema, peste tot.

 
Mergeam din ce în ce mai des la ţară, la părinţii ei, mai întâi singuri şi apoi împreună cu părinţii mei, unde mâncam, spre toamnă, pui la frigare, zarzavaturi proaspete din grădină şi beam ţuică făcută de tatăl lui Virginica.

 
Apoi ne duceam pe malul Argeşului şi admiram frumuseţea locurilor sau ne scăldam în apa limpede a acestuia.

 
Aşa a trecut toamna, iar iarna, părinţii ei ne primeau cu pâine caldă coaptă la cuptor, cu ţuică fiartă şi multe, multe bunătăţi.

 
Ne plimbam apoi cu sania, trasă de doi cai nărăvaşi, până la Găieşti unde făceam cumpărături întorcându-ne, roşii în obraz, acasă.

 
În primăvara anului 1968, am început pregătirile pentru căsătorie.

 
Părinţii lui Virginica ne-au comandat şi ne-au făcut cadou două vereghete groase, din aur masiv cum se purtau atunci şi au înscris numele nostru, în interior.

 
Pe data de 16 martie 1968, eu şi Virginica ne-am căsătorit la Sfatul Popular al sectorului 4.

 
Am sărbătorit evenimentul la mine acasă unde Virginica se mutase deja.

 
În prima zi, am primit rudele iar a doua zi, am sărbătorit căsătoria cu grupul meu de prieteni pe carei cunoscusem la liceu.

 
Puţin mai târziu, Virginica s-a transferat de la Spitalul Psihiatric din Bălăceanca la Spitalul Brâncovenesc din Bucureşti.

 
Timpul trecea şi eu lucram în acelaş minister, în paralel cu studiile mele la facultate.

 
În această periodă, a avut loc o reorganizare a ministerelor şi înfiinţarea centralelor industriale.

 
Serviciul CFI din minister a fost mutat la noua Centrală a Industriei Pielăriei şi Încălţămintei care îşi avea sediul la Combinatul de Cauciuc Jilava şi al cărui director general a fost numit inginerul Popa Gheorghe.

 
Urmare acestor organizări, Gamaleţ, de frică ca să nu-şi piardă postul, s-a înscris şi a dat examen de admitere la Iaşi, la Facultatea de Contabilitate, bineînţeles cu ajutorul meu, aşa cum conveniserăm.

 
Se temea că va fi înlocuit deoarece în noile condiţii, exigenţele începuseră să fie foarte mari în menţinearea pe o funcţie care necesita studii – superioare.

 
Gamaleţ a plecat la Iaşi împreună cu mine şi pe toată perioada examenelor sale eu am rămas acolo pentru a-l ajuta în susţinerea acestora.

 
În vara aceluiaşi an, am plecat cu Virginica, în concediu, la Constanţa.

 
Am reîntâlnit marea cu frumuseţile ei care ne-a reamintit de prima noastră îmbrăţişare.

 
Locuiam la o doamnă, soţia unui marinar, care avea domiciliul foarte aprope de plajă şi care, ea ne pregătea mâncarea.

 
Când soseam de la plajă, găseam masa aşezată, cu fel de fel de bunătăţi şi în mod special multe preparate din peşte.

 
Eu adoram guvizii înşiraţi pe scobitori, prăjiţi în ulei fierbine şi stropiţi cu usturoi şi cu zeamă de lămâie.

 
Savuram apoi câte un pahar de Murfatlar, rece şi parfumat, după care ne odihneam îmbrăţişaţi şi fericiţi, învăluiţi de dragostea noastră.

 
Aici am stat două săptămâni, iar la plecare, ne-am dus pe malul mării şi am aruncat fiecare câte o monedă în semn de aducerea aminte şi de revenire la locurile unde s-a cimentat fericirea şi iuburea noastră.

 
După ce am sosit la Bucureşti, la circa trei săptămâni, Virginica mi-a anunţat vestea cea mare.

 
Rămăsese gravidă.

 
Fericirea mea era acum deplină.

 
Ceea ce îmi dorisem eu dintotdeauna şi de multă vreme, se realizase.

 
Primul nostru copil, Florin, s-a născut pe 8 aprilie 1969 la Maternitatea Caritas sub supravegherea eminentului doctor Dragotescu Emil, medic primar şi mare specialist în domeniu, care a fost obligat să-i facă lui Virginica o operaţie de cezariană, deoarece copilul nu avea poziţia normală de naştere.

 
Urmare acestei situaţii, Virginica a trebuit să rămână o perioadă mai lungă de timp în spital, pentru a evita orice risc.

 
După ieşirea din spital, sănătatea copilului nostru era cam fragilă, ceea ce a perturbat o bună bucată de timp liniştea casei.

 
Noaptea nu dormea, avea tot timpul crampe, în timp ce eu şi Virginica îl vegheam prin rotaţie.

 
Eram amândoi obosiţi, extenuaţi şi nervoşi.

 
După concediul de maternitate, Virginica şi-a reluat serviciul.

 
Supravegherea lui Florin a căzut, ziua, în sarcina părinţilor mei, care, nu prea erau încântaţi despre noua lor sarcină.

 
Tatăl meu, începuse să îmbătrânească, devenise la un moment dat ursuz şi foarte irascibil.

 
Începuserăm să ne certăm, deoarece ne reproşa tot felul de nimicuri şi care ulterior se transformau în scandaluri.

 
Într-una din seri, după o ceartă aprinsă, mi-am luat familia şi am plecat la Zăvoiu unde locuiau părinţii lui Virginica.

 
L-am lăsat acolo pe Florin şi în următoarele zile ne-am mutat într-o cameră, la o gazdă din Balta Albă.

 
Am angajat apoi o fată din Ardeal pentru supravegherea copilului.

 
După un anumit timp Virginica a rămas din nou gravidă.

 
Condiţiile şi situaţia noastră de viaţă fiind atunci foarte dificile şi datorită faptului că de la cezariana precedentă nu trecuse prea mult timp, o nouă sarcină putea să pericliteze sănătatea ei şi a copilului.

 
Datorită acestei situaţii, am hotărât împreună, ca Virginica să avorteze.

 
Eu nu-mi mai aduc aminte de ce nu am putut s-o însoţesc la maternitate, fapt pentru care ea s-a dus singură la medic.

 
A avortat un făt de sex masculin.

 
S-a reîntors acasă irascibilă şi se vedea pe chipul ei regretul actului făcut.

 
Ea întotdeauna şi-a iubit copiii cu pasiune şi sigur golul provocat de acest avort a marcat-o enorm.

 
După circa un an, părinţii mei au început să ne tatoneze şi să ne roage să ne reîntoarcem la ei.

 
Iniţial eu am refuzat, însă Virginica m-a convins să-i iert, spunându-mi că sunt bătrâni şi că ei ne au numai pe noi.

 
Ne-am reîntors, dar după un anumit timp, tatăl meu a reînceput cu vechile lui reproşuri.

 
În perioada care a urmat, Gamaleţ îmi dădea din ce în ce mai multe sarcini iar atunci când el avea examene de dat, mă lua cu el la Iaşi pentru a-l ajuta, pontându-mă în cadrul unei echipe de control, ce funcţiona la o întreprindere din oraş.

 
În realitate, eu îl pregăteam pentru examene şi nu ar fi fost o problemă dacă el ar fi fost un om normal şi receptibil.

 
Faptul că întrerupsese de mult studiile, că devenise alcoolic şi datorită bolii lui (epilepsie), nu mai avea capacitatea de reţinere normală, ceea ce mă punea în situaţia de a-i repeta de zeci de ori, acelaş lucru, iar eu la rândul meu, toate acestea îmi provocau o stare de oboseală şi enervare continuă.

 
Nu odată m-a obligat să-l ajut chiar în perioada concediilor mele de odihnă fără nici o compensare sau remuneraţie şi nu odată a trebuit să renunţ la o serie de obligaţii familiale pentru a-l pregăti.

 
Pe de altă parte, Gamaleţ a încercat în mai multe rânduri să mă folosească în scopurile lui de a parveni, obligându-mă să întocmeasc procese verbale de revizie în care să scot în evidenţă aşa zisele „ nereguli „ provocate de o serie de persoane care-l incomodau şi care trebuiau să fie sancţionate sau demise din funcţie.

 
El visa să-şi extindă astfel supremaţia asupra aşa zişilor săi „ duşmani „, fără însă ca el să apară pe scenă, în prim plan.

 
În contextul acestui climat, am a hotărât să părăsesc serviciu CFI şi repectiv pe Gamaleţ.

 
Terminând facultatea cu nota zece la examenul de stat şi urmare a creerii în cadrul Centralei Industriale a unui birou de informatică, am candidat pentru postul de şef de birou a acestui compartiment.

 
Intre timp ajunsesem şi membru de partid, nu pentru faptul că devenisem peste noapte comunist, ci pentru a putea ocupa o funcţie corespunzătoare pregătirii mele, care atunci era o condiţie sacră în numirea unei persoane pe un post de conducere.

 
După acceptarea candidaturii mele, am fost numit şef de birou avându-l ca şef direct pe Directorul General Adjunct al Centralei industriale, inginerul Pintilie Ion.

 
Noua mea funcţie mi-a dat posibilitatea să mă specializez în domeniul respectiv şi să termin pentru totdeauna corvoada impusă de Gamaleţ.

 
În final, Gamaleţ a ajuns la sfârşitul terminării studiilor sale, la Iaşi, nu prin inteligenţa sa, ci datorită unor serii de cadouri şi bani către mulţi profesori de acolo, precum şi datorită ajutorului dat de mine gratuit şi dezinteresat.

 
Faptul că l-am părăsit, Gamaleţ nu a uitat-o niciodată şi, la momentul oportun, de mai târziu, m-a lovit fără cruţare, fără ca să fiu vinovat în măsura decretată de el.

 
În vara anului 1970, în luna august, am plecat în concediu cu Virginica şi Florin, din nou, la mare.

 
De data asta, având cu noi pe băiatul nostru, nu am mai făcut nebuniile anilor precedenţi.

 
Eram mai sobri, mai aşezaţi, deşi sufletele noastre tinere tânjeau după zilele când admiram răsăritul sau apusul soarelui ori mândra lună, care-şi oglindea măreţia în imensiatea şi pe valurile înspumate ale mării.

 
Treceam prin locuri pe care le mai vizitaserăm, în anii precedenţi şi care ne reaminteau amănunte ce au contribuit la înfiriparea dragostei şi iubirii noastre.

 
Ne simţeam bine, ne jucau pe plajă cu Florin şi îi construiam castele din nisip ornate cu mici scoici culese de pe malurile mării.

 
Uneori, valurile înspumate ale mării ştergeau sau distrugeau micile castele construite şi atunci Florin începea să plângă şi nu termina până când, din nou, îi contruiam un altul.

 
La sfârşitul concediului nostru şi după sosirea la Bucureşti, Virginica avea stări de ameţeală şi voma din când în când.

 
Rămăsese din nou gravidă.

 
Am hotărât amândoi ca să păstreze copilul, cu toate că părinţii mei nu prea erau încântaţi de noua veste.

 
Pe data de 14 aprilie 1971 la acelaşi spital unde s-a născut Florin şi cu ajutorul aceluiaşi doctor Dragotescu, Virginica a născut, tot prin cezariană, o fetiţă frumoasă şi cuminte care contrasta cu Florin în aceeaşi perioadă a naşterii sale.

 
Am botezat-o Ioana, ca un omagiu adus sorei lui Virginica care are acelaş nume, deoarece această nobilă rudă, Ioana Dobrinoiu, doctoriţă în stomatologie, ne-a ajutat întotdeauna şi ne-a susţinut în mod dezinteresat.

 
Onuţa, cum îi ziceam noi, era o fetiţă cuminte, care dormea toată ziua şi care, nu a deranjat pe nimeni noaptea, aşa cum făcea Florin la aceeaşi vârstă.

 
Începuse să crească şi să devină o fetiţă drăgălaşe şi jucăuşe.

 
Ii plăcea să se joace cu Florin şi plângea când acesta îi lua jucăriile sau când îi mai trăgea câte un bobârnac, pe furiş.

 
În luna iulie a anului 1971, prin decret prezidenţial, a luat fiinţă, în cartierul Drumul Taberei pe amplasamentul industrial din Ghencea, prima întreprindere din ţară pentru fabricarea pielei sintetice folosită în industria de încălţăminte şi marochinărie.

 
Această întreprindere, înregistrată ulterior la adresa din strada Compozitorilor numărul 49 aparţinând de sectorul 6 Bucureşti, provenea dintr-o staţie pilot ce era anexată la Întreprinderea de Nasturi situată în vecinătatea sa.

 
Necesitatea înfiinţării acestei fabrici a fost dictată de faptul că, pe plan naţional, cantitatea de piele naturală, care se producea în tăbăcării, nu acoperea necesarul fabricilor de încălţăminte pentru populaţie şi export.

 
Mai mult, unele fabrici din sector, se dezvoltaseră şi în consecinţă produceau cantităţi mai mari de produse care necesitau, la rândul lor, piele tot mai multă.

 
Incă de la început, directorul general al Centralei industriale a numit conducerea întreprinderii şi la rândul ei aceasta a început să recruteze salariaţii aparatului administrativ şi respectiv să angajeze muncitori care urmau să se specializeze în această nouă ramură industrială.

 
Cum pielea sintetică era un produs nou, Directorul General, ing Popa Gheorghe, a avut să numească în fruntea acestei fabrici, o conducere tânără alcătuit din specialişti pe profil, unde director a fost numit inginerul chimist Negreanu Victor, deosebit de bine pregătit pe probleme de chimie macromoleculară, inginer şef, Diaconu Marcel cu aceeaşi specialitate iar contabil şef am fost numit eu.

 
Alegerea mea pe acest post a fost acceptată datorită activităţilor mele anterioare şi a aportului meu în realizarea cu succes a unor serii de acţiuni la nivel de Centrală şi Minister.

 
După numirea mea în postul de contabil şef al Întreprinderii de piele sintetică, am profitat de decretul prin care se puneau în vânzare de către stat apartamente proprietate personală şi am cumpărat în rate un apartament în Drumul Taberei situat pe strada Paşcani.

 
Noua locuinţă era foarte aproape de fabrică ceea ce mă scutea de drumul zilnic pe care-l făceam înainte, de la locuinţa părinţilor mei până la noul meu loc de muncă.

 
În acest fel am terminat şi cu discuţiile permanente ce le aveam cu tatăl meu şi în acelaş timp m-am apropiat de fabrică.

 
Acum puteam să lucrez până mai târziu şi tot odată să mă pun la punct cu tehnologia de fabricaţie a pielei sintetice, ceea ce mi-a uşurat mult înţelegerea metodologiei respective de reflectare a noului produs în evidenţa contabilă.

 
Tehnologia fabricării pielei sintetice fusese elaborată pe baza unei invenţii româneşti brevetată de Institutul de Cercetări Chimice din Bucureşti, al cărui director general era atunci Elena Ceauşescu, soţia Preşedintelui României, Nicolae Ceauşescu.

 
În fruntea autorilor brevetului se afla ea, Elena Ceauşescu, care în realitate şi din relatările personalului din subordine, nu a contribuit cu nimic la invenţia respectivă, aceasta fiind realizată în exclusivitate de specialiştii Institutului de Cercetări Chimice din Bucureşti care, după foarte multe încercări şi experimentări, nu au putut niciodată să realizeze o piele sintetică comparabilă cu cea care exista deja pe piaţa internaţională şi asta datorită preţului exorbitant şi a altor elemente tehnologice ce le voi dezvolta puţin mai jos.

 
Ambiţia Elenei Ceauşescu era atât de mare, de a deveni peste noapte, o mare cercetătore pe domeniu, încât ea a făcut totul pentru ca această invenţie să fie acceptată şi pusă în practică, indiferent de rezultatele dezastruase ce s-au produs după aceea.

 
Principalele caracteristici ale invenţiei, fuseseră copiate după tehnologii asemănătoare deja existente în străinătate, de către o serie de specialişti care făceau în acelaş timp şi spionaj industrial internaţional.

 
După omologarea brevetului şi a tehnologiei respective, testate pe o staţie pilot care niciodată nu a putut să realizeze o piele corespunzătoare normelor internaţionale, problema pielei sintetice a fost transferată la Institutul de Cercetări şi Proiectări pentru Industria Uşoară, subordonat şi sub conducerea Ministerului Industriei Uşoare.

 
Acest institut a deplasat, în cadrul unui contract, un grup de specialişti care au testat tehnologia aprobată şi au format, pe o perioadă lungă de timp, muncitorii ce urmau să se specializeze în fabricarea acesteia.

 
Concomitent, o parte din cercetători s-au deplasat, în repetate rânduri, în străinătate şi au încercat, din nou, să copieze unele caracteristici ale produsului fabricat deja de o serie de companii de profil, caracteristici care conform tehnologiei aprobate nu dădeau rezultatele scontate şi deci pielea produsă nu era de calitate corespunzătoare normelor, fiind în plus foarte scumpă.

 
Utilajele şi aparatura necesară fabricării noului produs, au fost cumpărate din Germania, de la firma Bruckner, fără tehnologie, aceasta fiind realizată în cadrul produsului omologat prin brevetul doamnei Elena Ceauşescu.

 
Majoritatea materiilor prime au fost şi ele achiziţionate, tot din străinătate, de la firmele Shell, Bayer şi altele.

 
Companiile străine care au livrat României utilajele, aparatura şi materiile prime pentru fabricarea pielei sintetice, au demonstrat, încă de la început, că se poate realiza o piele corespunzătoare normelor internaţionale, însă nu au dezvăluit secretul fabricării produsului, deoarece România a refuzat să achiziţioneze şi să plătească tehnologia străină, aceasta fiind aplicată pe baza brevetului românesc amintit.

 
Datorită acestui fapt, niciodată, Institutul de cercetări şi proiectări pentru industria uşoară (IPIU) nu a reuşit să realizeze şi să valorifice un produs competitiv.

 
O altă problemă deosebită a pielei sintetice româneşti a fost preţul ei.

 
Acesta, în realitate, era mult mai mare, comparativ cu preţurile aceluiaşi produs cumpărat din străinătate.

 
Din această cauză, Ministerul şi Centrala Industrială au fost forţaţi şi chiar obligaţi de doamna Ceuşescu, să facă fel de fel de aranjamente pentru a diminua artificial preţul pielei, prin preluarea unor cheltuieli, aferente produsului, făcute de Fabrica de Piele Sintetică şi apoi distribuite în sector, în sarcina altor întreprinderi.

 
Au folosit în permanenţă fondurile de tehnică nouă şi de investiţii pentru acoperirea deficitului respectiv şi, uneori chiar, au plătit salariile unei mari categorii de muncitori ai fabricii din fondurile altor întreprinderi.

 
Pentru aceasta, s-a procedat, în mod fictiv, la angajarea, menţinerea şi plata de muncitori, care lucrau în realitate la Fabrica de piele sintetică, din fondurile de salarii ale altor întreprinderi din sectorul de pielărie şi încălţăminte.

 
Pentru ca salariaţii Fabricii de piele sintetică să poată fi plătiţi, statele de plata salariilor se întocmeau la fabrică şi apoi, erau trimise şi înregistrate la celelalte întreprinderi.

 
După ce banii erau scoşi de la băncile unităţilor intermediare, sumele în cauză erau trimise şi distribuite muncitorilor din cadrul fabricii de piele sintetică, asfel că pe cheltuielile de fabricaţie erau înregistrate numai o parte din sumele vărsate muncitorilor şi ca atare preţul de cost al produsului era artificial diminuat.

 
Materiile prime de bază erau cumpărate integral din străinătate, nu în funcţie de calitatea, de preţul şi de caracteristicile necesare fabricării noului produs de piele sintetică, ci în funcţie de sumele de bani şi cadourile pe care companiile străine le ofereau unor reprezentanţi ai Ministerului, Cenrtralei industriale sau Întreprinderilor de comerţ exterior.

 
Studiul comparativ al ofertelor produselor în cauză era în aşa fel întocmit încât dădea impresia că ceea ce se propunea a fi cumpărat era cea mai bună alternativă.

 
Nimeni nu verifica documentaţia de studiu comparartiv deoarece nimeni nu cunoştea nimic în domeniul pielei sintetice, mai ales cei ce lucrau în întreprinderile de comerţ exterior, cu excepţia specialiştilor şi a celor care erau interesaţi să achiziţioneze materiile prime în condiţiile arătate.

 
Din această cauză, cantităţi importante de materiale erau distruse prin ardere sau pur şi simplu aruncate la gunoi sau la canal, în loc să fie returnate furnizorilor, fie pentru preschimbare, fie pentru restituirea sumelor încasate de către ei.

 
Reprezentantul firmei Bayer, domnul Walter Klein, venea foarte des în întreprindere şi oferea diverse materiale care făceau parte din nomenclatura pielei sintetice însă care nu fuseseră teste în cadrul tehnologiei aprobate.

 
În schimbul unor cadouri destul de substanţiale făcute celor care aveau dreptul să aprobe materialele în cauză, acesta obţinea avize care-i dădea „ feu vert „ să livreze mărfurile respecrtive fără avizul întreprinderilor de comerţ exterior şi fără studiu comparativ al ofertelor.

 
În multe cazuri, după testarea materialelor respective se constata că ele nu sunt bune pentru pielea sintetică aprobată după care o serie de cantităţi importante erau distruse şi apoi trecute pe costuri pe baza referatelor persoanelor împuternicite cu aceste avize.

 
Cel mai elocvent exemplu a fost achiziţionarea continuă a unui produs cu numele de dimetil-formamidă, deosebit de toxic, care intra în compoziţia pielei sintetice.

 
De foarte multe ori, acest material, atunci când se constata că nu este de calitate corespunzătoare, era aruncat, în cantităţi de ordinul tonelor, la canal şi deversat prin conductele respective în apele râului Dâmboviţa, infestând-o.

 
Urmarea era dezastruoasă deoarece apele Dâmboviţei fiind otrăvite de acest produs, făcea ca flora şi fauna râului să fie distruse.

 
Mai mult, cum Bucureştiul era aprovizionat cu apă potabilă din acest râu, la timpul respectiv, s-a constatat de către Ministerul Sănătăţii o creştere substanţială şi mai ales anormală a numărului de infertilităţi masculine deoarece acest lichid avea ca efect şi producea această boală caracteristică bărbaţilor, în situaţia în care dimetilformamida intra în contact direct cu organismul uman.

 
În plus, această materie primă producea cancere la femei şi nu odată multe din salariatele care lucrau la utilajele pentru producerea suportului textil neţesut au fost obligate să urmeze tratamente anticanceroase în urma cărora le cădea părul şi aveau pe piele noduli specifici acestei boli.

 
Toate organele competente cunoşteau acest fapt însă nimeni nu a luat nici o măsură pentru protejarea sănătăţii publice.

 
Cu toate eforturile făcute pentru protejarea numelui doamnei Elena Ceauşescu, autoarea principală şi oficială a brevetului de piele sintetică românească, niciodată nu s-a putut realiza o piele sintetică de calitate şi mai ales cu un preţ competitiv.

 
Calitatea pielei sintetice produsă în condiţiile menţionate era deplorabilă, fiind mereu refuzată de fabricile de încălţăminte, ceea ce provoca goluri importante de fonduri şi care afectau resursele financiare ale întreprinderii.

 
Printre alte livrări, fabrica trebuia să asigure şi pentru Rezerva de Stat o mare cantitate de piele sintetică.

 
Baloturile de piele, sigilate şi ştampilate, care purtau parafa controlului tehnic de calitate, ascundeau sub un ambalaj frumos, toate rebuturile care nu mai puteau să fie utilizate sau valorificate de fabrică.

 
După trecerea unui interval de şase luni când stocul de piele sintetică era reînprospătat către Rezeva de Stat, cantităţile iniţiale de piele ce fuseseră vândute şi înapoiate întreprinderii, erau declarate pierderi sau declasări, care s-ar fi produs, chipurile, la Rezerva de Stat prin depozitarea lor „ necorespunzătoare „ în incinta acesteia şi nu la Fabrica de piele sintetică.

 
După aceea, se întocmeau procese verbale care serveau la trecerea pe costuri a valorii pielei şi care afectau costurile de producţie ale întreprinderi.

 
În acelaş timp se trimiteau, din nou, la Rezerva de Stat alte rebuturi sau alte declasări sub acelaş ambalaj frumos.

 
În acest context dezastruos şi cu aprobarea tacită a Centralei industriale şi a Ministerului, conducerea întreprinderii a fost forţată să achiziţioneze şi să distribuie, sub formă de cadouri, o serie de produse de larg consum, pentru a putea obţine unele aprobări din partea unor instituţii, de care depindea funcţionarea normală a fabricii, ca Banca de Investiţii, Banca Naţională, Comitetul de Stat al Planificării, Comitetul de Stat pentru preţuri, Bazele de aprovizionare, Întreprinderile de comerţ exterior şi chiar Sectorul de partid.

 
De foarte multe ori, cei trei membrii ai conducerii întreprinderii se întâlneau şi discutau despre rezultatele dezastruase pe care le obţinuseră prin aplicarea brevetului doamnei Elena Ceauşescu:
 
— Astăzi, spunea directorul fabricii Negreanu Victor, m-a informat şeful secţiei de la neţesută (suportul textil al pielli) că alte cantităţi importante de suport au fost rebutate şi practic nu mai ştiu ce să facem cu ele.

 
Am depăşit de mult normele admisibile şi aşa destul de largi.

 
Va trebui probabil să le distrugem şi pe acestea.

 
Centrala tot timpul mă bate la cap să luăm măsuri şi iar măsuri, de îmbunătăţirea calităţii produsului.

 
Sunt nişte cretini care nu-şi dau seama sau uită că produsul nostru este deja mort de când el s-a născut.
 
— Ieri, spunea inginerul şef Diaconu Marcel, institutul (IPIU) a încercat din nou o altă formulă a combinaţiei suportului neţesut.

 
Rezultatul a fost din nou acelaşi: rebut total.

 
Este pentru a 20-a oară de când nu reuşesc să facă nimic.

 
Ar trebui vorbit cu Centrala industrială sau chiar cu ministrul personal pentru a interveni să se renunţe la tehnologia actuală şi să cumpărăm un brevet din străinătate.

 
Este o crimă pentru ceea ce se face.

 
S-au cheltuit zeci de milioane de dolari pentru achiziţionarea utilajelor şi nu vor acum să plătească în plus două sau trei milioane pentru tehnologia de fabricaţie.
 
— Ieri, am spus eu, am făcut un centralizator al valorii rebuturilor şi declasărilor realizate până acum de fabrică.

 
Dacă vă spun suma o să leşinaţi!

 
Aproximativ 46 milioane de lei, ceea ce transformat în lei valută, a 15 lei pentru un dolar, conform coeficientului aprobat şi în circulaţie, înseamnă mai mult de trei milioane de dolari, adică exact cât ar costa achiziţionarea tehnologiei din străinătate, aşa cum spui tu Marcele.

 
Dacă aş fi luat în calcul şi alte elemente care nu afectează preţul de cost ca sumele vărsate de minister pentru tehnică nouă sau cele din investiţii care s-au cheltuit de fapt pentru produs, suma totală ar fi fost mult mai mare.

 
Iată deci, pe ce butoi de pulbere stăm.
 
— Din păcate, spuse Negreanu, noi suntem prea mici ca să hotărâm viitorul acestei fabrici.
 
— Da suntem mici, spuse Marcel, dar la o adică cine va răspunde, noi!

 
Popa (directorul general al centralei) ne laudă că suntem tineri şi foarte bine pregătiţi, că a ales cea mai bună echipă pentru această fabrică, însă el, ca un vulpoi bătrân ce este, o să-şi pună palma-n. C., dacă fabrica se desfiinţează şi o să dea vina pe noi.

 
Nu noi suntem de vină, ci analfabeta aia de Ceauşeasca despre care am auzit că vrea să devină acum şi academiciană pe lângă titlurile pe care le are de doctor în chimie, profesor universitar şi director general al institutului de cercetări chimice, cu cei patru ani ai săi de şcoală primară.

 
Este o bătaie de joc!

 
Toţi trei începuserăm să râdem de remarca lui Marcel şi după un moment, acesta a continuat:
 
— Eu propun să facem o documentaţie bazată pe cifrele reale ale activităţii întreprinderi şi nu pe baza celor raportate care ascund toate nenorocirile fabricii.

 
S-o semnăm toţi trei şi s-o înaintăm centralei şi ministerului.

 
Si dacă ne dă afară, cu atât mai bine, scăpăm de o belea şi dormim liniştiţi pe perna noastră.
 
— Puiule, zise Negreanu, să-mi arăţi şi mie calculele pe care le-ai făcut ca să mă inspir în redactarea materialului pe care o să-l facem.

 
Vezi că Centrala ne-a aprobat un alt fond de tehnică nouă cu care o să jonglăm, pentru a putea achiziţiona nişte „ probe de purtare „ pe care să le dăm tovarăşilor.

 
Care ne vor ajuta să mai rezistăm un pic.

 
O să primeşti şi nişte aprobări de fonduri pentru nişte mese la restaurant ce o să le dăm nemâncaţilor dela bancă şi comitetul de stat pentru preţuri şi eventual pentru alţii.

 
În documentaţia de justificarea cheltuielilor acestor sume, o să introducem mai multe persoane decât cele ce vor participa la masă, deoarece, după cum ştii, nu se poate cheltui mai mult de 60 lei de persoană.

 
Ori, nu vom putea niciodată să ne încadrăm în baremul acestei sume, când tovarăşii vor comanda şampanie şi icre negre.

 
Am să-ţi dau eu lista celor care vor apărea în documentaţia de cheltuieli.

 
Si acum la treabă, că iar vine beţivul de Gamaleţ şi ne ameninţă cu datul afară!

 
Aşa se desfăşurau în general convorbirile dintre cei trei conducători şi nu odată au trebuit, fiecare în sectorul pe care îl coordonau, să mascheze adevărul, pentru ca cineva acolo sus, la care nu se putea ajunge, să fie aplaudată pe marele estrade ale unor universităţi de renume internaţional şi declarată „ doctor honoris-cauza „.

 
Documentaţia propusă de inginerul şef Diaconu Marcel a fost înaintată forurilor superioare la care niciodată nu s-a dat un răspuns.

 
Printre salariaţii aparatului administrativ erau sau fuseseră recrutaţi în timp, informatori ai securităţii, miliţiei şi sectorului de partit.

 
Aceştia aveau ca sarcină să informeze organele respective despre tot ce se mişcă în fabrică, în schimbul cărora primeau sume de bani destul de substanţiale.

 
Printre aceştia, fusese recrutat şi un mercelog din cadrul serviciului aprovizionare, cu numele de Nicolae Constantin care avea ca sarcină principală să informeze securitatea şi miliţia despre activitatea conducerii întreprinderii, atât în interiorul cât şi în exteriorul fabricii.

 
Acest informator se întâlnea regulat în afara orelor de program, cu delegatul securităţii care se numea Ioniţă Ion, fie într-o locuită particulară a unui alt informator sau a unui securist aflat la pensie, fie într-un parc sau un restaurant.

 
De fiecare dată, Nicolae, ca de altfel şi ceilalţi informatori, care aveau nume conspirative, dădeau informaţiile respective în scris sau verbal.

 
Printre alte sarcini, merceologul Nicolae se ocupa pe linie profesională şi cu aprovizionarea latexului necesar fabricării suportului textil neţesut.

 
Acest produs era adus din import, fiind ambalat în butoaie mari din plastic, care în urma golirii, erau depozitate şi ulterior valorificate.

 
În multe cazuri, o serie de butoaie se deteriorau prin manipulare sau rămâneau cu urme de latex în interior ce nu mai puteau să fie înlăturate.

 
În asemenea cazuri, Nicolae întocmea procese verbale pentru distrugerea şi respectiv transportarea lor în locurile unde se deversau gunoaiele colectate din Bucureşti.

 
Procesele verbale astfel întocmite erau aprobate de director şi trecute apoi pe cheltuielile de fabricaţie.

 
La un moment dat, eu am observat că în procesele verbale, Nicolae înscria un număr mai mare de butoaie necorespunzătoare decât erau în realitate.

 
În aceste condiţii, am început să urmăresc mai îndeaprope activitatea merceologului Nicolae constatând, după un timp, că el scotea din fabrică butoaiele în cauză şi le vindea în piaţa Moghioroş din Drumul Taberei.

 
Imediat l-am anunţat pe directorul întreprinderii Negreanu Victor, care a hotărât să-i desfacă contractul de muncă, fară însă să-l dea pe mâna miliţiei pentru furt din avutul obştesc.

 
În decizia sa de a nu-l da pe mâna organelor de cercetare penală s-a ghidat după că s-ar putea declanşa ulterior o eventuală anchetă din partea lui Gamaleţ care de abia aştepta să facă rău conducerii întreprinderii.

 
După ce Nicolae a fost anunţat, imediat el a luat contact cu ofiţerul de la securitate căruia îi transmitea rapoartele lui şi nu mult timp după aceea directorul întreprinderii a primit un telefon de la Ministerul de Interne, din partea unui înalt gradat care i-a spus să anuleze decizia sa împotrivă lui Nicolae.

 
În acelaş timp, i-a spus că dacă va refuza, va avea ulterior probleme cu eliberarea paşaportului său în momentul deplasării sale în strănătate.

 
Bine înţeles că Negreanu a anulat imediat decizia de desfacerea contractului de muncă şi i-a dat lui Nicolae alte sarcini.

 
Nicolae, ştiind de unde venea informarea directorului, s-a jurat să se răzbune pe mine şi la momentul oportun, de mai târziu, m-a lovit fără cruţare.

 
Sectorul de partid avea şi el un informator cu numele de Păun Ion, un ţigan mai elevat, care fusese numit şef al serviciului personal şi apoi secretar de partid.

 
Păun profita din plin de funcţiile lui, având întotdeauna grijă să solicite noilor angajaţi sume de bani sau produse în natură ca găini, ouă, legume, etc, în cazul în care noii salariaţi proveneau de la ţară.

 
Separat de acestea, el mai primea bani şi pentru alte servicii ca obţinerea buletinului de Bucureşti, acordarea de locuinţe din fondul statului şi multe altele.

 
Într-o zi, în apropierea sărbătorilor de iarnă, Păun, secretarul de partid al fabricii, a intrat în biroul meu şi mi-a spus, printre altele, că cei de la sectorul de partid ar dori să aibe o „ amintire „ de la Fabrica de piele sintetică.
 
— M-am gândit, spuse el, că ar fi bine să cumpărăm nişte pantofi frumoşi sau altceva mai original pe care să le dăm tovarăşilor de la Sector.

 
După cum ştiţi, tovarăşul Chiţimia (primul secretar al sectorului 6) ne-a ajutat mereu să ne rezolvăm cu succes o serie de probleme ale fabricii şi, de aceea, aş vrea să profităm de sărbătorile de iarnă pentru a le face câte un mic cadou.

 
Vă spun foarte sincer că mi-e jenă, când mă duc la sectorul de partid, să dau ochii cu ei şi în special cu tovarăşul Chiţimia care atunci când mă întâlneşte îmi zice: „ Bine bă Păune, voi nu vă mai gândiţi şi la noi să ne daţi măcar o probă de purtare din acelea pe care le face institutul vostru de pielărie?

 
De altfel am vorbit şi cu tovarăşul director Negreanu care a fost total de acord cu propunerea mea.

 
Ce părere aveţi?

 
De, tovarăşe Păun, ce pot eu să spun.

 
Ştii bine că suntem pe punctul de a ne desfiinţa datorită aplicării brevetului impus de.

 
Şti tu de cine.

 
Şi datorită acestui fapt încălcăm legea producând o piele necorepunzătore şi în acelaş timp, ca să rezistăm, folosim fondurile noastre pentru alte activităţi.

 
Situaţia este foarte periculoasă şi nu ştiu cum se va rezolva această ecuaţie, în final.
 
— Vai, tovarase contabil şef, de ce vorbiţi aşa?

 
Credeţi că la o adică, tovarăşii n-or să ne ajute?

 
Tovarăşul Chiţimia este un om de onoare şi nu cred că el ar putea să facă aşa ceva.

 
De aceea, după ce o să mă sfătuiesc cu tovarăşul director, voi întocmi personal toate documentele pentru probele de purtare şi am să mă duc eu însumi la Sectorul de partid să le dau cadourile, în schimbul semnăturii lor pe aceste documente.

 
Vă promit că dumeavoastră nu veţi avea nici o problemă deoarece, scrisul pe aceste documente îmi va aparţine şi vor purta aprobarea tovarăşului director.
 
— Dacă tovarăşul director sau inginerul parafează procesele verbale întocmite de dumneavoastră eu nu pot să zic nu şi ca atare va trebui să mă conformez.
 
— Atunci ne-am înţeles, zise Păun, mă voi ocupa personal de achiziţionarea cadourilor!

 
Mai târziu, am aflat că Păun mai cumpărase în plus şi alte obiecte de valoare care nu s-au mai regăsit în procesele verbale întocmite de acesta.

 
La începutul toamnei din anul următor, într-o sâmbătă, eu urmam să plec cu soţia mea la ţară, la părinţii ei, pentru două zile.

 
M-am dus la director ca să-l anunţ de această deplasare, deoarece aşa era regula ca atunci când cineva din conducerea întreprinderii părăsea localitatea, să anunţe plecare sa şi să lase eventual numărul de telefon de la locul de destinaţie.

 
Când am intrat în biroul directorului, l-am găsit acolo pe secretarul de partid Păun care discuta cu acesta.

 
Adresându-mă la amândoi, Ie-am spus că vreau să plec la ţară după terminarea programului de lucru şi că voi rămâne acolo două zile, după care m-am înapoiat în biroul meu.

 
Nu mult după aceea, Păun a intrat la mine şi mi-a zis:
 
— Aşaa, tovarăşe contabil şef, vă duceţi la ţară, la găini fripte cu mujdei de usturoi, cu mămăliguţă caldă şi.

 
La vin cu bărdaca!
 
— Da, într-adevăr merg pentru că vreau să-mi aduc copiii acasă.

 
Ei sunt de mai mult timp acolo şi vreau să-i pregătesc din timp pentru noul an şcolar.
 
— Şi zice-ţi că e frumos acolo?

 
Bănuiesc că acum toamna se strâng recoltele şi se umplu hambarele cu ceapă, cartofi, morcovi şi.

 
Ţuică de prune.

 
Ştiţi, eu la sfârşitul acestei săptămâni sunt singur acasă deoarece soţia şi fiica mea sunt plecate la munte.

 
Aţi vrea să mă luaţi şi pe mine cu dumneavoastră să mai respir şi eu puţin aer curat de ţară?

 
Eu am făcut o pauză pentru că nu mă aşteptam la o asemenea propunere.

 
Dacă refuzam, îmi făceam un duşman în persoana lui Păun care şi aşa, nu prea mă avea la inimă deoarece refuzasem să-i satisfac, în mai multe rânduri, o serie de avantaje personale pe care Păun mi le solictase.

 
M-am gândit apoi că o persoană în plus nu ar fi deranjat familia mea care întotdeauna a fost foarte politicoasă cu invitaţii mei.

 
Adresându-mă apoi lui Păun i-am spus:
 
— Dacă nu aveţi altceva de făcut, nu am nimic împotrivă.

 
Familia mea, ca de altfel şi socrii mei sunt foarte primitori cu toată lumea.
 
— Cu ce o să mergem acolo, cu trenul?

 
A întrebat Păun.
 
— Da, până la staţia Mătăsaru cu trenul şi de acolo, pe jos, până în satul Zăvoiu.

 
Într-o jumătate de oră suntem acolo.
 
— Eu vă fac o propunere.

 
Să mergem cu maşina mea.

 
Ajungem mai repede!

 
Nu este rea, însă o să vă plătesc benzina.
 
— Vai, tovarăşe Munteanu, plăcerea este de partea mea.

 
După ce că mă luaţi cu dumeavostră şi stau acolo două zile pe mâncare bună, cred, mai trebuie să-mi plătiţi şi benzina.

 
Asta nu se poate!

 
După discuţia avută, am convenit să ne întâlnim peste două ore, după terminarea programului de lucru, urmând ca Păun să vină cu maşina la domiciliul meu, pe care el îl cunoştea.

 
La ora fixată, Păun a sosit şi împreună ne-am dus la Zăvoiu.

 
De cum am sosit acolo, Păun a început să inspecteze tot ce era prin casă, prin magazii, în grădina de zarzavat şi chiar în livada cu pruni, zicând că îi place gospodăria socrilor mei.

 
În timpul celor două zile, Păun a mâncat şi a băut de credea toată lumea că o să facă o criză.

 
La plecare, Păun mi-a spus că ar vrea să ia „ câţiva cartofi şi nişte ceapă „ pentru familia lui.

 
Cum socrii mei nu aveau în casă o cantitate suficientă de ceapă, mi-au spus că pot să iau ceapa pentru Păun direct de pe lotul lor de pământ care se găsea în apropierea drumului ce ducea spre şosea.

 
Odată plecaţi şi ajunşi acolo, Păun a intrat pe tarla şi a început să smulgă o cantitate mare de ceapă pe care a pus-o într-un sac uriaşi ce-l adusese de la Bucureşti deşi primise la plecare şi alte produse de la socrii mei.

 
Ca justificare, el a zis:
 
— Lăsaţi, că socrii dumeavostră nu o să sărăcească pentru un săculeţ cu ceapă mai puţin!

 
În vara anului 1973, au avut loc alte reorganizări ale Centralelor industriale şi respectiv ale întreprinderilor, prin comasarea unor unităţi, prin desfiinţarea unor servicii şi birouri din cadrul acestora.

 
Urmare acestei acţiuni guvernamentale, inginerul Surcel Gheorghe, director al Direcţiei Export din Centrala industrială a fost numit director al Fabricii de Piele Sintetică, inginerul Negreanu Victor, fostul director a fost numit în funcţia de inginer şef, iar eu am rămas în continuare, contabil şef.

 
Noul director, era bine pregătit profesional şi avea mari relaţii prin intermediul cărora întreprinderea a putut să se mai cârpească cu fonduri pe perioade scurte, utilizând în continuare sistemul cadourilor menţionat mai sus, de care Surcel ştia încă de pe vremea când fusese numit director general adjunct.

 
El pleca des în străinătate, nu pentru afacerile întreprinderii ci pentru alte acţiuni care erau organizate, urmărite şi conduse de securitatea română.

 
Agentul său de legătură de la Ministerul de Interne era un bărbat înalt de circa 1,80 metrii, slab, brunet, cu faţa măslinie şi foarte bine îmbrăcat.

 
În întreprindere era poreclit de către funcţionari „ omul în negru „ deoarece purta întotdeauna îmbrăcăminte de culoare închisă.

 
Când acesta venea la fabrică, directorul Surcel ordona să nu fie deranjat de nimeni, nici chiar de soţia lui şi apoi se încuia în biroul său cu el şi stăteau de vorbă, uneori ore în şir.

 
Întrevederile lui Surcel cu acest personaj aveau loc, nu mult înaintea plecărilor lui în străinătate, unde, el rămânea uneori chiar şi o lună de zile.

 
Ulterior s-a aflat că Surcel funcţiona ca spion al securităţii române în străinătate.

 
Relaţia mea cu Surcel era foarte bună, deoarece acesta mă cunoştea încă de pe vremea când eu lucram ca revizor contabil în Minister şi apoi în Centrala Industrială.

 
Nu odată am mers cu el şi cu soţiile noastre la restaurante şi teatre.

 
Lui Surcel îi plăcea viaţa, femeile şi adora steak-ul tartar pregătit din carne crudă de viţel.

 
Uneori mă consulta în diverse probleme economice şi îmi spunea că nu m-ar schimba, pentru nimic în lume, cu nimeni.

 
În primăvara anului 1975 au avut loc în România alegeri legislative pentru Marea Adunare Naţională sub conducerea Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste.

 
Acest „ Front „ înfiinţat şi orchestrat de conducerea Partidului Comunist Român era o variantă mascată şi impusă populaţiei pentru ca cei care fuseseră propuşi drept candidaţi să fie automat aleşi fără voia populaţiei.

 
Însăşi datele publicate după alegeri vine să confirme faptul că alegerile în România comunistă erau dirijate de la centru în favoarea comuniştilor.

 
Astfel din totalul de 14.

 
185 voturi exprimate doar 593 de voturi au fost anulate, diferenţa fiind acordată comuniştilor, nefiind înregistrat nici un vot împotrivă.

 
Această mascaradă electorală a putut fi posibilă datorită faptului că în România nu exista opoziţie politică şi deci partidul comunist făcea ce vroia, fără ca cineva să se poată opune fraudelor electorale care aveau loc de fiecare dată.

 
Pe data de 9 martie 1975, am făcut parte dintr-o comisie electorală care a funcţionat la o şcoală din sectorul 6 al capitalei.

 
Preşedintele comisiei a fost numit Păun, secretarul de partid al întreprinderii unde lucram iar eu am fost numit secretarul comisiei.

 
După închiderea urnelor şi respectiv după numărătoarea voturilor, mai bine de 60% din voturile exprimate erau împotriva candidaţilor propuşi şi deci alegerea trebuia sa fie anulată în această circumscripţie electorală.

 
Majoritatea voturilor exprimate împotrivă aveau înscrisuri şi slogame contra partidului comunist iar unele erau chiar mânjite cu excremente umane.

 
În această situaţie, Păun, preşedintele comisiei electorale a telefonat la Sectorul 6 de partid şi nu după mult timp a sosit la faţa locului secretarul de partid al sectorului 6, Chiţimia Costică care a adus noi formulare de voturi necomplectate pe care comisia le-a înlocuit cu voturile exprimate împotrivă.

 
Cum timpul nu mai permitea ca noile formulare de voturi aduse de Chiţimia să fie marcate ca voturi date în favoarea comuniştilor, ele au fost sigilate împreună cu celelalte voturi în cutiile destinate păstrării voturilor exprimate în starea cum ele au fost aduse, adică nemarcate şi nici măcar împăturite.

 
Tin sa menţionez că la fiecare circumscripţie electorală apăreau doi candidaţi, ambii făcând parte din Frontul Democraţiei şi Unităţii Socialiste şi indicaţia era ca unul din ei sa fie ales.

 
În condiţiile în care cei doi candidaţi, a căror nume nu mai mi-l reamintesc, nu au întrunit numărul minim de voturi necesare desemnării lor, s-a pus problema care din cei doi să apară ca fiind ales.

 
Atunci, Păun a venit cu o idee salvatoare şi a zis ca unul din cei doi să fie ales după cade banul.

 
A scos din buzunar o monedă de 25 bani şi a zis că cel care va fi ales oficial să fie după cum cade faţa monedei.

 
Astfel, pe unul l-a desemnat corespunzător părţii cu stema iar celţlalt părţii cu inscripţia 25 bani.

 
Apoi a aruncat moneda în aer şi norocosul candidat cu partea monedei cu stema a ieşit învingător.

 
În aceste condiţii a fost înscris ca ales în procesul verbal.

 
După încheierea procesului verbal întocmit de preşedintele comisiei, respectiv Păun, care a menţionat un procent de 100 % în favoarea Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, acesta mi-a dat formularele voturilor exprimate împotrivă pentru ca să le distrug prin ardere.

 
Faptul că eram în interiorul unei şcoli şi că s-ar fi putut produce un incendiu, am hotărât de unul singur să nu ard voturile respective şi ca atare le-am aruncat după un dulap din holul şcolii unde erau expuse o serie de animale împăiate.

 
După acest eveniment, în vara anului 1975, eu am observat că Surcel nu mai era omul pe care-l cunoscusem mai înainte.

 
Era tot timpul preocupat, nervos, neatent în discuţii, făcea deseori tot felul de gafe şi venea la serviciu îmbrăcat dezordonat şi nebărbierit, contrar obiceiului lui, de mai-nainte, când întotdeauna avea o ţinută elegantă şi impecabilă.

 
În această perioadă, intra deseori în biroul meu, se aşeza pe un fotoliu, îşi sprijinea capul în mâini şi ofta, spunându-mi de fiecare dată că este foarte supărat.

 
Într-una din zile după ce a intrat în biroul meu mi-a zis:
 
— Mă simt tare obosit şi descurajat.

 
De la un timp mă trezesc noaptea din cauza unor coşmaruri care mă urmăresc în permanenţă.

 
Am încercat fel de fel de metode, chiar şi yoga ca să scap de ele.

 
Am fost chiar la doctori, dar nimic.

 
Nu problemele fabricii mă frământă, ci altele mult mai grave.
 
— Dar ce poate fi atât de grav?

 
Am întrebat eu.
 
— Eii, sunt lucruri pe care nu pot să le spun la nimeni şi din nenorocire, nimeni nu mă poate ajuta.

 
Ăştia o să mă omoare!
 
— Ce lucruri sinistre spui!

 
Cine o să te omoare şi de ce?

 
Aici nu suntem în junglă şi nici în romanele cu cowboys!
 
— Ce şti tu.

 
Suntem mai rău decât îţi închipui.

 
Aici alţii hotărăsc destinele noastre cu sau fără voia noastră!
 
— De ce nu-ţi iei un concediu, la mare sau la munte, ca să scapi de marota care te urmăreşte?
 
— Poate o să-mi iau luna viitoare, dar nu ştiu precis unde o să mă duc.

 
Cred că până la urmă o să merg la mânăstirile din nordul Moldovei şi să aprind la fiecare câte o lumânare, că poate aşa Dumnezeu o să-şi întoarcă privirea şi asupra mea.

 
Surcel făcu o pauză şi apoi continuă:
 
— Ai văzut maşina mea cea nouă?

 
Ţi-am urmat sfatul şi am luat culoarea verde.

 
Este întradevăr mai estetică decât Daciile ce sunt acum pe piaţă!
 
— Da, am văzut-o şi am constatat că i-ai făcut şi unele îmbunătăţiri.
 
— Da şi am luat-o direct din fabrică.

 
Am eu nişte prieteni care m-au ajutat să nu mai aştept şase luni până la achiziţionare şi, ridicându-se în picioare, îmi spuse:

 
Bine, acum te las să-ţi vezi de treabă şi o să mai vorbim noi.

 
Surcel se sculă din fotoliu şi părăsi biroul meu.

 
După această convorbire, la mai puţin de o săptămână, într-o dimineaţă, după ce a venit la serviciu, în jurul orei zece, Surcel a plecat cu maşina fabricii din Ghencea la cealălaltă secţie a întreprinderii care se afla pe un amplasament în cartierul Militari.

 
Întreprinderea de piele sintetică avea două secţii de fabricaţie: una situată în Drumul Taberei, pe amplasamentul Ghencea, unde se producea suportul textil neţesut al pielei şi unde se găsea deasemeni şi pavilionul administrativ, iar cealălaltă secţie, pe teritoriul Militari unde se finaliza pielea sintetică prin aplicarea unui strat de poliuretan pe suportul neţesut produs în secţia din Drumul Taberei.

 
Când Surcel a ajuns la poarta secţiei din Militari, i-a spus şoferului său să îl aştepte acolo câteva minute şi să nu mai intre în incinta fabricii deoarece nu va întârzia mult timp.

 
După aceea, s-a îndreptat spre fundul curţii şi a ieşit din perimetrul fabricii îndreptându-se spre o cale ferată aflată nu departe de amplasamentul secţiei, după cum au declarat ulterior câţiva muncitori care l-au văzut.

 
Şoferul său a aşteptat circa o oră şi apoi s-a dus să-l caute prin fabrică, prin curte, la centrala termică, peste tot, dar nu l-a găsit pe nicăieri.

 
Surcel dispăruse.

 
Imediat, acesta a alertat conducerea secţiei şi a telefont la sediul fabricii.

 
Inginerul şef Negreanu se afla atunci în străinătate, în Germania.

 
La faţa locului au sosit, nu mult după aceea contabilul şef al întreprinderii respectiv eu, directorul general al centralei industriale, reprezentanţi ai poliţiei şi securităţii.

 
Surcel a fost căutat timp de două zile, peste tot.

 
S-au făcut cercetări minuţioase.

 
Au fost aduşi câini specializaţi care i-au pierdut urma în apropierea căi ferate, precum şi aparatură de detectare.

 
În final, a fost găsit, mort, în interiorul unui bazin cu apă care alimenta centrala termică.

 
În urma autopsiei, s-a constatat că Surcel nu avea apă în plămâni şi deci fusese omorât înainte de a fi aruncat în acel bazin.

 
Ulterior s-a aflat din surse neoficiale că Surcel a fost omorât de securitatea română.

 
Agentul securităţii care venea la Surcel, „ omul în negru „, nu a mai pus piciorul niciodată în incinta întreprinderii după acest eveniment.

 
Perioada care a urmat a fost foarte grea pentru mine, deoarece eu rămăsesem singurul conducător al acestei întreprinderi şi cu toate belelele pe capul meu.

 
Inginerul şef Negreanu a revenit în ţară, mai târziu, după circa 20 de zile, timp în care eu am rămas aproape tot timpul în întreprindere.

 
Ancheta instituită a alertat pe toţi cei care profitaseră de pe urma fabricii.

 
Nu după mult timp a acestui trist eveniment a fost numit un alt director, inginerul Oprişan Ion care funcţionase înainte tot ca director însă, la Fabrica de Nasturi din vecinătate.

 
În contextul acestei situaţii, Centrala Industrială şi Ministerul şi-au luat mâinile de pe întreprindere.

 
Se vehicula că cineva ar fi sabotat fabrica.

 
Se căuta un ţap ispăşitor pentru mascarea dezastrului ce se produsese acolo şi protejarea adevăraţilor vinovaţi.

 
Pentru a ieşii basma curată şi pentru a ascunde toate matrapazlâcurile ce au fost făcute de autorii reali ai dramei pielei sintetice, conducerea Centralei a delegat o comisie condusă de fostul meu şef, Gamaleţ Constantin.

 
Acesta, în urma controlului efectuat, a aruncat în sarcina mea, întreaga responsabilitate a tot ceea ce s-a petrecut la fabrică, ca şi cum ceilalţi n-ar fi existat, ca şi cum numai eu am fost singura persoană care a lucrat şi a decizionat în acea întreprindere.

 
Gamaleţ, s-a răzbunat astfel pe mine pentru că am avut curajul să-l părăseasc fără permisiunea lui şi în acelaş timp pentru că am refuzat să-l ajut ca el să-şi întărească poziţia şi puterea împotriva aşa zişilor săi „ duşmani „ ce vroiau să-l înlocuiască pentru incompetenţa lui.

 
Ţinta lui Gamaleţ împotriva mea a fost foarte uşor de atins deoarece eu nu aveam protecţie de nicăieri, în opoziţie cu ceilalţi care aveau tot felul de „ pile „ la toate nivelurile.

 
Eu am ajuns să ocup un post de conducere nu prin intervenţia unor cunoştiinţe sau a unor rude sus-puse, cum aveau ceilalţi, ci prin propriile mele forţe şi prin munca asiduă ce am desfăşurat-o ani de zile până la numirea mea în postul de contabil şef.

 
Din această cauză, Gamaleţ, care ştia toate acestea, m-a pus numai pe mine la stâlpul infamiei, cu foarte multă uşurinţă, fără să se teamă că ar putea ulterior să plătească dacă implica alături de mine şi alte persoane cu funcţii de conducere care aveau spatele asigurat şi sprijinit de relaţii.

 
Prin acest act, Gamaleţ a apărut în ochii acestora ca un salvator şi sprijinitor al lor, câştigând astfel încrederea acestor persoane, ceea ce i-a permis să-şi întărească şi mai mult poziţia sa socială şi personală.

 
Stigmatul vieţii mele, mă lovise astfel, din nou, cu întreaga lui putere.

 
Nu mult timp după aceea, am fost arestat la domiciliul meu.

 
La percheziţia efectuată de către organele de miliţie nu s-a găsit nimic în legătură cu obiectul arestării mele; nici bani şi nici produse pentru care eu am fost inculpat.

 
Conform actului de acuzare, mi se puneau în sarcină acuzaţii deosebit de grave ca: sabotarea economiei naţionale, delapidarea unor mari fonduri ale întreprinderii de ordinul milioanelor, fals şi uz de fals, incitare la fraudă şi multe alte acuzaţii pentru care ar fi trebuit să ispăşesc o pedeapsă de cel puţin două vieţi omeneşti.

 
Imediat după arestarea mea, Virginica, soţia mea, a încercat să vorbească cu soţia primului secretar al Sectorului 6 de partid, Chiţimia Costică, ducându-se la ei acasă, pentru a-i explica acesteia realitatea nevinovăţiei mele, însă au dat-o afară ca pe un gunoi.

 
Familia Chiţimia locuia într-un cartier rezidenţial, într-o vilă deosebit de luxoasă şi aveau o mulţime de servitori.

 
În primă instanţă, ancheta a fost condusă de maiorul anchetator Scuturici Alexandru de la Secţia 12 Miliţie.

 
După arestarea mea, am fost condus şi încarcerat în subsolul acestei secţii, într-o celulă unde se mai aflau alţi zece deţinuţi de drept comun.

 
După ce am fost pus la curent, în mare, cu conţinutul verificării făcută de Gamaleţ şi cu acuzaţiile ce mi se aduceau, eu, într-o primă declaraţie scrisă, am negat totul.

 
Maiorul Scuturici mi-a zis atunci:
 
— Lasă că ai să spui tu totul şi mi-a tras două palme.

 
Reintrat în celulă, am căzut într-o stare de agitaţie şi de depresie.

 
Îmi recapitulam toate evenimentele pe care le-am trăit la fabrică, toate problemele şi necazurile la care am asistat neputincios, fără drept de replică, generate de acei oameni care la început mă admirau şi care tot ei, la sfârşit, m-au aruncat în groapa cu gunoi.

 
Realizam greşeala mare pe care o făcusem de a nu-mi părăsi funcţia şi fabrica când am constatat dezastrul în care se găsea această întreprindere.

 
Îmi exprimam tacit nedumerirea cum s-a putut să fiu numai eu acuzat, deşi principalii şi adevăraţii vinovaţi se aflau afară în plină libertate şi nestingheriţi de nimeni.

 
Desigur, aveam şi eu o vină pentru că, ştiind ce se petrece în întreprindere, nu am luat nici o poziţie contra delictelor făcute acolo.

 
M-am lăsat antrenat în valul de probleme dar întotdeauna mi-am zis că dacă se va întâmpla ceva, nu voi fi numai eu acuzat, deoarece acţiuinile respective nu au fost pornite de mine ci de alţi factori cu poziţie decizională mult mai mare şi mai puternică decât a mea.

 
Toţi cei care participaseră la dezastrul pielei sintetice aveau spatele protejat şi acoperit de relaţii înalte în timp ce eu nu aveam pe nimeni.

 
De altfel acesta a fost şi motivul că numai eu am ajuns să fiu tras la răspundere, devenind astfel ţapul lor ispăşitor.

 
După câteva zile, am fost din nou scos din celulă şi dus în faţa maiorului Scuturici.

 
Acesta avea faţa buhăită de băutură şi după câteva râgâieli, mi-a vorbit:
 
— Ascultă Muntene, tu nu mai ai nici un fel de şansă să scapi, ca urmare a verificării şi raportului întocmit împotriva ta.

 
Ai să iei cel puţin 25 de ani de puşcărie şi o să-ţi putrezească oasele în beciurile penitenciarelor.

 
Sincer să-ţi spun, pe mine mă doare-n cur de persoana ta şi nu dau doi bani pe toate decoraţiile pe care le-ai avut.

 
Aşa că te invit să spui tot şi să terminăm cât mai repede, pentru a te trimite în voiajul tău spre libertatea-ntre zăbrele.

 
Domnule maior, în condiţiile în care m-aţi arestat şi m-aţi adus aici, fără să cunosc acuzaţiile reale ce mi se aduc decât în mare, nu pot să accept şi nu mă consider vinovat de ceea ce mi-aţi spus despre arestarea mea.

 
Un singur lucru pot afirma cu tărie că nu sunt vinovat şi dacă eventual se va constata implicarea mea într-o acţiune care a generat dezastrul pielei sintetice să ştiţi că nu am fost singur în fabrică şi că deciziile luate au fost supuse aprobării generale cu binecuvântarea centralei industriale, a ministerului şi a altor organe decizionale, inclusiv sectorul de partid.
 
— Bine mă nenorocitule, cum îndrăzneşti tu să acuzi pe tovarăşii din conducerea ministerului şi a partidului.

 
Bă, secătură, cu mine nu o să-ţi meargă.

 
Am să-ţi scot eu din tine tot laptele pe care l-ai supt de la mă-ta!

 
Marşi din faţa mea!

 
Scuturici apăsă apoi pe butonul unei sonerii ce se afla pe biroul lui şi nu după multă vreme apăru un miliţian care m-a dus în celula mea cu cătuşele la mâini.

 
Trecuse o săptămână şi nimeni nu mai dădea un semna de viaţă.

 
Atmosfera celulei în care eram încarcerat era aceeaşi: mizerie groaznică, gândacii mişunau peste tot, saltelele din paie găurite lăsau să intre prin ele barele din fier ale paturilor deteriorate, pardoseala celulei din ciment găurit şi din care ieşea apă îţi dădea frisoane reci, fumul ţigărilor celorlalţi deţinuţi îl puteai tăia cu cuţitul şi îmbibase cu mirosul său pătrunzător, hainele, saltelele şi tot ce se găsea acolo.

 
Pentru iluminat exista un singur bec, înzăbrelit într-un perete care ardea zi şi noapte.

 
Mâncarea era mizerabilă: dimineaţa se dădea o bucăţică de pâine neagră, de multe ori mucegăită şi o cană cu nişte lături, care ziceau ei că ar fi cafea, la pânz o supă neagră cu un gust amar (unii deţinuţi ziceau că se adauga bromură) şi o farfurie cu aşa zisă mâncare din varză acră, de te treceau sudorile şi aveai dureri de stomac dacă o mâncai toată, iar seara aceleaşi lături ca de dimineaţă plus o farfurie de fasole în care viermii şi alte vieţuitoare de genul lor se lăfăiau moarte, din abundenţă.

 
Primele două zile eu n-am mâncat nimic.

 
Simţeam că vomit când încercam să pun gura pe ceva.

 
În a treia zi un deţinut mi-a dau o bucăţică de slănină şi o bucată de pâine din pachetul lui.

 
Eu nu aveam dreptul la pachet.

 
Maiorul Scuturici îmi tăiase acest drept, chiar şi mai târziu, pe toată durata detenţiei mele, fără nici un motiv.

 
După două săptămâni au început interogatoarele.

 
Scuturici mă punea să răspund la aceleaşi întrebări, de zeci de ori, ca să verifice dacă nu mă încurc în subtilităţile lor sau dacă le amestec.

 
Dacă nu scriam ce vroia el, mă pălmuia sau mă ardea cu ţigara, chipurile din greşeală.

 
Înjurăturile şi insultele erau la ordinea zilei.

 
Intre timp, m-am îmbolnăvit de o diaree gravă, datorită mâncării pe care eram obligat să o mănânc.

 
Ajunsesem să fiu scos la WC de 14-15 ori pe zi şi la un moment dat începusem să elimin sânge, nemaiavând altceva ce să mai iasă din mine.

 
A fost adus un doctor care s-a mirat de starea gravă în care mă aflam.

 
Mi s-au dat o serie de medicamente şi mi s-a schimbat mâncarea cu ceva mai bună, pentru o perioadă scurtă de timp.

 
După un timp, datorită rezistenţei organismului meu, boala a început să dea înapoi.

 
După două luni de zile, maiorul Scuturici şi-a dat seama că eu nu sunt singurul vinovat şi s-a debarasat de mine şi de dosarul meu, prin trimiterea mea la Inspectoratul General al Miliţiei din capitală de pe Calea Victoriei.

 
În raportul său asupra dosarului penal întocmit împotriva mea şi trimis la Inspectoratul General al Miliţiei, maiorul Scuturici a scris: „ Având în vedere faptul că în dosarul de urmărirea penală numărul. Intentată împotriva numitului Munteanu Panait, sunt implicate o serie de persoane cu funcţii de răspundere din aparatul de stat şi de partid, pe care eu nu am dreptul să le interoghez, îmi declin competenţa şi trimit acest dosar organului meu superior, pentru continuarea cercetărilor.

 
Semnat: maior Scuturici Alexandru”.

 
În aceste condiţii, am fost trimis la Inspectoratul General al Miliţiei Capitalei.

 
Aici am fost luat în primire de locotenentul anchetator Băcanu Gheorghe care era dirijat din umbră de şeful său, un colonel al cărui nume nu mai mi-l reamintesc.

 
În primă fază, s-au reluat interogatoriile scrise de zeci de ori pentru acelaş lucru.

 
Deşi acest locotenent avea un comportament mai omenos, el făcea ceea ce zicea şeful său.

 
Eu am continuat să neg implicarea mea în dosarul pielei sintetice şi în aceste condiţii am fost dus în faţa Comandantului Inspectoratului General, care mi-a zis:
 
— Ascultă Muntene, am citit raportul întocmit de organele de anchetă ale Centralei industriale şi consider că este un raport bun.

 
Faptele ce ţi se impută demonstrează implicarea ta integrală în deturnările de fonduri ale întreprinderii şi folosirea unor sume mari de bani în scopuri personale.

 
Conform raportului, sunteţi singura persoană vinovată de tot ce s-a întâmplat la fabrică şi trebuie să recunoşti că am dreptate.

 
Actual se studiază implicarea ta şi în asasinarea lui Surcel şi cred că s-ar putea să fii acuzat şi de acest delict grav.

 
Acum spune-mi dacă am dreptate sau nu?
 
— Domnule general, am spus eu, acuzaţiile ce mi se aduc sunt deosebit de grave şi ele constituiesc rodul gândirii şi imaginaţiei unui nebun care a vrut să se răzbune pe mine deoarece am refuzat să-l ajut în a parveni în societate.

 
El se numeşte Gamaleţ Constantin şi el este autorul real al dosarului meu penal.

 
Pentru a demonstra nevinovăţia mea, solicit colaborarea dumneavoastră pentru a aduce şi a confrunta cu mine pe toate persoanele implicate în afacerea pielei sintetice şi al căror nume figurează în toate declaraţiile mele, inclusiv pe doamna Elena Ceauşescu.

 
În prezenţa dumneavoastră le voi pune o serie de întrebări la care ele vor trebui să răspundă cu date precise şi cu sinceritatea prevăzută de lege.

 
Mi-aţi spus adineauri că raportul pe care l-aţi citit este un material bun.

 
Ce înţelegeţi dumneavoastră prin cuvântul „ bun „?

 
Bun, în sensul că Gamaleţ a reuşit să mă inculpe numai pe mine?

 
Este oare posibil că tot ceea ce s-a petrecut la fabrică a fost cauzat numai de persoana mea?

 
Dumneavoatră sunteţi un om de profesie şi specialist în anchete şi puteţi discerne dacă în cazul respectiv o singură persoană a putut face tot ceea ce mi se impută mie acum.

 
Nu cred că dumneavoatră nu realizaţi că tot ce mi s-a pus în cârcă este o încercare de a ascunde pe adevăraţii vinovaţi care acum se văd scăpaţi, pe umerii nenorocirii mele.

 
În ce priveşte asasinarea lui Surcel şi respectiv aşa numita mea implicare, ţin să afirm cu tărie că această nouă acuzaţie este încă o dovadă că cel sau cei care sunt autorii reali, vinovaţi de moartea lui, încearcă acum să arunce întreaga responsabilitate asupra mea.

 
Ei profită de actualul meu dosar penal cu scopul de a justifica şi închide dosarul lui Surcel care pune în evidenţă foarte multe semne de întrebare.

 
În acest context solicit, de asemenea, o confruntare cu înaltul gradat de la securitate care îl vizita foarte des pe Surcel în toată perioada când el era director la fabrică şi care a dispărut subit, după moartea acestuia.

 
Nu cunosc numele lui, însă vă puteţi informa la fabrică deoarece salariaţii de acolo îl cunosc şi îl porecliseră „ omul în negru „.

 
Pe de altă parte, relaţiile mele cu Surcel au fost din cele mai bune şi nu văd de ce aş fi vrut ca el să moară.

 
Dacă vă gândiţi poate că eu aş fi vrut să-i ocup postul, acest lucru nu se putea realiza niciodată, deoarece pentru funcţia de director al acestei întreprinderi, condiţia de bază este de a fi inginer chimist, ceea ce nu este cazul în situaţia mea.

 
În situaţia în care refuzaţi cererile mele, vă avertisez că voi declara greva foamei până când aceasta va fi satisfăcută.

 
Sunt gata să mor pentru că mă consider nevinovat şi poate că Dumnezeu va asculta şi ruga mea pentru a-i pedepsi pe adevăraţii criminali.

 
Vă rog să-mi comunicaţi, într-un termen acceptabil, hotărârea dumneavoastră cu scopul de a pune sau nu în aplicare decizia mea.

 
Generalul a tăcut circa un minut după care a zis:
 
— Cererea ta va fi studiată şi ţi se va da răspunsul într-un timp util.

 
După întrevederea avută cu Comandantul Inspectoratului General al Miliţiei, al cărui nume nu mai mi-l reamintesc, am fost condus în celula unde eram încarcerat.

 
Aceasta se găsea îa subsolul clădirii, la nivelul doi sub pământ, într-o încăpere de patru metrii pătraţi partajată cu alţi opt deţinuţi, fără lumină naturală, celula fiind ilumitată de un singur bec care ardea ziua şi noaptea.

 
Nu existau WC-uri, astfel încât necesităţile ni le făceam într-un hârdău care era golit la două zile şi care mirosea îngrozitor.

 
Aveam dreptul la baie, odată pe lună, sub un duş defect cu apă rece ca ghiată.

 
Săpun nu ni se dădea.

 
Mâncarea era mizerabilă.

 
Uneori găseam viermi sau muşte moarte în minusculele bucăţi de carne care pluteau într-o ciorbă de culoare neagră.

 
De multe ori refuzam supa în care ştiam că vom găsi aceste gângănii.

 
Se dădea o singură felie de pâine pe zi şi asta uneori mucegăită.

 
În aceste condiţii şi după nenumărate solicitări pe care le-am făcut locotenentului anchetator Băcanu pentru a mi se da un răspuns la cererea mea, care niciodată n-a fost satisfăcută, după o perioadă de şapte luni de încarcerare, energia şi psihicul meu s-au prăbuşit.

 
Atunci am declarat greva foamei şi nu am mai dat nici o declarţie scrisă şi verbală în legătura cu acuzaţiile mele.

 
Am fost dus apoi şi încarcerat într-o altă celulă, singur, care avea un singur pat unde am rămas cinci zile după care am fost transferat la Penitenciarul Jilava, la Spiţatul de Psihiatrie.

 
Aici mi se făceau injecţii cu substanţe narcotice şi şocuri electrice.

 
Fiind la capătul epuizării mele, am încercat să mă sinucid.

 
Pilulele pe care le-am luat şi pe care le ascunsesem în anus, într-un mic flacon, ce proveniseră de la un deţinut în schimbul a câtorva pachete de ţigări, nu şi-au făcut integral efectul şi astfel, după două zile de somn continuu şi stare comatoasă, m-am trezit cu dureri mari de cap, ameţeli, viziune tulbure şi cu stări de vomă.

 
După 15 zile, s-a prezentat la penitenciar un procuror de la Procuratura Generală care, printre altele, mi-a spus că voi fi eliberat, peste puţin timp.

 
Nu mult după aceea am fost transferat de la Penitenciar din nou la Inspectoratul General al Miliţiei, de data asta însă la o secţie de pe Calea Griviţei.

 
Mi s-au introdus în celulă deţinuţi informatori numiţi de către ceilalţi încarceraţi, „ ciripitori „ care aveau sarcina, în schimbul unui pachet cu mâncare, în plus decât cel obişnuit, să tragă de limbă pe deţinuţii special supravegheaţi.

 
Unul dintre aceştia se numea Soare Gheorghe şi fusese directorul Întreprinderii pentru colectarea metalelor pe ţară fiind arestat şi condamnat pentru o delapidare de cinci milioane de lei şi care îşi ispăşea pedeapsa practicând activitatea de „ ciripitor „.

 
Aici, după aproximativ o lună şi jumătate, am fost pus să dau o declaraţie scrisă, prin care mă obligam să nu dezvălui tratamentul la care am fost supus, pe tot parcusul încarcerării mele şi să nu aduc acuzaţii împotriva unor personalităţi economice şi politice care beneficiaseră, la timpul respectiv, de cadouri şi bani primiţi din partea Întreprinderii de piele sintetică.

 
În toată perioada detenţiei mele, am asistat, în afara tratamentului inuman aplicat de către cei ce aveau sarcina supravegherii încarcerării mele, la degradările umane ce se produceau în celule de către deţinuţii aflaţi acolo.

 
O serie dintre aceştia, s-au automutilat înghiţind diverse obiecte tăioase fabricate empiric în interiorul celulelor, tăindu-şi venele de la mâini sau de la picioare, făcându-şi harachiri cu ajutorul unor cozi de lingură ce fuseseră şlefuite şi tranformate în cuţite sau dându-se cu capul de pereţi până la sânge.

 
Alţii practicau şodomănia, având relaţii sexuale între bărbaţi, se băteau între ei până la sânge sau se schililodeau pentru o bucată de pâine sau o ţigară.

 
După un an şi două luni de încarcerare, am fost eliberat, urmând ca procesul meu totuşi să se desfăşoare.

 
Au hotărât aşa, pentru a justifica perioada detenţiei mele şi a şterge definitiv implicarea adevăraţilor vinovaţi de la Institutul de Cercetări Chimice în frunte de Elena Ceauşescu, de la Ministerul Industriei Uşoare în frunte cu ministrul adjunct Bazac Ion, de la Centrala industrială şi Institutul de Cercetări pentru Industria Uşoară în frunte cu directorul general Popa Gheorghe, de la Direcţia CFI în frunte cu Gamaleţ Constantin, de la Sectorul de Partid al sectorului 6 PCR în frunte cu primul secretar Chiţimia Costică, precum şi de la multe alte instituţii care au participat deliberat la fiascul pielei sintetice româneşti.

 
În toată perioada detenţiei mele, m-am rugat lui Dumnezeu ca să-i pedepsească necruţător pe toţi aceştia, care, au pus la cale acuzaţiile ce mi s-au adus, arestarea mea, precum şi tratamentul inuman ce mi s-a aplicat pe toată durata anchetei mele.

 
Înaintea începerii procesului meu, în ziarul Romania Libera a apărut un articol semnat de un redactor colaborator şi în solda Sectorului 6 de partid din Bucureşti care făcea jocul primului secretar Chiţimia Costică, unul din principalii implicaţi direct în afacerea pielei sintetice şi care, pe tot parcursul cercetării mele, a condus din umbră, alături de Gamaleţ, toate etapele distrugerii mele.

 
Articolul respectiv înşira o serie de acuzaţii care apăreau şi în actul de acuzare, fără să pună însă întrebarea firească, cum un singur om a putut să facă atâtea lucruri incorecte, descrise cu lux de amănunte, fără ca cineva să participe direct sau indirect la tot ce s-a spus, ca şi cum numai eu eram şi hotăram singur, absolut tot, în aceea fabrică.

 
Articolul în cauză a fost scris cu scopul de a influenţa negativ opinia publică şi a constitui încă o bază pentru condamnarea mea ulterioară.

 
Procesul acuzării mele a început nu mult timp după eliberarea mea din detenţie.

 
L-am avut ca avocat pe Amzuţă Gheorghe, un mare jurist specializat în cauze penale, care mai târziu, după încheirea procesul, a avut probleme cu Biroul său de avocatură.

 
I s-a interzis să mai pledeze în Bucureşti fiind mutat în provincie deoarece a acceptat să apere cauza mea, alăturându-se mie în demascarea crimelor comise de autorii reali ai dezastrului pielei sintetice.

 
Înaintea începerii procesului meu, organele de miliţie care mi-au întocmit dosarul penal, au vrut ca eu să am un avocat din oficiu, ceea ce era în avantajul lor.

 
Eu m-am opus cu hotărâre la această propunere deorece ştiam că ei urmăresc distrugerea mea şi că avocatul numit din oficiu ar fi făcut jocul lor.

 
Contrar declaraţiei mele pe care o semnasem, înainte de a fi eliberat şi prin care eu mă angajam să nu divulg numele personalităţilor care au fost, în realitate, adevăraţii vinovaţi a tot ceea ce s-a întâmplat la Fabrica de piele sintetică, într-o sală mare, plină de lume, până la refuz, în faţa preşedintelui completului de judecată prezidat de Preşedintele Tribunalului Sectorului 6, am condamnat, cu vehemenţă, implicarea acestora, în afacea pielei sintetice, dezvăluind numele lor, rând pe rând, precum şi tot ceea ce ei au făcut.

 
Nu mai aveam nimic de pierdut pentru că piedusem totul, pentru că aceştia mă distruseseră.

 
După încheierea interogatoriului meu, care a durat trei ore, următoarele şedinţe au avut loc într-o sală mică de tribunal, cu uşile închise şi fără accesul publicului, deşi şedinţele erau menţionate, în registrul de procese verbale şi în dosar, ca fiind publice.

 
O singură persoană a fost acceptată în sala de şedinţa şi anume reprezentantul securităţii care a asistat în permanenţă la toate dezbaterile procesului meu.

 
După primul meu interogatoriu, prin care am dezvăluit numele adevăraţilor vionovaţi, Preşedintele Tribunalului sectorului 6 s-a debarasat imediat de dosarul meu plasându-l, în locul persoanei sale, în sarcina unei judecătoare care, bineînţeles că a executat „ a la lettre „ instrucţiunile şefului său.

 
La rândul său, preşedintele tribunalului fusese avertizat de Chiţimia Costică, primul secretar al sectorului 6 ca să-mi dea o pedeapsă „ exemplară „.

 
Magistratura română, pe timpul lui Ceauşescu, urma cu fidelitate toate indicaţiile date de partid şi în special cele care se referau la acţiuni contra organelor de conducere ale acestuia.

 
Fiind membrii de partid, magistraţii erau la cheremul partidului astfel că deciziile lor nu reflectau normele de drept, ci indicaţiile şi hotărârile ce se luau în afara sălilor de tribunal, aşa cum de altfel s-a procedat şi în cazul procesului meu.

 
Martorii acuzării audiaţi în proces erau nişte persoane fără însemnătate din întreprindere care nu cunoşteau nimic despre adevăraţii vinovaţi, cu excepţia lui Păun, şeful serviciului personal şi secretar de partid.

 
Acesta ştia tot ce se întâmplase la fabrică dar a refuzat să spună adevărul când a depus mărturie la proces.

 
Eu am solicitat atunci, prin avocatul meu, ca să fie citaţi şi aduşi la tribunal, pentru a depune mărturie, toţi cei care erau în realitate implicaţi şi vinovaţi şi pe care eu le dezvăluise numele, în cadrul primului meu interogatoriu.

 
Cererea mea a fost însă refuzată, fără nici o explicaţie.

 
În menţinerea cererii mele, am ajuns până în faţa Tribunalului Suprem care, la rândul său, a respins, deasemeni nejustificat, cererea mea, deoarece era exclus ca doamna Elena Ceauşescu să apară acuzată în faţa unui tribunal.

 
După lungi şi interminabile şedinţe în care s-a demonstrat nevinovăţia mea, procesul s-a încheiat şi după două săptămâni am fost totuşi condamnat la cinci ani de închisoare cu suspendarea pedepsei şi plata unei sume de bani deosebit de mare ca despăgubiri în favoarea Întreprinderii de Piele Sintetică, pe care am plătit-o ulterior, după mai bine de zece ani de muncă, timp în care mi se reţinea aproape jumătate din salariul meu lunar.

 
Nefiind împăcat cu verdictul tribunalului, am încercat să atrag atenţia opiniei publice precum şi a unor organe superioare cu putere decizională în stat.

 
M-am adresat în scris, denunţând nedreptăţile ce mi se făcuseră, către redactorii şefi ai principalelor ziare publicate în România, la cabinetul Ministrului Industrei Uşoare, la Procurorul General al Republicii, la Consiliul de Miniştrii şi în final la Comitetul Central al P. C. R. direct lui Nicolae Ceauşescu.

 
De nicăieri însă nu am primit nici un rând, nici un răspuns scris sau verbal.

 
Adevăraţii vinovaţi, fuseseră astfel blanşiţi, achitaţi pe umerii nenorocirii mele.

 
După condamnarea mea, după un interval de circa o lună de zile, Păun, care fusese secretar de partid la fabrică, mi-a telefonat şi mi-a spus că ar vrea să se întâlnească cu mine pentru a discuta ceva.

 
Am acceptat şi m-am dus la el acasă unde acesta mă invitase.

 
Momentul întâlnirii noastre a fost destul de penibil deoarece, în timpul procesului, Păun a refuzat să recunoască că el a întocmit documentele pentru probele de purtare ce fuseseră distribuite la sectorul de partid.

 
Mai mult chiar, toate documentele respective care fuseseră înregistrate, în evidenţa contabilă a întreprinderii şi care stăteau la baza trecerii lor pe cheltuieli fuseseră furate.

 
După ce am intrat în apartamentul lui Păun, acesta mi-a spus:
 
— Domnule Munteanu, v-am invitat să mai stăm de vorbă şi în acelaş timp vreau să-mi cer scuze pentru tot ceea ce s-a întâmplat.

 
În prezent, eu nu mai lucrez la fabrică şi deci nu mai sunt nici secretar de partid.

 
Acum lucrez la o întreprindere de transport ca simplu funcţionar.

 
După începerea anchetei la fabrică ce a dus la arestarea dumneavoastră, am fost chemat de Chiţimia (primul secretar al sectorului 6 de partid) care mi-a ordonat să fac orice pentru a dispare tot ce era compromiţător pentru persoana lui cât şi a celorlalţi membri ai sectorului 6 de partid care primiseră cadouri.

 
În acelaş timp, mi-a spus că după recuperarea documentelor în cauză eu va trebui să părăsesc întreprinderea, la cererea mea, iar în situaţia că aş fi refuzat m-ar fi aşteptat „ zile grele „.

 
De asemenea, m-a avertizat că la proces să nu recunosc nimic şi să nu pomenesc nici un cuvânt despre persoana lui.

 
Nu mult după aceea, prin intervenţia lui, am fost angajat prin transfer în calitate de funcţionar cu evidenţa tirurilor şi recepţia materialelor – ce se deplasau în şi din străinătate la această întreprindere de transport, unde lucrez şi astăzi.

 
Sincer să vă spun, mi-a fost frică să fac cea mai mică mişcare deoarece eu îl cunosc bine pe Chiţimia, care este un om odios.

 
În altă ordine de idei, vreau să vă spun că Nicolae, de la serviciul de aprovizionare, care nu prea vă avea la inimă din cauza problemei cu butoiele vândute de el în Piaţa Moghioroş, a colaborat tot timpul cu organele de miliţie cărora le-a dat tot fel de declaraţii împotriva dumneavoastră.

 
Eu nu ştiu ce a scris în declaraţiile sale dar l-am auzit lăudându-se în fabrică zicând că „ lasă că l-am pus eu bine pe Munteanu care a vrut să mă dea afară „.

 
Domnule Păun, am zis eu, dumneavoastră aţi fost unul dintre cei care au ştiut totul despre această fabrică, despre toate necazurile şi nenorocirile care s-au abătut asupra ei.

 
Cu toate acestea, îmi permit să vă spun că nu aţi făcut nimic pentru ca adevărul să fie scos la iveală.

 
Aveaţi o funcţie importantă în fabrică şi cuvântul dumneavoastră ar fi fost ascultat de cei în drept.

 
Aţi fugit, ca de altfel toţi ceilalţi şi v-aţi ascuns, ca nişte iepuri, după urechile dumneavoastră.

 
Oare niciodată, în perioada când eu am fost dezonorat, maltratat şi schinguit de către miliţie, anchetatori şi paznicii din penitenciare, nu v-aţi făcut „ mea culpa „?

 
Niciodată nu v-aţi trezit noaptea din cauza unui coşmar care vă scotea şi pe dumneavoastră vinovat?

 
Nu v-aţi rugat niciodată la Dumnezeu să vă ierte păcatele?

 
Sunt foarte dezolat pentru că, prin firea mea, eu am crezut întodeauna în oameni, care, de foarte multe ori şi-au bătut joc de mine.

 
Bunele mele intenţii s-au transformat ulterior în arme cu care cei în care am avut încredere, m-au ţintuit şi m-au distrus, fără ca eu să fiu vinovat în măsura în care ei m-au vândut.

 
Dacă dumneavoastră care mă cunoşteaţi foarte bine aţi procedat aşa, ce să mai vorbesc de Nicolae şi de alţii care au respirat uşuraţi după plecarea mea din fabrică.

 
Domnule Munteanu, faptul că v-am chemat aici şi că mi-am cerut scuze este o dovadă că regret din inimă ceea ce vi s-a întâmplat însă nu am avut de ales deoarece era în joc viaţa mea şi a familiei mele.

 
Dumneavoatră poate nu cunoaşteţi multe, dar eu am trăit printre aceşti oameni care sunt de o duritate şi o ferocitate pe care nu v-o puteţi închipui.

 
Am făcut jocul lor pentru că, în funcţia pe care o aveam, nu puteam face altfel!

 
Credeţi că o simplă scuză este de ajuns?

 
Am zis eu.

 
Credeţi că se poate şterge cu buretele totul cu un simplu cuvânt?

 
Din nefericire acum este prea târziu ca să mai reparăm ceva.

 
Chiar dacă aş face o nouă cerere la Tribunalul Suprem pentru casarea şi reluarea anchetei, aducând în justificare declaraţia dumneavoastră, nu voi avea niciodată câştig de cauză deoarece este exclus ca numele Elenei Ceauşescu să apară în prim plan pe frontispiciul acestui dosar penal.

 
De aceea, încerc să mă resemnez şi să sper că poate, într-o zi, Dumnezeu va face dreptate, deorece este singurul care mai poate să pedepsească acum pe toţi cei ce mi-au dorit răul, fără ca eu să fiu vinovat în măsura decretată de ei.

 
Sincer să vă spun, tot timpul m-am întrebat de ce am fost acuzat numai eu?

 
Gamaleţ, pe care l-am ajutat ani de zile, fără nici măcar un mulţumesc din partea lui, m-a acuzat din răzbunare şi numai pentru faptul că l-am părăsit într-un moment în care el avea mai multă nevoie de mine ca niciodată.

 
După plecarea mea, ca de altfel şi a altor revizori vechi din Minister, lumea a înţeles că el este un zero.

 
Că este un om parvenit care întotdeauna şi-a făcut drum în societate, nu prin inteligenţa sa sau prin propriile sale forţe, ci prin viclenie, prin uneltiri şi prin minciună.

 
Dacă acest nebun a reacţionat aşa, pentru a se răzbuna, de ce ceilalţi nu au făcut nimic, nu s-au unit pentru a strivi acest vierme?

 
Vedeţi, iată realitatea adevărată şi din această cauză nu voi fi niciodată împăcat!

 
Păun n-a răspuns nimic, pentru că nu mai avea ce să răspundă.

 
Mult mai târziu, am aflat de la avocatul meu Amzuţă care m-a apărat în proces, că Păun făcuse apel la serviciile lui deoarece i se deschisese un dosar penal, la noul său loc de muncă, fiind acuzat de furt din avutul obştesc, de fals şi uz de fals.

 
În urma unui control, se constatase că tirurile din întreprinderea de transport unde Păun lucra, la înapoierea din străinătate, aduceau diverse mărfuri care nu mai erau înregistrate la sosire, în întreprindere, ele fiind partajate şi respectiv furate de şoferii tirurilor şi de Păun care întocmea documentele de recepţie ale acestora.

 
Urmare a procesului intentat grupului de acuzaţi, din care făcea parte şi Păun, li s-au aplicat pedepse severe cu închisoarea.

 
Păun fusese astfel pedepsit nu numai pentru ceea ce făcuse la noul său loc de muncă, ci şi pentru totalitatea abuzurilor şi a murdăriilor sale făcute la Fabrica de piele sintetică.

 
După aproximativ zece zile de la întrevederea mea cu Păun, în jurul orei prânzului, am plecat de acasă ca să fac o serie de cumpărături pentru copii.

 
M-am dus în staţia de troleibuz şi aşteptam ca acesta să sosească.

 
La un moment dat în staţie îşi făcu apariţia doamna Negoiescu Maria care lucra la serviciul financiar din fabrică şi care vroia să ia şi ea troleibuzul.

 
La vederea acesteia, m-am îndreptat spre ea şi am salutat-o:
 
— Bună ziua doamna Negoiescu.

 
Ce mai faceţi?
 
— Aaa, domnule Munteanu, mă bucur că vă văd!

 
Eu fac cum ştiţi, nu prea cine ştie ce.

 
Dar dumneavoastră?
 
— Dacă aş spune bine, sigur aş minţi, aşa că mai bine spun că Dumnezeu s-a îndurat să-şi arunce privirea şi asupra mea.

 
Intre timp troleibuzul sosise.

 
Ne-am urcat şi am continuat discuţia noastră:
 
— Mergeţi în centru, domnule Munteanu?
 
— Nu, merg să fac nişte cumpărături pentru copii.
 
— Să ştiţi că mereu m-am gândit la dumneavoastră şi la modul cum v-au acuzat.

 
Cum a fost posibil ca prietenul dumneavoastră Gamaleţ să vă facă un asemenea rău?

 
Ştiam că nu aveaţi „ proptele „ cum aveau ceilalţi.

 
De aceea le-a fost foarte uşor să vă acuze numai pe dumneavoastră.

 
Ce murdărie!
 
— De, doamnă Negoiescu, stigmatul vieţii mele m-a lovit şi nu oamenii.

 
Ei au fost folosiţi de acesta pentru a mă dezonora şi distruge.
 
— Ce tot vorbiţi?

 
Oamenii au devenit mai răi şi mai distrugători decât fiarele.

 
Nu le mai ajunge ceea ce au şi au început să se agite şi să facă rău altora fără să le pese de ce se întâmplă ca urmare a acţiunilor lor murdare.

 
Poate nu ştiţi, dar Nicolae a jucat un rol important în arestarea dumneavoatră.

 
A vrut să se răzbune pe dumneavoastră pentru că aţi vrut să-l daţi afară.

 
El este mână în mână cu poliţia şi securitatea cărora le dădea informaţii mincinoase despre dumneavoastră.

 
Mi-a spus doamna Stoianov Emilia, gestionara de la materiale care era combinată cu el.

 
Trebuia să fiţi mai hotărât şi să nu vă luaţi după Negreanu care, aţi văzut că şi-a pus coada-ntre picioare şi a fugit ca un iepure fără să vă ajute cu nimic.

 
E normal că el n-a păţit nimic deoarece unchiu-său este director general în Minister care de altfel el l-a ajutat să ocupe postul de director la întreprindere prin intervenţia sa la Popa (directorul general al centralei industriale).

 
Nu mai vorbesc de sărmanul Surcel, fie-i ţărâna uşoară, care a fost asasinat de securitate cu toate pilele şi proptelele înalte pe care le avea.

 
Dumneavoastră în comparaţie cu el aţi avut noroc că putea să vi se întâmple acelaş lucru ca şi lui, fără să fiţi vinovat cu ceva.

 
Trăim zile grele şi nu ştiu până când Dumnezeu o să-i mai rabde pe faţa pământului.

 
Dar uite că trebuie să cobor!

 
Sper să ne mai vedem şi să continuăm discuţia noastră.

 
Vă doresc noroc şi multă sănătate şi să vă ajute Dumnezeu să depăşiţi această perioadă critică!
 
— Vă mulţumesc pentru cuvintele dumneavoatră de încurajare.

 
Doamna Negoiescu a coborât din troleibuz iar eu am început să mă gândesc la faptul că mai existau pe lume şi oameni cinstiţi care nu aprobau murdăriile unora ce şi-au creat drum în viaţă pe nenorocirile altora.

 
Din păcate însă oamenii corecţi şi cinstiţi nu puteau face nimic, din cauza sistemului comunist în care trăiam şi care întotdeauna a înăbuşit, din faşă, orice încercare de a se scoate la iveală adevărul.

 
Încheierea procesului şi a condamnării mele, a condus la cea mai neagră perioadă din viaţa mea.

 
Nu aveam serviciu.

 
Salariul câştigat de Virginica, soţia mea, era mult inferior necesităţilor familiei, datorită cărui fapt datoriile creşteau.

 
Copiii erau stresaţi şi se întrebau de ce ceilalţi copii din cartier şi de la şcoală îi ocolesc.

 
Nu se ştie ce ne-am fi făcut dacă nu am fi fost ajutaţi de părinţii şi rudele lui Virginica, de părinţii mei care ne trimiteau alimente şi bani pentru îmbrăcămintea şi întreţinerea copiilor.

 
Pe perioada vacanţelor de vară, copiii plecau la părinţii lui Virginica, la ţară, pentru ca eu şi soţia mea să putem face faţă, parţial, cheltuielor casei.

 
Luni de zile am alergat peste tot, în căutarea unui loc de muncă, însă întotdeauna eram refuzat cu acelaş răspuns:

 
Nu putem să vă angajăm!

 
Mergeam pe stradă şi eram terorizat şi convins, de, că cineva mă urmăreşte.

 
Schimbam de două, trei ori tramvaiul sau troleibuzul când mă duceam în aceeaşi direcţie la un interviu.

 
Eram nervos, surexcitat şi nimeni nu-mi mai intra în voie.

 
Mă aprindeam din nimic şi îmi vărsam necazul pe soţia mea, pe copii.

 
Eram terorizat şi de, ce mi se înfiripase în minte, că Virginica m-a înşelat în perioada detenţiei mele şi că continuă să mă înşele.

 
Relaţia mea cu ea începuse să se deterioreze foarte grav.

 
Nu mai dormeam de mult împreună, în acelaş pat, separându-ne şi din punct de vedere financiar.

 
În aceste condiţii şi după multe discuţii interminabile, soţia mea a introdus acţiune de divorţ.

 
A urmat perioada divorţului despre care nu mai vreau să-mi reamintesc.

 
Pe data de 30 septembrie 1985 s-a pronunţat divorţul iar ca urmare Virginica, soţia mea, a câştigat tot, iar eu am rămas singur şi fără nimic, chiar şi fără dreptul de a-mi vedea copiii.

 
Stigmatul vieţii mele îmi dăduse, din nou, o altă lovitură.

 
După luni de zile de căutare, din întâmplare, am citit într-un ziar că o unitate aparţinând Ministerului Sănătăţii sub denumirea de Staţia pentru Verificarea şi Întreţinerea Aparaturii Medicale (S.

 
V.

 
I.

 
A.

 
M) organiza un concurs pentru ocuparea unui post de economist principal în cadrul biroului de contabilitate.

 
M-am înscris depunându-mi candidatura pentru acest post.

 
La concurs, s-au prezentat 11 candidaţi împreună cu mine.

 
După terminarea examinări mele, scrise şi orale, am fost selecţionat pe primul loc, ocupând astfel postul respectiv.

 
Această unitate, avea ca sarcină principală întreţinerea şi repararea aparaturii medicale din sistemul sanitar, precum şi depozitarea stocului de siguranţă de aparatură medicală pe ţară ce era dirijat direct de Ministerul Sănătăţii.

 
Directorul acestei unităţi, era inginerul Ion Ceauşescu, o rudă mai îndepărtată a Preşedintelui României, Nicolae Ceauşescu.

 
Marea majoritate a salariaţilor acestei unităţi era alcătuită din ingineri şi tehnicieni, de înaltă calificare, care se deplasau la spitale şi policlinici făcând întreţinerea sau repararea aparaturi lor din dotare.

 
La început, am fost primit cu răceală de personalul unităţii, deoarece toată lumea cunoştea povestea mea.

 
După luni şi luni de zile, datorită seriozităţii mele şi a rezolvării, cu succes, a unor probleme de ordin economic, cu care SVIAM se confrunta de mai multă vreme, am început să obţin încrederea colegilor şi a conducerii SVIAM.

 
Aveam un salariu relativ bun dar, timp de zece ani, cât am lucrat la această unitate, mi se oprea o treime din salariu pentru rambursarea despăgubirilor puse în sarcina mea ca urmare a condamnării mele penale.

 
Mai târziu, după ce soţia mea a obţinut divorţul şi respectiv copiii, am început să plăteasc şi pensia lor alimentară astfel că, venitul rămas, se reducea la o sumă foarte mică de bani, folosită de mine numai pentru întreţinerea mea.

 
Cum Virginica a câştigat şi apartamentul comun din Drumul Taberei, eu m-am mutat în casa părinţilor mei.

 
La noul meu loc de muncă, am început să lucrez în cadrul serviciului de contabilitate ca economist principal.

 
Il aveam ca şef direct pe şeful contabil al acestei unităţi pe nume Petrescu George care era un om apropiat de vârsta mea.

 
Era bine pregătit profesional însă din punct de vedere umanitar era foarte egoist, ascuns în tot ceea ce făcea şi mai ales era foarte plin de el.

 
Directorul nu îl putea suferii deoarece întotdeauna găsea câte ceva care să se împotrivească deciziilor acestuia.

 
Nici restul personalului nu îl agrea cu excepţia unei salariate pe nume Mateescu Elena care era calculatoare de salarii în cadrul serviciului personal şi care îl plăcea, zicând că este un „ bărbat frumos „, deşi ea era aproape de pensionare.

 
Petrescu era căsătorit însă nu era în relaţii bune cu soţia lui şi de aceea umbla în lume mai mult singur.

 
Relaţia mea cu acest om a fost, la început, relativ bună deşi nu mă prea agrea pentru că, după angajarea mea, eu am pus la punct o serie de evidenţe din cadrul unităţii care au condus la o mai bună organizare a activităţii economice, ceea ce el nu făcuse până atunci.

 
În sinea lui, el a apreciat aportul meu dar niciodată nu mi-a spus că este bine sau rău ceea ce am făcut.

 
Întotdeauna lăsa să treneze lucrurile în mod voluntar, până în momentul când o activitate se împotmolea şi atunci apărea el cu o idee salvatoare, pentru a demonstra că fără el unitatea nu poate funcţiona.

 
Eu am sezizat imediat acest stil de lucru şi i-am demonstrat că el nu este corect, lăsându-i câmp liber să înţeleagă că eu am depistat sistemul lui de lucru.

 
Deşi părea un om intransigent cu toată lumea, când avea posibilitatea să ia ceva din unitate cu titlu gratuit o făcea de multe ori, fără să gândească.

 
Locul său de predilecţie era gestiunea de aparatură medicală pentru stocul de siguranţă al Ministerului Sănătăţii.

 
Aici se aduceau de multe ori diverse aparate şi produse din import cu titlu gratuit pentru testarea lor în unităţile sanitare, fiind înregistrate (eronat) fără valoare.

 
Când Petrescu găsea ceva ce-i putea fi de folos în particular, pur şi simplu le lua şi apoi întocmea un proces verbal de casare semnat numai de el.

 
La un moment dat, au sosit din import un număr de zece pături din păr de cămilă pentru a fi testate în unităţile sanitare.

 
Din cele zece pături, şase au fost trimise la trei spitale iar restul de patru au rămas în gestiune.

 
După o anumită perioadă de timp, nimeni n-a mai solicitat păturile aflate în stoc şi atunci Petrescu a întocmit un proces verbal de casare, după care două pături i le-a dat gestionarului iar celelalte două le-a luat el şi le-a folosit pentru maşina sa ca protectoare pentru scaunele acesteia.

 
Întâmplător, directorul unităţii a văzut că în maşina lui Petrescu se aflau două pături din gestiunea respectivă şi atunci a dat dispoziţie să se verifice în contabilitate cum erau înregistrate.

 
Constatând ulterior furtul şi falsul pe care Petrescu îl făcuse, directorul a anunţat Direcţia de cadre din Minister şi după două săptămâni Petrescu şi-a pierdut postul de contabil şef, fiind mutat disciplinar la o altă unitate din Bucureşti ca simplu economist.

 
A avut totuşi noroc pentru că având o pilă la directoarea Direcţiei de aparatură medicală din Minister, aceasta a muşamalizat afacerea, fără ca Petrescu să fie deferit justiţiei.

 
Din punct de vedere personal, a urmat o perioadă dificilă pentru mine.

 
Nu mai aveam prieteni deoarece fostul meu grup se dispersare, fiecare urmându-şi viaţa şi familiile lor.

 
Părinţii mei îmbătrâneau şi deveniseră tot mai ursuzi.

 
Nu aveam nici o prietenă cu care să-mi partajez viaţa.

 
La un moment dat, m-am întâlnit din întâmplare, cu o veche cunoştiintă a părinţilor mei, o doamnă care se numea Nana Samarian şi care fusese căsătorită cu renumitul jucător de şah internaţional, Samarian Valentin.

 
Din una din alta, i-am povestit acesteia, pe scurt, păţaniile mele şi ea atunci mi-a spus că pot veni la ea acasă, bine înţeles dacă vreau, unde aveam posibilitatea să mai uit de problemele mele şi unde puteam să întâlnesc şi să discut cu diverse persoane pe care ea le primea.

 
Această femeie, foarte inteligentă şi educată, organizase în apartamentul sau, situat în apropierea Gării de Nord, un fel de cenaclu literar la care participau o serie de persoane, bărbaţi şi femei, din toate sferele de activitate, ca medici, ingineri, profesori, oameni de artă şi cultură şi care se întâlneau aici, unde jucau pinacle, ascultau muzică simfonică, comentau unele actualităţi ale zilei, făceau exerciţii de yoga şi asistau chiar şi la şedinţe de spiritism.

 
Nana, cum îi zicea toată lumea, se mai ocupa şi cu realizarea unor horoscoape personale, de pe urma cărora, mai câştiga ceva bani, în afară de pensia ei.

 
Am început să frecventez acest cenaclu unde am participat la aproape toate activităţile lui.

 
În cadrul acestui cerc, nu s-a discutat niciodată politică şi nici nu s-au făcut remarci sau comentarii la adresa unor personalităţi din viaţa economică sau poitică a ţării.

 
Fiecare venea aici pentru a se destinde, pentru a bavarda şi pentru a găsii un sprijin moral.

 
Într-una din seri, am întâlnit, la acest cenaclu, o doamnă de vârsta mea (eu aveam atunci aproape 48 de ani) care începuse să frecventeze acest cerc de oameni, nu de multă vreme.

 
Se numea Tăcu Vasilică, dar toată lumea o ştiau sub numele de Vaşila.

 
Era bioloagă şi lucra la Institutul Cantacuzino.

 
Locuia la şosea, în apropierea Casei Scânteii pe strada Dridu unde avea un apartament.

 
De origine era grecoaică şi nu era căsătorită.

 
Părinţii şi fratele ei locuiau în Grecia într-o localitate, numită Paleo Milotopus, în apropiere de Salonic.

 
Începusem să mă întâlnesc cu Vaşila, aproape regulat la acest cenaclu şi la un moment dat ne-am împrietenit.

 
Nu era frumoasă, în schimb era inteligentă, vorbea câteva limbi străine, era foarte calmă şi reţinută.

 
După un timp, am început să ne întâlnim şi în afara cenaclului, frecventând teatrele, expoziţiile de pictură şi în mod deosebit concertele simfonice pe care ea le adora.

 
Apoi am început să o vizitez şi acasă unde deţinea o frumoasă bibliotecă, picturi de valoare şi o discotecă cu muzică simfonică.

 
Era o bună gospodină şi când uneori ajungeam la ea, îmi pregătea, printre altele, plăcintă cu spanac şi brânză telemea, o specialitate grecească.

 
Relaţia noastră începuse să se contureze din ce în ce mai mult, însă sub egida respectului reciproc şi a vârstei noastre.

 
După un anumit timp, de comun acord, am părăsit locuinţa părinţilor mei şi m-am mutat la ea acasă.

 
Viaţa noastră era calmă, fără prea mari schimbări şi ne simţeam bine împreună.

 
În vara anului 1985, am plecat în concediu la mare ca urmare a obţinerii unui bilet de odihnă prin sindicat.

 
Contabilul şef Petrescu de la unitatea unde lucram a obţinut şi el un bilet asemănător aşa că am plecat împreună cu maşina lui, plătindu-i acestuia jumătate din preţul benzinei consumate până la Eforie Nord.

 
Ne-am cazat la acelaş hotel şi am partajat aceeaşi cameră.

 
Vaşila nu a putut să obţină decât câteva zile de concediu deoarece nu era planificată în luna când eu am obţinut biletul meu de odihnă, aşa că ea a putut să vină la mare după câteva zile de la sosirea mea acolo.

 
A rămas doar trei zile şi a dormit în aceeaşi cameră unde locuiam eu cu Petrescu.

 
Ne-am plimbat peste tot şi ca întotdeauna am admirat marea şi frumuseţile locurilor pe care eu le vizitasem de multe ori.

 
Noaptea nu prea am avut tihnă deoarece partajând camera cu Petrescu nu puteam să ne destindem amândoi şi a trebuit să ne culcăm împreună numai atunci când colegul meu nu era în cameră.

 
Vaşila mai avea două mătuşi la Bucureşti.

 
Una se numea Lenca Tăcu mai în vârstă, care a rămas văduvă nu mult timp după ce eu am cunoscut-o pe Vaşila şi care la rândul ei avea o fată cu numele de Nicoleta, iar cealaltă, Tana Maitec, care era căsătorită cu sculptorul Ovidiu Maitec şi care la rândul ei se ocupa cu pictura.

 
Foarte des, eu şi Vaşila mergeam în casele celor două mătuşi unde discutam, ascultam muzică, jucam cărţi şi participam la diferite searate date de acestea şi în mod deosebit la cele ale familiei Maitec la care participau ca invitaţi pictori, sculptori, scriitori, etc.

 
Ovidiu Maitec, arădean de origine, absolvent al Institutului de Arte Plastice „ Nicolae Grigorescu „ din Bucureşti fusese preşedintele Asociaţiei Artiştilor Plastici din România şi poseda o impresionantă galerie de sculpturi şi picturi realizate de el într-un atelier foarte aproape de locuinţa sa, aflată la şosea, în vecinătatea clădirii televiziunii române.

 
După căderea lui Ceauşescu şi a abolirii comunismului din România, lui Ovidiu Maitec i s-au recunoscut adevăratele sale merite, fiind numit membru corespondent al Academiei Române în anul 1992 iar în anul 1999 a fost ales membru titular.

 
Cum apartamentul lui Vaşila era destul de aproape de locuinţa familiei Maitec, la un moment dat, eu şi Vaşila mergeam aproape zilnic în casa acestora unde mai locuia şi tatăl celor două mătuşi, Tana şi Lenca, care era un om bătrân şi bolnav şi de care se ocupa foarte des Vaşila pentru îngrijirea lui.

 
Familia Maitec avea un băiat cu numele de Stefan Maitec, fiind căsătorit cu o balerină de la Operă şi care locuia împreună cu părinţii săi.

 
Stefan era un băiat simpatic şi cu suflet bun însă, ca orice fiu de bani gata, nu prea se ocupa de situaţia sa materială.

 
Părinţii săi îi plăteau toate excentricităţile lui care până la urmă au culminat cu plecarea lui, singur, la Paris deoarece, zicea el, că „ aici nu este o lume pentru mine „.

 
Faptul că eu şi cu Vasila mergeam foarte des în casa lor, Tana Maitec, la un moment dat, începuse să-mi facă tot mai des complimente ceea ce a atras atenţia soţului ei, Ovidiu.

 
Eu în schimb mă făceam că nu pricep şi niciodată nu am avansat o discuţie mai apropiată cu această doamnă.

 
Într-o zi, când mă găseam cu Vasila la ei acasă, Ovidiu m-a invitat într-o cameră alăturată pentru a-mi arata, chipurile, ultima sa sculptură pe care o realizase.

 
L-am urmat acolo şi atunci el mi-a spus:
 
— Stimate domn, te-am chemat aici, nu pentru a-ţi arăta sculptura mea, ci pentru a discuta şi a pune la punct o chestiune care, de la un timp, mă urmăreşte.

 
Am observat că soţia mea, Tana, se interesează mai mult decât ar trebui de persoana ta.

 
Noi suntem căsătoriţi de multi ani şi eu încă o mai iubesc.

 
Nu ştiu dacă ai observat acest lucru la ea, însă eu îmi cunosc foarte bine soţia.

 
Te rog să nu accepţi avansurile ei şi să păstrezi o oarecare distanţă în relaţiile cu ea.

 
Nu pot să-ţi interzic să mai vii la noi deoarece, dintr-un anumit punct de vedere, suntem rude.

 
Te rog să nu-mi iei în nume de rău intervenţia mea dar am considerat că este mai bine să discutăm cu cărţile pe faţă.
 
— Domnule Ovidiu, am zis eu.

 
Sunt foarte surprins de ceea ce îmi spuneţi.

 
Niciodată nu m-am gândit la acest lucru şi vă rog să fiţi convins de sinceritatea mea.

 
O stimez pe soţia dumneavoastră pentru că face parte din familia lui Vaşila şi niciodată nu mi-a trecut prin minte să-i fac vreun avans.

 
De fiecare dată când am venit aici, am fost primit ca un prieten şi ar fi o mojicie din partea mea să procedez altfel.

 
Aveţi toată stima mea şi să fiţi convins că nu vor mai avea loc, pe viitor, astfel de discuţii între noi.
 
— Iţi mulţumesc pentru tot ce mi-ai spus şi te rog să nu discuţi cu Vaşila despre convorbirea noastră, a zis Ovidiu.
 
— Aveţi toată încrederea mea că n-am să comentez cu nimeni acest incident.

 
După discuţia mea cu Ovidiu, am plecat acasă singur spunându-i lui Vaşila că nu mă simt prea bine şi că ea, dacă vrea, poate să mai rămână acolo, ceea ce a şi făcut.

 
Am început să mă gândesc pe drum la o posibilitate de a nu mai merge în casa familiei Maitec şi atunci mi-a venit o idee pe care am şi pus-o în practică.

 
Când Vaşila a venit acasă am început o discuţie cu ea pe care o pregătisem dinainte:
 
— Dragă Vaşila, vreau să discut cu tine o problemă la care m-am gândit mereu.

 
Este adevărat că noi nu avem prea mulţi prieteni şi din această cauză frecventăm destul de des pe cele două mătuşi ale tale.

 
Sincer să-ţi spun, am început să mă gândesc că poate nu întotdeauna le face plăcere vizitele noastre, aproape zilnice, dar pentru că tu faci parte din familia lor ne acceptă cu sau fără voia lor.

 
Aşa că eu am hotărât să nu mai merg aşa de des pe la ele.

 
Normal ar fi ca şi ele să vină la noi în aceeaşi măsură cum facem noi dar ele, cel puţin de când eu sunt aici, au venit foarte rar.

 
Poate că tu te-ai obişnuit şi nu-ţi mai dai seama că şi ele au dreptul să fie singure cu familia lor, fără prezenţa noatră zilnică acolo.

 
Ce părere ai?
 
— Puiu, eu am fost tot timpul foarte apropiată de familia mea şi cred că nu am să accept să nu-i mai vizitez.

 
Am fost foarte mult timp singură şi cred că a-şi fi înebunit să rămân numai aici între cei patru pereţi ai camerei mele.

 
De aceea mi-am făcut o obişnuinţă de a merge la mătuşile mele.

 
Nu ştiu de ce te deranjează acest lucru?
 
— Nu mă deranjează cu nimic faptul că tu te-ai obişnuit să-i vizitezi atât de des.

 
Vreau să-ţi spun numai, că şi ele ca şi noi, au şi avem dreptul să fie şi să fim singuri, fără paznici la uşă.

 
Dacă tu doreşti în continuare să-i vizitezi, nu pot să te împiedic, însă va trebui să te gândeşti bine dacă acest sistem nu va afecta la un moment dat şi într-o oarecare măsură, relaţia noastră.

 
De la această discuţie, Vaşila a rărit vizitele ei la cele două mătuşi, spre satisfacţia mea.

 
În schimb am început să mergem mai des la spectacole sau să ne plimbăm seara la şosea.

 
Discuţiile dintre mine şi Vaşila, în afara celor obişnuite, se axau pe comentarii de cărţi de literatură, de pictură şi muzică simfonică pe care noi o ascultam ore în şir.

 
Vaşila mai făcea şi yoga şi începuse să mă obişnuiască şi pe mine cu exerciţii de respiraţie şi meditaţie.

 
După circa şase luni de convieţuire comună, ne-am căsătorit la Sfatul Popular al sectorului 1 pe data de 20 noiembrie 1985.

 
În aceeaşi zi am făcut şi căsătoria religioasă nu la biserică, ci în locuinţa Vaşilei, oficiată de un preot vecin de apartament.

 
După căsătoria noastră, nu la mult timp, părinţii Vaşilei au venit, în vizită, din Grecia şi au stat aproape două luni de zile, la noi.

 
Înainte de plecarea lor, aceştia mi-au făcut o invitaţie pentru a-i vizita în Grecia, anul următor, prin Consulatul Grec de la Bucureşti.

 
Intre timp, eu achitasem datoria mea către Fabrica de Piele Sintetică şi am obţinut apoi reabilitarea mea penală.

 
După aceea, miam depus actele pentru paşaport pe care l-am obţinut cu mare dificultate, un an mai târziu.

 
La serviciu, după un anumit timp am fost, mai întâi, promovat ca şef de birou aprovizionare şi apoi ca şef al compartimentului de informatică, nou înfiinţat la SVIAM, ca urmare a achiziţionării, din străinătate, a unui impresionant ordinator.

 
Trebuia să pun pe calculator programarea producţiei acestei unităţi şi în care scop am urmat o serie de cursuri de specializare.

 
Cu toate vizibilele mele reveniri la o viaţă mai normală, nu eram împăcat şi continuam să fiu stresat datorită evenimentelor prin care trecusem.

 
Eram convins că viaţa mea nu va mai fi niciodată ca înaintea arestării mele.

 
Eram tot timpul terorizat de că cineva încă se mai ocupă de persoana mea, că mă urmăreşte şi vrea tot timpul să-mi facă rău.

 
În compania lui Vaşila uneori îi destăinuiam acesteia temerile şi gândurile mele.

 
Îmi imaginam că poate departe, undeva într-o altă ţară, unde nimeni nu mă cunoştea, aş putea să-mi refac viaţa şi să mă echilibrez.

 
Pe de altă parte, românii trăiau zile grele.

 
Restricţiile impuse populaţiei în discordanţă cu luxul şi megalomania în care trăia familia Ceauşescu şi anturajul său, au condus la un moment dat la o penurie de alimente, îmbrăcăminte şi alte bunuri de consum, fără precedent în România.

 
Magazinele erau goale, nu se găsea nimic.

 
Alimentele de bază lipseau sau se distribuiau în cantităţi insuficiente pe bază de cartelă.

 
Când lumea afla că la un magazin urma să se aducă aşa zisele „ tacâmuri „, pachete de un kilogram de picioare de găina necurăţate, se formau cozi de cu seara până a doua zi dimineaţa, iar când erau distribuite, nu toţi cei care stătuseră la coadă avuseseră şansa să cumpere un pachet.

 
Plecau acasă dezamăgiţi şi nu ştiau ce o să dea copiilor de mâncare.

 
Toţi purtau continuu asupra lor coşniţe şi sacose în speranţa că poate, în drumul lor, vor întâlni un magazin de unde ar putea să-şi procure câte ceva de-ale gurii.

 
În perioada când eu am lucrat la SVIAM, când cineva anunţa că la un magazin din apropiere s-au adus unele alimente sau zarzavaturi, toată lumea lăsa lucru şi fugea să se aşeze la cozi, lăsând birourile şi atelierele goale.

 
În aceste condiţii, m-am hotărât să profit de invitaţia în Grecia a părinţilor Vaşilei şi să rămân definitiv acolo, urmând ca mai târziu, Vaşila să mă urmeze.

 
Nu am discutat cu nimeni, nici chiar cu Vaşila, despre proiectul meu şi pe ascuns, m-am pregătit asidu pentru această călătorie.

 
Mi-am ascuns diplomele şi o serie de documente prin care-mi dovedeam inocenţa legată de procesul şi condamnarea mea, într-un compartiment special amenajat, într-o sacoşe răpcigoasă în care m-am gândit să pun mâncarea de drum.

 
Mi-am achitat toate datoriile pe care le mai aveam şi apoi, în apropierea plecării mele în Grecia, mi-am cumpărat un bilet de tren până la Salonic şi nu de avion, deoarece controlul bagajelor nu era aşa de strict ca în cazul deplasării mele cu avionul.

 
Înaintea plecării mele din ţară, m-am dus la o biserică şi m-am rugat pentru reuşita proiectului meu de a ajunge cu bine în Grecia.

 
În acelaş timp, m-am rugat ca Dumnezeu să-i pedepsească pe toţi cei care mi-au făcut atâta rău şi care îmi distruseseră viaţa.

 
Mult mai târziu, am aflat că majoritea celor aflaţi în cauză şi-au pierdut serviciile, au fost destituiţi, unii chiar au făcut şi puşcărie sau le-au murit copiii.

 
Gamaleţ a fost găsit mort, în locunţa lui, în stare de putrefacţie, după 25 zile de la decesul său.

 
Ruga şi blestemul meu se împlinise.

 
În seara zilei de 11 iulie 1987, într-o sâmbătă, am părăsit Bucureştiul cu un tren direct de la Gara de Nord, străbătând în întregime Bulgaria şi ajungând la Salonic a doua zi seara, unde mă aştepta socrul meu.

 
La plecarea din Gara de Nord, am fost însoţit numai de Vaşila deoarece nimeni în afară de ea nu cunoştea că eu pleac din ţară, nici chiar părinţii mei.

 
Despărţirea a fost emoţionantă, am plâns amândoi, iar când trenul a pornit, am urmărit-o cu privirea până când silueta Vaşilei a dispărut în ceaţa care începuse să se lase, în întunericul serii.

 
La trecerea peste graniţa Românei, am avut emoţii mari deoarece am fost controlat foarte minuţios atât în bagaje cât şi asupra persoanei mele, cu excepţia sacoşei cu mâncare, ce era pusă la vedere şi în care eu ascunsesem toate documentele importante legate de studiile mele şi cele care dovedeau inocenţa mea.

 
Odată ajuns în Grecia, am început să mă interesez care erau modalităţie pentru a rămâne acolo.

 
Cum Grecia nu primea emigranţi, m-am deplasat la Atena şi mi-am depus actele de emigrare pentru Franţa, după ce obţinusem statutul de emigrant politic.

 
Documentele pe care eu le adusesem acolo şi prin care îmi dovedeam nevinovăţia, mi-au facilitat cu uşurinţă acceptarea mea ca emigrant politic.

 
Spre sârşitul expirării vacanţei mele la socrii mei, le-am comunicat acestora decizia mea, spunându-le că intenţionez să rămân în străinătate şi că după un anumit timp o voi aduce şi pe Vaşila acolo.

 
După ce m-au ascultat, mi-au spus că ei nu pot să mă ajuta cu nimic şi, în final, mi-au zis să părăsesc locuinţa lor.

 
Situaţia lor în Grecia era destul de modestă, părinţii Vaşilei având o pensie foarte mică.

 
Fratelui ei, Stere Tăcu, care locuia împreună cu părinţii săi, nu-i plăcea să muncească.

 
Prefera să trăiască din pensia părinţilor lui, deşi era inginer agricol.

 
Toată ziua făcea yoga şi fuma ca un turc.

 
Stere fusese căsătorit în România, de pe urma căreia avea doi copii: un băiat şi o fetiţă.

 
I-a părăsit însă, ca de altfel şi pe soţia sa, pentru a se stabili în Grecia unde părinţii lui locuiau.

 
Nici în România nu-i plăcea să muncească, trăind de pe urma salariului de mizerie al soţiei sale.

 
Când eram în România, m-am dus de câteva ori cu Vaşila în apartamentul unde locuia cumnata sa cu copiii pentru a le duce o serie de alimente.

 
Când am intrat pe uşa apartamentului, am rămas stupefiat de mizeria în care trăiau aceşti copii.

 
Gândaci roşii colcăiau peste tot, prin bucărie, baie şi chiar în aşternuturile acestora.

 
Dezordinea era de nedescris iar în bucătărie vasele nu erau spălate de circa o săptămână.

 
Când am întrebat de ce soţia lui Stere nu face ordine, Vaşila a răspuns că, cumnata sa este bolnavă psihic şi că lasă totul la latitudinea copiilor.

 
Pe toată perioada cât eu am locuit la socrii mei, în Grecia şi chiar după aceea, i-am ajutat pe aceştia cu bani şi cu produse de la fabrica unde m-am angajat mai târziu.

 
Tot în această perioadă, pentru a-i scuti pe socrii mei să-mi dea de mâncare, am muncit la câmp şi în livezile de piersici, în permanenţă, în schimbul a numai două mese pe zi de mâncare fără alte obligaţii, la o rudă de-a lor cu numele de Kiraţa.

 
În localitatea unde părinţii lui Vaşila domiciliau, Paleo Milotopus, se vorbea „ armâna „, un dialect grec foarte asemănător cu limba română şi pe care eu l-am învăţat repede.

 
Prin intermediul unui vecin, cu care mă împrietenisem, m-am angajat la o fabrică de brânzeturi şi produse lactate ca simplu muncitor, în localitatea Ianitza, din apropierea Salonicului.

 
Eram bine plătit, cu 80000 de drahme pe lună plus mâncare şi locuinţă gratuită.

 
De la Înaltul Comisariat pentru Refugiaţi al ONU, de la Atena, mai primeam şi suma de 20000 drahme, astfel că totalul de 100000 drahme pe lună îmi ajungea cu prisosinţă şi reprezenta atunci salariul mediu pe economie în Grecia.

 
În toată perioada cât am stat acolo, am trimis bani, pachete cu alimente şi alte bunuri de consum Vaşilei, părinţilor şi copiiilor mei.

 
După depunerea actelor mele de emigrare şi după trecerea unei perioade de şase luni am primit aprobarea de a emigra în Franţa prin Ambasada Franţei de la Atena.

 
În perioada cât am locuit în Grecia am vizitat principalele atracţii turistice ale acestei ţări, am admirat frumuseţea şi cultura milenară a acestui popor paşnic şi ospitalier, despărţindu-mă cu greu de oamenii care m-au ajutat şi m-au încurajat în toată perioada şederii mele acolo.

 
Pe data de 9 august 1988, am părăsit teritoriul Greciei şi am ajuns la Paris, prin aeroportul Charles De Gaulle.

 
Sosirea mea la Paris, într-o marţi după amiază, a avut loc pe o ploaie torenţială, ceea ce a făcut să mai întârzi în aeroport, timp în care mi-am perfectat vizele vamale şi de emigraţie.

 
În timpul călătoriei mele cu avionul, am avut ca vecină, o franţuzoaică, de aproximativ vârsta mea, drăguţă, subţirică şi foarte bine îmbrăcată, care se întorcea dintr-un voiaj prin Europa.

 
Pe tot parcursul zborului spre Paris, am discutat cu ea, spunându-i în final scopul sosirii mele în Franţa.

 
Se numea Mireille Bobois şi locuia la Paris în cartierul Clichy.

 
Era secretara profesorului doctor Alain Deloche, specialist în chirurgie cardiacă.

 
După aterizarea avionului, ne-am luat rămas bun şi ea mi-a dat o carte de vizită, spunându-mi că dacă voi întâmpina unele greutăţi în stabilirea mea la Paris, ea ar putea să mă ajute, deoarece avea foarte multe relaţii prin natura serviciului său.

 
Când ploaia a încetat, am luat un taxi şi m-am îndreptat spre un centru de tranzit pentru emigranţi din cartieul La Defance din Paris unde eram aşteptat.

 
Aveam ceva bani economisiţi din Grecia.

 
La acest centru de tranzit am locuit şapte zile după care am fost repartizat la un alt centru de lungă durată de un an, de pe bulevardul Victor Hugo, arondismentul 17, Clichy Odată ajuns şi instalat în acest centru, care era foarte curat şi bine organizat, am început să vizitez Parisul.

 
Cutreieram peste tot şi mă minunam de frumuseţea oraşului.

 
Seara era o feerie.

 
Milioane de becuri şi reclame colorate, iluminau străzile, palatele şi edificiile din acest mare oraş.

 
Parizienii sunt foarte veseli de felul lor, curtenitori şi toţi se pupă când se întâlnesc.

 
Umorul lor este proverbial şi tot timpul sunt în bună dispoziţie Singurul lucru care m-a şocat în mod neplăcut, după sosirea mea la Paris, au fost preţurile produselor şi a chiriilor care erau foarte mari în comparaţie cu cele din Grecia şi din această cauză, nu mi-am permis să mă avânt în cheltuieli.

 
Mi-am cumpărat totuşi un mic televizor color la care urmăream diverse emisiuni şi filme.

 
În această perioadă de timp am început să alerg peste tot, pentru găsirea unui loc de muncă.

 
Francezii, pe lângă caracterul lor de oameni deschişi, sunt în majoritate naţionalişti şi-şi apără locurile lor de muncă, datorită cărui fapt, emigranţii nu prea au mare succes.

 
Parisul colcăia de emigranţi algerieni şi africani, mulţi clandestini, stabiliţi aici după acordarea independenţei ţărilor lor de către Franţa.

 
După o perioadă de timp, în care am avut numai eşecuri în găsirea unui loc de muncă, i-am telefonat lui Mireille, doamna cu care mă întreţinusem în avionul ce mă condusese la Paris.

 
A răspuns ea şi a fost plăcut surprinsă de telefonul meu:
 
— Bună seara, doamna Mireille, am zis eu, poate vă mai reamintiţi de mine.

 
Mă numesc Puiu Munteanu şi am călătorit împreună de la Atena în avionul spre Paris.
 
— A, da, ce surpriză!

 
Ce mai faceţi domnule Munteanu?
 
— Şi bine şi rău!

 
V-am telefonat să vă mai aud glasul şi să vă întreb ce mai faceţi.
 
— Tot timpul cu lucrul!

 
Sunt destul de ocupată şi nu prea am timp să mă ocup de persoana mea, cu excepţia week-end-lui.
 
— Dacă vă mai aduceţi aminte, la despărţirea noastră de la aeroport mi-aţi dat cartea dumneavoastră de vizită şi mi-aţi spus că vă pot suna.
 
— Da, într-adevăr!

 
S-a întâmplat ceva grav cu dumneavoastră?
 
— Nimic grav, însă aş dori, dacă se poate, să ne întâlnim într-o zi, când sunteţi disponibilă, deoarece vreau să vorbesc cu dumneavoastră în legătura cu unele probleme care mă frământă aici, la Paris – Da desigur, rămâneţi puţin la aparat deorece vreau să-mi consult agenda.

 
După ce a lipsit timp de circa două minute, a revenit şi mi-a zis:
 
— Poimâine după amiază, începând de la orele şase seara sunt disponibilă.
 
— Atunci unde ne-am putea întâlni?

 
Am întrebat eu.
 
— Cel mai apropiat loc de serviciul meu este o cofetărie mică ce se găseşte la intersecţia bulevardului Champs-Elysées cu strada Washington, din centrul oraşului.

 
De altfel este singura acolo.

 
O să vă puteţi descurca pentru a ajunge la destinaţie?
 
— Bine înţeles.

 
Am un ghid al Parisului.
 
— Perfect.

 
Atunci pe poimâine.

 
În ziua respectivă, m-am deplasat la locul de întâlnire indicat şi am aşteptat-o la o masă din cofetărie.

 
A venit într-o rochie vaporoasă de culoarea paiului şi avea un colier mare galben asortat cu cerceii ei.
 
— Bonjour, zise ea, bănuiesc că nu aţi avut dificultăţi să ajungeţi aici?
 
— Nu, nici-una.

 
Îmi permit însă să vă fac un compliment: sunteţi foarte elegantă şi cu mult bun gust.

 
Ooo, la-la!

 
Zise ea surâzând, vin direct de la serviciu şi nu sunt îmbrăcată cu lucruri deosebite.

 
Sunteţi foarte amabil!

 
Sunt curioasă să aflu care sunt problemele ce vă frământă?
 
— Ştiţi, de când am venit la Paris am încercat în permanenţă să găsesc ceva de lucru.

 
Din păcate, până în prezent am avut numai eşecuri.

 
V-am contactat în speranţa că, aşa cum de altfel mi-aţi promis, poate puteţi să mă ajutaţi în această direcţie.

 
Sunt dispus să fac orice fel de muncă.
 
— Da, aici este foarte dificil să găseşti ceva, însă nu te impacienta deoarece eu am un carnet plin de cunoştiiţe şi sunt convinsă că am să găsesc ceva şi pentru dumneavoastră.

 
Lăsaţi-mă câteva zile pentru a-mi contacta nişte prieteni.

 
Dar.

 
Stai, cam ce fel de lucru v-ar interesa să faceţi?
 
— De profesiune, eu sunt economist dar pot lucra şi pe posturi mai mici ca de exmplu funcţionar, contabil, merceolog.

 
De altfel, nu importă, orice, numai să găsesc de lucru.
 
— Am să mă interesez.

 
Dacă găsesc ceva, unde aş putea să vă contactez?

 
Aveţi un număr de telefon?
 
— Da, la căminul unde locuiesc şi îi dădui numărul de telefon pe care-l aveam deja pregătit pe o bucată de hârtie.
 
— Acum că am terminat prăjitura aş vrea să plec.

 
Dumneavoastră în ce direcţie locuiţi?
 
— Căminul meu este situat pe strada Victor Hugo arondismentul 17 din cartierul Clichy.
 
— Ooo la-la… dar suntem vecini!

 
Si eu locuiesc în Clicy, nu departe de Victor Hugo.

 
Atunci, avem acelaş drum!

 
Ce vreme superbă, n-aţi vrea să mergem puţin pe jos, pe Champs-Elysées şi să luam autobuzul din apropierea Arcului de Triumf?
 
— Este o idee genială.

 
Si eu aveam intenţia să fac o mică plimbare astăzi.

 
Am plătit prăjiturile şi apoi, agale, am pornit pe Champs-Elysées.

 
Vremea era spledidă.

 
Soarele era pe punctul de a apune făcând loc unui crepuscul roşiatic care-şi împrăştia luminile difuze spre bulevard şi care se amestecau cu strălucirea becurilor ce începuseră să se aprindă.

 
La un moment dat ultimele raze de soare se stinseră şi ca prin miracol milioane de beculeţe se aprinseră pe bulevard, inundând cu lumina lor puternică tot ce întâlneau în cale.

 
Înaintam alături pe unul din trotoarele largi străjuite de-o parte şi de alta de arbori care-şi întindeau coroanele spre înaltul cerului şi care păreau a fi soldaţi puşi să păzească minunatele edifici scăldate într-o lumină orbitoare.

 
Nu departe de staţia de autobuz ne-am oprit în faţa unei florării şi am admirat sutele de flori etalate acolo.

 
Mireille îmi spuse că adoră lalelele galbene.

 
Atunci am vrut să-i cumpăr nişte flori, însă ea a refuzat.

 
Când am ajuns în staţia de autobuz ne-am urcat în cel ce se dirijea în cartierul Clichy.

 
Odată ajunşi, am condus-o până în faţa locuinţei ei şi după ce ne-am luat la revedere, a rămas ca ea să mă sune în funcţie de rezultatul intervenţiilor sale.

 
Peste patru zile, Mireille m-a sunat şi am stabilit un rendez-vous pentru a doua zi la orele şapte seara, de astă dată la ea acasă, spunându-mi că va veni şi un domn, prieten de a-l ei, care era arhitect şi coautor al proiectului Operei de la Bastilia, aflată atunci în construcţie şi care urma să mă informeze asupra locului unde urmam să fiu angajat.

 
La ora indicată, m-am prezentat la locuinţa ei cu un buchet mare de lalele galbene.

 
A fost foarte plăcut impresionată de gestul meu şi în aşteptarea invitatului ei, care a sosit după zece minute, am purtat o conversaţie protocolară.

 
După sosirea acestui domn, care se numea Victor Marois, am avut o convorbire cu el în care i-am povestit, pe scurt, despre mine şi despre pregătirea mea profesională.

 
În acest – timp Mireille ne-a servit cu cafea şi Dubonet, un vin roşu alcolizat şi puţin dulceag.

 
După ce m-a ascultat, invitatul lui Mireille mi-a spus că şeful de şantier al Operei în construcţie are un post de contabil şi că, dacă va constata că voi face faţă la lucrări, o să mă angajeze.

 
Pentru început trebuia însă să lucrez o perioadă de două săptămâni cu salariul minim, în probă, pentru a verifica dacă am competenţa necesară.

 
În lunea următoare, m-am prezentat la şeful de şantier al Operei, inginerul Boyer Philipe care era deja la curent cu cererea mea.

 
Mi s-au făcut formele de angajare şi un instructaj de protecţia muncii după care trebuia să mă prezinte, a doua zi, la un centru medical unde urma să-mi fac analizele de sânge şi o consultaţie generală.

 
După completarea formalităţilor, am început lucrul.

 
Sarcinile mele erau să întocmesc nişte borderouri cu materialele utilizate pe şantier, să le calculez valoarea şi să le repartizez apoi pe puncte de lucru.

 
Era o bagatelă pentru mine.

 
După trecerea cu succes a probei de lucru, am fost angajat definitiv.

 
Câştigam acum o sumă frumuşică şi puteam să-mi permit să plec de la centru de emigraţie unde locuiam şi să-mi închirieze o mică locuinţă personală.

 
Conform contractului pe care îl semnasem, la sosirea mea la Paris, trebuia să părăsesc centrul de emigranţie în situaţia când găseam de lucru, ceea ce am şi făcut.

 
Am găsit apoi o mică cameră pe strada Bercy în apropiere de locul unde lucram.

 
Chiria însă era foarte mare.

 
Aproape jumătate din salariul meu.

 
Totuşi îmi rămâneau destui bani ca să mă întreţin şi nu mai cheltuiam pentru autobuze.

 
Mâncam la un mic bistrou din apropierea Operei.

 
Îmi plăceau sandwich-urile „ croque monsieur „, foarte crocante şi foarte bune la gust datorită unui amestec de jambon cu brânză suisse.

 
Seara, îmi pregăteam singur mâncarea, savurând sandwich-urile cu jambon parizian, foi gras şi alte specialităţi pe care eu nu le cunoscusem până atunci.

 
La un moment dat, pe fereastra unui mic restaurant din apropierea locuinţei mele am citit un anunţ în care se căuta un ajutor de bucătar, seara, la timp parţial.

 
Cum eu în particular, eram un om care iubea bucătăria şi îmi plăcea să-mi pregăteasc singur mâncărurile mele preferate, cunoscând diverse reţete, m-am gândit că poate voi avea şansa de a fi angajat.

 
M-am prezentat la patron şi după ce am aflat care erau atribuţiile mele, nu prea cine ştie ce, după trecerea a trei zile de testare, am fost angajat.

 
Dimineaţa începeam lucrul la Operă până la ora cinci după amiaza, iar în continuare de la ora şapte seara până la miezul nopţii, la restaurant.

 
A fost puţin cam greu la început, dar cu timpul m-am obişnuit.

 
În schimb, acum mâncarea o aveam gratuită de la restaurantul unde lucram.

 
Sâmbetele şi duminicele le avea libere.

 
Am început să strâng bani şi am continuat să trimit din nou pachete cu alimente şi bani copiilor şi părinţilor mei precum şi Vaşilei.

 
Într-o sâmbătă dimineaţă, i-am telefonat lui Mireille pentru a-i mulţumi pentru tot ce a făcut pentru mine.

 
Ea tocmai se pregătea să plece la o piscină acoperită unde de obicei, în zilele ei libere, se ducea să înnoate.

 
M-a întrebat dacă vreau să vin cu ea acolo.

 
Peste o jumătate de oră eram la ea acasă şi am plecat împreună, cu maşina ei, la piscină.

 
Acolo am stat circa două ore.

 
Ea era o înnotătoare foarte bună şi m-a impresionat cât de frumos înota.

 
Am luat apoi câte o gustare la bufetul piscinei şi am plecat cu maşina ei să ne plimbăm prin Paris.

 
Ne-am înapoiat seara târziu şi când am ajuns în faţa locuinţei ei, Mireille m-a invitat în casă.

 
Am rămas acolo până dimineaţa.

 
A doua zi după amiază ne-am reîntâlnit şi am continuat plimbarea noastră prin Paris.

 
Zilele se scurgeau şi eu începusem să mă întâlnesc tot mai des cu Mireille, aproape regulat, toate sâmbetele şi duminicile.

 
Relaţia care se înfiripase între noi era timidă, însă plină de afecţiune şi delicateţe.

 
Cu ea, am vizitat tot ceea ce era mai frumos în Paris, precum şi o serie de oraşe ca Lille, Le Havre, Caen, Calais şi altele, marea lor majoritate fiind pe coasta Oceanului Atlantic, ca şi o serie de castele medievale şi palate regale aşezate dealungul fluviului Loirei.

 
Şederea mea în Franţa s-a terminat în vara anului 1989.

 
Un coleg român, pe care l-am avut şi cu care am partajat camera unde am locuit la căminul de emigranţi din Paris, mi-a scris o scrisoare de la Montréal prin care îmi spunea că s-a stabilit în Canada deoarece viaţa acolo era mult mai ieftină şi mai bună decât în Franţa, dându-mi şi o serie de exemple concludente.

 
Am stat şi m-am gândit mult, am analizat toate posibităţile mele materiale şi financiare şi în final am hotărât să plec în Canada.

 
M-am prezentat la Ambasada Canadei din Paris şi am depus cererea de emigraţie.

 
După cinci luni şi în urma unui interviu foarte lung, am fost acceptat să plec în această ţară.

 
Plecarea mea în Canada, la Montréal, a fost stabilită pentru data de 19 iulie 1989.

 
La aeroport m-a condus Mireille şi la plecare, când ne-am depărţit, ea mi-a dat un plic rugâdu-mă să-l deschid numai când voi ajunge la Montréal.

 
Eram puţin contrariat pentru că nu ştiam despre ce este vorba dar, în final, i-am promis că aşa voi face şi mi-am ţinut promisiunea.

 
Când am ajuns la Montréal, am deschis plicul şi am găsit în el o sumă de 5000 dolari canadieni, în zece cecuri la purtător tip American Express a 500 dolari fiecare precum şi un mic bileţel pe care scria „ Je t'aime „.

 
I-am scris imediat o scrisoare lungă, prin care i-am mulţumit pentru gestul ei frumos, neaşteptat şi în care mi-am exprimat apoi sentimentele şi respectul meu faţă de ea, dar Mireille nu mi-a mai răspuns niciodată, deşi eu am continuat să-i scriu.

 
O perioadă de timp, am fost din nou afectat de situaţiile şi evenimentele ce se petrecuseră în viaţa mea personală.

 
Toate femeile pe care le întâlnisem şi în care eu am crezut au dispărut, într-un fel sau altul, lăsându-mă doar cu amintirea puţinelor clipe fericite petrecute împreună.

 
M-am închis din nou în carapacea mea şi m-am jurat că nu voi mai încerca să fac ceva pe această linie şi că o să las destinul să hotărască pentru mine, deşi ulterior, datorită unor situaţii neprevăzute, nu m-am putut să mă ţin de cuvânt.

 
De felul meu, mi-au plăcut femeile dar de cele mai multe ori m-am obişnuit greu cu ele.

 
La început, curiozitatea m-a îndemnat să le explorez gândurile, sentimentele şi felul lor de a fi, iar mai târziu când am constatat că există similitudini de gândire şi puncte comune, am început să le iubesc.

 
Iubirea mea a fost la început din duioşie, din îndatorire şi din necesitatea de a şti că acest fapt le-ar face fericite.

 
După aceea, obişnuindu-mă cu ele, cu surâsul şi cu vocea lor, aşa cum te obişnuieşti cu un peisaj, cu o pictură frumoasă, treptat, prezenţa lor zilnică m-au acaparat şi m-au făcut să devin sclavul lor.

 
Întotdeauna eu am avut încredere în oameni şi această caracteristică a mea m-a făcut uneori să regret că am depus prea mult suflet şi prea multă energie în a menţine o prietenie sau chiar o iubire.

 
De multe ori, mi-am făcut planuri de viitor în funcţie de nevoile şi preferinţele lor, am alergat după succese pentru ca să obţin surâsul lor, am construit bucată cu bucată aceea simbioză sentimentală care se chiamă iubire şi care cu vremea m-a acaparat.

 
Iubirea are însă şi riscuri.

 
După mine, cel mai important risc, atunci când iubeşti, este acela de a nu te cufunda prea mult în abisul ei deoarece poţi să ai neşansa de a constata, mai târziu, că nu mai poţi să ajungi la suprafaţă, să respiri şi în consecinţă să trăieşti.

 
Acest fenomen l-am trăit şi eu de foarte multe ori şi rezultatul a fost o decepţie totală.

 
Viaţa este frumoasă, dar trebuie să ştii cum s-o trăieşti.

 
Nu trebuie să te laşi copleşit de greutăţile şi neajunsurile ei care apar într-o anumită perioadă de timp, material determinată.

 
Trebuie să lupţi şi mai ales să insişti în a depăşii momentele cruciale iar rezultatul de izbândă va apare, fără îndoială şi cu siguranţă, mai devreme sau mai târziu.

 
Când eram tânăr gândeam că tot ce zboară se mănâncă şi când nu realizam că timpul se scurge în detrimentul tinereţii şi al vieţii în general, căutam plăceri şi satisfacţii mărunte şi de moment, care nu-şi lăsau amprenta asupra fiinţei mele decât atât cât acopereau nevoile mele, într-o etapă strict determinată.

 
Cu timpul însă, am înţeles că toate acestea nu erau de ajuns să mă facă fericit şi atunci am început să mă gândesc, mai departe, mai analitic la problemele vieţii.

 
Din nefericre, am avut o viaţă zbuciumată, plină de surprise şi de neprevăzut care, cu timpul, m-au alterat în detrimentul a ceea ce eu am crezut şi am vrut să realizez.

 
Nu am fost un pesimist, ci din contră un optimist.

 
Faptul că mi-am părăsit ţara, la o vârstă când alţii ies la pensie şi nu le mai arde de nimic, respectiv la 50 de ani, este o dovadă de risc şi de încredere în viitor pentru care eu am luptat toată viaţa mea.

 
Fără o ţintă precisă şi fără nici un ban în buzunar, m-am hotărât să-mi refac viaţa, să o iau de la început şi să construiesc cu propriile mele forţe o altă etapă a vieţii mele, mai bună şi mai demnă, mai sigură şi mai echilibrată.

 
Nu ştiu dacă am reuşit pe deplin ceea ce eu am gândit iniţial, dar pot spune că atât cât am făcut şi mai ales într-un interval de timp relativ scurt, am realizat lucruri pe care în România, nu le-aşi fi putut face nici în două vieţi omeneşti.

 
Societatea de aici, din Canada, îţi dă posibilitatea să te integrezi repede în modul ei de viaţă, bine înţeles să ai voinţa de a te adapta treptat şi fără repezeală la mecanismul ei.

 
Banii, aici, nu cresc în copaci, ci, îi obţii din munca ta zilnică, perseverentă şi continuă.

 
Pentru a-i obţine trebuie uneori să faci şi sacrificii şi să nu-ţi pară rău că nu ai realizat atât cât ai fi vrut.

 
Nu trebuie să râvneşti la bunurile altuia, ci din contră, trebuie să te chibzuieşti în aşa fel încât să obţii singur necesarul minim de viaţă şi din surplus, dacă există, să ajuţi şi pe alţii, aşa cum poate alţii te-au ajutat pe tine, în momente dificile sau cruciale, prin care şi eu am trecut.

 
De felul meu, nu am fost un egoist şi un zgârcit, aşa cum a fost din păcate tatăl meu şi din cauza căruia nu am putut să-mi realizez visul meu de a deveni medic.

 
Am partajat întotdeauna, tot ceea ce am avut sau realizat, cu alţii, bucurându-mă că am putut să-i fac fericiţi sau că au scăpat de o nevoie care-i afecta şi le învenina viaţa.

 
De foarte multe ori însă, nu toţi cei cărora le-am oferit ajutorul meu dezinteresat, mi-au răspuns în egală măsură, mai târziu, când la rândul meu, am avut nevoie de ajutorul lor.

 
Unii oameni au devenit, mai ales în timpurile noastre, avizi de putere şi de bani care i-au acaparat şi orbit, în aşa măsură, încât nu-şi mai dau seama de realităţile vieţii şi devin sclavii propriilor lor persoane şi a dorinţelor lor, de a avea mai repede şi tot mai mult ceea ce ei gândesc.

 
Din păcate însă, nu toţi reuşesc să facă ceea ce şi-au pus în gând şi atunci rezultatul este un fiasco care uneori i-au condus până la sinucidere.

 
Iată deci, opinia şi gândirea mea despre viaţă, în general şi, despre cum trebuie să trăieşti, în particular.

 
Capitolul 6 Apusul Odată ajuns la Montréal, în după amiaza aceleiaşi zile de 19 iulie 1989, fiind într-o miercuri şi pe o ploaie măruntă, m-am prezentat la Biroul de emigraţie unde mi s-au făcut formalităţile necesare stabilirii mele în Canada.

 
Am plecat apoi la Montreal, într-o maşină, însoţit de un reprezentat al autorităţilor de emigraţie şi am fost cazat la Hotelul Europa unde am rămas patru zile.

 
În acest interval de timp mi s-au dat mai multe adrese de locuinţe şi am ales în final un mic apartament mobilat la Montreal-Nord pe bulevardul Henri-Bourassa, deoarece era mai ieftin şi foarte curat.

 
În plus, marea majoritate a locatarilor erau de naţionalitate română.

 
La o distanţa de circa 200 metrii de locuinţa mea se găseşte şi acum un parc frumos care se termină pe malul de sud al fluviului Riviere des Prairies unde eu mă plimbam adesea în orelel mele libere.

 
Timp de un an de zile chiria locuinţei mele precum şi întreţinerea mea au fost plătite de Ministerul de Imigraţie al Canadei.

 
Intre timp, am încercat să-mi echivalez studiile la nivelul diplomelor mele însă nu am reuşit decât parţial, pentru nivelul ciclului 1 universitar, deoarece Canada nu are şi nu a semnat protocoale de echivaleţă cu România.

 
În aceste condiţii, m-am înscris la Universitatea din Montréal, secţia Hautes Etudes Commerciales, facultatea Master Business Administration (MBA) unde am urmat cursurile acesteia, timp de doi ani.

 
Din nefericire, a trebuit să-mi întrerup studiile deoarece, la un moment dat, nu am mai avut posibilitatea să plătesc în continuare taxele şi manualele care erau destul de mari în comparaţie cu bugetul meu.

 
Urmare acestei situaţii, am început să lucreze în calitate de contabil la diverse instituţii şi compani din Montréal pentru un salariu relativ mic.

 
Incă de pe vremea când eram la Paris, legătura mea cu Vaşila, a doua mea soţie legitimă, începuse să se deterioreze şi asta datorită probabil influienţelor rudelor şi părinţilor ei.

 
Deşi insistasem, în mai multe rânduri, prin scrisori şi telefoane, ca ea să mă urmeze în străinătate, niciodată nu mi-a dat un răspuns clar şi precis la această problemă.

 
Pe de altă parte, eu i-am spus şi chiar i-am scris că nu mă voi mai întoarce niciodată în România datorită suferinţelor şi insucceselor prin care trecusem acolo.

 
După ce am ajuns în Canada, Vaşila a încetat complect să-mi mai scrie şi evita sau nu răspundea la telefon.

 
Timp de un an de zile, nu am mai avut nici o veste de la ea şi nu ştiam practic ce s-a întâmplat.

 
Într-o zi, am găsit la cutia mea poştală un plic trimis de ea în care era hotărârea de divorţ pronunţată la data de 6 martie 1991 de Tribunalul sectorului 1 Bucureşti, în favoarea sa.

 
De la ea însă nici măcar un rând, deşi eu mă purtasem ca un gentleman cu ea în perioada când am fost împreuna în România, iar după plecarea mea în străinătate, nu am uitat-o şi i-am trimis regulat bani, pachete cu lucruri şi cu alimente.

 
În plus, de pe urma mea Vaşila a beneficiat de o mare sumă de bani care reprezenta cota parte din valoarea apartamentului partajat cu Virginica, după procesul divorţului meu, sumă ce a rămas în posesia ei deoarece eu nu puteam să iau cu mine aceşti bani când am părăsit ţara.

 
Separat de toate acestea, ei i-au mai rămas şi o serie de lucruri şi obiecte de valoare ce mi-au aparţinut dinaintea căsătorie mele cu ea.

 
M-am gândit că poate acesta era preţul cerut şi considerat de ea că, datorită părinţilor ei, am putut părăsi ţara, deşi la timpul respectiv nu mi-a trecut prin minte faptul că ea ar putea să facă aşa ceva, mai ales că eu doream să rămânem în continuare împreună aici, în Canada.

 
În perioada cât am fost împreună în România, nu i-am cunoscut această latură mercantilă, deşi în unele situaţii am constatat că ea se ascundea de mine din punct de vedere financiar, lucru pe care eu nu l-am făcut niciodată, partajând tot ceea ce câştigam cu ea.

 
Dezamăgit şi de această dată, de toate insuccesele vieţii mele personale, m-am închis din nou carapacea mea, perioadă în care am trăit momente de neagră aducere aminte.

 
Cu timpul însă, am început să mă îmbărbătez şi mi-am zis că tot ce îmi mai rămăsese pe lume erau copiii mei, a căror lipsă, mă marca vizibil şi continuu.

 
Am început să le scriu mai des şi să vorbesc cu ei la telefon.

 
Le-am trimis mici atenţii iar într-o zi le-am trimis o scrisoare de chemare pentru a mă vizita, cu însă, de a-i păstra lângă mine, în situaţia că ei vor accepta.

 
În acelaş timp, am trimis pe numele lor bani şi o serie de aparate electronice, care fiind vândute în România puteau acoperi integral preţul biletelor de avion până la Montréal.

 
În data de 11 mai 1990, copiii meii, Florin şi Ioana, au sosit la Montréal, după o escală la New York.

 
Le pregătisem nişte mici surprize şi o masă plină cu bunătăţi.

 
Au apreciat îndeosebi fructele exotice din care unele nici nu mâncaseră, deoarece nu existau în România.

 
Nu mult după aceea şi cu acceptul lor, am solicitat parenarea lor la Ministerul de Imigraţie al Canadei.

 
După multă alergătură, am obţinut acceptul ca ei să rămână definitiv în Canada.

 
Timpul trecea şi la un moment dat am observat că Florin şi Ioana începuseră să se gândească mai intens şi dorul îi cuprindeau pentru mama lor, pentru bunicii şi unchii lor.

 
Îşi aduceau aminte când împreună cu Virginica plecau la ţară, la Zăvoiu şi în pitorescul acestui mic sat, colindau plaiurile pline de bucatele pământului, se scăldau în apa limpede şi rece a Argeşului, culegeau fructe şi zarzavaturi prospete din grădină în timp ce bunica lor îi îmbia cu pâine proaspătă şi caldă, cu pui la grătar pe care apoi ei le mâncau cu plăcerea tinereţii lor.

 
Îmi povesteau cum unchii lor, Ioana şi Jean Dobrinoiu, le făceau tot felul de plăceri, îndrumându-i, în acelaş timp, pe calea cea bună a vieţii, în a deveni oameni onorabili, corecţi şi muncitori.

 
În aceea periodă, am început să mă gândesc că poate timpul ştersese divergenţele ce au condus la divorţul meu cu Virginica.

 
Mă gândeam că poate şi ea regretă deoarece noi ne-am iubit cu pasiunea anilor tinereţii, fructificată prin naşterea copiilor noştrii.

 
Îmi spuneam că nu am dreptul să o despart de copii, care sunt şi ai ei şi că datorită acestui fapt ea suferă.

 
În viaţa de cuplu a doi soţi există şi vor exista mereu nu numai momente de satisfacţii şi bucurii dar şi perioade de cumpănă, de necazuri şi incertitudini care pentru a fi depăşite trebuie să existe între cei doi o sudură bazată pe încredere reciprocă şi într-ajutorare permanentă.

 
Suspiciunile, neîncrederea, gelozia nu fac decât să învenineze viaţa de familie şi de aici există şi premizele unor eventuale rupturi care se pot răsfrânge negativ asupra vieţii de cuplu.

 
De aceea, cel putin unul din cei doi trebuie uneori să cedeze în favoarea găsirii unei soluţii viabilă care să conducă, în final, la reglementarea unor divergenţe care din păcate mai apar.

 
În aceste condiţii, pentru a nu precipita lucrurile, am luat hotărârea să discut, mai întâi, cu foştii mei cumnaţi, Ioana şi Jean Dobrinoiu.

 
În acest sens le-am făcut o invitaţie şi, după un timp, ei au sosit la Montreal.

 
Prin acest act, le-am dat posibilitatea şi copiilor mei să-şi revadă unchii.

 
În perioada cât aceştia au rămas la Montreal am discutat mult despre Virginica şi ei m-au asigurat că ea ar dori să se împace cu mine, bine înţeles dacă eu mai doream acest lucru.

 
Cum eu am iubit-o şi doream să mă împac cu ea, i-am rugat pe foştii mei cumnaţi să se facă mesagerii mei şi să vorbească, în numele meu, cu Virginica.

 
Pe de altă parte, i-am scris acesteia mai multe scrisori şi am rugat-o, dacă vrea, să vină la Montreal, amintindu-i de perioadele când noi ne înţelegeam foarte bine.

 
La două luni de la plecarea cumnaţilor mei de la Montreal, tatăl meu, Zamfir Munteanu, a decedat.

 
Când am aflat de trista veste, am plecat imediat la Bucureşti pentru funeraliile lui.

 
Sosirea mea în România a avut loc după revoluţia naţională prin care cuplul Ceauşescu a fost îndepărtat de la putere în condiţiile cunoscute.

 
Revoluţia deşi a fost spontană a fost coaptă din timp de gruparea unor conducători din vechea conducere a partidului marginalizaţi de Ceauşescu, ca de exemplu Ion Iliescu care a ocupat postul de ministru pentru problemele tineretului, precum şi de o serie de fruntaşi ai organelor de securitate care se găseau implicaţi foarte adânc în dezastrul şi corupţia instaurată pe timpul domniei comuniste.

 
Am găsit o ţară şi o populaţie în plină debusolare, şocată de evenimentele prin care trecuse care încerca să facă eforturi de a ieşii la suprafaţă după furtuna care se abătuse şi care distrusese aproape tot.

 
Din nefericire, nu era nimic organizat, fiecare făcea aproape tot ce vroia şi datorită acestei stări de lucruri, foştii guvernanţi rebeli şi agenţii securităţii, care au condus mai mult sau mai putin, din umbră, revoluţia, au profitat din plin de haosul instaurat pentru a se îmbogăţii.

 
Cei care au avut deci de câştigat în aceea perioadă de timp au fost ei, cei din grupul foştilor conducători de partid şi de securitate care cunoscând în amănunt toate secretele, subterfugiile puterii, conturile bancare şi codurile lor de descifrare au furat aproape tot şi au devenit astfel, peste noapte, milionari.

 
Aceştia, odată îmbogăţiţi, au început să cumpere de la stat, la preţuri de nimic, principalele mijloace de producţie (fabrici, uzine, mine, terenuri agricole, etc.

 
), pe care mai târziu tot ei le-au revândut, la preţuri exorbitante, unor firme sau companii cu capital străin, situaţie ce a dus la formarea unei oligarhii care nu se mai regăsea în spiritul şi ideile celor care au fost jertfiţi la revoluţie.

 
S-au format numeroase partide politice din care unele pe scheletul celor existente dinaintea acaparării puterii politice de către comunişti ca de exemplu:

 
Partidul Naţional Liberal, Partidul Naţional Ţărănesc, Partidul Social Democrat, Partidul România Mare şi altele.

 
În aceste condiţii a început o lupta acerbă pentru putere în care s-au implicat şi o serie dintre noii îmbogăţiţi cu scopul de a-şi multiplica averile şi de a găsii resurse suplimentare pentru zonele lor de influienţă.

 
O parte dintre aceştia s-au regrupat formând un nou partid de aşa-zisă dreapta şi s-au auto-intitulat, în final, Partidul Democrat Liberal în care şi-au făcut loc aproape toţi foştii securişti din nomenclatura PCR.

 
Marea majoritate a populaţiei a rămas, din nefericire, tot la nivelul situaţiei existente din perioada comunistă cu mici modificări neesenţiale.

 
Pentru a se da impresia că oamenii sunt liberi şi că noua orânduire instaurată este alături de ei, s-a legiferat posibilitatea ca cetăţenii să poată călătorii în străinătate, s-a adoptat o constituţie bazată pe democraţia capitalistă prin care cetăţenii aveau anumite drepturi care nu erau prevăzute în vechea legislaţie comunistă dar care nu s-a respectat niciodată în totalitate, s-au pus bazele privatizării sectoarelor economice ale societăţii din care au beneficiat însă cei de mai sus, adică noua oligarhie.

 
În aceea perioadă, şi-a făcut apariţia în politică un fost marinar cu numele de Traian Băsescu care, deşi în perioada ceauşistă fusese comandant pe o navă comercială românească şi în acelaşi timp agent de securitate activ sub acoperire cu gradul de maior, acesta a fost împins, de clanul vechilor securişti ajunşi la putere, în funcţii politice înalte.

 
Avid de putere şi bani, Băsescu a avansat repede pe treptele puterii cu sprijinul foştilor securişti şi după câţiva ani a ajuns să ocupe cea mai înaltă funcţie în stat, aceea de Preşedinte al României.

 
Odată instalat la putere, Băsescu a început o campanie de promovare a incertitudinii politice bază pe dictonul „ divide et impera „, a pus bazele marilor jafuri din bugetul de stat, a scandalurilor politice, a extorsiunilor financiara, a divizării şi incitării oamenilor unii contra altora, a amplificat xenofobia, nepotismul, ameninţarea cu dosare penale după ce chiar el le întindea momeala.

 
Încurajat de susţinătorii săi fideli ca Elena Udrea o fosta prostituată devenită amanta sa şi.

 
Promovată ulterior în funcţia de ministru al dezvoltării regionale şi a turismului, ca Emil Boc un fost activist comunist din cadrul Uniunii Tineretului Comunist, numit de mai multe ori prim ministru, ca Roberta Anastase provenită dintr-o familie controversată şi fidelă lui Băsescu, specialistă în scandaluri şi urzeli politice ce a fost catapultată de acesta în postul de preşedintă a Camerei Deputaţilor din Parlament şi ca mulţi alţii asemănători chipului şi ideilor lui, Băsescu a creiat o mafie politică care a acaparat, încet încet, toate sectoarele economice, politice şi sociale ale societăţi într-o slabă asociaţie cu o serie de structuri politice provenite dintr-o minoritate parlamentară ce reprezentau interesele unei clientele regionale ca Uniunea Democratică a Maghiarilor din România (UDMR), Grupul Minorităţilor Parlamentare şi Uniunea Naţională pentru Progresul României (UNPR) formată dintr-o serie de deputaţi transfugi de la alte partide din opoziţie.

 
Mircea Geoana, preşedintele Senatului din Parlamentul României a afirmat nu de mult că „ Băsescu nu uită şi nu iartă, el trăieşte din conflict şi din răzbunare „.

 
În aceste condiţii, societatea românească s-a divizat în clanuri bazate pe o clientelă politică plătită de partidele aflate la putere, care a distrus economia şi s-a îmbogăţit pe seama populaţiei.

 
Situaţia devenind tot mai de nesuportat, ceva mai târziu, s-a ajuns chiar la ample manifestaţii de stradă ca urmare a aplicării unor măsuri de austeritate, nepopulare, impuse populaţiei ţării datorită dezechilibrului bugetar şi a înrobirii românilor faţă de marile finanţe din străinătate ca de exemplu:

 
Fondul Monetar Internaţional şi Banca Mondială de la care s-au împrumutat sume de bani fabuloase.

 
Aceşti bani în loc să fie folosiţi pentru populaţie şi pentru dezvoltarea ţării, au fost utilizaţi de partidele aflate la guvernare pentru scopuri personale sau cheltuieli făcute pentru campaniile electorale ale acestora.

 
A început chiar instaurarea unui proces de dictatură personală dezvoltat cu precădere în perioada când Traian Băsescu a fost catapultat în funcţia supremă de preşedinte al României, prin cea mai mare frauda electorală din istoria ţării.

 
După sosirea mea la Bucureşti, foştii mei cumnaţi m-au ajutat să-l înmormântez pe tatăl meu la Zăvoiu, unde au construit un cavou comun şi pentru mama mea ce urma şi ea să fie adusă acolo după decesul ei.

 
Iniţiativa construirii cavoului la Zăvoiu a fost a mamei mele căreia i-a plăcut mereu să meargă acolo unde s-a simţit întotdeauna bine, fiind convinsă că mormântul lor nu va fi uitat şi că cineva va avea grijă să le aprindă câte o lumânare, din când în când.

 
Întâlnirea cu mama a fost emoţionantă, după atâţia ani.

 
Era bătrână şi bolnavă la pat.

 
Am discutat mult şi ea mi-a spus că după plecarea mea în străinătate, Vaşila nu a mai dat niciodată pe la ei, deşi ea îmi spunea, prin scrisori, că se duce regulat să-i vadă şi să-i ajute.

 
Că singurii oameni care au venit la ei şi i-au ajutat, pe ea şi pe tatăl meu, au fost Virginica şi foştii mei cumnaţii Ioana şi Jean Dobrinoiu, deşi ei nu mai aveau nici o obligaţie faţa de părinţii mei.

 
Mircea, vărul meu, care locuia şi el la Bucureşti, s-a interesat continuu de părinţii mei ajutându-i cu bani şi procurându-le mâncare şi medicamente.

 
A doua zi de la decesul tatălui meu, Mircea împreună cu sora sa Olga au venit şi au încurajat-o pe mama lăsându-i totodată şi suma de 5000 de lei pentru nevoile ei.

 
După ceremonia înmormântării tatălui meu, am angajat o femeie care să aibă grijă în permanenţa de mama mea.

 
În toată această perioadă, Virginica a fost tot timpul alături de mine, aducându-ne aminte amândoi, în momentele de răgaz, de clipele fericite petrecute împreună.

 
Am evitat să discutăm de situaţia care s-a creat ca urmare a despărâirii noastre.

 
Înainte de reîntoarcerea mea la Montréal am asigurat-o că voi face totul pentru ca ea să poată veni în Canada unde să trăiască alături de mine şi de copiii noştrii.

 
În perioada cât am stat la Bucureşti, nu am încercat să iau legătura cu Vaşila pentru a avea o explicaţie asupra comportamentului său faţa de mine.

 
Am considerat ca fiind un episod încheiat definitiv, fără să mai solicit bunurile şi banii care mi-au aparţinut şi pe care ea şi le-a însuşit fără pic de remuşcare.

 
După o săptămână de la întoarcerea mea în Canada, mama mea a murit şi ea.

 
O chemase tatăl meu pentru a partaja împreună şi în continuare a doua lor viaţa veşnică, după 65 ani de viaţa comună pământeană.

 
De cum am aflat, m-am îmbarcat în avion şi am plecat imediat, din nou, la Bucureşti unde am înmormântat-o pe mama alături de tatăl meu.

 
Am mai stat câteva zile, după care m-am recăsătorit cu Virginica pe data de 12 decembrie 1991, fără ceremonii, fiind amândoi îndoliaţi de evenimentul trist al decesului părinţilor mei.

 
Am făcut imediat acest pas, pentru ca Virginica să aibă posibilitatea să vină cât mai repede în Canada.

 
Casa părinţilor mei am vândut-o şi cu banii obţinuţi am cumpărat în Canada, într-un mic orăşel, nu departe de Montreal, o căsuţă frumoasă, înconjurata de verdeaţă şi de flori.

 
Pe data de 23 aprilie 1992 Virginica a venit în Canada.

 
Apartamentul lui Virginica din Bucureşti a fost vândut şi cu banii obţinuţi, am rambursat o parte din datoria către banca care ne-a finanţat atunci când am cumpărat căsuţa noastră.

 
Copiii noştrii, care au devenit adulţi, sunt acum la casele lor.

 
Ioana, fata noastră, a devenit medic stomatolog iar fiul nostru, Florin a devenit informatician şi după ce a lucrat un timp îndelungat la o mare companie de telecomunicaţii, Bell, şi-a deschis propriul său business.

 
Viaţa noastră continuă acum în Canada, în această primitoare şi generoasă ţară, unde ne-am stabilit pentru totdeauna şi unde trăim fiecare, în mod intens, clipele pe care le mai avem, fără ură şi fără discordie.

 
De când sunt în această ţară, am urmărit în permanenţă evoluţia situaţiei politice şi economice din România, constatând cu durere că acest popor obidit de secole nu a reuşit să-şi creeze o independenţă reală şi o bază de putere economică care să-i ofere un nivel de trai decent al populaţiei, depinzând, din nefericire, de marile finanţe internaţionale.

 
Situaţia creiată s-a datorat implicării în viaţa politică şi economică a ţării a unei structuri provenite din rândurile foştilor activişti de partid şi de securitate formaţi în regimul comunist care au preluat puterea şi au instaurat o nouă orânduire bazată pe îmbogăţire personală.

 
Nu îmi pare rau că am plecat din România deşi inima mea va rămâne de-a pururi pe plaiurile tinereţii mele.

 
Am plecat cu gânduri şi cu ideia de deplină libertate şi am găsit, în final, o lume nouă unde oamenii sunt respectaţi şi ajutaţi să trăiască decent, fără grija zilei de mâine şi în condiţii de securitate deplină.

 
Am găsit aici tot ceea ce eu am visat în tinereţea mea, adică o societate modernă şi reală, dincolo de aspectul instituţional, construită pe participarea fiecăruia la viaţa publică cu implicare directă în deciziile politice şi economice ale statului de drept, o societate care apără şi promovează interesele populaţiei bazată pe respectul reciproc, oameni care muncesc cinstit şi care îşi ajută pe aproapele lor, fără deosebire de rasă, religie, apartenenţă politică, economică sau culturală, oameni care iubesc viaţa şi îşi dăruiesc societăţii tot ce au mai bun în ei, promovând dreptatea, cinstea, dragostea de ţară şi de aproapele lor.

 
Tin să aduc pe această cale un omagiu şi mulţumirile mele pentru condiţiile de viaţă ce mi s-au creiat de către guvernele Greciei, Franţei şi Canadei şi în schimbul cărora nu voi putea niciodată să mă revanşez.

 
În aceste momente, când încerc să închei aceste rânduri care mi-au adus în imagine viaţa mea deseori zbuciumată, sunt liniştit şi împăcat iar deseori, în lungile mele reflecţii, îmi aduc aminte de puţinele clipe fericite din viaţa mea şi aştept resemnat călătoria cea mare spre meleagurile unde marea se întâlneşte şi se îmbrăţişează cu cerul, în misteriosul lor infinit.
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